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РОБЕРТ СВЯТОПОЛК-МИРСКИЙ

РУКА МОСКВЫ ИЛИ СОБИРАНИЕ ЗЕМЛИ





ИСТОРИЧЕСКАЯ ХРОНИКА XV–XVII столетий, которая, рассказав понемногу о великих князьях, боярах и вельможах московских и литовских, о королях Запада и ханах Востока, о служителях церкви и еретиках, о тайных заговорах и открытых войнах, о славных победах и горьких поражениях, о мирных делах и великих смутах, словом, о разных лицах и событиях, хорошо известных по летописям и документам, главным образом повествует о множестве НЕОБЫЧАЙНЫХ ПРИКЛЮЧЕНИЙ И УДИВИТЕЛЬНЫХ ПОДВИГОВ дворянина Василия Медведева и его потомков, а также многих других ОБЫКНОВЕННЫХ ЛЮДЕЙ, чьи жизнеописания не вошли ни в одну летопись, чьих имен невозможно отыскать в исторических сочинениях, но ЧЬИ ДЕЛА, слившись воедино с делами миллионов таких же простых смертных грешников, вольно или невольно для них самих, но неизменно по воле Господа нашего ТВОРИЛИ ИСТОРИЮ.



Смерти, дети, не бойтесь,

ни войны, ни зверя,

дело исполняйте мужское,

как вам Бог пошлёт.

Поучение Владимира Мономаха.






ЧЕТВЕРТЫЙ ХРАНИТЕЛЬ



«Хитрою внешнею Политикою, утверждая безопасность Государства, Иоанн возвеличил его внутри новым успехом Единовластия. Он уже покорил Новгород, взял Двинскую землю, завоевал Пермь отдаленную; но в осьмидесяти верстах от Москвы видел Российское особенное Княжество, Державу равного себе Государя, по крайней мере именем и правами. Со всех сторон окруженная Московскими владениями, Тверь еще возвышала независимую главу свою, как малый остров среди моря, ежечасно угрожаемый потоплением…

Н. М. Карамзин. «История Государства Российского»



Кто знает прошлое — тот владеет настоящим.

Кто владеет настоящим — тому принадлежит будущее.

Древняя восточная мудрость.






ПРОЛОГ


Зима 1269 г.
Новгород Великий
Достоверно неизвестно теплой или холодной выдалась зима того далекого года, о котором теперь мало кто хоть что-нибудь знает, и все же события самые важные, как казалось, живущим тогда людям, были внесены ими в летописи, а потом множество раз на протяжении долгих веков переписывались несметным числом монахов, чей прах давно уже развеял ветер времени, и, таким образом, события эти, хоть в слегка сокращенном и несколько искаженном виде, дошли все же до наших дней…
Достоверно известно только одно — именно тогда, зимой 1269 года прибыл в Великий Новгород князь владимирский Святослав Ярославович со своими полками и говорили, что полки он взял с собой для охраны Великого владимирского баскака[1] по имени Амраган, который вез в Орду дань, собранную с нескольких северных русских княжеств, в том числе Тверского, Владимирского и Московского. Дань эта, в основном состоящая из ценных шкурок и мехов, была уложена в сто восемьдесят шесть подвод, которые, въехав в Южные Новгородские ворота, быстро растворились в несметном количестве разного рода повозок и обозов, прибывших с купцами множества стран, ибо Новгород в те времена был гигантским мировым центром торговли, сравниться с которым могли лишь Багдад на Востоке и Венеция на Западе.
Если въезд такого огромного обоза был замечен многими, то выезд баскака Амрагана из Восточных ворот Новгорода через несколько дней не был замечен никем.
Да и что особенного могло быть в обыкновенной санной кибитке, обтянутой медвежьими шкурами с возницей в тулупе, сопровождаемой пятью вооруженными татарскими всадниками — сотни таких кибиток въезжало и выезжало в Новгород и никому даже в голову не могло прийти, что именно в этой кибитке едет сам ханский баскак…
И все же был в Новгороде один человек, которого визит баскака Амрагана очень заинтересовал.
Сперва старшина «Гильдии Новгородских Ювелиров» Иван Селиванов не придал никакого значения, когда в досужем разговоре один из новгородских торговцев драгоценностями сообщил ему о том, что некий татарин купил у него около трехсот самых дорогих камней, которые уложил в плотный мешок из толстой кожи, так что общий вес мешка превысил два фунта[2].
Однако, когда в тот же день вечером другой ювелир рассказал точно такую же историю, Селиванов заинтересовался, а когда на следующее утро о том же рассказал третий ювелир, причем все они жили в разных концах большого новгородского детинца[3], Иван Селиванов задумался.
Поразмыслив, как следует, он велел запрягать сани и поехал навещать своих коллег по гильдии.
К вечеру он вернулся домой, падая с ног от усталости, но испытывая необыкновенное возбуждение. Он объехал все пятьдесят восемь лавок ювелиров, являющихся членами гильдии и выяснил, что в течение последних трех дней один и тот же татарин приобрел у шестнадцати ювелиров по нескольку сот драгоценных камней разных сортов, каждый раз укладывая покупку в плотный кожаный мешок.
Несложный подсчет показал, что баскак Амраган (а это был, несомненно, он по описаниям ювелиров) провел в Новгороде крупную финансовую операцию, обратив огромный обоз дани в драгоценности, общая стоимость которых составляла баснословную сумму денег, которой хватило бы на строительство города подобного Новгороду, а если использовать деньги от продажи камней в военном направлении, то можно было бы собрать и прокормить в течение года армию в сто тысяч воинов.
Но самым волнующим во всей этой истории оказалось сообщение ювелира, у которого Амраган покупал последнюю партию камней. Этот ювелир в молодости провел в татарском плену больше пяти лет и прекрасно понимал не только монгольский и татарский языки, но даже наречия на которых разговаривали разные племена, входившие в состав Золотой Орды.
Баскак Амраган, будучи уверенным в том, что новгородский ювелир никак не может знать редкого монгольского наречия, на котором он разговаривал с начальником своей стражи, проявил неосторожность и, таким образом, благодаря ювелиру-полиглоту Иван Селиванов узнал, что ханский чиновник намерен теперь сделать какую-то еще одну очень важную покупку, по поручению самого хана а затем немедленно покинуть Новгород не привлекая ничьего внимания, в простой теплой закрытой кибитке вместе с шестнадцатью мешками драгоценностей общим весом около пуда, в сопровождении всего лишь пяти всадников охраны, и двинуться в сторону Твери, откуда после короткого отдыха направиться обычным зимним путем прямо в Орду.
Долго думал, лежа во тьме с открытыми глазами, Иван Селиванов и к полуночи принял решение.
Поздней ночью он тихонько постучал в замерзшее слюдяное окошко маленького деревянного домика на окраине Новгородского посада. Почти мгновенно в доме послышался легкий шорох, стук и звон, будто спящий одетым на лавке человек вскочил на ноги и выхватил оружие.
— Кто? — спросили негромко.
— Свои, — так же тихо ответил Селиванов.
Звякнула щеколда — дверь отворилась.
Худой, высокий Селиванов согнувшись, вошел в темноту, и хотя бывал здесь уже много раз, не решался шагнуть дальше, пока не вспыхнул слабый огонек лучинки, зажженной хозяином.
Ушкуйник[4] Горицвет последний раз виделся с Селивановым несколько месяцев назад, еще до того, как стали реки, когда, вернувшись из вполне успешного набега на Тверские земли, он, как обычно, прибег к помощи своего старого приятеля.
Они подружились очень давно — в лихом босоногом мальчишестве, когда еще нельзя было даже заподозрить, что один из маленьких, дерзких забияк станет разбойником с большой дороги, а другой не без помощи и поддержки своего друга — всеми уважаемым старшиной гильдии ювелиров.
— Что стряслось — удивился Горицвет.
— Ты, кажется, говорил, будто вернулся с Тверских земель.
— Было такое.
— Скажи, дружище, а ты хорошо знаешь окрестности восточнее Твери вниз по Волге.
— Как свои пять пальцев. Но не зимой. Ты же знаешь, мы любим на лодочках, под солнышком, когда тепло…
— Если ты услышишь то, что я тебе сейчас расскажу, думаю, что и зима тебя не испугает.
Селиванов рассказал.
Зима Горицвета не испугала.
Они решили так: тридцать процентов Селиванову, семьдесят Горицвету и его ушкуйникам.
Молча и крепко пожав руки, они расстались.
Горицвет обещал вернуться с шестнадцатью кожаными мешками, не позднее, чем через месяц.
Он не вернулся.
С тех пор ни его, ни пятерых его товарищей никто нигде и никогда больше не видел.
Зима 1269 г.
Окрестности Твери
Горицвет действительно хорошо знал окрестности Твери. Больше того, у него была масса знакомых в самом городе. Как у всякого уважающего себя ушкуйника, которому приходится не раз пересекать всевозможные кордоны и заставы с товаром нажитым разбоем, на всех въездных и выездных воротах Твери у него были подкупленные и хорошо подкормленные стражники, которые всегда могли не увидеть того, чего не надо и пропустить доброго знакомого без всяких проверок.
Но на этот раз Горицвету требовалось нечто совсем другое.
Он не боялся опоздать; он знал, что с пятеркой своих удальцов верхом они наверняка догонят кибитку баскака (столь хорошо описанную ему Селивановым со слов ювелира, который услышал и понял важный разговор), причем, независимо от того поедет ли Амраган по основной дороге, через Вышний Волочек, или по льду рек и речушек как тогда было принято, чтобы ускорить путь — сани-то по льду скользят славно — но дело было в том, что Горицвет, не желал быть замеченным там, где люди ездят, и потому поехал известными одному ему тропами, что, конечно, несколько затормозило движение, но зато прибыл он в Тверь никем незамеченным.
На следующий день он обошел своих знакомых, несущих стражу на Тверских воротах и выяснил, что описываемого татарина в зимней кибитке, обтянутой медвежьими шкурами никто не видел — стало быть, он еще не доехал. Горицвет щедро заплатил стражникам и сообщил им адрес тайного притона ушкуйников, чтобы немедля узнать, когда баскак въедет в Тверь, и где будет ночевать.
Пристроив своих людей в притоне и запретив им много пить ввиду предстоящей операции, Горицвет отправился на небольшую прогулку в окрестности Твери. За трое суток пути от Новгорода, он обдумал с десяток планов нападения на баскака, но ни один из них не удовлетворил его. И тогда он вспомнил, что прошлым летом местные жители упоминали о неком зловещем месте, куда они избегают заходить: упорная молва твердила, что гнездится там страшная и неведомая сила, через которую вселяются в человека окаянные бесы, отчего видит он то, чего видеть не должен, и вскоре умирает смертью загадочной или странной.
Горицвет от природы не был трусом, в нечистую силу, как в прочем и в самого Господа верил слабо, а потому решил непременно обследовать это пугающее всех место, поскольку оно находилось как раз на пути из Твери в Москву, но в стороне от основной дороги, в глухом лесу при впадении небольшой речки Ворши в еще не очень широкую Волгу.
В двенадцати верстах от Твери, он обнаружил закрытое с трех сторон место, где основная дорога спускалась по ложбине между холмами к наезженному по льду Ворши санному пути. Это место идеально подходило для засады. Оставалось подыскать в соседнем — том самом страшном лесу — место, где можно хорошо укрыться в ожидании кибитки баскака и внезапно напасть на нее.
Горицвет углубился в лес и вскоре, к огромному своему изумлению, несмотря на мороз и стужу, увидел теплый парящий источник, бьющий из недр земли и дымным извилистым ручейком с талым снегом по краям, исчезающим где-то в лесу.
Это было подходящее место, и Горицвет присел на валун прямо возле дымящегося ручейка, чтобы обдумать детали.
Вода в теплом ручейке, текущем из подземного источника, казалась хрустальной, прозрачной и такой манящей, что Горицвет зачерпнул ее ладонями и выпил.
Через несколько минут, он ощутил себя странно, как никогда: слегка кружилась голова, сердце будто остановилось и вдруг показалось ему, что он, оставаясь сидеть на валуне, одновременно встает и идет, зачем-то, вниз, по течению ручейка и, несколько раз обернувшись, видит себя по-прежнему сидящим на валуне.
В этом странном, неземном и приподнятом состоянии, Горицвет, или скорее дух его, дошел до крутого изгиба ручейка и вдруг увидел впереди желтый глиняный склон холма и черную дыру в нем. Ему неудержимо захотелось заглянуть в дыру, но в этом не было надобности: дыра как бы сама приблизилась к нему и, сунув голову внутрь, он увидел просторную пещеру с высоким потолком, освещенную светом костра, горящего посередине. Вокруг костра, весело смеясь и подняв наполненные вином кубки, сидели пятеро его людей и он сам тут же оказался среди них, так, будто не сидел только что позади на валуне, но самым главным было даже не это: рядом с пирующими у огня ушкуйниками лежала гора аккуратно сложенных кожаных мешков, а рядом с ними большей белый камень.
Горицвет почему-то начал считать мешки и когда досчитал до шестнадцати, все вдруг исчезло и пропало, а он, едва не задохнувшись от недостатка воздуха, глубоко вдохнул, и, открыв глаза, увидел, что сидит по-прежнему, на том самом валуне, с которого как бы и не вставал вовсе.
Что за чертовщина, неужто и правда водит меня нечистая сила?!
И вдруг его осенило.
Да ведь это то, ЧТО БУДЕТ! И будет все просто замечательно, мы все живые и здоровые, пьем и гуляем, а несметное сокровище лежит рядом с нами в шестнадцати кожаных мешках!
Но Горицвет отнюдь не был человеком простодушным, легко верящим в чудеса. Стряхнув с себя странную немощь, он встал, при этом силы мгновенно вернулись к нему, а душа испытала необыкновенный подъем. Горицвет решительно двинулся вдоль ручья и за поворотом его действительно увидел желтый склон холма и черную дыру посередине.
Он медленно подошел к дыре и осторожно сунул внутрь голову. Там было темно, тихо и покойно. Горицвет вынул из мешочка на поясе кремень и трут, высек искру, поджег сухую сломанную ветку и, как только она разгорелась, протиснулся в черную дыру.
Пещера выглядела точно так же, как в его недавнем видении, только не было никакого костра, никаких людей и, тем более, мешков с драгоценными камнями, хотя большой белый камень лежал точно на том же месте и поэтому Горицвет еще раз убедился, что его видение оказалось вещим.
Прекрасный план немедленно созрел в его голове: именно там, где дорога спускается к Ворше, они нападут на кибитку, сделают все чисто и гладко, заметут все следы, затем переночуют в пещере, разделят добычу и утром разойдутся все шестеро в разные стороны, потому что одному гораздо легче, чем шестерым раствориться среди людей.
И все получилось так, как он задумал.
Пятеро ничего не подозревающих татарских всадников и возница кибитки погибли почти одновременно и сразу, пробитые насквозь мощными тяжелыми стрелами ушкуйников.
Горицвет так резко рванул медвежью шкуру, прикрывающую вход в кибитку, что она оторвалась вовсе, и он увидел бледное холодное лицо баскака Амрагана, который сидел на скамейке, бережно держа в руках инкрустированный медный сосуд арабской работы, в каких обычно хранят и подают к столу вельмож дорогие восточные вина. Напротив него на полу громоздились сложенные один на другой кожаные мешки.
— Ты уже мертвец, — сказал баскак Амраган, спокойно глядя Горицвету прямо в глаза.
— Нет, я живой, — широко улыбнулся Горицвет, и левой рукой взял медный сосуд. — А вот ты — точно мертвец!
Его слегка удивило, что Амраган отдал ему сосуд без всякого сопротивления, странно усмехнувшись одним краешком рта, но он не придал этому никакого значения, отметив про себя лишь достойное уважения мужество ханского чиновника.
Горицвет, держал в правой руке свое любимое оружие: тяжелый бронзовый шар с острыми шипами на цепи. Ловко и привычно он резко взмахнул этим шаром и запустил его внутрь кибитки. Шар, зловеще свистнув в воздухе, в долю секунды превратил голову баскака Амрагана в кровавое месиво.
Ушкуйники быстро выгрузили мешки, освободили одежду убитых от уже не нужных им ценностей, дружно поволокли кибитку к заранее проделанной проруби подальше, в стороне от дороги, и утопили там, так же как и тела семерых убитых ордынцев.
Все произошло очень быстро, по дороге никто не проезжал, началась метель, и к тому времени, когда проехали следующие путники, никаких следов кровавого события уже не осталось.
Через час ушкуйники уже сидели в пещере, посредине пылал костер, за их спинами лежали, ожидая справедливого дележа, шестнадцать кожаных мешков с несметным сокровищем, и большой белый камень.
— Выпьем за тебя, — сказал один из ушкуйников, и все подняли кубки, наполненные вином из того медного сосуда, который так бережно прижимал к своей груди нынче покойный Амраган. — Мы десять лет дружно трудимся вместе, но такой добычи у нас еще никогда не было!
— Погодите ребята, — сказал Горицвет, — Вдруг кто увидит в ночи огонь костра через дыру! Ну-ка, поставили кубки, и дверь-то в избу прикроем!
Они дружно подкатили белый камень и плотно задвинули им вход в пещеру.
Теперь снаружи казалось, что ее нет и вовсе. Просто слегка торчит из глины на склоне холма край давным-давно вросшего в него белого валуна.
Ушкуйники вернулись к костру и вновь подняли кубки.
— Ну, за тебя! — повторил свой тост ушкуйник, и все хором вторили ему.
— Нет, ребята, за вас, — сказал Горицвет, искренне растрогавшись, — и за нашу долгую счастливую жизнь!
Все шестеро дружно выпили, и через пять секунд были мертвы.
Им и в голову не могло прийти, что хан Менгу-Тимур поручил баскаку Амрагану не только обменять собранную дань на драгоценнее камни, в которых нуждалась ордынская казна, но и купить у одного венецианского алхимика, живущего в Новгороде за очень большие деньки кувшин мгновенно действующего яда, растворенного в хорошем арабском вине.
Хан давно собирался пригласить на большой пир своих родственников и соперников, которые втайне претендовали на его ханский престол, подарить каждому из них красивый драгоценный камень и угостить всех как следует…
1269–1280 г.
Очень дорого обошлось русским княжествам исчезновение баскака Амрагана и обращенной в сокровище дани, которую он вез в Орду.
Хан Менгу-Тимур, правитель жестокий и беспощадный, собрал двойную дань, нескольких русских князей вызвал в Орду и казнил там, чтоб другим неповадно было, а со всех провинившихся княжеств вывел в Орду десятки тысяч здоровых молодых мужчин и самых красивых девушек, превратив их в рабов, продаваемых на Багдадском торге.
Однако, некоторые выводы из этого события хан все же сделал: он решил отменить институт баскаков, как ордынских чиновников, и заставил отныне всех русских князей самим собирать дань под личную ответственность и самим отвозить ее в Орду, где каждый год они обязаны были получить особый ярлык на княжение в своем собственном княжестве.
Таким образом, баскак Амраган оказался последним баскаком, о котором упоминает русская история…
Время шло, и память об этом событии постепенно и неумолимо стиралась, однако, в нескольких семьях из поколения в поколение передавались рассказы, превратившиеся в легенду, как это всегда бывает с историями, в которых замешаны огромные сокровища.
Старшина гильдии ювелиров Иван Селиванов долго подозревал своего друга детства в том, что тот скрылся, обманув его, но когда до купца дошли известия об ордынских расправах и жестокостях в северных русских княжествах, а также о том, что сокровище так никогда и не было найдено, и при этом ни одна из семей исчезнувших ушкуйников (сам Горицвет был совершенно одинок) никогда ничего не узнала о своих родственниках, пришел к выводу, что, должно быть, все же Горицвет не виноват, а случилось нечто странное и необъяснимое — одно из тех таинственных событий, которыми так богата дивная и короткая земная жизнь человека. Однако, он рассказал об этом своему сыну, тот — своему и так история о пропавшем сокровище надолго сохранилась в семье Селивановых…
Семья Великих Тверских князей тоже из поколения в поколение передавала рассказы о таинственном исчезновении баскака и об его сокровище и, поскольку дело произошло в Тверской земле, постоянно грела себя надеждой — а ну вдруг найдется когда-нибудь это огромное богатство, которое ой как пригодилось бы в постоянной и беспощадной борьбе с главным соперником — Великим Московским княжеством…
В свою очередь и в семействе Великих Московских князей время от времени вспыхивали опасения: а ну, вдруг тверичи припрятали где-то баскаковские денежки, да только и ждут удобной минуты, чтобы пустить их в дело, снарядить армию добрую да извести нас…
Место, где все произошло, стало вызывать у местных жителей еще больший ужас, ибо по весне, следующего после исчезновения баскака года, обнаружились в реке Ворше сгнившие остатки обшитой медвежьими шкурами кибитки, и семь скелетов, объеденных рыбами.
В течение последующих ста лет местные предания донесли известия о двух людях, которые пострадали в результате посещения заколдованного леса.
1320 г. Осень.
Один охотник, преследуя раненого кабана, не смог удержаться от соблазна догнать его и, незаметно углубившись в недобрый лес, добил зверя на берегу того самого ручья, возле которого присел когда-то давно забытый всеми ушкуйник Горицвет.
После долгой погони охотника мучила жажда, и он напился из ручья.
Охотник вернулся домой, хотя и с кабаном, но сам не свой, и любящий жене стоило огромных усилий, чтобы узнать, что же случилось.
Бедная женщина была потрясена, узнав, что ее мужу в лесу было странное видение: будто он на днях умрет, и виновницей его смерти окажется она.
Женщина так расстроилась, что уговорила мужа не выходить из дому в течение ближайших трех дней, заперла на засов дверь и сама ни на секунду не отлучалась от супруга. На дворе стало холодать, и она натопила печь, а чтобы нечистая сила не отняла любимого, уснула, крепко держа его за руку.
На следующий день соседи нашли их обоих без сознания — добрая, любящая жена просто забыла приоткрыть заслонку печи, и оба угорели во сне.
Женщину еще удалось спасти, но охотника — нет.
1370 г. Лето.
Второй случай произошел с самой красивой девушкой из деревни, расположенной недалеко от того самого леса.
Красавица пошла за ягодами и, заблудившись, набрела на источник, бьющий из-под земли и переходящий в прозрачный чистый ручей.
Поскольку жара стояла невыносимая, девушка напилась из этого источника.
Вернувшись домой, она восторженно рассказывала о том, что, испив чудесной воды, увидела свое будущее, а в этом будущем себя саму — в роскошных хоромах, богатую и разодетую в неслыханно дорогие наряды, и целовал ее нежно смуглый красавец со шрамом на лбу.
Девушка каждый день надевала самый нарядный сарафан и всем говорила, что со дня на день за ней приедут сваты от смуглого красавца, но вместо сватов на деревню внезапно набежали ордынцы.
Они увезли ее, и, сохранив ей девственность, чтобы взять самую высокую цену, продали на невольничьем рынке в Багдаде.
Так простая русская девушка, из тверской деревни стала любимой женой в гареме ханского сына, смуглого красавца со шрамом на лбу…
А потом появился Савватий.
1390 г.
В этом году по приглашению Великого князя Тверского прибыл в стольный город Тверь митрополит Киевский и всея Руси Киприан.
Он привез с собой небольшой деревянный крест, в котором хранилась частица животворящего древа самого Креста Господня, и говорили, будто пришел он прямо из святого града Иерусалима. В его свите находилась целая группа иноков, вернувшихся из паломничества в Палестину. Они оставили в Москве чудотворную икону Богоматери «Неопалимая Купина», а затем вместе с митрополитом отправились в Тверь.
В их числе находился странный и необыкновенный человек по имени Савватий, которому суждено было стать святым преподобным подвижником, основателем знаменитой Савватиевой пустыни.
1390–1404 г.
Пробыв год в Твери, Савватий устал от шума и суеты столицы. Помолившись, он испросил благословения митрополита на уединенную жизнь и отправился на поиски подходящего для скита[5] места.
В двенадцати верстах от Твери, которые Савватий прошел босиком в одном рубище, монах обнаружил замечательный глухой лес, лишь со звериными тропками и без единого следа человека, несмотря на то, что неподалеку находилось несколько деревень.
Савватий был человеком пришлым, никаких страшных историй об этом месте не слышал, дикость природы пришлась ему по душе, и он углубился в чащу.
А уж когда вдруг обнаружился источник с прозрачной и теплой подземной водой и ручей, вытекающий из него, Савватий и вовсе приободрился, потому что главное, что необходимо для основания скита в глухом и безлюдном месте — это наличие питьевой воды.
Спустившись вниз по течению ручейка, Савватий нашел прекрасный поросший молодым лесочком холм, под которым тек ручей, отыскал поблизости с десяток разных видов целебных трав и решил что это идеально место.
Он присел, осматриваясь по сторонам, и попробовал, годна ли для питья вода в ручье.
После первого же глотка у него закружилась голова, и было ему странное видение.
Он сразу понял, что увидел грядущее, потому что лес, ручей, холм и обстановка вокруг почти не изменились.
Однако, выросли повсюду кельи, разных видов от простых землянок до грубых бревенчатых срубов, стоял чуть поодаль маленький, как игрушечный, но красивый деревянный монастырь и много людей толпились вокруг, как монахи, так и светские, прибывшие сюда на поклон да за благословением …
Две вещи осознал Савватий, когда видение исчезло.
Первое — Господь указал ему место, где он проживет всю оставшуюся жизнь, здесь же и будет погребен.
Второе — неспроста Господь провел его через полмира, дабы указать именно это место — был тут некий Ему одному ведомый замысел, и Савватий душой знал, что когда придет нужный час, этот великий замысел откроется.
И он стал обживать новое место.
Выкопав у подножья холма маленькую пещерку в глинистом склоне, чтобы укрыться от непогоды, Савватий совершил последний поход в Тверь, перед тем как навсегда переселиться в свою пустынь, которую вскоре стали именовать в округе по его имени — Савватьева…
А потом потекли долгие годы одиночества…
Впрочем, полным одиночеством это назвать нельзя было, потому что со временем все чаще стали посещать его местные жители, которые постепенно начали верить, что присутствие в заколдованном лесу святого человека, снимет, наконец, какое-то древнее заклятие, притаившееся здесь.
Савватий производил на всех, кто его видел, неизгладимое впечатление.
Он был высок, худ, с длинными, начинающими седеть волосами, заросшим лицом и бородой по пояс.
Во все времена года он не только ходил босиком, не только носил рваное рубище, сквозь которое просвечивало мускулистое и смуглое, как у людей, долго живших на Востоке тело, но больше всего посетителей пустыни поражали его вериги, которых он никогда не снимал.
Вериги представляли собой толстые цепи, обвязывающие тело отшельника, а к этим цепям крепились кожаные подвески, куда вкладывались тяжелые камни, так что общий вес вериг, как донесли до нас жития святых, составлял около шестидесяти фунтов.
Именно эти вериги и привели Савватия к открытию великой тайны, но случилось это далеко не сразу.
Еще задолго до этого разгадал Савватий секрет воды из бьющего ключом источника и ручья.
Во-первых, оказалось, что вода вызывает способность узреть будущее лишь у очень немногих людей, которые ее пьют — примерно у одного из ста. Савватий проверил это, предлагая воду сотням посетителей, и лишь очень-очень редкие из них имели после этого какие-то пророческие видения.
Во-вторых, видения эти всегда касались только будущего и, как правило, относились к будущему того человека, который воду пил — иногда это был застывший неподвижный миг, иногда какая-то картинка в движении, но неясная, расплывчатая, очень короткая, без сопровождающих звуков и лишь в редких случаях — красочная и со звуками. Из этого Савватий заключил, что это не сама подземная вода действует — просто, есть в ней какие-то вещества, которые побуждают и усиливают возможность заглянуть в будущее, но только у тех людей, кому изначально Господь даровал такое умение. Люди эти порой до конца жизни сами не обнаруживали его в себе, а вода источника могла помочь сразу определить — имеет человек такой дар или нет. Впоследствии Савватий широко использовал воду для выявления людей с этим даром, и если находил таковых, то всячески склонял их к избранию пути служения Всевышнему и часто оставлял у себя в скиту как своих сподвижников и учеников. Может быть, именно поэтому из Саватьевой пустыни вышло впоследствии такое большое количество православных подвижников…
В-третьих, обнаружилось, что при кипячении вода полностью теряет свои необычные свойства и становится обыкновенной чистой и очень приятной на вкус ключевой водой. По-видимому, решил Савватий, огонь и высокая температура уничтожают в воде тот неизвестный элемент, который выявляет в человеке способность узреть грядущее.
Время неумолимо, и медленно утекало год за годом, унося с собой казавшуюся со стороны однообразной и скучной, но на самом деле богатую, увлекательную, насыщенную молитвами, размышлениями, открытиями и духовными озарениями жизнь отшельника Савватия.
В 1404 году спустя 14 лет с того момента, как он поселился в своей пустыни, Савватий совершил свое самое великое открытие.
Произошло это так.
В том месте, где Савватий обосновался, было очень мало камней. Сначала он собрал все большие и маленькие валуны и, дробя их на части, вкладывал в подвески на веригах.
Спустя несколько лет вдруг снизошло на него озарение, когда припомнил он длинное путешествие из Святой Земли до самой Москвы с иконой «Неопалимая Купина» и, вспомнив чудный и прекрасный свет духовного озарения, исходящий от нее, решил он соорудить маленькую часовенку в благодарность Богородице, которую особо почитал за все ее милости.
Однако, вскоре обнаружилось, что камней поблизости больше нет и тут случилось маленькое чудо: прошел сильный дождь с грозой, часть дерна со склона холма сползла, и тогда Савватий увидел краешек большего белого камня, глубоко вкопанного в землю.
Восприняв это как знак свыше, Савватий принялся за работу. В течение последующих пяти лет кропотливого труда, откалывая от белой глыбы каждый день по несколько маленьких кусочков, Савватий приближался к окончанию своей работы. К 1404 году часовенка была завершена, осталось сложить несколько камней, чтобы закрепить простой медный крест, привезенный им из Иерусалима.
И тут случилось очередное чудо.
Откалывая эти последние камни от белой глыбы, Савватий вдруг почувствовал, что земля уходит из-под его ног и, действительно, часть почвы осела, и очутился он внезапно в большей темной пещере.
Когда полчаса спустя Савватий вновь пробрался туда с факелом в руке, его взору представилось мрачное зрелище.
У остатков костра, разведенного много лет назад, лежали в странных позах шесть людских тел, и выглядели вначале так, будто только что прилегли отдохнуть. Однако, по мере проникновения в пещеру свежего воздуха, тела эти на глазах Савватия стали чернеть и превращаться в прах, так что в течение четверти часа от каждого из них осталась лишь горка серо-черного пепла. И лишь драгоценный восточный сосуд все еще наполненный до половины ароматным старым вином, которое неизвестно как сохранилось в нем, напоминал о незавершенном пиршестве покойников.
Савватий никогда в жизни вина в рот не брал, потому тут же крепко закрыл сосуд притертой медной пробкой, лежащей рядом.
Свершив молитву за упокой душ умерших здесь рабов божьих, Савватий осмотрелся.
Шестнадцать тяжелых, кожаных мешков покрылись от времени зеленоватым, скользким налетом, но были целы и крепки.
Савватий развязал их один за другим по очереди и, упав на колени, горячо зашептал слова молитвы.
Факел давно потух, прошло несколько часов, а Савватий все еще стоял на коленях и так же горячо молился Господу и Пресвятой Богородице, чтобы они дали ему больше знаний, разума и силы духа, дабы понять и осмыслить то, что случилось.
Когда стало темнеть, Савватий выбрался из провала возле белого камня и начал действовать.
Первым делом он аккуратно заложил дерном провал, чтобы он был снаружи незаметен.
Затем он покрыл ветками, листьями и травой сам камень, чтобы его вовсе не было видно со стороны.
Наконец, отступая шаг за шагом к подножию холма, Савватий аккуратно заложил дерном и травой тропинку, которую вытоптал за много лет в своих походах за строительным материалом.
Впоследствии он посадил на склоне холма, поросшего мелким лесочком, прямо над невидимым камнем густой кустарник, так что теперь, даже если кто-нибудь бы и знал место, где когда-то находился вход в тайную пещеру, он вряд ли нашел бы его.
Несколько последующих лет Савватий истратил на осторожные расспросы всех, кто мог что-либо рассказать.
Ему удалось выяснить немного, но, сведя воедино крохи полученных сведений, он довольно верно восстановил картину событий.
Теперь он не сомневался, что в пещере, о существовании которой никто, кроме него не знает, находится то самое сокровище баскака Амрагана.
Перед ним встал вопрос, как поступить с этой чудесной находкой. Разумеется, первым и естественным движением души Савватия было отдать все на укрепление родной греческой православной церкви, однако, некоторые сомнения все же закрались в его душу. И тогда, наложив на себя строгий пост, он встал на непрерывное трехдневное молитвенное бдение.
На третьи сутки, смочив потрескавшиеся и пересохшие губы каплей воды из того самого источника, он получил ответ, о котором молился.
Чудным и страшным было видение, которое перед ним открылось. Полыхали там пожарищами огромные грядущие битвы, людей косили кровавые распри, несчастья, мор и голод, повсюду лежала покрытая сотнями тысяч мертвых тел разоренная земля и, казалось всем, что нет надежды на ее возрождение. И вдруг дивной чистоты голос (не посмел даже подумать про себя Савватий — чей) открыл ему, что громадное сокровище это, очистившись от грязи, крови и скверны, молитвами праведников, послужит святому делу возрождения, когда иссякнет человеческая надежда и когда будет на то воля Всевышнего. Его же, Савватия, долг и предназначение беречь тайну эту до конца дней своих, и найдя достойного преемника передать только ему одному с тем же наказом. И да будет так из поколения в поколение, до тех пор, пока великий покровитель Руси, святой апостол Андрей, не даст знака очередному посвященному, что настал час привести волю Господню в исполнение.
Горячо возблагодарил Савватий Господа за просветление души и, как бы забыв на некое время обо всем, что видел в черной дыре пещеры, сокрытой в недрах, поросшего молодым лесом холма, водрузил крест на куполе часовенки, воздвигнутой на его вершине, и смиренно приступил к своим повседневным занятиям.
Но с этого мгновения он никогда ни на секунду не забывал, о том, что теперь на него возложена еще одна миссия, которую он должен добросовестно и прилежно выполнить.
Эту миссию он определил для себя одним простым, но емким словом — ХРАНИТЕЛЬ.
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Москва, Кремль, Успенский собор
17 октября 1483 года
Когда у сорокатрехлетнего мужчины, имеющего тридцатитрехлетнюю жену и двухлетнего сына, появляется внук, он испытывает какую-то странную и не очень приятную двойственность.
Именно такое чувство овладело великим князем Московским Иваном Васильевичем III, по прозвищу «Строгий», когда, стоя в Успенском соборе, он наблюдал, как протоиерей Алексий совершает таинство крещения его первого внука Дмитрия, пришедшего в этот мир ровно семь дней назад 10 октября 1483 года.
С одной стороны, московский государь ощущал себя мужчиной в расцвете сил, и, как большинству людей, так себя представляющих, ему казалось, что все самое главное и лучшее — впереди, а самые великие деяния, которые он намеревался совершить на благо своего княжества и для собирания воедино под своей властью разодранной на клочки русской земли его еще ждут, так что перед ним долгий и славный путь, который лишь начат и который еще предстоит пройти.
Но, с другой стороны, самим фактом рождения внука, Господь и неумолимый порядок вещей в природе как бы осторожно напоминали ему о краткости и бренности жизни, которая все приближается и приближается к неизбежному исходу.
Иван Васильевич глубоко вздохнул и, не шевеля головой, чтобы не нарушать величественности подобающей государю позы, одними глазами обвел присутствующих, задерживая на секунду свой взгляд на каждом.
Вот его супруга Софья, в девичестве Зоя Палеолог, Константинопольская принцесса, воспитанная при дворе Папы Римского, родившая ему пятерых детей, слегка располневшая, с темными усиками на верхней губе, которые с возрастом проступают все больше и больше, но по-прежнему красивая, белокожая, с умным проницательным взглядом, правда сейчас опечаленная — все никак не может прийти в себя после смерти малютки Евдокии, которая родилась в начале года и через месяц внезапно умерла во сне, так что не успели даже позвать венецианских лекарей, которых двое в Кремле, — ну да что ж поделать Бог дал, Бог и взял, это уже второй умерший ребенок, первой была малютка Елена, — их первенец почти десять лет назад — точно так же внезапно умерла на третьем месяце от рождения, но Софья упрямо рожала почти каждый год, — в 1475 родила Феодосию, (вон она стоит, старшенькая, девять уже ей), затем снова родилась девочка и со своим невероятным упорством, как бы желая испытать судьбу, Софья снова назвала ее Еленой, и ничего — жива, красавица восьмилетняя, вон позади матери стоит, задумавшись… Пора уж думать, как выдать ее замуж за какого-нибудь европейского короля или принца, пару подыскивать, чтоб с пользой для державы была, ну да ладно, пожалуй, пока рановато, — пусть походит пару лет в девках, а там поглядим… А вот и гордость Софьи — ее любимец Василий, которого она упорно называет Гавриилом, видимо полагая, что Архангел будет защищать его всю жизнь… Вон старуха, гречанка Аспасия, кормилица самой Софьи держит за руку трехлетнего Юрия, а молодая кормилица-нянька Дарья покачивает на руках последнего великокняжеского младенца Дмитрия — всего два года ему, держит его еще на руках… Да, упрямство Софьи безгранично, еще как хоронили малютку Евдокию, сказала: «Следующую девочку все равно Евдокией наречем», а давеча в спальне шепнула на ухо: «Сдается мне, что понесла я снова — это новую Евдокию нам Богородица посылает».
А чуть поодаль в стороне слева и вся свита ее. Целое семейство греков Траханиотов, девки придворные, которых она велит на европейский манер фрейлинами звать, — а имена чудные, не выговоришь: Береника, Аспасия, Паола, ну и конечно урод этот, скоморох, горбун глухонемой Савва, также шутом на европейский манер называемый — всюду его за собой таскает. Вон когда Ахмат на Москву наступал, и на Белоозеро пришлось великой княгине с казной бегать, даже туда его с собой брала. И сюда вот на крестины притащила. Не будь он таким жутким горбатым карлой, можно было бы и недоброе заподозрить…
Стараясь держаться поближе к Великой княгине, скромно опустила глаза племянница ее — двадцатилетняя Марья, дочь беспутного старшего братца Софьи Андреаса и рядом муж ее двадцатичетырехлетний князь Василий Верейский, — ну тот вообще красавец, герой, с восьмилетнего возраста воюет, во время стояния на Угре великолепно себя показал, народ ему прозвище «Удалой» присвоил — любимец толпы, сам Иван Васильевич их сосватал. А рядышком и отец его — дядька родной московского государя — старый князь Михаил Андреевич Верейский, умница, опытный воин, советник великого князя. Вот только княжество их Верейское, как кость в горле застряла и ни туда, ни сюда, — выплевывать жалко, а проглотить при всем честном народе как бы и неловко… Ну, ничего, Матерь Божья Пресвятая Богородица подскажет да поможет…
А вот и наследственная пара: сын Ивана Васильевича от первого брака — Иван Иванович, называемый Молодым, бледный, худой, странно, что без книжки в руках, а то ведь все читает, да читает и жена ему под пару вышла — тоже ученая, книжки любит, только зачем ей это — Елене-то Волошанке, девятнадцатилетней матери его внука, дочери господаря Волошского Стефана Великого, — совсем непонятно — и так ведь вся из себя знатная красавица…
Иван Васильевич перекрестился и с трудом оторвал взгляд от невестки, что-то есть в ней такое, что смотрел бы да смотрел…
У нее, конечно, своя свита, — те по правую сторону стоят и как она сама — молодые все. Канцлер ее, — говорят толмач премудрый, девять иноземных языков знает — Неждан Кураев по имени, — сказывал дьяк Федор Курицын перед своим отъездом в Венгрию, что беречь его надо, хороший дипломат из него получиться может… Ну и любимая девка и подруга Волошанки — Марья Любич, молдавских кровей, тоже дочь одного их князя, в борьбе с турками павшего.
Вот ведь как странно получается: в центре у солеи протоиерей Алексий младенца Дмитрия в купель опускает, а по обе стороны от него словно две армии…
Неужто снова династическая распря назревает. Не зря ведь твердит Софья каждый день, какой наш Василий, то бишь Гавриил, славный, дельный да мудрый, а на что намекает-то? — сама ведь знает хорошо, что по обычаям древним московским, да и по договору брачному между ним и принцессой Царьградской точно определено: быть наследниками престола детям от первого брака, а после — их детям. Так что вот: тот, который своим плачем сейчас весь храм оглашает, тому и быть князем Великим Московским!
Но Софьино упрямство… Не успокоится ведь, не приведи Господи! А нет ничего страшнее войны близких родственников.
Он сразу вспомнил батюшку своего покойного великого князя Московского Василия Васильевича по прозвищу «Темный». А «Темный»-то почему? Да потому что глаза ему выколол брат его двоюродный Дмитрий Юрьевич Шемяка своими руками. А за что же он его так??? Да за то, что раньше сам Василий Васильевич другому брату своему Василию Юрьевичу Косому, родному брату Шемяки, точно такое же сотворил! А из-за чего все? Да из-за престола Московского, из-за шапки Мономаховой, — кто ее на голову наденет, тот и государь!
Иван Васильевич поежился, вспомнив вдруг то страшное время, и отчего-то увидел ярко и живо, как он, семилетний, дрожащий от холода, хоть и одет был в теплое княжеское облачение, держал холодную ручку пятилетней девочки, которая время от времени плакала, митрополит Московский проводил над их головами обряд венчания, а его отец, слепой князь Василий, который еще не успел привыкнуть к своей слепоте, потому что лишь год назад был ослеплен, щупал ладонями их детские лица, и Иван помнил, что даже в темноте храма ему видны были слезы, которые катилась из слепых отцовских глаз.
Раньше Иван Васильевич думал, что это его обручение с маленькой болезненной девочкой, Великой Тверской княжной Марьей, отец затеял лишь ради того, чтобы заручиться поддержкой сильной и могучей тогда Твери в борьбе с Шемякой за Московский престол, и только спустя много лет, вот совсем недавно, после покорения Новгорода, понял вдруг Иван Васильевич, что мудрость отцовская простиралась гораздо дальше.
Только теперь осознал он, что означали предсмертные слова отца: «Помни о Твери».
За эти годы все переменилось и теперь уже Московское княжество стало сильным и могучим, а Тверское доживает свой век, и слова отца приобретают новый и особый смысл. Вспомнив о венчании, Иван Васильевич вспомнил и о своей первой свадьбе. Ему было двенадцать лет, Марье — десять и, держа ее на этот раз уже теплую ручку, Иван думал, только об одном — как же теперь они пойдут в брачные покои и как проведут свою первую ночь, — да не тут-то было! Не успел закончиться брачный пир, на котором они сидели рядом и первый раз в жизни им было позволено выпить по глотку меда, и гости великокняжеской свадьбы только-только развеселились, как юных супругов подняли от стола, да и развели по разным спальням, а когда Иван заикнулся было насчет брачных обычаев, ему объяснили, что реализовать этот брак в естественном человеческом смысле они смогут лишь по достижению Марьей пятнадцатилетнего возраста, ибо по древним законам, и русским, и тверским и литовским так положено и все тут! Вот так они и жили в супружестве — наследный Великий князь Московский и великая княгиня Московская, бывшая тверская, и встречались только днем на официальных приемах, и говорить-то толком не говорили, так что до пятнадцати лет Иван Васильевич супругу свою первую можно сказать и не знал вовсе.
Но время шло, девчонка росла на глазах, взрослела, хорошела, а когда уже и холмики грудей появились, решил однажды Иван нарушить втайне наказы взрослых, — было ему к тому времени уже шестнадцать, кровь играла, и задумал он ночью пробраться в спальню своей законной супруги.
Но и тут ничего не вышло.
Здоровенный молодой грек Микис, который еще в Твери, с малолетства своего и великой тверской княжны, служил при ней начальником личной охраны, как верный пес, спал на пороге спальни своей хозяйки, — не пошел ни на какие подкупы, ни на какие угрозы — так и не впустил Великого Московского князя к супруге. Когда великий князь, осердясь, пошел на него грудью, вынул Микис из ножен свой короткий греческий меч и, протянув рукояткой вперед, великому князю, сказал: «Возьми его и пробей мое сердце, государь, потом можешь войти». Иван меч взял, под ноги греку швырнул и в ярости удалился.
Этого Микиса Иван Васильевич сильно невзлюбил, и решил при случае напомнить ему о его чрезмерной ретивости, а потом вроде стало не до того — год пролетел быстро, пятнадцатилетняя супруга резво и охотно приступила к выполнению своих обязанностей, и в шестнадцать уже родила.
Вот он стоит — первенец, красавчик, Иван Иванович — нынче и сам отцом стал.
Бедная Марья! Они прожили вместе лишь десять лет.
Великая княгиня часто хворала, и потому не было ничего необычного, когда в один светлый апрельский день 1467 года на нее снова хворь нашла, и придворная ее ключница — Наталья Полуехтава, жена великокняжеского дьяка Алексея Полуехтова привела каких-то ворожей, они весь вечер колдовали, унесли с собой ее пояс, вроде для того, чтобы злых духов из него выгнать, а наутро бедная Марья вдруг — раз! и умерла.
Иван хорошо помнил, как он был потрясен, стоя возле ее маленького худенького тельца, накрытого белой накидкой, ниспадающей до самого пола, а когда на завтра стали готовиться ее хоронить, Ивана почему-то не хотели пускать к ней, но он расшвырял всех, ворвался в светлицу, где она лежала, и застыл, потрясенный: Марью невозможно было узнать — она раздулась до невероятных размеров и белая накидка, которая вчера достигала пола, сегодня едва прикрывала ее огромное тело… Конечно, ни у кого не было сомнений — ни своя это смерть была, но так никогда и не понял Иван: кому и зачем нужна она была.
Разумеется, виновных он жестоко наказал — всех четырех ворожей живьем утопили в Москве-реке, ледоход тогда был, и длинными шестами запихнули их под быстро плывущие по Москве-реке льдины, так чтоб даже тел их не видно было. Стольник Марьин Филимон Русинов с перепугу сам помер, хотел тогда великий князь Наталью казнить, да бухнулся в ноги дьяк Полуехтов, а поскольку все дела иноземные в его руках были, и ссориться с ним совсем некстати выходило, простил он его супругу, лишь велел никогда больше ко двору не показываться…
Вспомнился ему при случае и злосчастный грек Микис — когда надо, не уберег свою госпожу ведь! Хотел и его казнить лютой смертью, да скрылся он где-то — сколько искали — не нашли, видно сбежал, куда-то далеко, сказывали в Дикое Поле…
И вот, стало быть, теперь выходит, что Иван Иванович, сын великого московского князя от великой княжны тверской, да только что рожденный Дмитрий-внук оба нынче наследственные Тверские князья.
Подумать об этом надо. Надо подумать.
Тем более, что нынешний молодой Великий князь Тверской Михаил Борисович вздорно ведет себя: хоть и воевал против Ахмата примерно на Угре с московским войсками плечом к плечу, да за спиной Москвы все с Литвой заигрывает, вот совсем недавно донесли московские агенты из Вильно, будто вздумал князь Михаил свататься к внучке самого короля Казимира… Пожалуй, пора отучить его к московским противникам за невестами бегать…
Таинство подходило к концу. Восприемники — крестные отец и мать, держа младенца на руках, принимали поздравления.
Иван Васильевич увидел, как Софья, держа за руку пятилетнего Василия, подошла и, приподняв любимого сына, так, чтобы он видел ребенка, ласково улыбнувшись, сказала ему что-то на ухо.
Иван Васильевич умиленно улыбнулся, а горбатый скоморох Савва, стоя далеко в стороне, в нише собора, весь напрягся и даже вытянул шею так, будто не был он глухонемым, и хотел услышать, что же шепнула своему сыну его госпожа — великая московская княгиня, хотя даже если бы у него был самый острый слух, то на таком расстоянии он все равно ничего бы услышать ну никак не мог…

…Вдаве Соломонии Кочановой

в доме возле леса в канце купеческай слабады

в городи Угличе.

Пишит вам матушка ваш сын сава.


— Молодец, Савва, уже меньше ошибок делаешь, — сказала Великая княгиня Софья Фоминична и погладила по голове своего шута, который, высунув кончик языка, неумело заточенным гусиным пером выводил каракули на мятом листе бумаги, выброшенном Великой княгиней после того, как написав обращение: «Дорогой Андреас», она посадила кляксу и решила, что письмо с кляксой негоже слать в Венецию своему старшему брату.
Савва вздрогнул от прикосновения, заулыбался и даже, казалось, будто он как верный пес застучал хвостом по полу, а затем, показывая взглядом на свои каракули, он жестами попросил Великую княгиню разрешения удалиться в свою каморку, и она милостиво отпустила его.
Савва запер дверь на задвижку, погладил любимого котенка (где бы он ни жил, и какую бы роль не исполнял, какой-нибудь котенок был при нем всегда) и, взяв кошачью мисочку с молоком, поставил перед собой на стол.
Перевернув лист на ту сторону, где стояла клякса, следом за обращением «Дорогой Андреас», Савва обмакнул перо в молоко и начал быстро и свободно писать…

Тайнопись Y

От Саввы Горбуна

Преемнику.

17 октября 1483

Москва, палаты Великой княгини.

Во славу Господа Единого и Вездесущего!

Несмотря на то, что вчера я отправил, очередное, подробное донесение, только что произошло нечто, о чем я счел необходимым немедленно поставить Вас в известность. Несколько часов назад, во время крещения младенца Дмитрия, Софья вместе с Василием подошла к восприемникам, взяла Василия на руки и, указав на Дмитрия, прошептала ему на ухо несколько слов. К счастью, она говорила на русском, потому что говори она по-гречески я, быть может, не прочел бы по ее губам всего, а если бы, не дай Бог по-итальянски, — то и вовсе ни слова, несмотря на то, что благодаря заботе Братства и замечательному учителю, мои познания в итальянском значительно улучшились. Софья шепнула Василию: «Запомни, сынок, — это твой смертельный враг. С его отцом я как-нибудь справлюсь, а с ним тебе придется справляться самому».

В сочетании с теми многочисленными мелочами в поведении и высказываниях Софьи, о которых я уже сообщал, ее слова показались мне заслуживающими немедленного сообщения.

На мой взгляд, надо принять какие-либо меры для того, чтобы обезопасить нашу сестру Елену, ее супруга и ребенка от возможного покушения свекрови. Я знаю, что сестра Елена находится под неусыпной охраной и заботой Марьи и Неждана, пока ничто не указывает на то, что ей или ее семье уже сейчас грозит непосредственная опасность, и, тем не менее, я полагаю, что необходимо обдумать ряд предупредительных действий.

Во славу Господа Единого и Вездесущего!



Тайнопись Z

От Симона Черного

4 ноября 1483

Вильно

Гостиница «Корона Витовта»

Елизару Быку

Рославль.



Дорогой друг!

Я думаю, ты уже получил копию последнего донесения брата Саввы, с описанием наставления Великой княгини о том, как ее юный сын должен относится к своему еще более юному племяннику. Я думаю, впрочем, что Савва прав и непосредственной угрозы нет, однако, он также прав и в том, что нам необходимо предпринять некие предупредительные шаги.

Хорошенько поразмыслив об этом, я пришел к следующему выводу: мы ни на секунду не должны забывать о византийско-итальянском воспитании Софьи, поскольку уже не раз имели случай убедиться в ее уме, проницательности и огромной силе воли, не говоря уже о весьма высоком образовании — и я полагаю, что не только в Великом Московском Княжестве, но и во всей Восточной Европе вряд ли найдется еще одна столь образованная женщина. При всех наших и моих личных усилиях, образование нашей дорогой Волошской сестры Елены, к сожалению, находится на порядок ниже, не говоря уже о ее довольно мягком характере, который нам так и не удалось закалить. Поэтому, я думаю, что если мы начнем действовать прямолинейно, Софья немедленно обнаружит это, насторожится, и самое страшное для нас, что может произойти — она заподозрит Савву.

Предлагаю действовать окольным путем. Просматривая донесения Саввы за последние несколько лет, я наткнулся на одно из его первых писем, в которых он, как единственный свидетель, описывает встречу Софьи с ее братом Андреасом и племянницей Марьей. Именно тогда, Марья должна была идти под венец с Верейским князем Василием Удалым, и Андреас пожаловался сестре на постыдную бедность невесты. Тогда Софья втайне от супруга принесла откуда-то и передала своей племяннице ларец с драгоценностями, которые были частью приданного первой жены Ивана — Марьи Тверской. Я думаю, что такой скупец, как Иван был бы весьма неприятно удивлен, узнав, что его супруга в буквальном смысле украла драгоценности первой жены, которые по сути дела должны были перейти к сыну покойной Марьи Тверской и мужу нашей Волошской сестры — Ивану. Он надолго рассердился бы на супругу, а мы знаем, что гнев его бывает продолжительным. Это резко сократило бы возможности Софьи вредить невестке и автоматически приблизило бы великого князя к сестре Елене, которой, согласно нашим наставлениям, кажется, удалось завоевать нежную симпатию свекра.

Вот я и думаю, что было бы не плохо, если бы Иван как-нибудь узнал о пропаже тверского приданого. Жаль, что наш добрый друг, дьяк Федор Курицын, которого Иван так любит, выехал с посольством в Венгрию, братьям же нашим Алексию и Дионисию такое дело не с руки.

Мне помнится, что у тебя есть человек, приближенный к Ивану Юрьевичу Патрикееву, который, как ты вероятно помнишь, не только двоюродный брат, но и ближайший тайный советник Великого Московского князя. Я уверен, что твой блистательный ум найдет способ, как убедительно, осторожно и безопасно провести эту комбинацию.

А теперь о приятном.

Приближается славная дата твоей зрелости, и я уверен — ты помнишь, что она совпадает с другой: тебе исполняется ровно сорок, а нашему братству ровно двадцать! Я отлично помню, что именно в твой двадцатый день рождения, мы приняли окончательное решение и встали на тот путь, по которому с некоторыми успехами идем уже два десятка лет. Предлагаю должным образом отметить это, встретившись в твоем уютном закрытом шторами кабинете в Рославле.

Недавно я виделся с доктором Корнелиусом, и он также с теплотой вспомнил нашу первую встречу, когда, как ты помнишь, мы привлекли доктора к странному и так никогда и не завершившемуся (первый блин комом!) делу с тем старцем из Саватьевой пустыни, на которого мы возлагали столь большие, но так никогда и не состоявшиеся надежды. Конечно, жаль, что нам не удалось отыскать легендарное сокровище, но уже само то, что благодаря его поискам, мы заполучили в наши ряды такую выдающуюся личность, как доктор Корнелиус Моркус, можно считать нашим первым грандиозным успехом, быть может, более ценным, чем любое сокровище мира.

Кстати, доктор Моркус сообщил мне, что ему удалось (нет — он действительно гений!) уже два раза поменять лицо Степану Ярому и увеличить годность этого лица до трех лет.

И еще одно.

В будущем году король снова покидает Литву и возвращается в Краков — заканчивается четырехлетний срок его пребывания в великом княжестве. По этому случаю, в Вильно будет дано множество прощальных балов, и я, должно быть, задержусь до отъезда короля… Да-да, я знаю, что ты сейчас улыбнешься, но я действительно, ничего не могу с собой поделать — люблю присутствовать при исторических событиях в момент их свершения.

Последнее, действительно важное, хотя и мрачное событие в Литве, произошло на моих глазах два года назад, в Вильно, когда князьям Олельковичу и Ольшанскому палач, при огромном стечении народа, отрубил головы…

Князь Ольшанский был удивительно прекрасен в минуту смерти, и мне показалось, что я видел в толпе соломенную вдову-девственницу, княжну Кобринскую, то бишь княгиню Бельскую, всю в черном и с маленьким букетиком полевых цветов в руках…

Не думаю, что отъезд короля из Литвы может хоть немного сравниться по значению с этим трагическим событием, однако, внутреннее чутье подсказывает мне, что я должен задержаться до этого времени.

И так, дорогой друг, до встречи у тебя в Рославле, на двойном юбилее.

Во славу Господа Единого и Вездесущего!


22 декабря 1483 года
Москва, Кремль
Великокняжеские Палаты
— Ну, будет топтаться у двери, Иван! Я же слышу, что ты там — входи!
Великий князь Иван Васильевич встал от стола и, ойкнув от боли (уже и зимой проклятые болячки донимают — нет, надо больше двигаться!) пересел на краешек черного византийского трона. Этот неудобный, хотя и внушительный трон с двуглавыми черными орлами над высокой спинкой, привезла ему в своем приданом Софья, подчеркнув, что сам последний византийский император Константин сидел на нем одно время, а после того, как ему соорудили новый, подарил этот трон деспоту морейскому Фоме, своему брату и отцу Зои. Сначала трон не понравился Ивану Васильевичу, а его супруга еще не смела настаивать, но к тому времени как привезенные ею итальянские мастера построили новые каменные палаты Кремля, Софья имела уже достаточно влияния чтобы убедить супруга сидеть именно на этом троне, подчеркивая византийскую преемственность московской державы.
Иван Юрьевич Патрикеев бесшумно открыл дверь, бесшумно затворил ее за собой и бесшумно подошел к Ивану Васильевичу, улыбаясь во весь рот.
— Ну, где ты шлялся весь день? — капризно скривив губу, спросил Иван Васильевич.
— Сейчас доложу, государь. Позволь присесть, у ног твоих, а то мои совсем уж не держат.
Великий князь кивнул, и тучный Патрикеев, кряхтя, примостился на ступеньках у подножия трона.
— А был я, государь, на Замоскворецкой заставе, где мастер Аристотель испытывал новые пушки.
— И как? — Живо заинтересовался Иван Васильевич.
— Отменно, государь! Думаю ни у кого в Европе таких нет. Так что, ежели, например, пожелаешь ты двинуть войско на какое княжество, то против таких пушек никто не устоит.
— Ну, ты же хорошо знаешь, братец, — с притворным смирением сказал Иван Васильевич и перекрестился. — Господь не велит проливать кровь ближних наших, и потому, я всегда стараюсь сделать все миром…
— Да-да-да! — закивал головой Патрикеев. — Вот и в Новгород мы тоже, помню, как сейчас, миром ходили.
— А собственно, какое княжество ты имел в виду?
— Никакого конкретно, государь. Ну вот — Верейское тут у нас как-то повисло — ни то, ни се… Да и с Тверью надо что-то думать. Кстати, государь, сын твой и наследник — Великий князь Иван Иванович — он же по матери Тверской…
— Ну и что? — настороженно спросил Великий князь.
— Нет, нет, ничего! Так, к слову пришлось. Как хороша, однако, супружница его, Елена-то Волошская, после родов еще боле похорошела.
Великий князь невольно улыбнулся, и его глаза потеплели.
— Да уж, невестка у меня на славу вышла… Это правда.
— На славу-то, на славу, да отчего-то мало ты ее жалуешь, государь. Ты уж прости меня, не как боярин и не как советник твой, а как брат брату скажу. Позволишь?
— Ну-ну, — насторожился Великий князь.
— Свадьба была — ничем знатным не пожаловал. Ну что там ей какие-то горностаи, хоть бы камешек один подарил… Или вот — наследника престола родила — опять ничего не пожаловал.
Иван Васильевич смутился.
— Гм… Ну что ж, братец боюсь тут ты прав. Но что поделаешь — все дела, дела, да дела державные, — пожаловался он. — За ними не упомнишь… А и, правда… Надо подумать, чем бы ее пожаловать-то?
— О! — Воскликнул Патрикеев с такой искренностью, будто именно сию минуту пришла ему в голову эта мысль. — Вот заговорили мы о Твери, я и вспомнил! У тебя же саженье-то, — приданное Марьино есть! Я помню, целый сундук камней всяких был у нее. После смерти великой княгини я тебе сам в руки дал ларец-то этот. Ты еще сказал: «Давай укрою, чтоб не пропал».
— Действительно, молодец брат! — хлопнул Патрикеева по спине Иван Васильевич. — И точно в самый раз ей подойдет. Как-никак она теперь тоже Тверская, по Ивану.
— Рад служить, государь, — слащаво улыбнулся Патрикеев, и, кряхтя, поднялся на ноги. — Ой, пойду, лягу, старость — не радость. А и Аристотель наш тоже постарел совсем: сегодня, как из пушки стрелял, смеху было — в сугроб упал, оступившись. Ну что поделаешь — ему уж за шестой десяток перевалило.
— Это плохо, — насторожился Иван Васильевич. — Надо к нему лекаря приставить. Не дай Бог помрет, — кто ж нам пушки лить станет? — И вдруг какая-то мысль пришла ему в голову. — Слушай Патрикеев, а не сбежит ли он от нас тайно в свою Болонью, уставши от Московской службы.
— И-и-и, государь, ни за что! Во-первых, никто ему десять рублей в месяц как ты платить не будет, а во-вторых, в Болонье-то темница его ждет, там до сих пор нашего мастера ищут, за подделку ихних монеток-то.
— Ах да! — Успокоено рассмеялся Великий князь. — Я и забыл. Ну что ж. Дай Бог ему здоровья, да и тебе тоже. Ступай.
— Благодарю, государь, — кланяясь и пятясь к двери, почти прошептал Патрикеев и добавил — так ты не забудь про…
— Помню, помню, прямо сейчас возьму, завтра и пожалую.
Дождавшись, когда Патрикеев выйдет и, для верности заглянув за дверь, Иван Васильевич направился в дальний угол, где стоял его рабочий стол, весь заваленный свитками грамот и документов, открыл маленький ящичек, вынул оттуда золотой ключ, подошел к стене и открыл потайной шкаф.
Некоторое время он стоял неподвижно, не веря своим глазам.
Шкаф был пуст.
Иван Васильевич запер его, медленно положил ключик в ящик, и задумался.
Кто знал? Патрикеев не знал. Да никто не знал. Никто кроме Патрикеева сюда не входит!!! Стоп! Софья! Софья спрашивала… Да, да, да… Когда ж это было… А-а-а, после рождения Василия… Пришла… О чем-то говорили… Я обнял ее, поблагодарил за сына… Она села на мои колени и зацепилась поясом… Ящик открылся… «Ой, какой ключик! А от чего это?»… Я пытался отговориться… Она пристала, как банный лист… «Памятки от полюбовниц прячешь!» И в слезы… «Я тебе сына родила, а ты…» Вот тогда и проявил я слабость: открыл ключом шкаф вынул, да показал ей Марьино приданое. Вроде, стыдно Софье тогда стало. Руку поцеловала, прощения попросила. Думал, забыла уж давно… Ан, видно нет. Точно она!!! Больше некому!
Он резко задвинул ящик стола, вышел и решительным широким шагом направился в покои Великой княгини.

…Дежурные бояре и придворные испуганно кланялись, а некоторые даже падали ниц, сразу почуяв, что государь в гневе, но Иван Васильевич не обращал на них никакого внимания.
— Государыня уже изволила почивать, — испуганно попыталась остановить его Береника.
— Поди прочь, старуха, — оттолкнул он ее, и с треском, сломав задвижку, распахнул дверь в спальню супруги.
Великая княгиня Софья Фоминична улыбнулась и, подвинулась на огромном ложе, каких в Московском княжестве больше ни у кого не было, и кое было привезено по ее специальному заказу из Венеции. Ложе представляло собой почти маленькую комнату, полом которой служила огромная необычайно мягкая постель, а стены — прозрачные занавески из тончайшей индийской ткани. Софья Фоминична указала место рядом с собой и маняще поглядела на супруга.
— Я давно не видела тебя здесь, мой дорогой. Ложись и согрей меня своим теплом.
Иван Васильевич, не двинувшись с места, упер кулаки в бедра, растопырив локти, и грозно спросил:
— Где ларец, Софья?!
— Какой ларец? — С непритворным изумлением спросила великая княгиня, широко открыв красивые карие глаза.
— Ты прекрасно знаешь, какой, — с Тверским приданым Марьи.
— Ах, этот! Мой дорогой, я никогда не думала, что это может тебя так взволновать. Подойди ближе и присядь сюда. Я сейчас все тебе объясню.
Иван Васильевич подошел ближе, но присаживаться не стал.
— Ну! — прорычал он.
— Иван, ты же сам просил меня помочь в организации свадьбы моей несчастной племянницы с твоим героическим князем Удалым, которого ты описывал мне, как московского Геракла. Желая тебе угодить, я все устроила — за годы нашей тесной и доброй супружеской жизни, я никогда не перечила тебе. Ты ведь прекрасно знаешь, что суть греческого воспитания добродетельной супруги заключается…
— К черту греческое воспитание, Софья! Где ларец?!
Софья, глядя в глаза мужу, захлопала ресницами.
— Иван, я не понимаю, отчего ты так нервничаешь? Ты же хорошо знаешь, сколько ужасных несчастий пережила наша семья из-за турок… Мы потеряли Константинополь, мы остались нищими, и я благодарю Господа за то, что он послал мне тебя, такого доброго государя, любящего супруга, а потому мне совсем не хотелось бы, чтобы какие-то мелкие недоразумения разрушали нашу глубокую и тонкую привязанность. Вспомни, нас недавно постигло огромное горе! Господь взял к себе нашу доченьку, такова была его воля, но я расцениваю это как знак свыше. Мы должны нежнее относиться друг к другу тем более сейчас когда я снова…
— Где ларец, Софья?!
— Я же и рассказываю, но ты не даешь мне и слова сказать. Еще раз напоминаю — ты просил меня помочь устроить свадьбу Марьи и молодого князя Василия Верейского. Для этого из Венеции специально прибыл отец невесты, мой брат Андреас… Князь Василий Удалой — известная личность, любимец московского народа, и негоже было бы ему жениться на какой-то нищенке. Ты видишь, — слезы выступили у нее на глазах. — Я не стыжусь говорить о том, что наша семья жила в изгнании и нищете, и тебе это прекрасно ведомо. Где, по твоему, Марья могла взять приданное. Вот я и вспомнила об этом злосчастном маленьком ларчике… Да там и камней-то было — каких-то пару перстеньков на пальцы одной руки. Я подумала, что после Новгорода, откуда, как всей Европе известно, ты вывез триста повозок с драгоценностями, какая то жалкая шкатулка не может представлять для тебя особой важности, разве что ты хотел показать всему своему двору и всей Москве, что наша с тобой племянница беднее, какого-то Верейского княжича, земли которого фактически вот-вот станут принадлежать тебе…
Иван Васильевич тяжело вздохнул и присел на край постели, отодвинув прозрачный балдахин. Казалось, он полностью смирил свой гнев, и теперь говорил так, как разговаривает учитель с несмышленым учеником.
— Послушай, Софья, дело вовсе не в этих камешках, хотя их там было много и ценность их велика. Дело совсем в другом… Ты ведь помнишь — я говорил тебе о том, что…
— Ах, перестань, Иван. Ну, неужели ты, великий государь, дальновидный политик, мудрейший правитель, можешь верить в какие-то жалкие плебейские россказни, которыми тешит себя простой люд, выпив меду…
Иван Васильевич вздохнул.
— Видишь ли, Софья, у нас в народе говорят: «Дыма без огня не бывает». То, что сокровище Амрагана было — это правда, но…
— Иван, — расширила глаза до предела, Софья. — Ты верно перетрудился. О чем ты говоришь?! Все произошло почти триста лет назад. Это одни байки! Если бы это сокровище существовало, оно уже давным-давно проявилось бы. В Твери, в Москве, где угодно. И вообще я не понимаю, что общего между этой красивой легендой и приданым твоей покойно жены.
Иван Васильевич помолчал и упрямо сказал, тут же ловя себя на том, что сам не верит в то, что говорит:
— Понимаешь, Софья, приданое Марьи — это часть Тверской казны, и если Великие Тверские князья тайну ту великую знали, то может храниться она где-нибудь в казне этой. Вот, когда у меня в руках будет вся эта Тверская казна, и слуги мои переберут все предметы в ней один за другим и ничего не найдут, ну, может тогда, я успокоюсь…
Софья нежно прикоснулась своей бархатной ручкой к огромной ладони супруга.
— Оно будет в твоих руках, — вкрадчиво прошептала она, — Потому что и Тверь, и Верея и все исконно русские земли будут твоими, ибо с тобой я, со мной благословение апостола Андрея, а за нами — Великая Византийская империя — второй Рим! Два Рима пали, а третьим Москва будет до тех пор пока ты будешь со мной, и будешь верить мне, мой любимый. — Она нежно поцеловала его в щеку.
Иван Васильевич молча встал, и, не говоря ни слова, вышел.
Столь же решительным и быстрым шагом, возвращаясь в свою тронную палату, он пнул ногой наугад одного из низко кланявшихся бояр, что вечно толклись в коридорах в ожидании государевой милости, и коротко бросил:
— Тучков?
— Да, государь. — Тучков ударил лбом об пол.
— Патрикеева ко мне, и если в пять минут не справишься — в Преображенский монастырь до конца дней.
— Слушаю и повинуюсь, государь! — Вскочил на ноги Тучков.
Спустя несколько минут, Тучков втолкнул полураздетого Патрикеева и, трижды перекрестившись, осел по стене под дверью, гадая про себя — успел или не успел…
— Что стряслось, государь? Заговор? Покушение? — запыхавшись от бега, испуганно спрашивал Патрикеев.
— Тебе известно, где в настоящее время находится Удалой со своей супругой?
— Нет, государь, но узнаю через минуту.
— Прикажи своим добрым людям немедля схватить князя Василия Верейского с его княгиней, и, не взирая на час, доставить ко мне, сюда.
— Разумеется, государь. Твоя воля — закон!

Не успел Иван Васильевич покинуть покои супруги, Софья тотчас вскочила с постели.
Испуганная Аспасия торопилась к ней.
— Государь в гневе, — шепотом полуспросила-полусообщила она.
— «Гнев, о богиня, воспой, Ахиллеса, Пелеева сына…», — думая о чем-то своем иронически процитировала Софья. — Паолу и Беренику ко мне, живо!
— Береника! — Сказала Софья, и верная фрейлина по одному виду своей госпожи поняла, что дело серьезное. — Немедленно поезжай в моей повозке к Марии и Василию и, во что бы то ни стало, привези обоих сюда! Сейчас же!
— Да, государыня, — присела в низком поклоне Береника и выбежала.
— Слушаю, государыня, — заняла ее место Паола.
Итальянка Паола, самая обольстительная из фрейлин Софьи за десять лет жизни в Москве прекрасно овладела русским языком, но чарующий южно-итальянский акцент, который у нее остался, действовал на мужчин неотразимо.
— Паола! Чего бы тебе ни стоило, отыщи, разбуди и приведи ко мне Алексея Полуехтова, который в отсутствие Федора Курицына, является главным дьяком моего мужа…
— Да-да, я знаю, госпожа, — я лишь переоденусь и, через полчаса, он будет у вас.
Паола справилась быстрее.
Через полчаса молодой дьяк Алексей Полуехтов, (сын старого дьяка Алексея Полуехтова, погибшего четыре года назад во время большого Московского пожара), старуха-мать которого до сих пор жила в маленьком сельце, вдали от Москвы, боясь высунуть оттуда нос, едва избежав казни двадцать лет назад в том страшном и странном событии, когда умерла первая Великая Московская княгиня Марья Тверская, припал к ногам государыни.
Вследствие грехов и вин своих родителей, Алексей Полуехтов всегда чувствовал себя так, будто над ним висит пресловутый меч Дамокла, о котором он когда-то прочел в мудреной греческой книге. Единственным утешением было то, что великая княгиня с момента ее появления при Московском дворе, в течение целых десяти лет проявляла к нему неслыханную доброту, никогда ничего не потребовав взамен. Благодаря ей, Алексей Полуехтов, имел собственный дом в собственной деревне (причем мало кто об этом знал), а щедрые подарки, которыми от случая к случаю одаривала его Великая княгиня за всякие пустяшные, канцелярские работы, поручаемые именно ему, несмотря на то, что имела собственного канцлера, сделали его вполне обеспеченным. Однако, будучи профессиональным дьяком, а, стало быть, человеком неглупым, образованным и по роду своей деятельности дипломатом, он прекрасно понимал, что просто так ничего не бывает, что рано или поздно какие-то его услуги понадобятся Великой княгине, и молил Бога лишь о том, чтобы эти услуги не привели его потом на плаху.
Стоя на коленях перед Великой княгиней, он склонил голову, чтобы скрыть волнение и смертельную бледность лица, потому что прекрасно понимал — вот оно то, чего он ждал и боялся. Вот оно то, отчего, быть может, уже через несколько дней, его голова, отделенная от туловища, хлопая глазами, упадет в плетеную корзину с опилками.
— Скажи, Алексей, — ласково и сладко улыбаясь, спросила Софья. — За десять лет нашего знакомства и моей к тебе привязанности, попросила ли я когда-нибудь хоть о какой-нибудь услуге?
— Нет, государыня, — едва слышно пролепетал Полуехтов. — Никогда. Напротив ты осыпала меня, государыня, множеством щедрых милостей, и я нахожусь перед тобой в неоплатном долгу. Единственной мечтой моей жизни, является послужить тебе в меру моих слабых и ничтожных сил.
— Встань с колен, Алексей, и сядь напротив меня. Мы же не в Европе, где короли не велят подданным сидеть в своем присутствии, у нас тут все просто, по-домашнему, и честно говоря, мне это очень по душе. Настал час, кода ты, Алешенька, можешь оказать мне вполне посильную услугу.
Алексей вскочил с краешка лавки, на которую присел, и, бросившись к ногам Софьи, поцеловал длинный и загнутый кончик ее парчового сапожка.
— Приказывай, государыня!
— Это лишь просьба. Причем выполнить ее тебе будет весьма просто. Она по твоей части. Видишь ли, моя племянница, которую я очень люблю, — ведь, ты знаешь, как мало родственников у меня осталось, — вместе со своим супругом, князем Удалым… Э-э-э… — Софья вздохнула, и как бы решилась на что-то. — Я открою тебе некую сугубо семейную тайну. Ты, вероятно, заметил, что они уже три года живут в браке, но Господь не дал им потомства. В Риме у меня есть знакомый лекарь, который поможет им. Однако… — Софья замялась. — Великий князь не верит в римских лекарей, а я бы хотела, чтобы императорский род Палеологов не угас со мной или с Андреасом. Одним словом, я вспомнила, что это именно ты пишешь проездные грамоты за рубеж, и подаешь Великому князю на подпись, и печать он тебе тоже иногда самому поручает ставить, верно?
— Верно, государыня, — едва слышно прошептал Полуехтов, и лицо его из бледного стало серым.
— Выйдите все! — приказала Софья.
Аспасия и Береника покинули спальню. Софья склонилась к уху Полуехтова.
— Алеша, я уже достаточно изучила московитские порядки. У-в-е-р-е-н-а, что у тебя есть чистая грамота, с подписью моего дорогого супруга и с оттиском его печати. Ну, не бойся, скажи мне честно, Алексей и ты обретешь мое пожизненное покровительство.
— Есть, — едва слышно прошептал Полуехтов.
— Отлично, — сказала Софья. И горячо зашептала, сжав плечо Полуехтова с такой силой, что ее тонкие пальчики впились в ключицу так, что еще целый месяц Полуехтов нежно разглаживал царственные синяки. — Мне нужна грамота с подписью и печатью Великого князя, разрешающая свободный проезд через границу Великого Московского Княжества в Литовское княжество и далее, моей племяннице Марье и ее супругу князю Верейскому Василию Михайловичу.
Полуехтов поднял взор и осмелился глянуть прямо в глаза Великой государыне, будто хотел сказать: «Но я рискую своей головой», а вместо этого сказал:
— Будет исполнено, государыня.
Софья расслабила руку и, поднимая ее, как бы случайно едва заметным движением, коснулась его щеки, будто говоря: «Ничего не бойся, я — твоя защита», а сказала:
— Благодарю тебя, когда это будет готово?
— А когда нужно?
— Не медля.
— Я принесу грамоту через десять минут.
— Ты можешь рассчитывать на мое расположение, — улыбнулась Софья одной из тех обольстительных улыбок, благодаря которым двенадцать лет назад итальянская графиня Сфорца записала в своем дневнике, что греческая принцесса Зоя — одна из самых красивых и очаровательных девушек, которых ей когда-либо случалось повстречать во всей Италии.
Великий князь Иван Васильевич шагал по Тронной кремлевской палате, нервно пощипывая руки.
Патрикеев вернулся через полчаса.
— Мои люди не застали их дома, но они здесь, в Москве, государь, и завтра утром будут доставлены в Кремль.
— Спасибо, Юрий, — облегченно вздохнул Иван Васильевич. — Ну, вот и славно. Сам видишь, до глубокой ночи проклятые державные дела задерживают… А насчет того, чтоб Елену пожаловать, ты не волнуйся, вот увижусь с Удалым князем Верейским, а на следующий день и пожалую.
И оба отправились на покой.

А вот Великая княгиня бодрствовала. После двух часов ночи появилась Береника и доложила:
— Они здесь.
— Что случилось, тетушка?! — взволнованно бросилась в объятья Софьи Марья, а Василий галантно поцеловал руку государыне, встав на колени.
— Спасибо, Береника, оставь нас, — сказала Софья.
Когда Береника вышла, великая княгиня вздохнула, и обратилась к племяннице и ее мужу, тоном резким, жестким и не допускающим возражений:
— Если через час вы не покинете навсегда пределы Московского княжества, есть опасение, что ты Марья окончишь свою жизнь в монастыре, а ты Василий — на плахе.
— Я?! — поразился Василий, и едва не рассмеялся. — Государыня, ты изволишь шутить, меня любит и знает все Московское княжество. Я с восьми лет сижу на коне, и с десяти воюю. Я одержал десятки побед под знаменами твоего супруга и никогда ни словом, ни помыслом не изменил ему! За что же он может желать мне зла?
Софья посмотрела на свои ухоженные ногти, подняла голову и медленно произнесла:
— Только за то, что ты — наследственный владелец Верейского княжества. Неужели ты до сих пор не понял, Василий, — великий князь стремится к объединению всех русских земель под одной рукой, и ты можешь верить мне или нет, но он это сделает, ибо самим Господом назначено ему быть самодержцем. Тень Великой Византии и разрушенного Царьграда стоят за нашими плечами, и если ты думаешь, Василий, что, женившись на моей племяннице, избежишь участи поглощения, ты ошибаешься. Я люблю всем сердцем Марью, как мою племянницу, и всем сердцем люблю тебя, как ее супруга, и славного великого рыцаря, но я не только ваша тетка, я — Московская государыня! И тут уж — простите меня, дети, я должна думать о своей державе. Больше я ничего говорить не буду. Сейчас сюда принесут грамоту, подписанную Великим князем, на ваш беспрепятственный выезд за Московский рубеж. Марья, где тот ларец, который я тебе дала?
Марья глянула на мужа и сказала:
— В Верее, у Василия.
Софья вздохнула с облегчением:
— Это очень хорошо, потому что ваш московский дом уже под наблюдением, и как только вы туда вернетесь, будете схвачены.
И тогда, князь Василий Верейский, по прозвищу Удалой, герой многочисленных сражений, отчаянный храбрец, любимец женщин и образец для подражания мужчин, закрыл лицо руками, и глухо застонал, потому что в словах Софьи была неумолимая и страшная правда, о которой он уже давно догадывался, но в которой ни за что не хотел признаваться самому себе, так обыденно, по-человечески надеясь — а может все это мне только кажется, а может ничего, а может это только с другими, но не со мной…
Жесткие слова Софьи подтвердили его самые худшие опасения, и хотя вся его внутренняя сущность, кричала, разрывая душу: «Ни за что! Никогда не сдамся! Выйду на плаху! Разорву ворот, подставлю под топор шею, Господь правду видит!..» Но какой-то другой, внутренний голос шептал ему тихо и проникновенно: «А зачем? Какой смысл? Разве ты не хочешь взять маленькое тельце, прижать к груди и прошептать: «Сын», а ведь после плахи этого не будет. Что же для тебя ценнее — Марья, которая уже стала частью твоей души, будущие дети, долгая счастливая жизнь, или какой-то титул, из-за которого ты всего этого неумолимо лишишься?».
Что-то вдруг изменилось, что-то рухнуло и сломалось…
Князь Василий Верейский по прозвищу «Удалой», опустил руки, поднял спокойное лицо и, посмотрев на государыню большими голубыми глазами, спросил:
— Что нам надо делать?
В эту минуту в дверь заглянула Паола, Софья кивнула ей, голова Паолы исчезла, в дверь проскользнул Полуехтов, в поклоне подошел к Софье и протянул ей свернутый в трубку пергамент, с которого свисала красная печать с изображением Георгия, пронзающего змия, Софья взяла грамоту, кивнула Полуехтову, он так же в поклоне, пятясь, вышел, Софья развернула грамоту, внимательно прочла, снова свернула и протянула Василию.


— Не заезжайте в московский дом. Бросьте все, что у вас здесь осталось. Садитесь в мои сани, и прямо отсюда направляйтесь к Верее. Возьмите все ценное, что там у вас осталось и, не теряя ни минуты, скачите на Литовский рубеж. Король Казимир еще не выехал в Польшу, он примет вас, потому что любит московских беглецов. Он даст вам в кормление земли, а с твоей Верейской казной Василий, и с тем ларцом, что я тебе дала, Марья, вы проживете безбедно. Когда устроитесь в Литве, пришлите гонца, я передам ему адрес одного лекаря в Риме, и если до тех пор, Господь не даст вам потомка, быть может, он поможет. Мне жаль, Василий, — ты не только храбрый воин, но и умный человек — ты ведь понимаешь, что нельзя остановить время. Случиться то, что должно случиться. Прощайте, дети, даст, Господь, еще свидимся.
Она поцеловала Марью в щеку, Василия в лоб. Дернув за шнур, вызвала Аспасию, распорядилась пойти к конюшему Никосу Трахониоту, разбудить его и велеть немедля выдать в распоряжение князя Верейского самый лучший крытый санный возок на две персоны.
Когда все ушли, Софья подошла к маленькому зарешеченному окошечку с венецианскими стеклышками, оплетенными золотой клеткой и распахнула его.
Мела пурга, зима грозила быть свирепой…
Ну, вот и славно! Пока все идет, как следует. Верейское княжество наше. Теперь остается Тверское, а потом…
Проснувшись, Иван Васильевич первым делом потребовал Патрикеева. Уже по тому, что он не явился немедленно, Иван Васильевич заподозрил неладное.
И был, как всегда, прав.
— Их нет в Москве, государь, — отирая пот с бледного лица, и бухнувшись для пущей важности на колени, будто он какой-нибудь простой слуга, жалобно сказал Патрикеев. — Мы все сделали как надо. С его дома глаз не сводили, но ни он, ни Марья не появились там до утра.
— И где же они теперь, по-твоему?
Патрикеев поклонился до полу.
— Не изволь гневаться, государь! Не вели казнить, хотя вина конечно моя! Ну, кто ж мог знать…
— Короче! — потребовал Иван Васильевич.
— В общем, донесли мне с Южных ворот, что еще в два часа ночи выехали они в сторону Вереи.
Великий князь задумался.
— А может это и к лучшему…
Верейский бежит и уже тем самым виноват… И если бы не это приданое, я бы ему не мешал… Впрочем, одной этой попытки к бегству вполне достаточно, — ведь это не что иное, как измена… И приданое вернем…
— Ну-ка, Иван, найди срочно, — великий князь секунду размышлял. — Да, — князя Оболенского…
— Которого Оболенского, государь?
— Бориса Туреню! Он из Верховских Оболенских и места те хорошо знает. Раз Верейский в свое княжество помчался, он где-то в тех местах и рубеж перейти намерен. Пусть Туреня возьмет дюжину своих людей, да пусть схватят этого героя вместе с его супругой, а главное, Патрикеев, слушай меня внимательно, — пусть найдут у них тот самый ларец, о котором ты мне вчера напомнил.
Патрикеев поднял голову, вытаращил глаза и остолбенел, изображая крайнее изумление.
— Я не понял, государь, как?… Откуда?… Почему он у них?…
— Теперь это уже не важно, Юрий. Так вышло. И если мы с тобой хотим пожаловать мою невестку, нам придется достать Удалого. И вот еще что. Прикажи, чтоб его не брали раньше времени! Пусть поймают у самого рубежа, чтоб были верные доказательства, что они хотели бежать…
— Слушаюсь, государь. Будет исполнено!
Через два часа Патрикеев протягивал Борису Туреню, князю Оболенскому, великокняжескую грамоту.
— Личное и срочное поручение государя!
Еще через два часа Борис Туреня во главе дюжины отборных воинов своей дружины выехал из Москвы. Летом прошлого года он по приказу великого князя успешно отразил нападение хана Алегата на Нижний Новгород и имел возможность проверить своих людей в деле. Сейчас он отобрал не только опытных, но и тех, кто был родом из близлежащих к Верее, Оке и Угре мест. Борису Турене очень не хотелось упустить князя Верейского и навлечь на себя гнев великого князя, поэтому он напряженно думал, стараясь предугадать возможные ходы противника.
Поразмыслив, князь подозвал сотника Артема Захарова.
— Послушай, Артем, ты, кажется родом из наших Верховских сторон?
— Да, князь, мой батюшка и я — мы дворяне князя Воротынского, наше имение на берегу Угры невдалеке от ее впадения в Оку. Вместе с князьями Воротынскими мы перешли на московскую службу еще в 1475 году.
— На службу в мой полк ты поступил в году восемьдесят первом… А до того служил в великокняжеском войске?
— Так точно.
— Был на Угре во время Великого Стояния с войском Ахмата?
— Никак нет! Я в судовой рати князя Ноздреватого воевал столицу Ахмата — Сарай-Берке. Но мой батюшка стоял на Угре и рассказывал, что не раз видел там князя Михаила Удалого, которого мы сейчас преследуем.
— Очень интересно… То есть, и ты и твой батюшка отлично знаете те места?
— Конечно, князь — с малолетства!
— А как ты думаешь, Артем, если князь Верейский вздумает бежать в Литву — какое место он может выбрать для перехода рубежа?
Захаров на мгновенье задумался.
— Таких мест и на Оке и на Угре несколько. Но если князь Удалой опасается погони и стремится пересечь рубеж тайно, то, я думаю, он выберет одно из двух мест: либо паром у монастыря Преображения…
— Либо?
— Либо невдалеке оттуда недавно открылся еще один переход… Как же это место называется? Такое непримечательное, маленькое селеньице на Угре… Ага — вспомнил! Раньше его именовали «Березки», а сейчас по фамилии нового владельца — Медведевка!



Глава вторая

СОЧЕЛЬНИК В МЕДВЕДЕВКЕ


В сочельник 1484 года, на реке Угре, там, где некогда находилось имение «Березки», ничто уже не напоминало о том мрачном зрелище, которое предстало почти пять лет назад перед глазами юного Василия Медведева, новоиспеченного дворянина московского, когда он прибыл сюда впервые с жалованной грамотой Великого князя Ивана Васильевича на владение этой землей.
На месте обгоревших развалин стоял теперь на холме высокий, красивый, крепкий, деревянный дом с резными крылечками, перилами, с башенками, большой и прочный, приспособленный как для удобного жилья, так и для осады во время военных действий, которые на рубеже всегда возможны. Обитатели Медведевки, как теперь именовались бывшие «Березки», особенно новоприбывшие, уважительно именовали вначале этот дом даже теремом, но, увидев, что хозяевам это преувеличение не очень нравится, («Не бояре мы, да не князья, а простые служилые дворяне»), скоро перестали.
Новоприбывших в Медведевке появилось много после Великого Стояния на Угре, когда стотысячное войско хана Ахмата выстроилось на Литовском берегу, а здесь на Московском ему противостояло такое же войско Великого князя московского Ивана Васильевича, его сына, да братьев — пушки и пищали стреляли с обеих сторон, схватки и бои вспыхивали то там, то тут, но речку перейти никто не решился, на том и разошлись, но хотя огромной битвы, как того все ожидали, не случилось, тем не менее, земля по обе стороны Угры была разорена страшно, потому что войско есть войско, ему есть да пить надо, и много деревень, сел и дворянских имений разорено было дотла.
Это только так называлось — «Стояние», — а на самом деле почти полгода шла маленькая, но постоянная прибережная война, много людей, ни в чем не повинных мирно живших по обе стороны реки Угры, сложили в ней свои головы, а те, кто спаслись, когда все кончилось, стали искать себе нового пристанища.
Вот так в Медведевку, начиная с 1481 и по 1483 год, приходили да приходили все новые люди и просили хозяина принять их в свое подданство. В большинстве своем это были люди не воинственные, тяглые крестьяне, и Медведев с Анницей охотно принимали их, после обычного в таких случаях крестоцелования на верность. Таким образом, к Рождеству 1484 года, имение Медведевка вместе со старожилами насчитывало около сотни обитателей.
Теперь поселение выглядело так: хозяйский дом, обнесенный крепким частоколом, вокруг него дома старожилов — раскаявшихся разбойников из отряда Антипа и их семей, а также тех, кто пришли сюда во время первого отсутствия Медведева, когда он с Филиппом Бартеневым и Федором Лукичом Картымазовым ездили в Литву, спасать похищенную дочь Картымазова Настю. Этот своеобразный посад за стеной хозяйского двора, был в свою очередь обнесен еще одним частоколом из крепких, заостренных сосновых бревен, а в том частоколе — большие ворота на дорогу, идущую вдоль Угры. Между хозяйским домом и воротами построена была небольшая церковь, а возле нее — дом священника, отца Мефодия, где он жил со своей женой — кружевной мастерицей Аксиньей и было у них к тому времени уже четверо детей.
Кроме того, в посаде, выстроившемся вокруг хозяйского дома, находились также кузница, где работали кузнецы-братья Борис и Афанасий Кнуты, мельница, руководимая Никитой Ефремовым и небольшая мастерская по выделке шкур, в которой трудились кожевники Арсений Копна и его сын — Павел. Таким образом, Медведевка была вполне самодостаточным поселением.
На расстоянии полуверсты к северо-западу по пути в Картымазовку, слева, на месте бывшего сожженного сельца, относящегося некогда к «Березкам», теперь выросло новое село, которое местные жители условно называли «Манино», в честь того, что первым жителем здесь стал бывший новгородский купец Онуфрий Карпович Манин.
Когда во время нашествия Ахмата, Медведев со своими людьми Алешей Кудриным и Ивашко Неверовым, выполнял поручение Великого князя в Новгороде, раненный в бою Ивашко, оставленный выздоравливать в доме новгородского купца Манина, влюбился в его дочь Любашу, которая за ним ухаживала. Любаша была единственной радостью давно овдовевшего купца и, не желая расставаться с дочерью, он, свернув в Новгороде все свои дела, решил перебраться на Угру, в Медведевку, куда непременно хотел увезти невесту Ивашко. Очень прозорливым человеком оказался этот купец Манин — Великий князь Московский Иван Васильевич после полного покорения города жестоко расправился со всеми, кого считал причастными к антимосковским настроениям, и тысячи купеческих новгородских семей были лишены всего состояния и даже имущества и разосланы по самым дальним углам Московского княжества.
А вот Манин, благодаря столь неожиданному замужеству своей дочери, успел вывезти все свои капиталы, обосноваться на Угре окончательно и завести тут свое торговое дело. Несмотря на то, что Медведев предлагал Манину поселиться возле его дома в самой Медведевке, в посаде, купец, осмотрев округу, попросил разрешения построить свой дом на пустыре, в стороне и были у него, видимо, на то какие-то свои соображения, которых он пока не торопился разглашать. Но когда после нашествия Ахмата, стали приходить с разоренных мест новые люди, Манин обратился с просьбой к Медведеву, чтобы он селил их рядом с ним, на месте бывшей сожженной деревни, поскольку там были довольно большие, хотя и заросшие теперь, но некогда обработанные участки земли, оставшиеся еще от прежних хозяев Березок. Испросив согласия Медведева, Манин щедрой рукой дарил от себя каждой новоприбывшей семье по пятьдесят копеек. Вначале он хотел по рублю, но случайно узнав от зятя, что сам Медведев прибыл сюда всего лишь с одним московским золотым, выданным ему Великим князем лично, решил, что хозяин может и обидеться, а потому стал выдавать по пятидесяти копеек. Благодаря этому Манино вскоре превратилось в процветающую деревню, состоящую из четырнадцати крепких изб не считая огромного деревянного дома самого Манина. Правда, существенным недостатком деревни была ее полная беззащитность, но опасности военных действий в ближайшее время как будто не предвиделось — вокруг жили одни друзья: на той, бывшей литовской, а ныне уже принадлежащей московскому княжеству, стороне Угры — располагались большое имение «Синий Лог», которым владел бывший слуга князя Федора Бельского, старый воин, гуляка и весельчак Леваш Копыто, да сгоревшее, но начавшее отстраиваться, имение Филиппа Бартенева, старшего брата Анницы; а по эту сторону — с востока хорошо укрепленный Преображенский монастырь, а на западе — имение Картымазова — одного из лучших и близких друзей Медведева. И, тем не менее, в Медведевке по-прежнему действовал строжайший военный режим, наблюдатели на вышках внимательно обозревали округу, а круглосуточные дозоры на дорогах, ведущих к имению, продолжали патрулировать местность.
В течение всего 1483 года не случилось ни одного серьезного военного происшествия, мирная жизнь полностью вступила в свои права, и вот, наконец, подошел самый радостный, особенно для детворы, и наиболее почитаемый взрослыми праздник Рождества Господня.
Сегодня, в Сочельник, предстояла всенощная служба в церкви, и отец Мефодий занимался последними приготовлениями, одним из которых был обязательный вертеп — красочная панорамная сцена рождения Христа с вылепленными из воска обязательными фигурками Иосифа и девы Марии. Декорации и фигурки для вертепа уже были изготовлены, и теперь оставалось лишь расставить все на свои места.
Отец Мефодий поручил это дело шестнадцатилетней Ксении Кудриной, в помощь которой дал двух ребят помоложе: двенадцатилетнюю Дашу и четырнадцатилетнего Тимоху Замятиных.
Замятины только месяц назад поселились в Манино, еще не было у них своего дома, жили пока у людей, чувствовали себя робко, особенно дети, и вот отец Мефодий поручил их «старожилке» Ксюше и для того чтобы они помогли ей, и для приобщения новеньких к здешней жизни.
— А это что? — спросила Даша, увидев стопку кружочков из теста на большом серебряном блюде, рядом с вертепом над которым они трудились.
— Как что, — пряники, — удивилась Ксения. — Ты что, пряника не видала?
— А зачем он? — спросил Тимоха.
— Чтобы есть. Нет, правда, вы никогда пряников не ели? — продолжала удивляться Ксюша.
— Не-а, — ответила Даша. — У нас такого не делали.
— А он какой? — спросил Тимоха.
— Сладкий.
— У нас сладкая только ягода была, что мы летом в лесу собирали, да еще мед, но я его только раз в жизни пробовал.
— Если бы не строгий пост, я бы угостила вас. Но отец Мефодий не велит. Вот завтра на Рождество ими всех детей угощать будут, и тогда ешьте, сколько достанется.
Заканчивая работу над вертепом, Ксюша зажгла вокруг него свечи.
— Красиво! — восхищенно сказала Даша.
— И хозяева с нами будут праздновать? — спросил Тимоха. — Хоть бы поближе на них посмотреть, а то я Василия Ивановича и Анну Алексеевну только раз видел, когда родители им крест целовали, а мы в сторонке молились. А правда говорят, что он воин знатный?
— Не то слово, — Ксюша чувствовала себя лестно в роли старожительницы, не раз видевшей хозяев близко и даже беседовавшей с ними. — Он сам, один, против целого отряда стоять может. Вон тут у нас в лесу разбойники жили, их человек пятьдесят было, так он один всех победил.
— Ну да! — поразился Тимоха. — И что, всех убил?
— Нет, зачем, он только человек пятнадцать убил, остальные сами убежали.
— Здорово!
— Это еще что! Вон, Анна Алексеевна одна из лука девять татар убила, одного за другим, подряд. Она бы и больше могла, но у нее стрелы кончились. А потом она самого сына Ахмата в лучном поединке победила. Сказывают, из-за того хан Ахмат сюда и приходил, чтоб только на нее посмотреть.
— И что? — хором спросили Замятины.
— Ничего, — облачко набежало на лице Ксюши. — Из-за этого всего бедная Настасья Федоровна погибла, татары ее убили.
— Это которая? — спросил Тимоха.
— Ну, ты не знаешь. Жена покойная Филиппа Бартенева, старшего брата хозяйки нашей, что на той стороне живет.
— А, это тот, который, сказывают сейчас с какой-то татаркой? — спросила с любопытством Даша.
— Не говори глупостей! — строго осекла ее Ксюша. — Татарка сама по себе. Она была бедная, и он ее приютил. Ключницей она у него служит, понятно?! Он жену свою покойную, Настасью Федоровну, знаешь, как любил! Теперь двое деток остались, близнецы-сиротки, он сам их воспитывает. Ну не совсем сам, — там есть и бабушка его, и лив Генрих, в общем, помощников хватает…
Они вышли из церкви на паперть и вдруг Даша дико завизжала и хотела броситься обратно, но Ксюша ее остановила схватив в объятия.
— Ты чего?
— Волк! — Прошептала девочка в ужасе, а Тимоха застыл, как парализованный.
Ксюша обернулась.
Оставив на снегу глубокие следы от самой опушки леса, прямо в воротах посада в пяти шагах от детей, действительно стоял огромный серый лесной волк и поводя носом, обнюхивал воздух.
— Ты зачем это пришел? — С укором спросила его Ксюша. — Я же тебе велела днем не появляться. А ну обратно в лес, быстро! — приказала она так, будто разговаривала с домашним псом.
Волк потупил голову, виновато завилял хвостом, повернулся и засеменил обратно в лес.
— Он что, ручной? — спросил, слегка стуча зубами, Тимоха.
— Ну почему, дикий, лесной.
— А… как же… Почему?..
— Да просто, я с детства со зверями разговаривать умею.
— Ты понимаешь звериный язык? — прошептала, вытаращив глаза, Даша.
— Нет, — улыбнулась Ксюша. — Это они мой понимают.
— Ну и ну! — вытер пот со лба Тимоха. — У вас тут, что ни человек, то диво какое-то. Неужто, все такие?
— Ага, — гордо сказала Ксюша. — Все! Иначе как ты думаешь — разве мы бы тут выжили?
Пока в поселениях Медведевки царила предпраздничная суета (женщины стряпали, мужчины в предвкушении завтрашнего празднества, готовили напитки: мед, брагу, пиво), в самом хозяйском доме царили спокойствие и тишина.
Со времени рождения маленького Ивана, которому нынче исполнилось два года, Анница перестала заниматься приготовлением еды и уборкой дома, а лишь следила за порядком, потому что, преодолев легкое сопротивление супруга, уговорила его поручить эти дела молодым девушкам, дочерям самых близких, живущих в посаде людей. Вера Коровина и Соня Неверова, которым уже исполнилось по восемнадцать, следили за чистотой в хозяйском доме, а Зинаида Ефремова служила хозяевам главной поварихой и с помощью нескольких несовершеннолетних поварят превосходно готовила. А готовить было из чего — в медведевских погребах хранилось множество запасов с лета, а зверолов и охотник Яков Зубин по-прежнему ежедневно снабжал хозяев свежей дичиной.
Таким образом, Анница теперь могла посвящать себя воспитанию ребенка, что она и делала. Открыв большую старинную книгу, она показывала сидящему на ее коленях сыну, большие цветные греческие буквы с которых начиналась каждая глава и замечательные иллюстрации с похождениями хитроумного Одиссея.
Василий Медведев зажег свечи — стало темнеть, наступал вечер сочельника.
Он смотрел на жену, которая держала на коленях его сына, с необыкновенным умилением.
Как все странно и удивительно… Давным-давно, целых шесть лет назад, когда я сидел далеко отсюда в маленькой комнатке Горвальского замка и с трудом разбирая старинные греческие слова, которым научил меня когда-то на донской засечной полосе грек Микис, следил за приключениями славного и мудрого Одиссея, мне вдруг почудилось, что я вижу будущее, и в этом будущем красивая молодая женщина держала на руках ребенка, листая эту книгу точно так, как сейчас сидят Анница и Иван. Возможно ли, чтобы человек узрел грядущее? Нет, наверно только избранным это дано. Вот, например, покойный Иона мог. Что же он такое увидел в будущем, что позвал меня перед смертью и дал мне этот ключик, а я вот уже три года не могу выполнить его последней воли — то война, то несчастья, то радость — вот сын… И так все откладывается со дня на день, с недели на неделю… Нет, сразу после Рождества поеду в эту Савватьеву пустынь непременно… Как, однако, причудливо складывается судьба… Замок, в котором я впервые читал эту замечательную книгу, снесен с лица земли по королевскому указу, как жилище изменника и преступника, а бедный князь Федор Бельский, который мне ее подарил, живет теперь изгнанником где-то в Московском княжестве, далеко отсюда и все пишет и пишет письма Великому князю, чтобы тот помог вернуть ему его жену, с которой он не провел ни одной ночи… Великий князь, в свою очередь, все пишет королю Казимиру, а король Казимир все отвечает, что Анна, княжна Кобринская, а ныне княгиня Бельская, вовсе не желает ехать к своему супругу, да и супруг ли он ей, если брак так и не реализовался по вине позорного бегства изменника князя? И еще король пишет, что хлопочет перед кардиналом, чтобы аннулировать этот брак, который лишь бросает тень на доброе имя князей Кобринских, и особенно на ни в чем не повинную девушку, которая заслуживает лучшей участи, чем быть девственной супругой изменника и нищего беглеца… Впрочем, король не знает, что Федор Бельский здесь совсем не бедствует. Великий князь Московский дал ему в кормление Мореву, да еще с десяток волостей, и он даже проявил себя, как хороший воевода, когда с Великим князем в поход какой-то в прошлом году ходил, на Казань что ли… Да, все изменилось за эти годы…К худшему ли, к лучшему…Да нет, несомненно, к лучшему! Ведь если вспомнить конский хвост, свисающий с ворот, а вокруг ни забора, ни дома, одни полуобгоревшие развалины, и посмотреть на то, что находится сейчас на этом месте… И все это с помощью моих людей… Впрочем, какие же они мои? Первыми-то были люди Антипа, которые теперь поди забыли, чем в лесу промышляли…Сейчас только раз в год ездят туда, в бывший разбойничий лагерь на Черном болоте, могилки поправить, как Антип просил… Антип Русинов… Неужели Иона подписавшийся именем Филимон Русинов, — его отец? Я же спросил у Антипа отчество, и он ответил — Филимонович. Но как монах, святой человек, провидец может быть отцом разбойника? Нет, здесь, что-то не то… Решено, после Рождества еду…
— Кого ты пригласил на праздничный ужин, милый? — улыбаясь, спросила Анница.
— Всех, — ответил Василий. — Ты же знаешь.
— И Зайцевых?
— Конечно, а почему ты спрашиваешь?
— Они симпатичные люди… Я подумала, а вдруг ты забудешь.
— Нет, что ты, как можно! Кроме того, мне кажется, у нас назревает очередная свадьба.
— Неужели?
— Петруша-то Картымазов зачастил к Зайцевым, а там у них Настенька семнадцатилетняя.
— Как это дивно — в семье Картымазовых снова появится Настенька, — Анница перекрестилась. — Бедная моя золовка, подружка, мир праху твоему! Да что это я о печальном, праздник ведь… Иванушка засыпает, пойду, уложу его и распоряжусь, чтобы ужин подавали, будем ждать первой звезды.
Медведев улыбнулся, глядя, как Анница с уснувшим на руках ребенком выходит из горницы.
Зайцев… Подумать только, тот самый Зайцев, из-за которого мы с Филиппом и Федором Лукичом едва не рассорились. Впрочем, Зайцев тут не при чем, он же долг свой выполнял и сам от руки Филиппа чуть не погиб, а потом подружились они с Картымазовым, вместе воевали, государя с его братьями мирили и вот Великий князь за это дал Зайцеву землю рядом с Картымазовым, да и Картымазову, как обещал, вдовое земли добавил, так что теперь выходит Медведевка — самое маленькое имение среди всех соседей. Маленькое совсем, едва на кормление хватает, а ведь это при условии, что податей никаких не платим… Как это там в грамоте Великокняжеской написано: льготная, заповедная и несудимая. Льготная — это значит — пять лет дани в казну не возить, а пять лет как раз в апреле-то и кончатся…Вот провинюсь чем перед великим князем и не продлит он мне льготу, что тогда делать будем? Голодать… А может, он про меня и вовсе забыл, вон уже второй год никакой весточки нет… Ладно, авось, как-нибудь… Неужто, и вправду, женится Петр Картымазов на Настеньке Зайцевой. Это какая по счету свадьба на Угре будет?.. Так… Филипп с Настенькой — раз, потом мы с Анницей — два, потом Ивашка Неверов с Любашей Маниной — три, брат его Гаврилка на Дуняше Ефремовой женился годом позже… Ага, вот еще кузнец Афанасий Кнут взял в жены Феодосию Копну, дочь кожевника. Ну кажется и все, если не считать, что Алеша Кудрин, который по-прежнему выгладит как юноша-подросток, хотя ему уже двадцать один стукнуло, стал усердно ухаживать за Верой Коровиной, а Яков Зверолов, старый холостяк, все на Ксению Кудрину поглядывает… Ну, что ж, жизнь есть жизнь, люди женятся, рожают детей… Бедный Филипп!. Странно все это, кажется, будто рок какой-то висит над семьей Бартеневых: Алексей Бартенев — вдовец, двух детей один растил, а теперь вот Филипп точно так же. Но ведь у Алексея Бартенева с воспитанием детей своих очень хорошо получилось, может и у Филиппа тоже получится. Ну там есть кому помогать, Анница бабушку свою, которая ее всему домашнему хозяйству научила, от нас туда переправила, лив Генрих Второй пению их учит, да еще и татарочка эта, Чулпан, тоже помогает…
В дверь тихонько постучали, в горницу вошла Вера и, поклонившись, сказала:
— Все готово, Анна Алексеевна ужинать ждут. Никола сейчас с вышки сказал: ему уже первую звезду из-за леса видно…



Глава третья

ПАНСИОН ПРИ МОНАСТЫРЕ СВЯТОЙ ТЕРЕЗЫ


В монастыре святой Терезы под Вильно, расположенном невдалеке от загородного дворца маршалка дворного гетмана Ходкевича царило необычайное оживление.
Воспитанницы монастырского пансиона для девиц из благородных семей готовились к первому в своей жизни балу и, тем самым, к первому выходу в высший свет Великого Литовского княжества.
Настоятельница монастыря святой Терезы мать Иоанна суровым взором окинула стоявших перед ней юных пансионерок одетых в серые полумонашеские одеяния.
Король Польский и великий князь Литовский Казимир IV Ягайлович согласно постановлению Унии между королевством и Великим княжеством должен был править по четыре года в каждой из этих держав. В 1484 году заканчивался очередной четырехлетний срок пребывания короля Казимира в Литве. Согласно традиции, по случаю отъезда короля на следующие четыре года в Польшу, не только в королевском дворце в Троках, но и в городской ратуше Вильно, в ратушах других крупнейших городов, и даже в отдаленных княжеских замках, давались балы в честь прощания с королем.
В монастыре же святой Терезы существовала собственная традиция — девушки, достигшие пятнадцатилетнего возраста, могли совершить свой первый выход в свет на ежегодный рождественский бал в ратуше, а в этом году пансионеркам повезло особенно, поскольку они попадали не на обычный, а на особый торжественный бал, на котором непременно будет присутствовать весь свет высшего литовского общества, ибо его величество, побыв некоторое время, на балу в своем королевском замке в Троках, имел обыкновение приезжать в Вильно и почтить своим получасовым присутствием бал в городской ратуше.
— Я и другие воспитатели не раз говорили вам, юные дамы, что целью вашего здесь пребывания, за которое родители платят большие деньги, является примерное воспитание, которое мы обязались дать вам, благородным девушкам, для того чтоб вы могли составить достойную партию для самых высоких и знатных вельмож нашего княжества. В течение пяти лет, которые вы здесь провели, мы старались научить вас основным знаниям, которые необходимы будущей светской даме. Мы уделяли внимание не только вашему образованию понемногу в разных науках и обучению искусствам, как-то: пению и танцам, но в первую очередь, разумеется, умению правильно вести себя в разных жизненных обстоятельствах. Можно сказать, что на следующей неделе вас ожидает первое серьезное испытание. Вы все приглашены на большой королевский бал в ратуше и будете иметь счастье лицезреть его величество короля, который всегда обращает особое внимание на воспитанниц нашего пансиона, а некоторым даже выпадает высокая честь быть приглашенной на танец самим государем. Я знаю, что вы уже примерили бальные наряды, которые были пошиты лучшими портными княжества с учетом ваших вкусов и пожеланий. Всю эту неделю вы будете по два часа на специальных занятиях носить эти наряды, чтобы чувствовать себя в них естественно и свободно. В ходе этих занятий вы научитесь также правильно вести себя на балу. Запомните, что каждая мелочь в вашем поведении может оказаться важной для всей дальнейшей жизни. Я хочу привести пример: несколько лет назад одна из наших воспитанниц на балу сняла перчатку, а в это время ее пригласил на танец князь… Впрочем, не буду называть его имя. После этого никто больше не приглашал на танец эту девушку, даже тот кавалер, который был ей заранее предназначен, как и каждой из вас будет предназначен заранее свой кавалер на бал в ратуше. Скажите, панна княжна Сангушко, какую ошибку допустила наша воспитанница?
Девушка, стоящая рядом с Варежкой, густо покраснев, полепетала:
— Я думаю, матушка, что благородной девушке в публичном месте неприлично прикасаться обнаженной рукой к мужчине, который не является ей близким родственником.
— Совершенно верно, княжна. Ну что же, юные дамы, идите и готовьтесь. Я надеюсь, что на воскресном балу никто из вас не уронит чести нашего пансиона и покажет блестящее умение вести себя в хорошем обществе. Все свободны, а вы панна Барбара Сурожская-Русиновская, задержитесь на минуту.
Варежка настороженно подошла к настоятельнице, сделав реверанс.
— Панна Барбара, приехал ваш старший брат Максимилиан, и я разрешаю вам пятиминутное свидание с ним.
Варежка, не удержавшись, радостно всплеснула руками:
— Сдержаннее, панна Барбара, сдержаннее, вас же учили — никогда не следует проявлять слишком ярко своих эмоций: ни радости, ни гнева, ни печали, ни разочарования.
Варежка, вежливо улыбнувшись, снова сделала глубокий реверанс.
Как ты мне надоела, чертова ведьма!
— Конечно, матушка. Извините меня, вы совершенно правы, — сказала она вслух, сладко улыбаясь.
— Ступай, дорогая, — милостиво отпустила ее монахиня.
Варежка чинно вышла из залы в пристройке к монастырю, где обычно проходили занятия, но стоило ей лишь оказаться за дверью, как она помчалась бегом по коридору, высоко поднимая ноги, и презрев все правила хорошего воспитания, словно простая девчонка из простолюдинов.
— Здравствуй, Макс! — бросилась она на шею, мнимому брату, закружив его. — Как я соскучилась! — и шепнула на ухо: — И как мне осточертел этот монастырь! Слава Богу — остался последний год! Здоров ли батюшка?
— Видите себя благоразумно, сударыня, — ласково сказал ей Макс, снимая со своей шеи. — Вы же не какая-нибудь девушка, выросшая в глухом лесу — вы хоть и юная, но уже великосветская дама.
— Б-р-р-р-р! — с ненавистью, шутливо зарычала Варежка. — Надоело! Не хочу быть дамой, хочу в лес!
— Я слышал, что некоторые монастырские стены имеют длинные уши, — сказал Макс. — Нам отпущено всего пять минут, давай проведем их в саду, любезная сестрица.
Когда они остались наедине под старинным дубом в монастырском дворике, Макс сказал:
— Батюшка велел передать, что очень соскучился по тебе, поздравляет с пятнадцатилетием и передает вот этот подарок, — он протянул Варежке футляр из сандалового дерева и, открыв его, она увидела изящное, украшенное дорогими камнями ожерелье.
— Это к твоему бальному платью, фасон которого, как ты помнишь, мы с батюшкой и предложили тебе. Как его сшили?
— Замечательно! — восхищенно воскликнула Варежка. — Я выгляжу в нем, как настоящая принцесса!
— Превосходно! Значит, батюшкин подарок сделает тебя еще больше похожей на нее. А это, — он незаметно достал из-за пазухи, завернутую в бархат длинную узкую вещицу и, оглянувшись по сторонам, передал Варежке, — мой подарок. Носи всегда с собой, чтобы в твое отсутствие его не нашли.
Варежка откинула бархат и увидела изящный тонкий и длинный испанский кинжал, с богато украшенной золотом и камнями рукоятью.
— Ой, спасибо, — расцеловала его Варежка, тщательно пряча кинжал в рукаве. — Я так соскучилась по оружию. Боюсь, я совершенно разучилась владеть саблей и стрелять из лука.
— Будем надеяться, что эти искусства, как и мой скромный подарок, никогда тебе больше не понадобятся.
— Панна Барбара! — Раздался с крыльца голос воспитательницы.
— Как уже? Ах, как скоро! Пока, Макс, я должна уходить. Ты как всегда привез очередную плату за мое содержание?
— Да… — Макс несколько замялся. — Варежка, на этот раз я по приказу Антипа, внес оплату за полгода вперед, потому что не знаю, когда мне удастся следующий раз навестить тебя.
— Что-нибудь случилось?! — обеспокоено спросила Варежка.
— Нет, нет. Напротив, все очень хорошо, но твой батюшка принял решение сменить место нашего обитания. А вот куда именно мы отправимся, Антип никому не говорит, даже мне. Он лишь просил тебе передать, что как только мы выберем новое постоянное место, я приеду к тебе, чтобы сообщить об этом. Мы полагаем, что поскольку тебе еще год учиться здесь, — ты находишься в полной безопасности.
— Да, конечно, — покивала Варежка и улыбнулась. — А теперь с твоим подарком, я вообще ничего не боюсь.
— Панна Барбара! — настойчиво звал голос.
— Иду, — крикнула Варежка, поцеловала Макса в щеку, шепнула: — Передай это батюшке! — И побежала в сторону монастырского крыльца.
Макс фон Карлофф, принц Богемский, улыбаясь, посмотрел ей вслед, вздохнул, встал и решительно направился к воротам.
… За последние два года князь Андрей Святополк-Мирский проезжал мимо монастыря святой Терезы несчетное количество раз и в отличие от прошлых лет, далеко не всегда с целью посещения загородного дворца маршалка дворного гетмана Ивана Ходкевича.
Король, незадолго до своего отъезда, вернул князя Андрея обратно, на службу гетману, наградив и выразив благодарность за помощь в разоблачении заговора князей Бельского, Ольшанского и Олельковича. Но даже тогда, когда Андрей служил еще у короля, и надобности ездить к маршалку дворному не было никакой, князь Андрей, все равно приезжал к монастырю ради нескольких минут свидания с юной пансионеркой.
Дело в том, что в строгом монастырском расписании был краткий промежуток между молитвой и ужином, когда девушки не находились под бдительным наблюдением своих монахинь-воспитательниц. В течение двух лет, Варежка каждый день ловко ускользала во двор и, скрывшись в глухих зарослях плюща, бежала к небольшой калитке в заборе заднего двора монастыря.
Монастырь окружали высокие и толстые стены из красного кирпича, и кроме въездных ворот из стальной решетки, не существовало места, откуда бы проезжающий всадник мог разглядеть внутренность монастырского дворика. Ворота эти, однако, были видны из всех окон монастырской пристройки, и, стало быть, не оставалось никакой возможности незаметно переговорить с кем-то, находящимся по другую их сторону. Но в тыльной стене ограды, густо заросшей кустарником и плющом с огромными листьями, любопытная Варежка, привыкшая к передвижению в самых глухих лесных зарослях, еще в первый год своего пребывания, обнаружила давно всеми забытую наглухо запертую калитку, в которой, однако, на высоте человеческой головы находилась зарешеченное окошко. А позже после одного из первых коротких свиданий с князем Андреем, три года назад, Варежка показала князю эту калитку и теперь каждый день регулярно бегала к ней. Чаще всего, со вздохом разочарования, она через четверть часа, возвращалась обратно, но иногда — и это были самые счастливые минуты ее жизни, — по ту сторону решетчатого окошка ее ждали.
Князь же Андрей в свою очередь, несмотря на внутреннее убеждение в том, что он каждый раз совершает, нелепый, странный и непонятный ему самому поступок, тем не менее, как только у него предоставлялся свободный вечер, не мог удержаться от искушения, вскакивал на коня и мчался к монастырю святой Терезы, для того только, чтобы сквозь зарешеченное окошко калитки несколько минут поболтать о всяких пустяках с подрастающей девчонкой.
Однажды, он твердо решил больше не ездить на эти странные свидания, пошел в костел и горячо молился там, но как только внутренние часы начали отстукивать неумолимые секунды до того ежедневного часа, когда Варежка будет иметь возможность подойти к месту встречи, он вскочил, выбежал из костела и успел примчаться на взмыленном коне к заброшенной монастырской калитке лишь для того, чтобы увидеть удаляющуюся девушку. Он не стал ее окликать, но, укрывшись в тени, видел и слышал, как она горько плакала от разочарования и несколько раз оглядывалась, прежде чем скрыться в густых зарослях. Не было сомнения — она дорожила их встречами.
После этого случая, князь Андрей справедливо решив, что лучший способ избавиться от искушения — это поддаться ему, больше не сопротивлялся все нарастающему чувству глубокой привязанности к столь неподходящей для него во всех отношениях девушке, которое росло и зрело в его душе.
Интересно, что во время этих коротких, хоть и многочисленных встреч, они никогда не говорили ни о каких чувствах, не говорили ни о прошлом, ни о будущем, а просто коротко обменивались ничего не значащими словами, маленькими новостями из своей жизни, приветствиями и прощаниями, но оба как бы не сговариваясь, знали одно — важно совсем не это, важно, что они просто могут УВИДЕТЬ друг друга и каждое такое свидание, как бы все больше и больше связывало их ожиданием чего-то огромного и значительного, что непременно должно в будущем произойти, а сейчас они лишь постепенно и неторопливо готовятся к этому…
Князь Андрей вел замкнутый образ жизни. Он был беден, и хотя на службе маршалка получал немалое жалование, все оно уходило на содержание двух домов: древнего полуразрушенного в маленьком имении под Кауно[6], где жил его престарелый и больной отец, и небольшого домика в предместье Вильно, который снимал он сам, чтобы находится поближе к месту службы у маршалка дворного. Он редко посещал приемы и балы, где веселилась богатая молодежь, потому что скучал там. Ему было достаточно знать, что где-то, пусть даже в другом княжестве, живут люди, которых он любит и которые, как он был убежден, так же любят его, он скучал по ним, и хотя встречи их были крайне редки — последний раз он был в Медведевке на крестинах первого сына Василия — Андрей считал Медведева, Картымазова и Бартенева своими друзьями и в других как бы не нуждался.
Тем не менее, быть может, даже не осознанное полностью им самим чувство одиночества подталкивало его к странным свиданиям с Варежкой, которую он очень хорошо помнил еще десятилетней диковатой девочкой, когда пять лет назад, несколько месяцев находясь в плену у Антипа, из чувства жалости к ребенку, вынужденному жить в ужасных, как ему казалось, условиях разбойничьего лагеря, стал учить Варежку читать, писать, и считать, а увидев, что она очень быстро и легко всему учится, уже перешел было к рассказам об устройстве мира, как тут появился Медведев и освободил его из плена разбойников. Он помнил, что уже тогда Варежка очень привязалась к нему, помнил, как она прощалась с ним на разоренной медведевской земле и шептала на ухо, что никогда его не забудет…
И вот с тех пор, когда он с изумлением узнал Варежку в одной из пансионерок монастыря святой Терезы, под Вильно, здесь, совсем рядом, когда она окликнула его и напомнила о себе, он уже не мог избавиться от ее странного очарования, как и не мог отделаться от согревающего душу предвкушения какого-то необыкновенного счастья и одновременно от леденящего ее странного предчувствия неумолимого рока, который рано или поздно должен свершиться.
Впервые здесь под Вильно они встретились случайно, когда князь Андрей, направляясь в загородную резиденцию маршалка Ходкевича, проезжал мимо монастыря святой Терезы, и в этот раз князь Андрей снова направлялся к маршалку дворному по его вызову. Только теперь он приехал на час раньше, чтобы успеть к заветной калитке и, пробираясь к монастырской стене верхом, обеспокоено думал о том, что дорожка вытоптанная в снегу к калитке его частыми посещениями может выдать любопытному наблюдателю место их свиданий.
Оставалось лишь надеяться на то, что бдительность монастырских сторожей не будет простираться так далеко — дорожку обнаружить можно было, но для этого следовало обойти снаружи по глубокому снегу и сугробам весь монастырский забор, изнутри же Варежка зимой была настолько осторожна, что, уходя, присыпала снегом свои следы, чтобы никто не заметил ее тайных вылазок.
— Здравствуй, милая Варежка, — сказал он, ласково пожимая маленькую ручку, протянутую сквозь узкую щель решетки. — Ты сегодня выглядишь такой счастливой, поделись своей радостью.
— Ах, князь, я действительно счастлива, потому что надеюсь, что уже в это воскресенье, смогу танцевать с тобой на балу в ратуше в честь прощанья с королем, куда ты наверняка приглашен.
— Увы, Варежка, к сожалению, я приглашен на прощальный бал, но не в городскую ратушу, а в королевский дворец в Троках.
— Вот и замечательно, — радостно воскликнула Варежка. — Ведь король, открыв бал в Троках, через полчаса отправится со своей свитой в Вильно и примет участие в нашем балу. Разве ты не можешь приехать в свите его величества?
— Надеюсь, мне удастся испросить на это разрешения у маршалка Ходкевича, к которому я сейчас и направляюсь.
— Постарайся, пожалуйста, а то мне назначили в кавалеры какого-то князя Вацлава Юрьевича Четвертинского, но я вовсе не хочу с ним танцевать, я хочу первый танец на своем первом балу танцевать с тобой. А ты? Скажи, ты хочешь этого?
— Разумеется, Варежка, я очень польщен и…
— Прошу тебя не надо любезностей — перебила Варежка. — Если ты захочешь, ты сможешь, я знаю.
— Конечно, я постараюсь, — улыбнулся Андрей и добавил: — Я очень хочу с тобой танцевать.
— Вот и прекрасно, как только король уйдет, сразу же пригласи меня, я буду ждать! Ну, все, мне пора.
Она вновь быстрым движением просунула свою худенькую ручку меж прутьев решетки, вопреки всем правилам хорошего тона, прикоснулась обнаженной рукой к руке Андрея и скрылась в зарослях плюща.
…Маршалок Ходкевич, приветливо улыбнувшись, шагнул навстречу.
— Здравствуй, князь! Присаживайся. Что нового? Как здоровье твоего батюшки?
— Увы, неважно. Я навещал его на Рождество, он был слаб, но бодр и силен духом. Однако, возраст и болезнь берут свое. Батюшка велел тебе кланяться.
— Спасибо. Я его помню и люблю. Скоро у меня будет для тебя серьезное дело, однако, я еще не готов поручить его. Думаю, после отъезда короля, появится больше необходимых материалов, и тогда я обо всем расскажу тебе. А пока будем готовиться к прощальному балу.
— Пан маршалок, я слышал, будто король намерен, открыв бал в Троках, отправиться в Вильно и почтить своим присутствием бал в городской ратуше.
— Да, обычно он так делает.
— Вы будете сопровождать его величество?
— Разумеется, это входит в мои обязанности. Я же отвечаю за безопасность королевской персоны.
— А могу ли я, в свою очередь, сопровождать вас?
Маршалок рассмеялся.
— Ты не обязан, — ты же не отвечаешь за мою безопасность. Ба! Догадываюсь! Неужели, наконец, у тебя появилась дама сердца?
Князь Андрей смутился.
— Ладно, ладно, не опускай взора, словно красна девица. Давно уже пора. Тебе, небось, уже двадцать шесть?
— Двадцать семь, ваша светлость.
— Тем более! Разумеется, я возьму тебя с собой. И как только мы появимся в ратуше, отпущу на все четыре стороны.
— Благодарю, — поклонился Андрей и встал.
Пожалуй, еще никогда в жизни он не покидал загородный дворец Ходкевича в таком радостном и приподнятом настроении.



Глава четвертая

ВАСИЛИЙ УДАЛОЙ, КНЯЗЬ ВЕРЕЙСКИЙ


Еще никогда за свою историю Медведевка не видела такого количества гостей — друзья и соседи Медведева со всей округи съехались на разговение в первый день Рождества.
Первым явился, как обычно, Леваш Копыто в сопровождении Ядвиги и троих детей — двух от первого брака с Яном Кожухом Кротким, и третьим мальчиком, родившимся уже в совместном браке — особая гордость Леваша, поскольку ему уже перевалило за пятьдесят, а Ядвига была на двадцать лет моложе второго мужа.
— Здоровеньки булы! — пробасил Леваш и низко поклонился в пояс. — С праздником превеликим вас, дорогие мои!
Он обнял Василия, поправил громадные казацкие усы, галантно, по литовскому обычаю поцеловал руку Аннице и, оглянувшись, скомандовал:
— Фома! А ну-ка быстро на кухню, к Зинаиде! Выкладывай там все! — И пояснил, подмигнув Василию и Аннице: — Там кое-что из спецификус-вкуснятинус, приготовленных собственноручно Ядвигой — пусть все отведают и от нашего стола кроху.
Затем приехали Картымазовы вместе с Зайцевыми.
Имение Зайцевых лежало еще западнее, чем Картымазовка, и Зайцевы всем семейством сперва прибыли в Картымазовку, а потом уже вместе отправились в Медведевку, на четырех санях, с бубенцами, в сопровождении нескольких дворовых людей на конях для всяческой помощи хозяевам.
Зайцевых было шестеро — сам глава семьи — Макар, его супруга — Анисья, и четверо их детей. Самая старшая — шестнадцатилетняя дочь Анастасия с разрешения родителей пересела в Картымазовке в отдельные сани с молодым Петром Картымазовым, которому уже исполнилось двадцать.
Федор Лукич был, как всегда, строг и сдержан — Василия обнял за плечи, Аннице поклонился и отошел в сторону, предоставляя дальнейшие приветственные разговоры своей супруге Василисе Петровне и уступая место для приветствия Зайцеву, который тепло обнялся с Медведевым и представил ему и Аннице своих младших детей, которых они еще не видели.
Последними приехали Бартеневы — Филипп с бабушкой и двумя четырехлетними близнецами-сиротками Алексеем и Дарьей, нареченными так в честь отца и матери Филиппа и Анницы, да две дворовые девушки-няньки при детях, ну и конечно лив Генрих Второй со своей неразлучной лютней.
Василий и Анница отметили про себя, что Чулпан не приехала с ними, но, разумеется, не расспрашивали о ней, понимая, что Филипп хочет избежать ненужных разговоров.
В те времена среди коренных московитов жили люди разных народностей, в том числе и очень много татар. Татары торговали лошадьми и конской сбруей, были прекрасными мастерами по изготовлению луков и стрел. Отличные воины, они целыми отрядами находились на службе не только у Великого князя, но и у всех его братьев и даже у небогатых дворян. Не было еще тогда никаких национальных или религиозных конфликтов между жителями. Каждый жил в своей вере и в своих правилах, руководствуясь в отношениях лишь простыми чисто нравственными представлениями о людях: хороший — плохой, добрый — злой, смирный-забияка… Так что, когда соседи судачили о том, что Чулпан живет у Филиппа, то это не по тому, что она была татарка, а лишь из-за того, что когда молодая и красивая женщина, живет в одном доме с молодым и красивым вдовым мужчиной, конечно, всех занимает вопрос: есть между ними что-нибудь или нет. Вслух же, в присутствии Филиппа, о Чулпан даже не упоминали, опасаясь его несдержанного нрава и нечеловеческой силы, даже, несмотря на то, что после смерти Настеньки он очень изменился — как бы притих весь, спрятался где-то внутри самого себя, и если раньше всегда ходил, высоко подняв голову, и раздвинув огромные плечи как можно шире, то сейчас, казалось, даже уменьшился в размерах, его плечи опустились, голова уже не смотрела в небо, и давно уже никто не слышал его зычных возгласов, так знакомых всей округе: «Йохо-о-о-о! Йе-е-е! Йо-о-о!», которыми всегда сопровождалось его любимое занятие — езда верхом на необъезженных конях, да и вообще за последние несколько лет никто не видел Филиппа верхом.
Одновременно с началом праздничной трапезы в медведевском доме, началось веселье рядовых жителей Березок и приглашенных ими родственников и знакомых из соседних имений. Праздновали прямо на улице, в посаде, где тянулись длинные импровизированные столы, на которых стояли лишь брага, мед и пиво, а горячую еду женщины выносили из домов и подавали к столу с тем, что она тут же съедалась, не успев замерзнуть — день был морозный, хотя солнечный и тихий.
Во главе этого дворового праздника сидел за столом, распахнув роскошную соболью шубу, купец Манин, который, несмотря на приглашение Медведева в дом, низко кланяясь и глубоко извиняясь, попросил разрешения праздновать с простым людом, поскольку там же была и дочь его, впрочем, без мужа — Ивашко вместе со своим близнецом-братом Гаврилкой, как наиболее опытные и проверенные воины, несли во время праздника караульную службу согласно всем заведенным в Медведевке правилам.
В самый разгар праздничного застолья, когда повеселевший лив Генрих Второй запел своим чарующим голосом очередную балладу и все весело подхватили, как в доме, так и на улице, вдруг совершенно неожиданно произошло именно то, чего не случалось здесь уже несколько лет.
Дверь горницы медведевского дома распахнулась, и в проеме появился начальник охраны, отец Ивашки и Гаврилки, Клим Неверов.
Он лишь взглянул на Медведева и Анницу, и те сразу поняли — происходит что-то неладное.
Это мгновенно поняли также и все гости за столом, поскольку раньше, еще до Ахматова нашествия, случалось такое часто, едва ли не каждую неделю, и какой бы ни был праздник, мужчины, кроме Филиппа, были, как обычно, при оружии и сразу вскочили с лавок, как только встал Медведев.
— Посидите пока, друзья. Я все узнаю и скажу вам, — сказал на ходу Василий и вышел.
Клим шепнул ему несколько слов. За углом дома, там, где его не видно было празднующему во дворе люду, их поджидал слегка запыхавшийся Гаврилко, верхом на лошади.
— Василий Иванович! — взволнованно доложил он. — Возле нашей заставы, у монастыря, никто иной, как сам Василий Удалой, князь Верейский со своей супругой, в санях, без людей и охраны! Они просят, чтобы ты немедля пропустил их, ибо опасаются погони и говорят, что у них есть проездная грамота за рубеж, с подписью и печатью самого Великого князя. А Юрок Копна, который сидит на крайней вышке у монастыря, говорит, что ему виден вдали на дороге большой отряд, который движется к нам со стороны Медыни. Через полчаса отряд достигнет нашей заставы. Что делать, пропускать князя Верейского или нет?
— Пока не пропускай, езжай и скажи, что я сейчас приеду и посмотрю грамоту. Мы успеем раньше погони.
Отдав по дороге распоряжения немедленно седлать и подавать Малыша, Медведев вернулся в горницу.
— Ну что там? — Почти хором спросили сидящие за столом.
— Что-то странное, — сказал Медведев, — У нас знатные гости, но их преследует погоня. Надо узнать, в чем дело. Анница, оставляю дом на тебя. Придется свернуть праздник во дворе. Организуй на всякий случай оборону, как обычно, а я еду к заставе у монастыря.
— Мы с тобой, — опять почти хором заявили оба Картымазова, Зайцев и Леваш.
Медведев краем глаза заметил, что Филипп сделал движение, будто хотел подняться со скамьи вместе со всеми, но опустил голову и остался сидеть.
— Тогда живо на коней и в дорогу! — скомандовал Медведев.
Не прошло и четверти часа, как пятеро вооруженных дворян по специально расчищенной короткой просеке через лес приблизились к заставе на границе земель Медведева и Преображенского монастыря.
Гаврилко и двое молодых людей из новых прошлогодних поселенцев Медведевки немного растерянно топтались возле богато украшенных, нарядных саней в которых накрытые медвежьим мехом сидели мужчина и женщина.
Завидев приближающийся отряд, князь Верейский вышел из саней и двинулся навстречу.
Медведев на ходу спрыгнул с коня и низко поклонился:
— Рад видеть тебя в праздник Святого Рождества, князь. Я много слышал о твоих подвигах, а моя супруга, которая видела тебя на наших землях во время стояния на Угре, восхищалась твоей удалью и смелостью. Чем могу служить?
— Спасибо за теплые слова, — сказал князь Верейский и протянул Медведеву грамоту с хорошо знакомой ему сургучной печатью, а сам оглянулся назад, на дорогу, с беспокойством, несколько странным для человека, о мужестве и безудержной храбрости которого ходило столько легенд.
Медведев сразу узнал почерк и размашистую подпись Великого князя и, пробежав глазами документ, убедился, что он в полном порядке: это была официальная проездная грамота, написанная по всей форме, разрешающая князю Верейскому и его супруге переезд литовского рубежа в любом месте и с указанием всем дворянам Московского княжества оказывать почести, содействие и гостеприимство подателю грамоты.
— Все в порядке, — поклонился Медведев, — добро пожаловать, у нас там как раз накрыт Рождественский стол!
— Благодарю, — облегченно вздохнул князь Верейский, — но мы очень торопимся, лишь слегка перекусим — и на литовскую сторону.
Он быстро вернулся, вскочил в сани, хлестнул лошадей, а проезжая мимо Медведева, резко остановился:
— Василий, — спросил он, — я слышал, что у тебя заповедная и несудимая грамота на эту землю?
— Да, князь, — подтвердил Медведев.
— Значит, если кто-нибудь пожелает ступить на нее без твоего на то согласия, он не сможет этого сделать?
— Нет, князь. Разве что у этого человека или этих людей будет тоже грамота за подписью Великого князя, разрешающая им это.
— Оставь себе мою грамоту, чтобы ты мог оправдаться в случае, если позже возникнут осложнения. Ты внимательно прочел ее?
— Разумеется, — склонил голову Медведев.
— Тогда прошу тебя оказать мне не только помощь и содействие, но еще и защиту, поскольку, мне кажется, что те люди, которые только что выехали из лесу, вон там, на горизонте, хотят нам зла.
— Ты можешь быть совершенно спокоен, князь, — с этой минуты ты мой гость, а в руках у меня документ с которым я остановлю любого, кто попытается без моего разрешения ступить на эту землю. Федор Лукич и Петр проводите князя и его супругу в наш дом, а мы здесь подождем, чтобы узнать, куда так торопится этот конный отряд, который скачет сюда во весь опор.
Сани, сопровождаемые отцом и сыном Картымазовыми, рванулись с места и помчались по просеке к селению, а Медведев, глянув по сторонам, убедился, что в засаде находятся Ивашко, Гаврилко и еще двое молодых людей с готовыми к бою луками, да на вышке, невидимый снизу сидит вооруженный несколькими тяжелыми и наверняка уже заряженными самострелами Юрок Копна.
— А вы знаете, кто жена князя Верейского, которая только что проехала мимо нас? — спросил Зайцев.
— Знаем, — ответил Медведев, — Марья, урожденная Палеолог, родная племянница Великой княгини Московской Софьи.
— Вот это да! — восхищенно воскликнул Леваш. — Я повстречал в жизни много знатных особ, но это наверно будет самая значительная: ведь в ее жилах — подумать только! — течет кровь великих византийских императоров. А самое главное — какая красавица!
Медведев отдал должное огромному боевому опыту и полному самообладанию Леваша, который мог, как ни в чем не бывало, восторженно и по-детски улыбаясь, восхищаться проехавшей мимо женщиной, в то время когда прямо на них мчался большой и хорошо вооруженный отряд людей, от которых можно было ожидать чего угодно.
Борис Туреня, князь Оболенский, едущий верхом во главе отряда поднял руку, и его всадники послушно остановились, скользя копытами лошадей по наезженной санной дороге, ведущей к монастырю.
— Кто такие? — властно спросил Туреня.
Медведев выступил вперед:
— Я, Василий Медведев, волей Великого князя полноправный владелец этой земли.
Он вынул свою жалованную грамоту, подъехал к Оболенскому и, развернув грамоту обеими руками перед его лицом, позволил прочесть.
— Как видишь, путник, грамота заповедная и несудимая. Так что, я должен спросить, кто ты и с какой целью собираешься с вооруженным отрядом ступить на эту мирную землю?
— Я — князь Оболенский, — надменно представился Борис Туреня и кивнул головой сидящему чуть позади всаднику. — Ну-ка, Артем, покажи ему нашу грамоту.
Артем Захаров, насмешливо улыбаясь, показал Медведеву грамоту, развернув и держа ее перед глазами Василия точно так же, как он только что показывал свою Оболенскому. С грамоты свисала точно такая же сургучная печать, со святым Георгием, пронзающим копьем змия, и стояла под ней точно такая же подпись.
Грамота свидетельствовала, что великий московский князь Иван Васильевич поручает боярину и воеводе Борису Турене-Оболенскому схватить изменника, князя Василия Верейского вместе с супругой там, где он его найдет. Всем московским дворянам предписывалось оказывать всяческую помощь и поддержку князю Оболенскому во время выполнения им порученного наказа.
Тех несколько десятков секунд, которые необходимы были для прочтения грамоты, хватило Медведеву для того, чтобы мгновенно просчитать все свои возможные действия, а также их последствия и выбрать из них единственно правильное.
При этом он вспомнил своего доброго друга, князя Андрея, который когда-то сказал ему: «Честь выше славы».
Медведев спокойно вернул грамоту Захарову, вынул из-под своего кожана грамоту Верейского, и точно так же крепко держа ее в руках, развернул перед лицеем Оболенского.
— Извини, но князь Василий Верейский был первым. Вот грамота, в которой великий князь предписывает мне оказывать князю Верейскому всяческую помощь и гостеприимство. Если бы ты приехал первым, я должен был бы помогать тебе, и не пустил бы на свою землю князя Верейского, даже несмотря на то, что он славный в народе герой.
Борис Туреня грозно нахмурился:
— Уж не хочешь ли ты сказать, что намерен помешать мне выполнить волю государя?
— Напротив, это ты собираешься помешать мне выполнить волю государя! Я только что показал тебе грамоту в которой он повелевает мне оказать гостеприимство князю Верейскому. Я верный и послушный слуга великого князя, кроме того, отныне князь Удалой мой личный гость, а я своих гостей в обиду никому не даю.
— Ты, верно, совсем рехнулся в этой глуши, беседуя с медведями, и разучился понимать человеческий язык! — Угрожающе сказал Оболенский и, повернув голову к своим людям, скомандовал — К оружию!
Два десятка воинов выхватили из ножен сабли со скрежетом, неестественно прозвучавшим в морозном воздухе тихой лесной опушки.
— Прочь с дороги, Медведев! Вас только трое — и мы сметем вас с пути, а твоя жена через минуту станет вдовой, — багровея от гнева, воскликнул Туреня.
— Советую тебе вспомнить, князь, что нынче большой праздник, и негоже христианам проливать в этот день кровь. Это большой грех. Прошу тебя подумать, прежде, чем ты примешь окончательное решение и напоминаю: здесь моя земля и мне дано государем право без всякого суда и следствия казнить и миловать на ней всех, кого я посчитаю нужным.
Медведев повернул коня и, неторопливо возвратившись к Левашу и Зайцеву, которые спокойно ожидали его в десяти шагах у заставы под вышкой, снова развернулся лицом к отряду.
Князь Оболенский несколько секунд помедлил, будто и вправду размышлял прежде, чем принять решение.
— Я всегда точно выполнял наказы моего государя. Выполню их и нынче, и да поможет нам Господь, — он перекрестился и, выхватив саблю, крикнул: — Вперед! Догнать и схватить изменника!
Все остальное произошло в считанные секунды.
Как только прозвучала команда Оболенского, и его отряд лишь начал трогаться с места, Леваш и Зайцев выхватили сабли, а Медведев неторопливо вынимая свой меч, кивнул поднятой головой в сторону гнезда на вышке, зная, что Юрок наблюдает за ним и ждет указаний.
Кони пяти первых всадников, следовавших за Оболенским и Захаровым, успели сделать всего лишь один шаг, а их хозяева уже с криками и стонами падали на землю, пробитые насквозь тяжелыми боевыми стрелами из луков и самострелов.
Они затормозили движение оставшихся позади, в то время как Борис Туреня и Артем Захаров оказались отрезанными от своих людей наедине с тремя противниками впереди.
Вышло так, что Медведев стоял посредине, а нападающие чуть разъехались по сторонам, предполагая очевидно, что основной удар нанесут их люди, и потому защищаться пришлось Левашу и Зайцеву, а поскольку они оба были опытными воинами, то не получили ни единой царапины, в то время как князь Борис Туреня и дворянин Артем Захаров, не успев даже понять, что случилось, уже лежали на снегу, обагряя его своей кровью, а их лошади, дико заржав, помчались в разные стороны.
Все это произошло так быстро, что остальные всадники, споткнувшись о падающих со стонами товарищей, неуклюже остановились и ошарашено стали оглядываться по сторонам, увидев, что лишились в одну секунду не только пятерых товарищей, но и своих командиров.
— Стойте, где стоите! — Спокойно сказал им Медведев, — И тогда, может быть, останетесь живы. Здесь порубежная застава Великого Московского княжества, и мои люди эту заставу стерегут.
Всадники посовещались, и один сказал:
— Мы готовы отступить. Отдай нам Туреню и Захарова.
Медведев спешился и склонился над лежащими неподвижно на земле телами.
Опытным взглядом он сразу определил, что тучный князь Оболенский просто потерял сознание, ударившись во время падения с коня. Рана, мастерски и точно нанесенная опытной рукой Леваша Копыто, была легкой, но сабля, нанося ловкий удар, одновременно перерезала натянутую уздечку, что привело к резкому падению тяжеловесного всадника. Леваш был мудрым и старым бойцом, который старался никогда не проливать зря кровь. Он прекрасно понимал, что их задачей было всего лишь остановить Туреню, а не лишать его жизни.
А вот у Зайцева воинского опыта не хватило. Он грамотно отразил удар нападающего всадника, но ответил на него всерьез — Артем Захаров с пробитой насквозь грудью хрипел, и было ясно, что если не оказать ему немедленной помощи, он умрет в течение ближайшего часа.
— Оболенского можете забрать, — сказал Медведев, — его рана легкая, а вот второго мы отвезем в мой дом, иначе ему не выжить.
Леваш спешился, мурлыча под нос какую-то украинскую песню, неторопливо порылся где-то за пазухой, вынул несколько пучков корпии и опытными руками, не раз проделывавшими подобные операции на полях многих боев, остановил кровь из ран Захарова на груди и спине, после чего уверенно сказал Медведеву:
— Довезем. А твоя Надежда его быстро на ноги поставит.
— Я не хотел, — виновато сказал Зайцев.
— Ты поступил правильно, — успокоил его Медведев и, убедившись, что отряд Оболенского, взяв с собой раненых и убитых, удаляется в сторону Медыни, скомандовал: — Поехали!
Из кустов вынырнул Ивашко.
— Мы верно все сделали?
— Верно. Несите службу до смены, как положено, а потом, к отцу Мефодию, на исповедь и покаяние. Ох, уж эти князья со своими распрями! Такой праздник нам испортили!
Медведев вздохнул, перекрестился, и они отправились домой.
… Ввиду прибытия нежданных знатных гостей, гости свои, близкие, стали вежливо откланиваться и прощаться. Спросив, не нужна ли помощь и получив от Медведева успокоительный ответ, Зайцев и Картымазовы уехали.
Филипп уходил последним и увидел в сенях лежащего на лавке Артема Захарова, вокруг которого хлопотали дворовые девушки и по указанию Надежды Неверовой разрезали одежду, чтобы обмыть и перевязать раны. Филипп лишь мельком взглянул на бледное бескоровное лицо с закрытыми глазами и только когда вышел из дому и сел в сани, ему вдруг почудилось, что он уже где-то и когда-то видел этого человека. Но во время новгородского и ливонского походов, а затем дерзкой вылазки судовой рати по Волге на ханскую столицу Сарай-Берке, Филипп перевидал множество людей, а память у него была не такая как у Медведева, который, упражняясь с детства под руководством отца, научился запоминать любое лицо и любую вещь, которую он когда-либо видел. Некоторое время попытка вспомнить этого человека мучила Филиппа, но потом он отвлекся и забыл о раненом.
…Княгиня Марья Верейская очень устала, и Анница отвела ее в светлицу, приготовленную специально для приема неожиданных гостей.
Василий Медведев и Василий Верейский остались в горнице одни.
Князь Удалой задумчиво смотрел в окно, а его лицо выражало глубокую печаль и озабоченность.
Медведев молчал.
Наконец князь Верейский прервал затянувшуюся паузу:
— Они пытались пробиться?
— Да.
— Я видел, как во двор вносили раненого. Это твой человек?
— Нет. Оболенского.
— Как вам удалось выстоять?
— Мы привыкли. У меня на заставе хорошо обученные люди. Оболенский тоже ранен.
— Вот как? — удивленно вскинул брови князь Верейский.
— Да. Мы вынудили их отступить, и я думаю, они больше не придут.
— Извини меня, Василий, — озабоченно сказал князь, — Боюсь, что я навлек на тебя и твою семью серьезную опасность, и потому считаю долгом объяснить, как мы с Марьей оказались здесь. Еще во время Ахматова нашествия в восьмидесятом году я был вон там, — он указал через окно на крутой берег Угры, проглядывающий меж стволами берез. — Оттуда я несколько раз делал вылазки на татар, проходя через твою землю и, скажу тебе прямо, — нигде и никогда я не видел так хорошо организованной защиты поселения как у тебя. Даже тогда во время войны, я постоянно натыкался на дозоры и патрули. Конечно, все мы знали про тебя по рассказам твоих людей, а уж твоей супругой вообще восхищалось все войско. Все только и говорили о том знаменитом поединке на луках с сыном Ахмата, о ее невероятной меткости ходили легенды не только у нас, но и среди татар, которые ее очень уважали. Признаюсь тебе честно, Василий, я не случайно решил перейти рубеж на твоей земле — это был для меня единственный выход. В любом другом месте, Оболенский догнал бы меня и схватил. Марью, может быть, и пощадили бы, а мне головы не сносить — это точно. Но самим своим появлением здесь я навлек беду на ваш дом, который оказал мне гостеприимство. Ты сбереги непременно эту грамоту, и надеюсь, что она послужит тебе хоть какой-то защитой. Я благодарю тебя от всей души — и думаю, что обязан тебе жизнью. Но Оболенский не оставит это так. А Иван Васильевич тем более.
— Князь, — осторожно сказал Медведев, — я хочу, чтобы ты правильно меня понял. Я всего лишь несу свою службу. Ты приехал первым и привез грамоту великого князя, которая является для меня прямым указом. Если бы первым приехал Оболенский и показал мне свою грамоту, можешь ни на секунду не сомневаться, что я выполнил бы все, что ею предписано и помог бы Оболенскому схватить тебя. Такова моя служба, я целовал крест на верность Великому князю и Московскому государству, и я свою присягу выполняю. Хотя, как человек человеку я могу лишь сказать — я рад, что ты приехал раньше — выполнять указания твоей грамоты мне было гораздо приятнее, чем указания грамоты Оболенского.
Князь Верейский вздохнул и сказал, как бы про себя:
— Как жаль, что столь преданные слуги служат недостойному их господину и что…
— Князь, — остановил его жестом Медведев, — ты знатный приближенный ко двору человек, больше того — ты сам родня Великому князю, а супруга твоя — родная племянница Великой княгини. Я же обыкновенный служилый дворянин и мне не пристало выслушивать такие слова. Возможно, тобой движет обида, ты чем-то не угодил Великому князю и теперь его гнев обрушился на тебя, но…
— Я не угодил ему лишь тем, что родился Верейским, — с горечью перебил его князь. — Ты недавно вспомнил о моих боевых заслугах… Да, я был во всех походах Ивана, я дрался за него не щадя здоровья и самой жизни, я абсолютно ни в чем перед ним не провинился. А что за это? Он просто-напросто хочет сжить меня со свету, как единственного наследника, и ты увидишь, что, как только меня здесь не будет, а Господь примет к себе душу моего престарелого батюшки, Иван Московский немедля заберет себе все Верейское княжество. Я только теперь понял, что они с Софьей действуют слаженно и заодно. Сперва она дарит моей жене приданное к нашей свадьбе, а спустя год ее супруг вдруг требует, чтобы я вернул ему это приданое, поскольку оно якобы до того принадлежало бывшей его супруге — покойной княгине Марье Тверской. И тогда вдруг Софья вызывает нас ночью, предупреждает, что ее супруг хочет меня схватить, и что мы должны немедленно бежать, выдает нам подписанную Иваном Васильевичем грамоту, а на следующее утро Иван Васильевич отсылает в погоню за мной Оболенского. Я только теперь понял их замысел! Они ведь действовали заодно! Ясно, что взять, да и вот так просто казнить меня, как-то все ж неловко перед народом, который меня знает и, надеюсь, любит, да и причины нет, и как же вдовой останется великокняжеская племянница?! Вот они и придумали хороший способ: нас за рубеж, а наше княжество в свою казну.
— Князь, — снова попытался что-то сказать Медведев, но Верейский снова остановил его.
— Молчи, мы никогда больше не увидимся, но я хочу, чтобы ты знал, какому человеку ты присягнул служить. Берегись его, Василий, ой берегись — он братьев родных не жалеет. Вон, два года назад, любимый и послушный ему Андрей Меньшой скончался, Иван тут же все его земли на себя отписал, ни пяди братьям родным не дал, и их самих еще сгноит в тюрьме или со свету сживет, помяни мое слово. Жадный он к земле, ненасытный. Все бы себе, да побольше, а еще, не приведи Господь, если полностью самовластвовать будет… Ты только посмотри как он с Борисом, князем Тверским поступил! Борис ему во всех Новгородских походах помогал, на Угру свои войска послал, а что в благодарность? Помнишь, как в прошлом году он половину его земли своим войском разорил, людишек тысячи побил, имущество их ограбил в свою казну, а все почему? Потому что Тверской себе невесту не в Москве, а в Литве нашел — на внучке самого Казимира жениться вздумал! И вот Иван силой и военной угрозой заставил бедного Бориса подписать унизительную грамоту, что он теперь не «равный», как испокон веков меж Москвой и Тверью было, а «молодший» по отношению к московскому! И это еще не все! Вот увидишь — сперва возьмет он себе мое маленькое Верейское княжество, а через год и все Тверское к рукам приберет!… Ну что ж, может, для роста державы это и хорошо, но держава, она ведь не только из земель состоит, но из людей живых тоже. Собрать воедино русскую землю под рукой Москвы — цель, возможно, великая, но не ценою же загубленных жизней родных и близких, а что уж о сотнях тысяч невинно убиенных простых людей говорить?! — Князь Верейский горько вздохнул. — Ладно, чего это я в самом деле тут горечь свою изливаю?! Грех сетовать в Святой праздник! На все воля Господа, стало быть, и мой удел и удел Тверского и всех других таков, каким Господь его предназначил и не нам судить — нам остается терпеть и крест свой нести по-христиански… Так что ты уж меня прости, Василий, за все. Я буду молиться в пути, чтобы злая судьба миновала твой дом, семью и тебя самого. Теперь, если позволишь, мы немного поспим, и на рассвете проводи нас к рубежу.
Медведев молча поклонился и вышел.
… Ранним утром второго дня Рождества года 1484 Василий Медведев в сопровождении своих людей проводил князя Верейского и его супругу до Бартеневки, и там Филипп на последней московской порубежной заставе сделал официальную запись в особом свитке, где отмечались фамилии и даты всех пересекших границу со ссылкой на проездные документы.
Василий Удалой, князь Верейский, тепло попрощался со всеми, сел в сани и навсегда покинул родную землю.
Он никогда больше не вернется сюда, и пятнадцать лет спустя, столь любимый народом герой, всеми позабытый, умрет на чужбине.
К этому времени бывшее Верейское княжество уже давным-давно будет принадлежать Москве.
… Филипп проводил Медведева до той самой переправы по льду Угры, где Анница некогда девятью стрелами уложила девять татар, и, попрощавшись с Медведевым, направился домой.
Еще издали, подходя к воротам, он разглядел маленькую хрупкую фигурку Чулпан в расписном кожушке, которая, кутаясь в пуховую шаль, ждала его возращения.
И увидев ее, Филипп внезапно со всей отчетливостью вспомнил, кем был этот бледный умирающий человек в сенях у Медведева.
… — Хорошая ты девка, да война есть война! Не бойся, ничего не почуешь!
Да, да, это он, это, несомненно, он — тот самый, последний, который уже занес саблю, чтобы вонзить ей в сердце, а я сперва вырвал саблю, а потом схватил его самого и выбросил в окно. Оно было такое большое, в овальной раме, с мозаичными цветными стеклами, и он вышиб эту мозаику, а его тело глухо ударилось где-то внизу. Неужто мир может быть таким тесным? Лишь бы Чулпан его не увидела, она ведь сразу вспомнит…
…Анница ждала возвращения Василия в некоторой тревоге.
— Этот раненый пришел в себя и все рассказал.
— Ну и как он? Что говорит Надежда?
— Будет жить. Выходим. Но меня другое тревожит. У нас неприятности?
— Пустяки! — беспечно махнул рукой Медведев и, обняв Анницу, поцеловал. — Первый раз, что ли? Ты же знаешь — я всегда вывернусь. Грамоту мне Верейский оставил. Я готов держать ответ, хоть перед самим Великим князем.
Они поднялись в горницу, и Анница сказала:
— Княгиня Марья такая милая, тихая, спокойная. Мне кажется, у нее было тяжелое детство. Она меня так благодарила за все, и вот, посмотри, какой подарок сделала.
Анница протянула Медведеву ручное зеркальце в деревянной резной оправе. Несмотря на то, что само зеркальное стекло венецианской работы выглядело как новое, маленькие трещинки и царапины на отполированном потемневшем от времени дереве указывали на значительный возраст украшения.
Василий взял зеркальце и повертел его в руках:
— А-а-а, — вдруг протянул он, разглядывая что-то на тыльной стороне. — Это наверняка из приданого Великой княгини Софьи. Ну, Анница, ты можешь гордиться. Смотри, видишь, вот тут, — он показал ей выцарапанные на дереве, едва различимые буквы «Мар. В. Кн. Твр.» — в это зеркальце смотрелась когда-то сама княжна Марья Тверская, будущая Великая Московская княгиня, мать Ивана Ивановича Молодого.
— Не может быть, — удивилась Анница, — а как оно очутилось у Верейской?
— О, это длинная и запутанная история. Я сам толком ничего в ней не понял, хотя князь Удалой пытался мне что-то втолковать. Но это не важно. Я вот помню, что когда мы сидели за праздничным столом, как раз перед тем, как в дверях появился Клим, ты шепнула мне, что хочешь сообщить какую-то приятную весть. О чем это ты?
Анница нежно обняла Василия и прошептала на ухо:
— У нас будет ребеночек.
…Еще не кончились Святки, когда последствия Рождественских событий дали о себе знать.
Из Москвы прискакал срочный гонец с грамотой Патрикеева. Патрикеев сухо сообщал, что Великий князь немедля требует прибытия Василия Медведева в Москву. «Немедля» означало, что Медведев должен накормить гонца, а сам за это время собраться в путь, дабы вместе с ним (или под его присмотром?) тут же ехать в Москву.
Анница многозначительно посмотрела на Василия, но он лишь, улыбнувшись, развел руками.
— Это очень кстати, — весело сказал он. — Я же тебе говорил, что сразу после праздника поеду в Тверь, искать это самую пустынь, надо же выполнить последнюю волю старца Ионы, который неизвестно почему выбрал для этого именно меня.
— Кого с собой возьмешь? — спросила Анница.
— Сам один поеду, — так же беззаботно ответил Василий, и Анница поняла, что он ничего хорошего не ожидает от встречи с Великим князем.
— Если я задержусь в пути… Впрочем, что это я, ты и так все сама знаешь.
— Знаю, дорогой, — Анница прижалась к мужу и сказала — Я буду ждать тебя каждый день. Только не говори мне, что ты ненадолго.
Медведев рассмеялся:
— Но я, правда, ненадолго, — заверил он и пошел собираться.
Через час, помолившись на дорогу в своей церкви и сообщив об отъезде отцу Мефодию, Василий Медведев в сопровождении великокняжеского гонца выехал из дому, в полном боевом снаряжении. В наконечнике его меча лежало свернутое в трубку завещание старца Ионы, а под кожаном старые потертые четки с маленьким ключиком в форме креста.
Жители Медведевки согласно давно установленному обычаю, делали вид, будто занимаются своими делами и ничего не замечают и, тем не менее, с тревогой бросали взгляды на хозяина, уезжающего в сопровождении московского гонца.
Отец Мефодий дождался, когда Медведев отъедет подальше, и только потом в небо взмыл белый голубь.
Отец Мефодий долго трудился, выращивая особую породу почтовых голубей, которые прекрасно выполняли свои обязанности даже в лютую зимнюю стужу…



Глава пятая

ПЕРВЫЙ ТАНЕЦ НА ПЕРВОМ БАЛУ


Король прибыл в городскую ратушу Вильно через полтора часа после начала бала.
Разумеется, до прибытия его величества основное бальное развлечение — танцы — не начинались, приезжали все новые гости, здоровались, обменивались новостями, знакомились, и вот, наконец, настал всеми ожидаемый момент, когда городской голова ударил жезлом в пол и торжественно произнес:
— Его величество король!
В то время королю Казимиру было пятьдесят шесть лет, он уже тридцать лет состоял в браке с Елизаветой из Габсбургов и имел с ней десять взрослых детей. Современники описывали короля как человека высокого, мускулистого, простого в обращении, доброжелательного, смелого, мудрого, и говорили, что больше всего на свете он любит охоту и всякого рода развлечения на свежем воздухе.
Ее величество королева в связи с легким недомоганием не приехала в ратушу к удовольствию некоторых присутствующих здесь дам и девиц. Интригой вечера был тот единственный танец, который согласно традиции, король танцевал в ратуше с одной из юных барышень.
Когда, наконец, закончились вступительные церемонии, поклоны и приветствия и после того, как были произнесены все пышные речи, в которых звучали пожелания удачного царствования в Польше и выражения нетерпеливого ожидания скорейшего возвращения монарха обратно в Литву, начались танцы.
Танцы на балу были новой светской забавой, которая пришла недавно из Италии во Францию, а затем охватила всю Европу. Известно, что ничто в мире не распространяется быстрее моды, и вот уже в Варшаве, а следом и в Вильно началось повальное увлечение бальными танцами.
Танцевали в основном басседансы — медленные танцы в виде парных шествий по кругу с взаимными поклонами, приседаниями и реверансами, часто со свечами или факелами в руках. Для танцев при богатых дворах существовал свой или приглашенный из Италии (в зависимости от толщины кошелька владельца) оркестр из специально обученных музыкантов, играющих на лютнях, флейтах, арфах, трубах и тамбуринах. В особой моде в нынешнем сезоне были новейшие французские танцы — бранль и вольта.
Именно бранль и выбрал король для своего традиционного танца, столь ожидаемого трепещущими сердцами юных девушек.
Настоятельница монастыря святой Терезы мать Иоанна не лукавила, когда говорила, что король обычно приглашает на этот танец одну из монастырских воспитанниц, но это не было и полной правдой, поскольку король в процессе предварительных церемоний незаметно оглядывал всех молодых девушек, находящихся в зале и заранее выбирал себе даму для танца, предварительно осведомившись у окружающей свиты к какому из знатных родов принадлежит эта барышня. Однако, поскольку пансионерки, как правило, были самыми молоденькими из присутствующих девушек, король чаще останавливал взор на одной из них. Так и на этот раз, его внимательный взгляд скользнул по группке юных монастырских воспитанниц, и вдруг Варежка ощутила на себе этот королевский взгляд. Она внутренне сжалась, поскольку ей вовсе не хотелось танцевать со старым королем, однако ее опасения были напрасны — государь выбрал ее подругу, с которой она вот уже четыре года делила монастырскую келью.
Городской голова ударил жезлом об пол и объявил:
— Танцуем бранль! Его величество приглашает на танец княжну Елизавету Сангушко.
Княжна Елизавета, зардевшись, низко склонилась. Король галантно протянул ей руку, танец начался, и тут Варежка увидела, как к ней направляются с разных сторон одновременно двое мужчин.
Князю Вацлаву Юрьевичу Четвертинскому только что исполнилось девятнадцать. Он был красивым, избалованным, светским юношей, роскошно одетым по самой последней моде, и, князь Андрей, который тоже славился своей привлекательностью в кругах светских дам, казался, по сравнение с юным соперником намного старше и как бы менее ярким, но Варежка с восторгом глядела на него во все глаза, не обращая никакого внимания на молодого красавца, и думала только об одном: «Пусть он успеет раньше».
Заметив краем глаза юного Четвертинского, Андрей чуть ускорил шаг и Варежка, нарушая все правила приличия, двинулась ему навстречу.
Князь Четвертинский изумленно застыл, не понимая, что происходит. Однако танец уже начался, кавалеры, заранее предназначенные для пансионерок, пригласили их, и слегка растерянный, выбитый из колеи и весьма раздосадованный этим неожиданным пассажем молодой человек вынужден был вернуться на свое место.
Как это часто случается в жизни, маленькое и ничтожное по своему значению событие это имело, однако, весьма далеко идущие последствия, о которых в ту минуту никто из участников его даже не мог и предположить.
Не успел князь Андрей после танца проводить Варежку, как юный князь Четвертинский был уже тут как тут.
— Я не имею чести быть знакомым с вами, сударь, но я не намерен никому прощать унижения моего достоинства. Извольте выйти со мной из залы для объяснений.
Князь Андрей кивнул, и они вышли в длинную холодную галерею, ведущую к зимнему саду.
— Я, князь Вацлав Юрьевич Четвертинский, сын князя Юрия Михайловича Четвертинского, и я должен был танцевать с панной Барбарой первый танец согласно расписанию. Вы позволили себе помешать мне, сударь, и я требую, чтобы вы немедленно принесли мне извинения.
— Я князь Андрей Святополк-Мирский, — слегка насмешливо склонил голову Андрей, и продолжил, как бы пародируя молодого человека: — сын князя Ивана Дмитриевича Святополка-Мирского, и я намерен был танцевать с панной Барбарой, согласно своему желанию, поэтому ваше требование представляется мне совершенно неуместным.
— В таком случае, — вспылил юный князь Четвертинский, — я полагаю, вы не откажитесь встретиться со мной в этом саду через несколько минут, когда мы оба прихватим свои сабли, оттуда, где мы их оставили, прежде чем подняться в бальную залу!
— Сударь, — на этот раз очень серьезно сказал Андрей, — вы еще очень молоды, но, тем не менее, я готов, не чувствуя даже своей вины, принести вам свои извинения, лишь бы не брать на душу грех детоубийства.
— Вы, кажется, струсили или, возможно, ваш преклонный возраст уже не позволяет вам принимать участие в мужских забавах? — Язвительно произнес в ответ князь Вацлав.
Князь Андрей побелел от гнева:
— Жду вас через пять минут в саду, — холодно сказал он, слегка склонив голову.
Бал был в самом разгаре. Король и вся его свита еще не уехали. Зимний сад в ратуше был совершенно пуст.
Князь Андрей сделал последнюю попытку.
— Сударь, я предупреждаю вас, что я боевой офицер и прекрасно владею саблей. Я прошу вас принять мои искренние извинения. Вернемся в зал и продолжим веселье, не омрачая его кровью.
Вместо ответа юноша довольно ловко выхватил саблю, и, насмешливо расхохотавшись, ударил ею князя Андрея плашмя по плечу.
— Защищайтесь и приготовьтесь к тому, чтобы остаться здесь, а у меня по списку еще четыре танца с панной Барбарой.
— Ну что ж, вы сами этого хотели, — сказал князь Андрей, вынимая свою саблю. — Да простит меня Бог.
Конечно же, князь Андрей был опытным, закаленным воином, а князь Вацлав всего лишь придворным юношей, учившимся фехтованию за большие деньги у дорогих иноземных мастеров и воображающим поэтому, что ему нет равных в искусстве сабельного поединка.
Прошло несколько секунд, и князь Вацлав с изумлением обнаружил, что все его познания в фехтовальном мастерстве, оказывается, далеко не так совершенны, как ему до сих пор казалось. Сделав несколько ударов, которые князь Андрей легко отразил, юный Четвертинский решил было применить выученный им недавно прием, не зная, что в арсенале князя Андрея находилось, по крайней мере, десять способов парировать этот удар. Князь Андрей выбрал самый бескровный из них, и оружие вдруг оказалось выбитым из руки Четвертинского, а сам он почувствовал, как холодный кончик сабли противника прикоснулся к его шее.
— Я еще раз приношу вам свои извинения. Давайте оставим эти детские шалости, — сказал князь Андрей.
Он вложил саблю в ножны, склонил голову и повернулся, чтобы уйти.
И тут юный князь Четвертинский, испытывая чувство невыносимого унижения, от которого кровь хлынула ему в голову, потерял всякое самообладание и совершил роковую ошибку.
Князь Андрей не ожидал от молодого человека из благородного рода никаких низких поступков, но многолетний воинский опыт довел его действия и реакцию до полного автоматизма.
Заслышав странный шорох и сдавленный стон ярости за своей спиной, он мгновенно обернулся.
Неизвестно откуда взявшийся кинжал в руке князя Вацлава был направлен прямо в сердце, и князь Андрей в последнюю секунду ловким и сильным движением перехватил эту руку и почти автоматически, не успев даже ни о чем подумать, проделал все последующие действия, давно отработанные многочисленными тренировками.
Вся сила, вложенная князем Вацлавом в удар, обратилась против него самого. Он даже не успел понять, что произошло, как его собственный кинжал, все еще сжимаемый его рукой, резко перехваченной рукой князя Андрея мгновенно пробил сердце.
Князь Вацлав широко открытыми глазами изумленно посмотрел на князя Андрея, и, по детски скривив рот, прошептал:
— Больно…
И рухнул на пол.
— Боже мой, — прошептал Андрей, — бедный мальчик… Зачем он это сделал…
— Что здесь происходит? — раздался позади удивленный голос.
Один из стражников, охраняющих вход в ратушу, заметил, что два человека, держа в руках сабли, подозрительно крадучись, отправились по одному в зимний сад, но не успел вовремя.
Увидев лежащего на полу Четвертинского с кинжалом в груди, он испуганно закричал во весь голос:
— Стража! Сюда!! Убийство!!!
И, направив свой протазан на князя Андрея, напряженно сказал:
— Стойте на месте и не двигайтесь.
— Я и не двигаюсь, — тихо ответил князь Андрей и добавил про себя — Вот и окончился мой бал.
… К счастью для князя Андрея, маршалок Ходкевич еще не успел покинуть ратушу, когда ему доложили о случившемся.
К счастью для Ходкевича король уже успел уехать, и сам гетман как раз садился на коня, чтобы сопровождать его величество.
В связи с необходимостью расследовать печальное и драматическое происшествие, о котором пока еще никто, кроме стражи не знал, маршалок отправил вместо себя сопровождать короля своего помощника, а сам немедленно вернулся в ратушу.
Прежде всего, он принял все меры для того, чтобы слухи о трагическом поединке не распространились, однако было уже поздно. Должно быть, кто-то из стражников проговорился, и кровавая весть уже передавалась из уст в уста, все немедленно заторопились по домам, и первыми покинули ратушу воспитанницы пансионата при монастыре святой Терезы, огорченные и опечаленные. Маршалок дворный побеседовал наедине с князем Андреем, и тот откровенно и во всех подробностях рассказал о том, что произошло.
— Я знаю тебя много лет и поэтому, без малейшего сомнения, верю каждому твоему слову, — сказал он. — Однако порядок тебе хорошо известен. Я должен взять тебя под арест.
Князь Андрей молча протянул маршалку свою саблю.
— Единственным утешением для тебя может служить только то, что ты будешь находиться под арестом в моем доме, и это все же лучше, чем в городской темнице. Тебе надо приготовиться к долгому разбирательству, ибо насколько я знаю отца Вацлава — князя Юрия Михайловича Четвертинского, он с этим быстро не смирится.
— Я готов ко всему, — тихо сказал князь Андрей, опустив голову. — Видит Бог, я не хотел его смерти, но он не оставил мне выбора.
— Мужайся. Все образуется, — утешил его Ходкевич.
Но ничего не образовалось, напротив, князя Андрея ожидал еще один тяжелый жизненный удар.
Получив известие, что его сын находится под арестом, в связи с подозрением в убийстве, старый князь Иван Дмитриевич скоропостижно скончался.
Испытывая глубокую симпатию и доверие к человеку, который никогда его не подводил, безукоризненно выполняя самые сложные задания, маршалок Ходкевич, нарушая закон, отпустил из-под стражи князя Андрея на похороны отца, и на улаживание последовавших за этим наследственных дел.
Князь Андрей был единственным сыном, а потому процедура вступления в наследство была простой. По завещанию старого князя трое слуг его имения — старик Томаш, личный слуга хозяина, горничная Магдалена и кухарка Агата получили достаточно денег, чтобы устроить свою дальнейшую жизнь, однако, они очень просили князя Андрея не увольнять их, обещая поддерживать хозяйский дом в его отсутствие в порядке и сохранности до тех пор, пока, даст Бог, юный барин женится и в этой старой усадьбе вновь зазвучат звонкие детские голоса.
Князь Андрей лишь печально улыбнулся, и, согласившись на просьбу старых слуг, покинул родовое имение, чтобы снова вернуться под арест.
…Следствие затянулось надолго, и хотя большинству тех, кто занимался этим делом, было ясно, что вины князя Андрея здесь нет, отец погибшего юноши не мог с этим смириться, и ему все казалось, что здесь кроется какой-то заговор и что сын его был коварно и жестоко убит по заранее обдуманному плану.
Пока дело не было завершено, и суд не вынес своего окончательного решения, Ходкевич отпустил Андрея из ареста, взяв с него честное слово дворянина, что он будет находиться в своем доме на окраине Вильно, (где он жил на протяжении всех лет своей службы в ведомстве Ходкевича), не покидая его без специального разрешения маршалка.
Андрей послал гонца, вызвал из осиротевшего имения кухарку Агату, чтобы она вела хозяйство во время его домашнего ареста, поскольку он не имел права даже выйти на улицу.
Нечаянное, но отягощающее совесть убийство, скоропостижная смерть отца и, наконец, разлука с Варежкой, глубоко повлияли на и так довольно замкнутого князя Андрея.
Бывало он целыми неделями не говорил Агате ни слова, молча ел все, что она готовила, полностью положившись на нее и ничего не заказывая, целыми днями и ночами читал книги, привезенные из имения вместе с Агатой, а иногда долго писал что-то при свече, порой до самого утра.
…Варежке тоже было не сладко. Все знали, что ее партнером по танцам был назначен юный красавец, князь Четвертинский, и вот он убит (дай Бог, чтобы это был честный поединок!), никому не знакомым человеком, едва ли ни в два раза старше Варежки, который отчего-то вздумал, нарушая все правила, пригласить ее на первый танец.
Варежка натерпелась упреков и нареканий со стороны матери Иоанны, а также других воспитательниц, которые хором утверждали, что она совершила ошибку, куда более чудовищную, чем та пресловутая девушка, которая не надела на руку перчатку. По их мнению, Варежка должна была категорически отказаться от приглашения неизвестного ей человека, и надменно, повернувшись к нему спиной, идти танцевать с предназначенным ей князем Вацлавом.
Варежка сама была удручена происшедшим, и склонна была винить себя, хотя до сих пор такого рода чувства не были ей знакомы — обычно, что бы ни случилось, она всегда считала себя правой.
Впрочем, во всей этой мрачной и печальной истории утешало ее лишь одно, и об этом знала она и больше никто на всем белом свете.
Дело в том, что еще до начала праздника Варежка загадала: если первый в своей жизни танец на своем первом балу она станцует с князем Андреем — они будут вместе всю жизнь.
Танец, несмотря на трагические последствия, все же состоялся, и это внушало надежды на светлое будущее.
Тем временем, обстановка все ухудшалась — большинство подружек по пансиону избегали Варежку, перестав с ней вовсе разговаривать, и лишь одна верная Елизавета, княжна Сангушко, не только не переменила своего отношения к подруге, а напротив старалась, как могла, утешить и подержать ее.
Однажды зимним февральским вечером, когда за окнами монастыря свистела вьюга, и в каменных монастырских кельях было страшно холодно, Варежка и Елизавета, закутавшись во все теплые вещи, которые у них были, готовились ко сну.
Прежде чем лечь, Варежка выглянула в окно и вдруг увидела, как в ворота монастыря въезжают сани, останавливаются у крыльца и сама настоятельница, мать Иоанна, выходит навстречу этим саням, а кто-то большой — несомненно, мужчина — закутанный в бобровую шубу, шествует вместе с матушкой внутрь.
Странное предчувствие надвигающейся беды кольнуло Варежку в самое сердце. Какое-то неясное внутреннее чувство, возможно воспитанное еще в том далеком лесном разбойничьем детстве, вдруг шевельнулось в ней и подсказало, что она должна непременно выяснить, что происходит — ведь светский мужчина в женском монастыре — неслыханное событие.
— Лиза, — прошептала Варежка, — Я должна посмотреть кто это!
— Ты знаешь, что будет, если тебя поймают?!
— Все уже давно спят. Я тихонько…
Варежка уложила одеяло на своей постели так, чтобы казалось, будто она спит, закутавшись с головой, и сбросив подшитые мехом башмачки, босиком на цыпочках двинулась к двери.
— Ты сума сошла! — Испуганно зашептала Елизавета. — Босиком по каменным плитам в такой холод! Ты простудишься и умрешь!
— Обойдется, — ответила Варежка. — Бывало, я и по льду босиком ходила. Если кто заглянет, скажи, будто мне нездоровится и не надо меня будить.
Ловко и бесшумно Варежка, прижимаясь к стенкам, пересекла несколько пустых монастырских коридоров, зал, где проходили занятия а, подкравшись к келье настоятельницы, с удовлетворением отметила, что дверь плотно не заперта и полоска света из довольно широкой щели падает в коридор.
Заглянуть в келью Варежка опасалась, но, спрятавшись за дверью, слышала каждое произнесенное там слово.
— … поэтому я был уверен, что смерть моего сына является результатом какого-то заговора, но я долго вел поиски не в том направлении, пытаясь навести побольше справок об убийце, и не смог найти ничего компрометирующего. Потом вдруг я как-то осознал, что, в сущности, все произошло из-за вашей воспитанницы. Я решил выяснить, что известно о ней. Она ведь записана у вас, как панна Русиновская-Сурожская. Что вы знаете о ее родителях, матушка?
— Ее отец — богатый и влиятельный дворянин, владеющий двумя большими поместьями: в том числе родовым — Русиново, а также обширными Сурожскими землями на юге. Он вдовец, но у него есть старший сын — Максимилиан, который регулярно навещает сестру и весьма аккуратно привозит оплату за обучение. Я не понимаю, князь, что вас смущает?
— А то, милейшая матушка, что если бы вы взяли на себя труд еще четыре года назад проверить, кем на самом деле является так называемая панна Русиновская-Сурожская, вы бы выяснили, что никакого имения Русиново не существует в природе, а кастелян города Сурожа никогда не слышал ни о каких владельцах, поскольку это королевские земли.
Дальше Варежка не слушала.
Она бегом бросилась обратно, и так же незаметно проскользнув по всем коридорам, прибежала в свою келью.
Слегка запыхавшись, она быстро схватила свое бальное платье, ожерелье, подаренное отцом, завернула все это в узелок, затем резким движением выдернула толстую холщовую простыню.
— Что?! Что случилось? Что ты делаешь? — испуганно спрашивала Елизавета.
— Я немедленно ухожу отсюда. Держи, — она подала в руки растерянной Елизавете край простыни, внезапно к ужасу и изумлению подруги выхватила длинный кинжал и одним движением разрезала простыню вдоль, а два конца завязала крепким узлом.
Елизавета смотрела на все это, остолбенев от изумления и ужаса.
Варежка быстро натянула сапожки, оделась потеплее и распахнула окно.
Вьюга и снег ворвались в келью.
Варежка крепко привязала конец связанных простынь к оконной раме, вдруг неожиданно широко улыбнулась и весело сказала:
— Наконец-то я вырвусь отсюда! Прощай, дорогая моя единственная подружка, даст Бог, еще свидимся!
И взяв узелок в зубы, решительно выскользнула через окно во тьму и вьюгу…
Князь Андрей писал что-то, поскрипывая гусиным пером. Закончив писать, он потянулся и стал готовить себе постель. Вьюга, бушующая всю ночь, утихла, и серый зимний рассвет брезжил за окном.
Какой-то странный звук заставил князя Андрея выпрямиться и прислушаться.
Казалось, кто-то скребет пальцем снаружи по замерзшему стеклу.
Князь Андрей потушил свечу, взял саблю, бесшумно подошел к окошку и резко распахнул его.
— Это я, — сказала Варежка. — Впусти меня, я очень замерзла. Я пришла к тебе навсегда.



Глава шестая

САВВАТИЕВА ПУСТЫНЬ


Несмотря на суровую зиму и заснеженные дороги, Медведев в сопровождении великокняжеского гонца прибыл в Москву сразу после святок.
Его отвели к Патрикееву, где передали Ларе Орехову, который определил Василия на постой в каких-то войсковых казармах охранного полка в Кремле.
На протяжении всего пути Ларя угрюмо молчал, а прощаясь сказал:
— Жди, я приду, когда вызовут. Надеюсь, мне не придется после этого отдавать тебя под стражу, а то я краем уха слышал, будто ты там у себя натворил чего-то и князя Оболенского чуть не убил. Государь в гневе, а Патрикеев так и вовсе в бешенстве.
И ушел.
На третий день Медведева привели к Патрикееву. Иван Юрьевич был очень суров.
— Если не хочешь завтра же сложить голову на плахе — а у нас, как ты знаешь, это быстро делается, — выкладывай мне правду, как все там у вас было. Потом я отведу тебя к Великому князю и, может быть, мне удастся хоть немного смягчить его гнев, если ты ничего от меня не укроешь.
Медведев, давно приготовившийся к ответам на такие вопросы, коротко, четко и ясно рассказал о происшедшем, не упомянув лишь о том, что князь Верейский оставил ему свою проездную грамоту.
— Та-а-а-к, — протянул Патрикеев. — Гм, гм… Ну, вроде выходит, что ты поступил верно, только ведь вот в чем дело: великий князь никогда не давал Верейскому никакой грамоты. Я знаю это точно, потому что всегда присутствую при подписи всех его грамот. Ты своими глазами видел ее, или только говоришь со слов Верейского?
— Князь, я держал ее в руках, видел подпись и печать государя. Поскольку точно такие же стоят на моей грамоте, я не мог ошибиться.
Патрикеев задумался. Потом вздохнул и встал.
— Ну что ж, пойдем.
Он провел Медведева по Кремлевским коридорам и палатам, оставил его под присмотром стражников возле гридни Великого князя и, тихонько постучавшись в дверь, вошел.
Через четверть часа он вышел и кивнул Медведеву:
— Заходи. Государь ждет. Но если ты хоть в какой-нибудь малости солгал, берегись!
Медведев вошел и низко поклонился.
Великий князь Московский Иван Васильевич стоял спиной к нему и глядел в окно на золоченые купола Архангельского собора.
— Патрикеев передал мне твои слова, но я хочу услышать все из первых уст. Рассказывай.
Медведев слово в слово повторил то, что сказал Патрикееву, снова умолчав о том, что грамота Верейского лежит у него за пазухой.
В продолжение всего его рассказа, великий князь по-прежнему стоял к нему спиной.
И лишь когда Медведев замолчал, он резко повернулся и в своей, уже знакомой Василию, быстрой и жесткой манере начал спрашивать:
— Ты сам видел грамоту?
— Да, государь, — поклонился Медведев.
— Там точно стояла моя подпись?
— Да, государь, — снова поклонился Медведев.
— И моя печать?
— Совершенно верно, государь, — третий раз поклонился Медведев.
— Почему ты сразу поверил? А вдруг это подделка?
— Государь, — сказал Медведев. — Я множество раз видел твои подпись и печать на жалованной мне тобой грамоте, зрительная память меня никогда не подводила. Я совершенно уверен, что это подлинный документ! Впрочем, изволь взглянуть сам — князь Верейский оставил мне грамоту.
Медведев вытащил из-за пазухи и протянул великому князю свернутую трубку желтого пергамента со свисающей красной сургучной печатью.
Подобие улыбки появилось на лице Великого князя, когда он, сощурившись, смотрел на Медведева.
— Ну, ты и хитрец, Василий. Скоро самого Патрикеева переплюнешь. Дай-ка сюда!
Он резко выдернул грамоту из рук Медведева, снова подошел к окну, где было гораздо светлее, развернул грамоту и долго внимательно изучал ее. Потом медленно пошел к своему столу, швырнул на него грамоту и вернулся к Медведеву.
— Что ж, Василий, — Иван Васильевич неожиданно рассмеялся — это действительно мои подпись и печать. Я просто хотел проверить, исправно ли ты несешь свою службу на моих рубежах. На этот раз ты поступил правильно, и я не буду тебя наказывать. — Он дружелюбно похлопал Медведева по плечу. — Молодец, молодец, я помню твои прежние заслуги. Скоро ты мне снова понадобишься. У нас тут завелся еще один сосед, что в польско-литовскую сторону смотрит. Придется наверно свернуть ему голову… Так, чтоб в нашу смотрела. Я пошлю за тобой, когда придет время. Ступай.
Медведев низко поклонился и направился к выходу.
Не иначе, как о князе Тверском речь… Неужели Верейский прав?
Когда Медведев был уже у двери, великий князь остановил его:
— Да кстати, помнится мне, твоя жалованная грамота на землю заповедная и несудимая до моего указу, а вот насчет льготы там написано: «пять лет дани в казну не возить»… В апреле срок истечет, и я боле не могу продлить тебе льготы, ибо казна наша бедна, а расходы огромны. Нас окружают враги да изменники, и мы должны укреплять мощь державы. Впрочем, ты, я слышал, неплохо там обжился… Дом, говорят у тебя большой, две деревни поставил уже, людишки появились какие-то… Так что, думаю, теперь есть тебе чем кормиться — сам проживешь, и казне тем поможешь, — великий князь дружелюбно улыбнулся. — А вообще, ты молодец, Василий. Будешь и дальше верно служить, я тебя еще пожалую.
— Благодарю, государь, — низко склонился у самого порога Медведев и вышел.
Верейский был прав…
Как только Медведев ушел, Иван Васильевич взял со стола грамоту и отправился к супруге.
В покоях великой княгини царило веселье. Придворный скоморох Савва показывал очередной новый фокус.
Береника, Паола и Аспасия держались за животы, и сама великая княгиня заливисто смеялась грудным мелодичным голосом.
При виде вошедшего государя, фрейлины умолкли и поклонились в пояс, а скоморох Савва распластался на полу, закрыв голову руками, будто его сейчас будут бить.
— Веселишься, женушка? — Зловеще спросил Иван Васильевич. — А мне вот как-то не до смеха. Вон все отсюда!
Фрейлины великой княгини мгновенно исчезли, Савва хотел было укрыться в собачьей будке, но великий князь многозначительно не сводил с нее глаз, пока Софья не подошла и не ткнула Савву, свернувшегося внутри комочком, специальной палкой, стоявшей рядом. Она указала палкой на дверь и Савва, перекатываясь по полу, покинул покои.
Софья неторопливо вернулась, уселась на черный византийский трон — копию того, который принесла в приданом своему супругу и, мило улыбнувшись, спросила:
— Что случилось, дорогой?
— Я думаю, что пришла пора отрубить пару голов.
— Прекрасная мысль, государь. Дурные и ненужные головы следует рубить беспощадно. А в первую очередь головы изменников!
— Рад, что наши мнения совпадают. Предлагаю начать с Полуехтова. Я уже когда-то хотел отрубить голову его матушке Наталье за то, что отравила несчастную Марью.
— Чем же провинился бедный Алексей? Он наш лучший дьяк в отсутствие Федора Курицына, которого ты отправил в Венгрию.
— Год назад, когда мы усмиряли тверские земли, Алексей, воспользовавшись моей минутной усталостью и срочностью дела, попросил подписать чистый лист с печатью для одного боярина, который должен был ночью выехать. Позже я узнал, что боярин скоропостижно скончался еще до своего отъезда и грамоту дьяк не успел ему выписать. Это единственный случай, когда я подписал чистый лист, и поэтому я его сразу вспомнил, когда увидел вот это, — он протянул Софье грамоту Верейского. — Алексей — изменник на службе у Василия Удалого и должно быть тот немало заплатил ему за эту грамоту, благодаря которой он обманным путем сбежал от нас, вместе со своей женой и тверским приданым, которое ты столь опрометчиво подарила своей племяннице.
Софья мельком взглянула на грамоту и, улыбнувшись, вернула ее супругу.
— Мой дорогой, — сказала она тихо и врадчиво. — Алексей написал эту грамоту на подписанном тобой листе по моему прямому указанию. Я была уверена, что ты пошлешь за Верейскими погоню, — и ты правильно сделал, что послал, но я подумала, что было бы хорошо, если бы погоня их не настигла…
Иван Васильевич уставился на жену.
Ее признание стало недостающим звеном в цепи размышлений, связанных с появлением этой странной грамоты.
Сейчас он вдруг в одну секунду осознал прозорливость, дальновидность и хитроумность поступка Софьи.
А ведь и правда — любимого всем народом героя Василия Удалого нельзя так просто казнить или арестовать, не рискуя навлечь на себя ненужного ропота толпы… Племянницу собственной супруги тем более. Однако, дело собирания земли продолжать надо. Верейское княжество созрело для присоединения к Москве, а молодой князь с его супругой мешали этому. Теперь же все вышло замечательно — как бы само собой: они бросили свою землю на произвол судьбы и сбежали к московским врагам…Я сделал все что мог и послал за ними в погоню лучших людей — все это знают от Оболенского, который, желая себя оправдать, рассказывает о целой армии, помешавшей ему схватить изменника…
— Разве я поступила неправильно? — лукаво улыбнулась Софья.
Напряженное выражение сошло с лица Ивана Васильевича, и он улыбнулся в ответ:
— Ты могла сказать мне об этом, — с укором сказал он и взял руку жены.
— Зачем? — Ласково погладила его руку Софья. — Тебе лучше было ничего не знать до поры до времени. Так что вовсе не надо рубить голову Алексею Полуехтову, а следует зато щедро наградить Василия Медведева, который великолепно справился, сам того не зная, с делом государственной важности.
— Именно это я только что и сделал, — рассмеялся Иван Васильевич.
— Вот и отлично, — сказала Софья. — Теперь пора подумать о Твери. Мне кажется, что твои сын и внук имеют полное право на это княжество.
— Я неустанно думаю об этом, дорогая.
Они обнялись, и между ними вновь воцарилось прежнее согласие.

Тайнопись Y

От Саввы Горбуна

Преемнику.

21 января 1484

Москва, палаты Великой княгини.

Во славу Господа Единого и Вездесущего!

Два часа назад Великий князь внезапно посетил супругу. Он выглядел весьма разгневанным и прогнал прочь всех из покоев. Мне не удалось услышать разговора, но я почти убежден, что речь шла о поддельной грамоте, состряпанной Великой княгиней для князя Верейского. В пользу этого свидетельствовало явное примирение супругов — Великий князь еще не успел выйти, а Софья вернула фрейлин и меня в свои палаты, и я своими глазами видел, как они очень нежно расстались. После его ухода Софья вызвала к себе Алексея Полуехтова и сказала ему — это я слышал своими ушами: «Насчет того дела с грамотой ни о чем не тревожься. Все улажено. Великий князь знает, что ты сделал это по моему велению, и если будет тебя о том спрашивать, то ты бы ему так и говорил».

Затем великая княгиня велела Полуехтову принести ей все грамоты, связанные с отношениями Московского и Тверского княжеств, а также все донесения московских доброхотов о состоянии дел в Твери и предполагаемой женитьбе Михаила Тверского на внучке короля Казимира.

Из этого можно сделать вывод, что идет тайная подготовка к захвату Тверского княжества.

Во славу Господа Единого и Вездесущего!


… Спустя три дня Василий Медведев, переночевав на дешевом постоялом дворе возле Твери, солнечным морозным утром выехал в сторону Савватиевой пустыни, о которой он без всякого труда навел справки, поскольку место было знаменито, почитаемо и широко посещаемо паломниками.
К полудню Медведев, проехав через лес, вдоль какого-то незамерзающего странно парящего на морозе ручья, увидел за деревьями небольшую деревянную церковь и несколько грубо сколоченных простых хибарок и землянок.
Казалось, вокруг было совершенно безлюдно, однако, как только Медведев приблизился, откуда ни возьмись, пред ним появился монах, который вежливо, но решительно встал на пути Малыша.
— Бог в помощь, добрый человек! Мы рады видеть тебя в этом святом месте, — поклонился он и доброжелательно спросил: — С какой целью ты изволил прибыть к нам?
Медведев вынул завещание Ионы и протянул монаху. Монах читал медленно и внимательно, а Медведев как бы мысленно повторял за ним текст, который давно знал на память:

Согласно моей предсмертной воле прошу выдать подателю сего оставленное мной в пустыни имущество, место хранения коего ведомо вам.

Иона, бывший старец Савватиевой пустыни, в миру Филимон Русинов.


Монах поднял глаза, внимательно посмотрел на Медведева и сказал:
— Значит, старец Иона преставился, — и перекрестился. — Давно?
— Три года назад, — виновато сказал Медведев. — Я не мог раньше.
— Понимаю, — покивал головой монах и снова перекрестился: — Следуй за мной, добрый человек, это дело находится в ведении отца Владимира.
Отец Владимир оказался маленьким седым старичком с длинной бородой. Близоруко щурясь, он долго изучал завещание Ионы при свече на грубо сколоченном столе, рядом с нарами, в обыкновенной не отапливаемой землянке. Затем взял со стола помятый медный кубок и сказал Василию:
— Пойдем со мной, дитятко.
Он, кряхтя, выбрался из землянки и привел Медведева на берег странно дымящегося ручья, который протекал невдалеке. Зачерпнув кубком прозрачную теплую воду, он поднес кубок Василию и ласково улыбнулся:
— Попей-ка, милый, небось, умаялся в дороге.
Василий очень удивился, но воду выпил — даже при его подозрительности трудно было предположить, что в известном всем своей святостью месте его могут отравить.
Вода была теплой и приятной на вкус.
— Спасибо, — сказал Василий и вернул старцу Владимиру кубок.
— Хорошо ли ты себя чувствуешь, сынок, — спросил старец, пристально вглядываясь в лицо Василия.
— Превосходно, — улыбнулся Медведев. — Слава Богу, я никогда ничем не болел, если не считать нескольких ран от сабель и стрел. Но я знаю рецепт бальзама, который быстро их лечит.
— Слава Богу! Слава Богу! — несколько разочарованно сказал отец Владимир и перекрестился три раза. — Подожди меня в моей пещерке, — он указал на землянку, из которой они только что вышли, — Я принесу тебе имущество покойного Ионы, царство ему небесное, — он снова перекрестился.
Медведеву пришлось ждать довольно долго, он даже стал замерзать и все дивился тому, как живет да спит здесь этот маленький старичок, так легко для суровой зимы одетый и обутый. Впрочем, он тут же вспомнил рассказы о том, что если человек долго время умерщвляет свою плоть суровыми испытаниями жизни в тяжелых условиях, он перестает ощущать холод, голод и другие чувства, столь существенные для простых смертных.
Наконец отец Владимир вернулся.
Он поставил на стол два окованных медью узорчатых ларца, выполненных в виде маленьких сундучков с рукояткой на крышке, чтобы их удобнее было переносить. Ларцы явно отличались внешним видом. Дерево одного из них потемнело и слегка потрескалось. Другой был намного новее. Кроме ларцов отец Владимир принес еще свернутый в трубку, обвязанный шнурками, запечатанный сургучом свиток.
— Согласно воле покойного, прежде чем передать тебе его имущество, я должен кое-что объяснить, — сказал отец Владимир. — Старец Иона покинул нашу пустынь давно. Точнее, он не покинул ее. Он просто исчез. Вечером был, а утром мы все проснулись, а его нет, и следов никаких не осталось. Правда, незадолго до того, успел он оставить на хранение вот этот сундучок, — он погладил рукой старый ларец. — Более двадцати лет от Ионы не было никаких известий, и лишь четыре года назад он прислал еще один ларец и запечатанный свиток. Все это он просил передать тебе, Василий Медведев.
Медведев удивленно посмотрел на отца Владимира.
Он сообщил им мое имя. Значит, он выбрал меня в свои наследники гораздо раньше. Почему, леший меня раздери?
— Я не знаю, что находится в этих ларцах и в этом письме, но сердце мое подсказывает, что ты удостоился особой чести. Иона никогда не ошибался, ибо Господь наградил его редким даром узреть грядущее. Мне осталось только сказать, что согласно воле покойного, ты должен сперва прочесть это послание, — он вручил Медведеву запечатанный свиток. — Затем ознакомиться с содержимым первого сундучка, — отец Владимир подвинул Медведеву старый ларец, — и только после этого — с содержимым второго.
— Я выполню волю старца Ионы в точности, — склонил голову Медведев.
Отец Владимир проводил его.
Медведев спрятал ларцы в седельных сумках Малыша, а запечатанный сургучом свиток под кожан.
Прощаясь, старый отец Владимир благословил Медведева, осенив его крестным знамением, и Василий, сам не зная отчего, сделал то, чего не делал с детства. Он преклонил колена и поцеловал руку старца.
К вечеру Медведев вернулся на тот же постоялый двор, решив завтра с утра двинуться, минуя Москву, прямо на Можайск, а оттуда — домой.
Принимая это решение, он не предполагал, что уже к утру полностью переменит его, и направится совсем в другую сторону…
А все произошло потому, что было еще рано и, прежде чем лечь спать, Медведев попросил свечу, заперся в своей клетушке и решил, не теряя времени, ознакомиться с бумагами.
Согласно воле покойного, первым он распечатал приложенный свиток…



Глава седьмая

ТЕТРАДЬ ИЗ СТАРОГО ЛАРЦА


Василий осторожно развязал веревочку, сломал сургучную печать и раскрыл свиток.
Он сразу увидел, что это письмо четырехлетней давности, написанное Ионой, судя по дате, незадолго перед кончиной.

15 сентября 1480

Кобрин.

Василию Медведеву.

Отправляя это письмо в Тверь в мою родную Савватиеву Пустынь, молю Господа, чтобы он дал мне возможность перед кончиной передать тебе четки с ключиком от обоих ларцов и письмо служителю, который вручит тебе оба ларца и настоящее письмо.

Мне пришлось принять трудное решение, но Господь не покинул меня и твердо указал на тебя как на исполнителя моей… Ба, что я пишу… Его воли.

Я понимаю, что сейчас тебе трудно что-либо понять из сумбурного письма древнего старца — в апреле мне исполнилось 90 лет, но потерпи — постепенно все откроется.

Сперва же хочу рассказать о том, как я увидел тебя впервые, в прошлом году, в охотничьем тереме князя Можайского на реке Ипути, и какие это имело последствия.

Только что уехал Олелькович и, пробудившись утром, я увидел через оконце, что его комната снова занята. Спустя некоторое время ты распахнул окно и стал разговаривать с вооруженными людьми, которые находились внизу.

В это время мой дорогой друг и опекун князь Ольшанский, комната которого находилась прямо напротив твоей, также увидел тебя через распахнутое окно.

Я помню, слышал, как ты просил его пригласить к тебе православного священника, поскольку, предполагал, что твоя жизнь находится в опасности, и тебе может понадобиться последняя исповедь.

Ольшанский колебался.

Сквозь щель приоткрытого окошка моей кельи, расположенной этажом ниже комнаты Ольшанского, я видел твое лицо, и вдруг, сам не знаю почему, мне захотелось тебе помочь.

Я знал, что у князя Ольшанского характер добрый и мягкий, но нерешительный, и он часто колеблется, размышляя, как поступить. Однако, я знал также, что тайная ниточка душевной связи которая протянулась между нами, начиная с тех событий, о которых ты еще узнаешь, позволяет мне подсказать ему решение. Я мысленно подсказал, и князь Ольшанский тут же согласился выполнить твою просьбу. Он сошел вниз и пригласил к тебе домашнего священника князя Федора Бельского отца Леонтия.

Впоследствии я узнал, что все окончилось благополучно, и что князь Федор проникся к тебе большей душевной симпатией.

Так я увидел тебя впервые, и вскоре после этой встречи ко мне вдруг стала постепенно возвращаться утерянная память. С тех пор, каждый день мне вспоминались все новые и новые сцены моего прошлого. Впоследствии я понял, что это тоже был знак, но долго еще не осознавал его смысла.

Несколько дней назад мне было видение.

Оно показало, что ты — именно тот человек, которого я ищу.

Прошу тебя прочесть мои записки, хранящиеся в первом (старом) ларце и только после этого ознакомится с моей последней рукописью, хранящейся во втором (новом).

Тогда все тебе откроется.

А когда все прочтешь — уничтожь оба ларца с бумагами — никто не должен их увидеть.

Итак, прощаюсь с тобой навеки.

Да поможет тебе Господь.



Бывший старец Савватиевой пустыни Иона

(в миру Филимон Русинов).


Медведев осторожно открыл старый ларец маленьким ключиком, похожим на крестик, прикрепленным к нити, на которую были нанизаны четки.
В ларце находился только один предмет.
Это было подобие книги, или точнее, тетрадь — сшитые вручную страницы, густо исписанные русской церковной вязью, четким ровным и очень красивым почерком.
Василий положил ее на стол, подвинул поближе свечу и углубился в чтение.
27 марта 1462 года
Известие о смерти великого Московского князя Василия Васильевича, прозванного Темным, ввиду его насильственного ослепления своим двоюродным братом, пришло к нам лишь в начале апреля.
Однако, еще за день до этого мне стало ведомо, что произойдет.
Помолившись на ночь, я лег спать, но еще не успел уснуть, как, находясь в некой полудремоте, ощутил вдруг, что вот-вот случится необыкновенно важное событие, которое положит начало новому, совсем другому порядку, а старые наши законы будут забыты и постепенно отомрут.
В том, что с минуты на минуту должно было произойти, таились грядущие перемены, и они были с одной стороны величественными и славными, но с другой грозными и страшными — повсюду лилась кровь невинно убиенных, слышались стоны и рыдания вдов и сирот, полыхало пламя огня войны, и страшный призрак разрушения и смуты зловеще проглядывал сквозь это пламя.
Но самое главное заключалось в осознании того, что все это свершится в результате смерти одного из величайших мужей нашего времени. Точно такие же, или очень похожие чувства, я уже испытал год назад — 11 февраля 1461 года, а на следующий день в нашу пустынь принесли весть о смерти великого нашего князя тверского Бориса Александровича, который также был одним из выдающихся героев своего времени.
И тогда я понял — предстает ныне перед Господом великий князь Московский Василий Васильевич, и тем самым, заканчивается недолгая эпоха, когда два могущественных и соперничающих между собой княжества: Великое Тверское и Великое Московское жили некоторое время рука об руку в союзе и согласии, а князья помогали друг другу против общих врагов.
Борис Александрович называл Василия Васильевича своим братом и выдал за его сына Ивана, свою дочь Марью, чтобы навеки закрепить эту дружбу. Но вот теперь обоих не стало, и неведомо никому, сможет ли молодой князь Иван Васильевич поддерживать такие же добрые отношения со своим шурином великим князем Тверским Михаилом Борисовичем…
Через неделю, когда я принял решение писать эти заметки, видение подтвердилось: великий Московский князь Василий Васильевич скончался, а на Московском престоле сел его сын — Иван Васильевич.
Совсем скоро — 28 апреля — мне исполнится семьдесят два года, и вряд ли я доживу до того, чтобы увидеть, как развернуться дальнейшие события.
Поскольку я и мои близкие — отец и сын, имели самое прямое отношение к династическому союзу нынешнего великого Московского князя, я решил, что должен изложить в этих тайных записках все, что случилось в моей жизни, поскольку, чем дольше я живу, тем дольше понимаю, что даже самая маленькая и ничтожная жизнь одного маленького и ничтожного человека порой бывает неожиданно тесно связана с жизнями великих мира сего, которые решают его судьбу.
Итак, я начинаю свои записки, которые предназначены лишь для моего сына, и надеюсь, что успею передать их ему перед своей кончиной.
Вот правдивое описание всей моей жизни с самого начала.
Я родился 28 апреля 1390 года в богатой и знатной придворной тверской семье.
Мой отец Дмитрий Русинов потомственно занимал высокую должность стольника при великом князе Тверском Борисе Александровиче. Мне также была предназначена участь, продолжить дело родителя, однако Господь распорядился иначе.
В нашем доме воспитывалась сиротка Дарья, дочь далекого родственника матери, который вместе со своею супругою погиб во время одного из жестоких татарских набегов.
Дарья — моя одногодка — с раннего детства жила в нашей семье и, сколько я себя помню, между нами всегда существовало очень нежное и глубокое чувство.
Как только мы подросли настолько, чтобы понимать это, нам стало ясно, что наши судьбы отныне будут связаны неразлучно до самой смерти. Я любил Дарью как никого на свете, и она отвечала мне взаимностью. Мой дорогой родитель Дмитрий Русинов был лишь счастлив тому, что все так удачно сложилось.
Когда нам исполнилось по девятнадцать — мы сыграли свадьбу, и я думаю, что во всем мире никогда не было и не будет более счастливых мужа и жены, чем были мы с Дарьей.
Через год мы ожидали нашего первенца и были необыкновенно счастливы, когда оказалось что это согласно нашему обоюдному желанию мальчик. По настоянию Дарьи мы назвали его моим именем — Филимон.
Ах, вот оно что! Когда я, увидев в завещании Ионы фамилию Русинов, спросил Антипа о его отчестве, и он ответил: «Филимонович», я подумал, что здесь просто какое-то двойное совпадение — ну как возможно чтобы у 90-летнего старца-монаха был сорокалетний сын-разбойник? И тогда мне даже не пришло в голову, что у Ионы-Филимона может быть сын — тоже Филимон, а уже у него — сын Антип! Однако хорошо помню другое — только увидел я Антипа в Татем лесу — сразу понял: это человек из богатого и знатного рода и лишь злая судьба привела его на этот путь… Как удивительно все складывается… Неужели сейчас, спустя столько лет, таким причудливым и неожиданным образом я узнаю его историю?
Сокрушительное несчастье обрушилось на нас совершенно внезапно. После родов у Дарьи вдруг случилась страшная горячка. Она впала в беспамятство и, несмотря на все усилия наши и лучших тверских лекарей, не приходя в сознание, скончалась под утро следующего дня.
Вот тогда-то и совершил я тот страшный грех, о прощении которого всю последующую жизнь молю Господа.
Я был молод, горяч и безумно любил свою жену.
Жизнь без нее мгновенно потеряла для меня всякий смысл и к своему стыду должен признаться, что в ту минуту я не разу даже не вспомнил о нашем маленьком сыночке, который только что вошел в этот мир.
Меня с трудом оторвали от холодеющего тела Дарьи и заперли в комнате, связав руки, чтобы я, в приступе отчаянья, чего-нибудь не натворил.
Мне удалось зубами развязать веревку, которой были связаны руки, и я увидел, что это прочная, толстая и довольно длинная веревка, которой вполне хватит.
Тайком выбравшись из дома через окно и, не помня ничего от горя, я устремился подальше от города.
Не знаю, сколько времени я шел, но помню, что вышел на рассвете, а когда начал прилаживать веревку к толстому стволу дерева в глухом лесу на берегу ручья, был уже полдень.
С глубоким стыдом должен признаться, что вместо молитвы вознес я к небу проклятья, взобрался на дерево, крепко привязал веревку к ветке, набросил петлю на шею и спрыгнул вниз с богохульными словами на устах.
Не знаю, сколько прошло времени, но я очнулся в тускло освещенной маленькой землистой пещерке, мое горло распухло так, что я едва мог дышать, а шея не позволяла повернуть голову.
Я увидел над собой лицо маленького худенького старца с непомерно длинной белой бородой и поразительно голубыми глазами. Его голос казался мне голосом ангела небесного, и он сказал мне:
— Успокойся, дитятко, того, что было, уже нет, и никогда не будет. Господь не позволил тебе свершить смертный грех, ибо должно быть, есть у Него на тебя иные планы.
Рука старца поднесла к моему лицу кувшин, едва шевеля пересохшими губами, я сделал глоток, и от этого глотка такая страшная боль пронзила мое горло, что я снова впал в беспамятство.
Вот так случилось, что оказался я, сам того не ведая, в святом месте, рядом со святым человеком, и неисповедимые пути Господни привели его под то дерево, с которого я прыгнул с петлей на шее.
Несмотря на то, что ветка, не выдержав тяжести моего тела, обломилась, я наверняка умер бы на берегу ручья, если бы не Савватий, который быстро снял с меня веревку и напоил водой из этого ручья.
Когда спустя несколько суток я окончательно пришел в себя, то сразу вспомнил очень странное, но яркое и отчетливое видение, которое мелькнуло перед взором моей души в тот миг: я увидел согбенного седого старца выводящего при тусклом свете огарка аккуратную церковную вязь слов и каким то необыкновенным чувством понял, что этот старец — я сам, спустя много-много лет, а стало быть, та жизнь, которая была у меня до этой минуты, кончилась навсегда и безвозвратно, и ждет меня иная новая жизнь, которая принадлежит уже не мне, а Господу, ибо Он в своей великой щедрости вернул мне обратно тот великий дар, который я, Его ничтожный раб, хотел столь бессмысленно отринуть.
В течение целого года, живя вдвоем с преподобным Савватием, я полностью отрешился от светского мира, проводя дни и ночи в покаянных молитвах о спасении своей души и души моей любимой покойной супруги, хотя ее душа по сравнению с моей была чистой и невинной, как душа светлого ангела.
Впоследствии я узнал, что мои родители, друзья и знакомые заочно похоронили меня, нигде не найдя моего тела и решив, что я в приступе отчаянья бросился с обрыва прямо темный водоворот Волжского омута и пропал там навеки.
Спустя год, вместе с преподобным Савватием, мы совершили паломничество в Сретенский Тверской монастырь, где преподобный отец Савва, игумен, постриг меня, и наречен я был с той поры Ионой в честь святого Ионы Многострадального, должно быть, учитывая мои страдания в связи с со смертью дорогой и любимой жены Дарьи.
Так навсегда ушел из мира Филимон Русинов, сын стольника, но странным и великим Божественным провидением мое место в семье занял другой Филимон — мой сын, которого воспитывал мой отец, и таким образом все как бы восстановилось.
Окончательный душевный покой я обрел лишь спустя пять лет, проведенных в непрерывных молитвах с соблюдением строгого поста.
К этому времени родитель мой Дмитрий вместе с моим пятилетним сыном решили помолиться за мою грешную душу и отправились с этой целью в Савватиеву пустынь и, думаю я — в этом тоже был великий промысел Господень.
Ни я, ни мой родитель не были готовы к встрече, поэтому можно представить себе то огромное потрясение, которое мы все испытали.
Между мной и батюшкой всегда были самые добрые и теплые отношения, и лишь грех перед моим, как бы невольно забытым сыном, постоянно тяготил мою душу, хотя я и просил непрерывно в своих молитвах Господа о ниспослании несчастному сироте здоровья и силы духа.
С того дня сын стал навещать меня, и постепенно наши отношения с Филимоном сделались столь же теплыми, как и мои с родным батюшкой.
Шли годы, мой сын взрослел, я становился все старше, и вот в 1434 году произошло, как я сейчас понимаю, главное и переломное событие в моей жизни.
Мой дорогой учитель преподобный Савватий тяжело расхворался. Состояние его здоровья все ухудшалось и однажды, он сказал мне, что пока способен двигаться, мы должны совершить некое путешествие.
Я был немало удивлен, когда старец Савватий, которому к тому времени исполнилось уже восемьдесят лет, едва держась на ногах, повел меня вглубь каких-то густых и колючих зарослей невдалеке от того места, где располагались наши пещеры.
Когда мы забрели в такую чащу, куда едва проникал дневной свет, Савватий попросил меня вырезать заблаговременно взятой лопатой квадрат дерна в указанном им месте.
К моему удивлению под дерном оказался проход в какую-то подземную расщелину, куда Савватий провел меня и там при тусклом свете факела открыл великую тайну.
Здесь лежало несметное сокровище, которого хватило бы на постройку громадного города, такого, например, как Новгород, либо на прокормление в течение нескольких лет огромного войска.
Преподобный Савватий открыл мне, что в ответ на его многолетние молитвы, вопрошающие о том, как следует ему поступить с этим нежданным богатством, Господь послал ему видение, где открыл свою волю.
Поскольку богатство это является частью того, что было собрано татарским баскаком со всего нашего народа, то это народу же и должно послужить.
Однако, в своей великой мудрости Господь не открыл часа и срока, когда именно сокровище должно быть использовано, возложив на Савватия обязанность быть Первым хранителем и найти себе достойного преемника.
И вот там, в этой пещере, Савватий торжественно назвал меня своим преемником, и нарек Вторым хранителем, велев истратить остаток жизни на поиски следующего достойного, дабы это великое сокровище в целости и сохранности дожидалось тоговремени, когда в час смуты и разорения оно понадобится потомком тех, у кого было отнято, а когда это время наступит — Господь сам укажет.
Преклонив колени и помолившись, мы вернулись в свои пещеры, плотно заложив дерном вход в тайник, так, что никто даже случайно не мог его обнаружить.
На следующий день утром 24 апреля мой дорогой учитель, преподобный Савватий тихо и покойно отошел от нас навсегда во сне, и Господь принял его душу.
С этой минуты на меня легло тяжелое бремя хранения великой тайны и поисков Третьего хранителя.
Но если быть до конца честным, должен признаться, что уже тогда зародилась в моей душе тайное предчувствие, что им станет мой сын.
Правда, внешнее развитие событий, казалось, полностью противоречило этому предчувствию.
Воспитанный, как и я, моим отцом, сын мой вырос светским человеком, проведя свою молодость при тверском великокняжеском дворе. В 1438 году он весьма удачно женился по любви и в этом счастливом браке, в следующем же году родился мой внук и его сын — Антип.
К этому времени Филимон уже был чашником великой княгини Анастасии Андреевны Можайской, супруги великого князя Тверского.
В 1442 году родилась у Анастасии Андреевны дочь — великая тверская княжна Марья, и через год Филимон был назначен стольником маленькой княжны.
В это время великий Московский князь Василий Васильевич вел жестокую и беспощадную борьбу за Московский престол со своим двоюродным братом Шемякой.
В этой борьбе его поддерживал наш великий Тверской князь Борис Александрович, и Филимон, бывая у меня, подробно рассказывал обо всех перипетиях этой борьбы за Московский престол.
В 1446 году великий князь Московский Василий Васильевич был пойман и ослеплен Шемякой, но вскоре после этого одержал над ним полную победу, твердо воцарившись на Московском столе.
Примерно тогда же, а точнее в 1447 году, произошло обручение нашей тверской великой княжны Марьи с сыном великого Московского князя и наследником престола Иваном Васильевичем.
К тому времени Марье исполнилось пять лет, а ее нареченному — семь.
Мой сын участвовал в этой церемонии и рассказывал о том, как еще не привыкший к слепоте Василий Васильевич щупал руками испуганные лица детей, а из его пустых глазниц катились огромные слезы.
Спустя еще пять лет состоялась и сама свадьба — княжне Марье было к тому времени десять лет, а ее мужу двенадцать.
И в этой церемонии мой сын принимал участие, рассказав мне обо всех ее подробностях.
Тут я должен отметить участие еще одного лица, которое впоследствии сыграло определенную роль в истории брачных отношений великого Московского князя и нашей княжны.
Когда-то Савватий много рассказывал мне о том, как он прибыл из Иерусалима в Москву, и перед тем как отправиться в Тверь, оставил там великую святыню — чудотворную икону Богоматери «Неопалимая Купина».
Вместе с группой палестинских иноков приехал к нам могучий грек Никос Петридис, который эту икону охранял.
Выполнив свою миссию, он отправился вместе с Савватием в Тверь, где вскоре был принят великим князем Тверским на службу в охрану.
Человек огромного мужества, силы и благородства, он быстро добился высокого положения, его сын был уже начальником отряда охраны, а внук его — Микис Петридис в пятнадцать лет был назначен личным телохранителем княжны Марьи и в этой должности присутствовал на ее обручении.
Когда же состоялась свадьба, Микису было уже двадцать, он продолжал исполнять свои обязанности при княжне ставшей теперь великой Московской княгиней и в ее свите уехал в Москву.
Неужели??? Невероятно! Неужто это написано о греке Микисе, моем учителе и наставнике, которому, как и отцу, я обязан всем своим воинским умением?! Нет, не может быть — это совпадение. Бывают же, в конце концов, одинаковые имена и фамилии…
После отъезда молодых супругов в Москву я внезапно тяжело расхворался. Рядом со мной не было никого достойного, кому я мог бы открыть великую тайну, и я всерьез испугался, что могу умереть, так и не выполнив обещанного Савватию.
Но Господь своей мудростью не допустил этого. У него был свой Великий План, который не дано знать нам, простым и грешным смертным.
Услыхав о моей болезни, примчался из Москвы навестить меня Филимон.
К тому времени мне было уже шестьдесят два, Филимону — сорок два и подрастал тринадцатилетний Антип.
Я чувствовал себя очень плохо и, пошатываясь как когда-то Савватий, отвел Филимона в пещеру и открыл ему Великую Тайну, возложив на него полномочия Третьего хранителя.
Сын не отходил от моей постели, однако Господь не пожелал принять меня к себе.
Я выздоровел и, если опять же говорить откровенно, то могу признаться, что тяжесть ноши, которую я переложил на плечи своего сына, перестала тяготить меня.
Филимон вернулся в Москву и время от времени навещал меня, рассказывая о своей жизни, которая по-прежнему была тесно связана с Московской великокняжеской семьей.
Он подружился с греком Микисом и даже рассказал мне забавную историю, которая произошла незадолго до пятнадцатилетия великой княгини, когда по нашим законам она уже могла бы разделить ложе с супругом.
За полгода до этого срока великий князь хотел было тайно проникнуть в покои своей супруги, но бравый грек Микис, будучи начальником охраны, не пустил великого князя дальше порога, предложив ему свой меч и сказав, что, только убив его, великий князь может пройти к супруге.
Несмотря на некоторую забавность этого эпизода, он едва не обернулся для Микиса тяжелыми последствиями. Известно, что Иван Васильевич довольно злопамятен, и Микис опасается за свою голову.
Однако, как ни странно, это событие, кажется, не имело никаких последствий.
В день совершеннолетия великий князь явился к своей супруге и, спустя отведенный Господом срок, великая княгиня Марья родила первенца Ивана Ивановича.
А случилось это 15 февраля 1458 года.
Вот так постепенно я подошел в своем рассказе к той дате смерти великого Московского князя Василия Васильевича Темного, а в связи с этим и вступления на престол Ивана Васильевича, что привело к тому, что наша Тверская княжна Марья стала полноправной и законной великой Московской княгиней.
Филимон рассказывал мне, что между супругами царит полное согласие, оба они молоды и переполнены любви друг к другу.
Незаметно в молитвах и постах протекли мои годы, и сейчас в начале апреля 1466 года, когда я пишу эти строки, я могу рассказать лишь об одном интересном событии, которое недавно имело место в моей жизни.
Несколько месяцев назад пришли ко мне в пустынь двое юных еще совсем монахов — Симон и Елизар, на редкость образованные, умные и славные молодые люди.
Они скрашивают дни моей старости (мне уже семьдесят шесть), и мы проводим немало времени в разнообразных богословских беседах и спорах.
Я очень надеюсь, что мне удастся воспитать из этих молодых людей достойных преемников, и если они приложат определенные старания, быть может, мне с их помощью, как и с помощью других братьев, поселившихся в пустыни, мне удастся превратить нашу небольшую пустынь в настоящий монастырь.
Сегодня, 21 апреля 1467 года, я прерываю свое повествование и продолжу его завтра вечером.
С утра мы наметили серьезный богословский спор с моими молодыми собратьями Симоном и Елизаром о посланиях пророка Исаии…
…Мне было тогда восемь лет… Да-да, мой день рождения 29 апреля и я помню… как был взволнован грек Микис, когда до нас именно в этот день дошло известие что 22 апреля внезапно скончалась совсем еще молодая великая княгиня московская Марья, и Микис тогда даже заплакал… Я еще удивленно подумал: почему он так близко к сердцу принял эту далекую смерть, когда у нас каждый день гибнут и умирают люди… Неужели это все же тот Микис — первый охранник великой княгини… Как он оказался в Диком поле?..
На этом рукопись из первого (старого) ларца заканчивалась.
… Она обрывается как раз за день до этого события… Что-то помешало Ионе продолжить на следующий день вечером, как он собирался… И еще что-то тут есть… Странное… Что-то знакомое… Елизар… Симон… Елизар Бык? Но он купец и ничего в нем нет монашеского… Это распространенное имя…
Медведев некоторое время напряженно размышлял, пытаясь ухватить нить какой-то ассоциации, которая возникла где-то в глубинах подсознания, но так ничего не отыскав, вздохнул, зажег новую свечу и взял четки с ключиком, чтобы открыть второй ларец…



Глава восьмая

ПОСЛЕДНЯЯ РУКОПИСЬ СТАРЦА ИОНЫ


Февраль, 1480,
Ольшанский замок
Сейчас, когда память, наконец, вернулась ко мне полностью, я в этой мой последней рукописи попытаюсь сложить воедино все отрывки записей, которые я вел в последние годы, медленно и постепенно, с молитвой, фрагмент за фрагментом, восстанавливая свое прошлое, которого не было у меня почти двадцать лет…
Наверное, я один из тех редких людей, которые родились дважды.
Теплым весенним днем 1467 года я открыл глаза и увидел себя лежащим у придорожного креста на едва пробившейся молоденькой весенней травке. Рядом со мной лежала старинная икона, а надо мной склонился рыцарь в блестящих на солнце доспехах, каких давно уже не носят, и вначале я подумал, что нахожусь уже на небесах, а надо мной склонился один из ангелов.
Однако позади рыцаря стояла группа вооруженных людей, одетых вполне современно, и я понял, что все еще не покинул землю.
— Что с тобой, старче? — ласковым голосом спросил рыцарь.
А я только смотрел на него и не мог ничего ответить, потому что у меня отнялась речь, и, как оказалось позже, не только речь.
— Кто ты? Как зовут тебя? — по-прежнему ласково спрашивал рыцарь.
И тут к своему неописуемому ужасу я вдруг обнаружил, что совершенно ничего о себе не знаю: ни кто я, ни как меня зовут, ни что было прежде; одним словом я чувствовал себя так, будто сию минуту родился на свет, только не младенцем, а дряхлым седобородым старцем.
Одно только имя вдруг всплыло в моей памяти яркой вспышкой, и я, едва шевеля одеревеневшими губами, прошептал:
— Иона.
И это было все, что я знал о себе.
Благородный князь Ольшанский, ибо это был он, взял меня на руки и нес пешком пока его оруженосец Ваня вел коня на поводу.
Так мы пришли в маленькую деревушку и, из разговора, я понял, что мы находимся где-то между Изборском и Псковом, что идет какая-то война, и что Ольшанский возвращается откуда-то к себе домой.
Хозяева дома в деревне обогрели меня, накормили и напоили лечебными отварами. К вечеру я почувствовал себя лучше, но как ни силился хоть что-нибудь вспомнить, ничего не получалось. Память полностью покинула меня.
Видя мое столь тяжкое состояние, князь Ольшанский, добрый и сердечный человек, решил задержаться на ночь и велел отыскать кибитку, чтобы утром двинуться вместе со мной в свои родные Ольшаны.
Из нашего разговора он понял, что я в силу каких-то необъяснимых причин полностью лишился памяти: не знаю, кто я, откуда и как здесь оказался.
Ольшанский предложил мне погостить в его замке, в родных Ольшанах до тех пор, пока, быть может, мой разум восстановится, а если этого не случится, то он заранее приглашает меня жить у него столько, сколько я захочу, так как, будучи человеком набожным и глубоко верующим православным христианином, он с уважением относится к монашескому сану, а по моей одежде, длинным волосам, отросшей бороде и четкам зажатым в руке, можно было предположить о моем призвании служению Господу.
Вышло так, что мы еще не успели приготовиться ко сну, как хозяин радостно сообщил, что нашлась для меня повозка, и что она уже стоит во дворе.
У меня запершило в горле, я выпил глоток воды — обыкновенной колодезной воды — и вдруг перед моим взором ясно и отчетливо предстала картина: целая армия ливонцев проходит через деревню, врывается в дом, где мы находимся и, не слушая страшных криков малых детей, убивает всех подряд, в том числе воинов князя Ольшанского и, наконец, его самого, несмотря на мужественное и отчаянное сопротивление до последнего мига. В том момент, когда в моем видении меч ливонца пронзил насквозь мое сердце, я громко вскрикнул и очнулся.
Князь Ольшанский бросился ко мне, спрашивая, что случилось, а я лишь мог сказать ему следующее:
— Князь, нам всем необходимо немедленно покинуть этот дом. И пусть так же все жители деревни покинут ее, потому что после полуночи сюда придет огромная армия ливонцев, и все будут убиты.
Князь Ольшанский слегка изменился в лице, перекрестился и отдал распоряжение своим людям посадить меня в возок, и всем, не теряя ни минуты, покинуть деревню.
Он также предупредил хозяев дома, где мы остановились о ночном нападении. Наш хозяин, его семья и еще десять, двенадцать семей немедленно ушли из деревни. Те же, кому было жалко терять свое добро, решили остаться.
Мы немедленно двинулись в путь и, не останавливаясь лесными тропами, направились в Ольшаны.
Мы благополучно добрались, а на следующий день к нам приехал гонец — сын хозяина того дома, где мы хотели остановиться, — он привез гостинцы от своих родителей и низкий поклон от всех уцелевших.
Ливонцы действительно напали ночью на деревню и все кто там остались, погибли.
С этой минуты князь Иван Ольшанский стал относиться ко мне с необыкновенным почтением и глубоким уважением. Он выделил мне в своем замке комнатку, которую я по своему вкусу превратил в маленькую часовню.
Как ни странно, я помнил все молитвы, все прочитанные мною духовные книги, но кроме этих, сугубо религиозных знаний, ничего в моей памяти не сохранилось.
С той минуты, на протяжении десяти лет я днем и ночью молил Господа, чтобы он вернул мне хотя бы частичку моего прошлого, чтобы я знал, кто же я есть, и какое страшное преступление совершил, что так тяжко наказан.
Мы очень сблизились с князем Ольшанским. У него была добрая и чистая душа младенца, не очень удачная семейная жизнь и огромная тяга к духовному.
Человек мягкий и нерешительный он часто спрашивал у меня совета по самым разным жизненным вопросам, я всегда, как мог, помогал ему, а он, возвращаясь счастливым, говорил мне, что советы мои помогают ему жить в этом жестоком и беспощадном мире.
В последние годы, князь Ольшанский сблизился со своими двоюродными братьями, князьями Федором Бельским и Михайло Олельковичем.
Во все свои поездки князь Иван брал меня с собой, и мы стали часто ездить в гости к Федору Бельскому, то в охотничий терем на Ипути, то в последствии в замок Горваль, а еще позже в Кобрин.
Именно с посещением охотничьего терема на Ипути в 1479 году и связан первый проблеск возвращающейся ко мне памяти.
Это случилось вскоре после того, как я увидел в окне некоего молодого человека, которого, как оказалось в последствии, звали Василий Медведев.
Через несколько дней после того, как я мысленно посоветовал князю Ольшанскому выполнить просьбу этого Медведева, поздней ночью князь явился ко мне очень взволнованный, и у нас состоялся разговор о правде и об истине.
Князь, думая о чем-то своем, задавался вопросом, как решить: на чьей стороне правда, если два человека спорят, и аргументы обоих представляются убедительными.
Князь спросил меня, возможно ли чтобы на свете было много правд, на что я ответил, что, на самом деле, на свете много неправд и все они разные, а правда всегда только одна, она и есть истина.
На вопрос князя как же отличить ее одну единственную от всех неправд я ответил, что если человек живет по нравственным божеским законам, зла не творит, заповеди соблюдает, в грехах кается и Господу молится, то путь правды такому человеку всегда виден.
Князь ушел, а я задумался над своим собственным ответом и дерзновенно помолился, прося у Господа открыть мне правду обо мне самом.
В этот момент что-то во мне шевельнулось, и маленькие искорки памяти вспыхнули в голове. Этот процесс длился больше года, и я не буду описывать здесь тех медленных и постепенных шагов, которыми он продвигался.
После того, как я восстановил в памяти все, что случилось со мной до встречи с молодыми монахами Симоном и Елизаром, мне пришлось приложить очень много стараний к тому, чтобы многими и разными путями, находясь в дали от своей родной тверской земли, узнать, что же произошло в Тверском и Московском княжествах за время моего беспамятного отсутствия.
Благодаря князю Ольшанскому, который не жалел ни денег, ни времени, рассылая посыльных и гонцов во все концы света, собирая по крупицам данные о людях, которые меня интересовали, мне удалось настолько, насколько это оказалось возможным, восстановить картину прошлых событий.
Итак, все началось с моей утренней встречи 22 апреля 1467 года с двумя молодыми монахами.
И тут я должен заметить, что длань Господня простиралась надо мной, и тайный внутренний голос повелел мне в то утро свершить дело, которое казалось совершенно бессмысленным и нелепым.
К этому времени Савватиева пустынь заполнилась несколькими десятками таких же отшельников-пустынников, которые жили в небольших пещерах, подобных моей. Мы готовились к вознесению монастыря вокруг той часовенки, которую построил еще покойный преподобный Савватий. Таким образом, к тому времени пустынь уже не была безлюдным местом — вокруг поселилось много собратьев.
В тот день я проснулся ранее обычного, еще до рассвета, и смутное чувство непонятной тревоги охватило меня. Неизвестно почему я вдруг вспомнил о маленьком ларце с ключиком в виде крестика, прикрепленного к четкам, который мне подарил когда-то преподобный Савватий.
Охваченный чувством неясного беспокойства, как бы сам не понимая, зачем и почему это делаю, я вскочил, собрал все страницы своих записок, скрепил их, прошив нитью, сложил в ларец, запер ключиком.
Затем я выбежал наружу и разбудил иеромонаха отца Владимира, человека заслуживающего самого высокого доверия, благодаря глубокому благочестию.
Я попросил его спрятать и хранить этот ларец до тех пор, пока либо я сам его не востребую, либо явится человек с моим завещанием и просьбой передать ему этот ларец. Отец Владимир удивился, но ничего не сказал, а я в тревоге вернулся к себе и снова углубился в молитву.
Примерно через четверть часа, еще до восхода солнца, тихонько скрипнула позади меня дверь пещерки, я обернулся и увидел, что ко мне согнувшись входят молодые монахи Елизар и Симон, а с ними еще кто-то третий, такой же молодой, как они, и у этого третьего в руках какая-то тряпка.
Я не успел понять, что случилось, когда двое моих юных братьев крепко схватили меня за руки, а тот, третий — незнакомец, прижал к моему лицу тряпку, смоченную резко пахнущей жидкостью, от чего я немедленно потерял сознание.
Я смутно помню, что меня вынесли, тихо и незаметно отнесли в лес, и бросили в какую-то повозку. Потом мы долго, очень долго, ехали, но я даже приблизительно не могу вспомнить сколько дней, потому что как только я приходил в себя, мне снова прикладывали к лицу эту отвратительную тряпку.
Потом мы оказались в каком-то большем и просторном деревянном доме и там мне дали отлежаться несколько дней, кормили и поили, пока, наконец, я окончательно не пришел в себя.
В эти несколько дней я напряженно пытался понять, что все это значит, кто эти молодые образованные люди, притворившиеся монахами, и зачем они привезли меня сюда.
Поскольку я владел лишь одной по настоящему значительной тайной, я сразу догадался, что, скорее всего, речь пойдет об этом, и хотя преподобный Савватий говорил мне, что никто кроме него и меня не знает о ней, быть может, ему самому было неведомо, что с какой-то другой стороны сведенья об этой тайне все же дошли до каких-то злодеев.
В прошлом, как я уже писал, я много и горячо молился Господу, прося прощения за свой страшный грех, но наверно никогда в жизни я еще не молился так страстно и горячо, как там, в том доме, о том, чтобы Господь дал мне силы, мужество и волю сохранить поверенную мне тайну.
Из разговоров, которые доносились иногда сквозь запертую дверь, по шуму за окнами, закрытыми снаружи ставнями, я догадывался, что нахожусь в большем городе.
По обрывкам слов и фраз я установил, что это Новгород, что дом принадлежит некоему новгородскому ювелиру по фамилии Селиванов, что кроме известных мне лжемонахов Симона и Елизара с ними в компании состоит тот третий с тряпкой, которого все почтительно именовали доктором Корнелиусом.
Когда я пришел в себя, и сознание мое прояснилось, меня начали пытать.
Я не буду описывать здесь тех страшных мук, которым меня подвергали те люди. Я лишь благодарил за эти муки Господа и душевно радовался им, принимая их как должное искупление за мой старый тяжкий грех, и, возможно, именно благодаря этим молитвам, мой разум был настолько занят, что, несмотря на все их ухищрения, им не удалось добиться от меня ни слова.
Как бы они со мной не разговаривали, о чем бы не спрашивали — а они, как я справедливо догадался, во что бы то ни стало, хотели выяснить известно ли мне, либо кому-нибудь из моих близких о драгоценных камнях в кожаных сумках — на все их слова и вопросы я лишь упрямо и непрерывно произносил слова молитв.
Надо сказать, что их пытки были весьма изощренными — они не разу не нанесли мне ни одного телесного увечья, но тот, кого они называли доктором, должно быть решил испытать на мне весь арсенал алхимических и медицинских средств, которые у него были.
Меня насильно поили какими-то отварами, капали в нос и горло какие-то капли, заставляли вдыхать дурманящие пары раскаленных пахучих углей.
Мне казалось, что я побывал в сотнях разных миров, находясь то на пике блаженства, то оказывался низринутым в преисподнюю, где горел, корчась в адском огне, испытывая невыносимые муки.
Наконец я стал понимать, что мой час близок, и где-то далеко в кромешной тьме вдруг забрезжила яркая точка, а я мчался сквозь пустоту к этой точке с невероятной скоростью и с облегчением думал, что муки мои кончаются и там впереди меня ждет избавление и вечный покой.
Потом наступила тьма и, должно быть, после этого, спустя некоторое время, меня нашел под крестом недалеко от Изборска князь Иван Ольшанский.
А теперь я расскажу о том, что мне удалось узнать о судьбе родных и близких, благодаря помощи князя Ольшанского.
В тот день, когда меня похитили, 22 апреля 1467 года, в великокняжеской семье произошло страшное несчастье.
Внезапно и скоропостижно скончалась наша любимая тверская княжна, а ныне супруга великого князя московского великая Московская княгиня Марья.
Свидетели говорили, что на следующий день после смерти ее хрупкое маленькое тело так раздулось, что покров, который вчера достигал пола, едва прикрывал это ставшее огромным тело.
Это несчастье повлекло за собой целый ряд других бед и несчастий.
Вечером того же дня мой дорогой сын Филимон скоропостижно скончался от разрыва сердца.
Я думаю, он был не в силах перенести горечь утраты — он искренне любил и знал с детства нашу княжну Марью, а, кроме того, будучи ее стольником, он понимал, что подозрение в отравлении может пасть в первую очередь на него.
Однако, очень быстро выяснилось, что княгиня была отравлена поясом, пропитанным ядом, который порекомендовала ей носить ее придворная — Наталья Полуехтова, жена великокняжеского дьяка Алексея Полуехтова.
За день до этого великая княгиня пожаловалась ей на легкое недомогание, и Марья обещалась ее вылечить. Она взяла пояс и отнесла его к каким-то ворожеям, которые и пропитали его, якобы по ошибке, не тем, чем следовало.
Великий князь Иван Васильевич, горячо любивший свою юную супругу, был беспощаден.
Всех ворожей, которые пропитывали пояс, схватили и утопили в Москве-реке, такая же судьба ждала и Наталью, но она божилась, что ничего не знала, а дьяк Полуехтов бухнулся князю в ноги и великий князь, смилостивившись, отправил ее лишь в изгнание.
Беда обрушилась также и на несчастного грека Микиса, поскольку он, как начальник охраны, был в ответе за ее жизнь.
Великий князь немедленно припомнил, как охранник когда-то не пустил его к супруге, и повелел немедленно схватить Микиса и отрубить ему голову.
Но Микис был силен и ловок — целую дюжину великокняжеских воинов, посланных схватить его, он ухитрился расшвырять, вскочил на коня и в том, в чем стоял, умчался из Москвы с такой скоростью, что пущенная вслед погоня не смогла его догнать.
До меня дошли смутные вести, что он скрылся где-то в Диком поле и жив до сих пор.
Конечно! Это он! Это мой Микис! Теперь я понимаю, почему даря мне на прощание бутыль с тем греческим вином, которым я впоследствии растирал Малыша, он говорил, что это самое изысканное вино и великий князь специально за ним посылает купцов в Грецию. Теперь я понимаю — он знал кое-что об этом, прожив всю предыдущую жизнь при великокняжеских дворах, и я верю также, без тени сомнения в то, что он один мог справиться с дюжиной, потому что именно он научил этому искусству и меня…
Одно несчастье влечет за собой другое и, не выдержав всех потрясений и смерти любимого мужа, вскоре умерла и жена Филимона.
К этому времени мой внук Антипстал воеводой великокняжеского войска, отлично проявил себя в нескольких сражениях, но тверичан в Москве никогда не любили, и он это на себе ощущал.
Во время Шелонской битвы в 1471 году Антип проявил чудеса героизма, что привело в восхищение все войско, но полковые воеводы — бояре как будто этого не замечали.
Тем временем супруга Антипа Вера с двухлетней дочерью Варварой скромно жила в Москве, ожидая возвращения мужа с полей битв, и вдруг на нее обрушилась беда.
Оказалось, что расследование по делу отравления великой княгини все еще продолжается, и спустя четыре года, вдруг кто-то донес, что Вера была в числе тех ворожей, которые пропитывали отравой пояс великой княгини.
По этому ложному доносу каких-то московских недоброжелателей Вера была схвачена и брошена в темницу. В момент ареста она успела шепнуть верному слуге, чтобы он скакал к Антипу в войско и сообщил ему об этом, а двухлетняя Варвара осталась на попечение кормилицы.
Узнав от гонца о том, что случилось, Антип немедленно оставил войско и помчался спасать жену. Но он опоздал. Ни в чем не повинная Вера, не выдержав пыток, умерла в темнице.
Тогда Антип, вне себя от горя, гнева и ярости отправился в Кремль, и добился приема у великого князя.
Он обвинил в своем несчастье государя, выхватил свой меч и швырнул ему под ноги, заявив, что никогда больше не будет ему служить.
Но не успел Антип выйти за ворота Кремля, как был схвачен и через несколько дней, в центре Москвы, на лобном месте, палач отрубил ему руку, которая, по мнению великого князя, осквернила героическое русское оружие, бросив его наземь. Но самым страшным было другое — великий князь распорядился, ввиду смерти матери и позонного поведения отца, лишившего себя чести воеводы, его дочь малютку Варвару отдать в самый отдаленный женский монастырь пожизненно!
Едва оправившись от страшной раны, Антип тайно поздней ночью выкрал из дома свою собственную дочь, перед самой отправкой ее на пожизненное заключение в монастыре и исчез вместе с ней навсегда.
Доходили до меня позже слухи, будто бродит где-то по лесам грозная шайка разбойников, которой правит однорукий предводитель и всегда рядом с ним его маленькая дочь, но я не верю в то, что это может быть Антип — он всегда был таким добрым и хорошим мальчиком.
Таким образом, я ничего не знаю о той великой тайне, третьим хранителем которой стал Филимон, столь внезапно скончавшийся.
Успел ли он передать эту тайну кому-нибудь?
Сомневаюсь.
Впрочем, — нет, не сомневаюсь, — уверен что не успел. Не было в его окружении никого достойного, иначе я бы об этом узнал.
Однако уверен, что мой сын — человек крайне предусмотрительный — наверняка каким-то образом сохранил сокровища и наверняка записал, где они спрятаны.
Да, я забыл сказать тебе, Медведев о самом главном!
После того как я нарек Филимона Третьим хранителем и, спустя некоторое время, когда он перебрался жить в Москву, мы сообща решили, что лучше будет, если сокровище окажется под его непосредственным наблюдением.
Будущее показало, что это решение было совершенно правильным.
Кто знает, быть может, этим бандитам и удалось бы вытянуть из меня эту тайну, когда они применяли все свои колдовские штучки, во время которых человек сам не знает, кто он и не помнит что говорит.
Но они зря старались — если бы я даже и хотел, — я не мог бы им ничего сказать, потому что я сам как тогда не знал, так и ныне не знаю, где оно находится!
И вот сейчас, стоя на пороге вечности и назначая тебя Четвертым хранителем великой тайны, я поручаю тебе отыскать и сохранить сокровище, а также в случае необходимости передать тайну его хранения следующему так, чтобы в тот момент, когда возникнет в нем потребность, и Господь даст об этом знать, было оно использовано по назначению.
Могу тебе лишь подсказать, что в настоящую минуту, возможно, живут еще на свете два человека, которые могут об этом что-либо знать.
Это грек Микис и мой внук Антип.
Остерегайся также людей с фамилией Селиванов — в этом роду что-то знают о сокровище и тоже ищут его.
Моя же душа, где бы ни находилась, будет молить Господа о том, чтобы он хранил и оберегал тебя.
Прощай, Медведев, и да благословит тебя Господь!
…Свеча погасла. За окном брезжил рассвет. Медведев вспомнил слова Ионы, когда тот сообщил ему свою последнюю волю, подумал немного, затем аккуратно и плотно уложил все рукописи и письмо Ионы в новый ларец, а с пустым старым спустился вниз.
На кухне постоялого двора жарко топилась русская печь, и поварята готовили завтрак — наступало утро. Они ничего не имели против того, чтобы Медведев добавил немного жару в их печь.
Василий сел на маленькую скамеечку, и бросил ларец в яркое пламя. Он дождался, пока от него не осталось ничего, кроме горстки раскаленного пепла.
Потом поднялся в свою комнату, четки с ключиком спрятал в наконечнике меча, ларец с бумагами уложил в седельную сумку и лег спать, воспользовавшись вместо подушки сумкой с ларцом.
Как обычно он уснул сразу, к полудню встал свежим и бодрым, плотно пообедал, оседлал Малыша и отправился в дорогу.
Но он двинулся не домой в Медведевку, а в прямо противоположную сторону.
Его путь лежал в Дикое поле.



Глава девятая

ДИКОЕ ПОЛЕ


Путь был неблизкий, и Медведев торопился, чтобы успеть вернуться до наступления весенней оттепели, когда с рек сойдет лед, и дороги станут непроходимыми.
Во второй половине февраля он был уже за Тулой и вскоре выехал из лесной полосы в степь.
Здесь его подстерегала неожиданность.
Эти места были ему довольно хорошо знакомы: в юности во главе отряда молодых сорванцов он обследовал всю округу в поисках банды диких татарских грабителей, которые убили его отца…
Однако в то время засечная полоса проходила гораздо южнее, и Василий подивился тому, что за пять лет его отсутствия в этих местах многое изменилось.
Теперь засеку протянули гораздо ближе к Оке, и Медведев, выезжая в степь с некоторым трудом отыскал проезд в глухом нагромождении поваленных деревьев, повернутых остро заточенными стволами в сторону степи в три ряда.
Чтобы пересечь такую засеку коннице требуется полдня работы на расчистку прохода в завале, а тем временем противник уже тут как тут, и ты в ловушке!
Однако Медведев с детства знал всякие тайные знаки, указывающие своим: где и в каком месте можно быстро и легко пересечь засеку.
Знакомыми степными тропами, как и пять лет назад утоптанными лошадьми в начинающем рыхлеть снегу — за Доном сразу стало теплее — Медведев пробирался к местам, где прошло его детство, невольно воспоминания о покойных родителях, и о том маленьком селении, где он пришел в этот мир.
Но это вовсе не означало, что Василий утратил хоть каплю осторожности, поскольку уж кто-кто, а он-то знал наверняка на собственном многолетнем опыте, насколько смертельно опасной может стать для путника минутная невнимательность в этих местах.
Василий надеялся, что Микис не покинул той маленькой крепостишки, в которой впервые появился более пятнадцати лет назад.
Впереди показалась небольшая рощица, растущая вдоль берега какой-то мелкой речушки.
Многолетний опыт мгновенно подсказал Медведеву, что это опасное место, потому что, если в открытой степи противника можно увидеть издалека, то здесь есть, где спрятаться.
Василий напряг все свое внимание и неспроста, однако Малыш оказался еще проницательнее хозяина. Он повел ноздрями и несколько раз фыркнул. Медведев хорошо знал, что это означает. Впереди находились кони и люди.
Не сбавляя шага и не меняя направления, Медведев напряг слух, зрение, и вскоре ему все стало ясно.
Въехав в рощу, он остановился на опушке и громко сказал:
— Выходите, ребята! Вас семеро: двое в ложбинке за кривой березой, двое слева от меня в зарослях, и трое впереди. Если вы здесь не новички, вам должно быть знакомо мое имя. Меня зовут Василий Медведев, я здесь родился и вырос, и если вы слышали это имя, то прекрасно знаете, что семь человек для меня — это мало. Я с дюжиной справляюсь.
После секундной паузы слева, справа и впереди возникло какое-то неуловимое движение, и семеро всадников появились, будто из-под земли. Средний из тех трех, что были перед Медведевым, молодой, высокий и крепкий насмешливо, но осторожно сказал:
— Медведев говоришь? Ну, допустим, слыхали мы про такого, да только давно нету его тут. Ты ли это?
— Это я, — сказал Медведев, — а кто сомневается — может проверить. Но не советую. Я приехал навестить моего старого доброго друга и учителя грека Микиса. Знаете где он?
— Допустим. Что дальше?
— Дальше? Вы меня сейчас проводите к нему. А тебе, Истомка Никитин, стыдно не узнавать меня. Впрочем, — Медведев прикинул в уме, — ну да, тебе было лет десять, когда я покинул эти места, и тогда я был моложе, чем ты сейчас.
— Это он! — восторженно крикнул Истомка, подбросив вверх шапку.
Уже через минуту донские ребята сгрудились вокруг Медведева, приветствуя его, обнимая, пожимая руки, хлопая по спине — желая, так или иначе, прикоснутся к легендарному герою этих мест, о котором до сих пор мальчишки с восторгом рассказывали разные байки.
У Медведева была очень цепкая, острая память, и он сразу узнал в молодом предводителе отряда, сына коменданта соседней крепости, куда они с отцом не раз ездили в гости.
Через несколько часов Медведев в сопровождении почетного караула торжественно въехал в родное поселение.
За минувшие годы оно значительно разрослось, но в центре все было по-прежнему, и Медведев направился, было, к знакомому, хотя и сильно постаревшему дому грека Микиса, но Истомка остановил его.
— Нету его там. Раньше полуночи не явится. У нас тут в соседней деревне корчма открылась — так Микис там частенько до ночи пропадает. Ну, ты же знаешь, какой у него нрав. И силищи не поубавилось, вот он и заставил корчмаря специально для него вино из Греции привозить. А тому — куда деваться — заказывает купцам, те и привозят бочку — две, а Микис пока всего не выпьет, не успокоится. Потом протрезвеет и с месячишко держится, пока, значит, новую бочку с этим самым греческим вином в корчму не привезут. А я покорно прошу тебя к нам в гости, мы теперь, после того как нашу крепость сожгли во время нашествия Ахмата, сюда переселились и вон там, на окраине, новый дом построили. Батюшка мой, которого ты знал, скончался пять лет назад, — Истомка перекрестился. — Царство ему небесное, но матушка жива и, верно, хорошо тебя помнит.
— Ну что ж спасибо. Я с благодарностью приму твое приглашение. А все же прикажи одному из своих людей сгонять в ту корчму. Пусть передаст Микису, что я приехал навестить его.
— Ты слыхал, Петруха, — обратился Истомка к одному из своих людей, — вот и давай, двигай! — И повернулся к Медведеву: — Только думаю я, напрасно это. Его к полуночи в санях привезут, спать уложат, а утром он снова туда отправится. Бочка-то еще не кончилась.
— Посмотрим, — коротко сказал Медведев и направился вслед за гостеприимным хозяином.
… Мать Истомки Никитина действительно хорошо помнила Василия. Встретили его тепло и радушно. Стол накрыли, ужином угостили, а когда беседа, пересыпанная воспоминаниями о прошлом, была в самом разгаре, дверь вдруг широко распахнулась, и в горницу ввалился поседевший, растолстевший, весь обросший грек Микис, мутным взором окинул комнату и остановил свой взгляд на Медведеве.
— Пресвятая Богородица! Это ты!
Медведев поднялся. Грек Микис стиснул его в объятиях, и его горячие слезы обожгли Медведеву лицо и шею.
— Сынок, — шептал Микис, — сыночек ты мой… У меня же кроме тебя никогда никаких детей не было. Ишь, какой вымахал — небось, косая сажень в плечах да семь футов роста![7] Как же я рад тебя видеть, Господь всемогущий!
Вдруг он отстранился и крепко взял Василия за плечи:
— Но ты это… Ты, Вася, подожди чуток. Мы с тобой поговорим… Непременно… Обо всем поговорим… Только — завтра. Ты меня понял? Завтра, ладно?
— Да, Микис, конечно, когда ты скажешь.
— Завтра в полдень.… Да, да в полдень, не позже! И мы с тобой славно посидим.
Он пошатнулся, чуть было не упал, но двое ребят Истомки подхватили его под руки и увели.
— И давно он так? — спросил Василий.
— Да уж порядком. Года, четыре. Ну, вот когда ты уехал он еще пару лет продержался, а потом — все.
— Ну, а что — у вас теперь тут совсем спокойно что ли стало? Ордынцы не тревожат?
— О чем ты говоришь, Вася?! Сейчас точно так же, как было при тебе. Больше всего натерпелись мы во время Ахматова нашествия, в восьмидесятом. Много тогда наших полегло, в том числе два самых близких друга Микиса. Он дрался как лев. Был ранен, но ушел от целой армии, выжил и вернулся. Но с тех пор, видно, почувствовав себя совсем одиноким и начал употреблять это самое греческое вино, будь оно неладно.
— Ну, он и раньше употреблял — даже мне в дорогу, когда я на службу в великокняжеское войско уезжал, целую бутыль дал. Но таким я его никогда не видел… А так, значит, говоришь, все по прежнему?
— Ну, после Ахматовой гибели как бы приутихло, да не надолго. Дык у нас же сам знаешь, — кочевники — татары, монголы, ногайцы. Они же просто бандиты и их собственные князья перевешали бы всех, попадись они им в руки. Они всю жизнь промышляют разбоем — скот воруют, коней. Деревни сжигают наши. Девок, баб крадут, а мы, значит, их бьем потихоньку. Один отряд выбьем — на его место два новых приходят. Так и живем! — он хохотнул: — Весело! А вот еще забыл сказать: тут у нас перед самым Ахматом, людишки некие из Москвы приезжали, говорили, мол, Микиса ищут, вроде бы сам великий князь наказал его схватить. Да только посмеялись мы над ними, да и выпроводили за полосу нашу засечную. Ну, конечно, объяснили, перед тем, как следует, — он крепко сжал кулак и сделал такое движение будто наносит им удар, — что у нас тут уже не Московское княжество, хотя мы и стережем его границы. У нас тут, однако — вольница и спокон веков не было такого, чтоб человека нашего выдавать. Да еще наказали им передать, что ежели, кто снова сюда сунется по голову Микиса или по любую нашу, то уж обратно в Москву не воротится — это я им веско объяснил — с тех пор никто боле не приезжал…
Медведев, улыбаясь, слушал Истомку.
Разве я сам не был точно таким же? И все мне было нипочем, и никого не боялся, а что решил исполнить — исполнял. Сам себе был хозяин, вольный, как ветер в степи. А теперь кто я?…Дворянин великого князя…
Медведев вздохнул, извинился перед хозяином и, сославшись на усталость, отправился спать.
… С утра Медведев посетил могилы отца и матери.
Ровно в полдень он явился к Микису.
К его удивлению, Микис действительно был совершенно трезв, весел, бодр, подстрижен и стал похож на того прежнего, добродушного, могучего, рослого, широкоплечего грека, каким Медведев запомнил его с детства, только, разве что, стал чуть постарше. Медведев прикинул, что ему должно быть где-то за пятьдесят.
Конечно, прежде всего, Микис стал расспрашивать, как сложилась судьба его воспитанника, и Медведев рассказал ему коротко и без подробностей о великокняжеской службе, а о своей жизни, о Медведевке и своих людях гораздо красочнее и подробнее, потому что в том у него была своя скрытая цель.
Потом Микис рассказывал о своей жизни, которая, впрочем, не сильно изменилась с момента отъезда Медведева. Он лишь посетовал на свое одиночество после гибели во время нашествия Ахмата двух его последних старых и близких друзей.
— Как ты думаешь, Микис, зачем я тебе так подробно рассказываю о Медведевке — хитро сощурился Василий.
— Ну… Наверно тебе приятно похвалиться передо мной тем, чего ты добился…
— Нет, Микис. А как ты думаешь, зачем я сюда приехал?
— Вот именно — зачем? Я как раз сам хотел тебя спросить.
— А приехал я за тобой, Микис.
— За мной? — удивленно спросил Микис, но искорка радости сверкнула в его глазах.
— Послушай меня внимательно, друг мой и наставник. У меня замечательная жена и растет сын. У меня прекрасный дом и большое имение. У меня хорошие люди и они умеют держать в руках оружие. И хотя охранная служба у меня поставлена неплохо, но мне недостает грамотного, опытного профессионала — которому я мог бы спокойно доверить самое главное — защиту и охрану моего дома, поселения и всех его жителей. Поверь мне, Микис, там у нас на Угре почти так же, как здесь. Жестокости, коварства и всяких гнусностей тамошним нашим противникам тоже не занимать, а сейчас, вот чую я нутром — что-то недоброе в наших Верховских княжествах затевается. Думаю — назревает война. Одним словом так Микис: я приглашаю тебя в Медведевку на постоянное жительство. Тебе построят дом, какой ты захочешь. Выберешь из нашего арсенала любое оружие, какое тебе по душе, и, кроме того, я обещаю тебе высокое жалование.
Микис некоторое время смотрел прямо в глаза Василию, потом вздохнул:
— Обижаешь, Вася. Неужели ты мог подумать, что я стану брать у тебя какое-то там жалование. Оружие у меня свое есть и, поверь мне, — совсем неплохое… Что же касается жизни у тебя, то… — Он глубоко и напряженно задумался, а потом неожиданно рассмеялся, подмигнул и радостно выпалил: — Конечно же — я согласен, Вася! Да ты прямо как ангел с небес явился, а то я уж думал: пропаду и сопьюсь я тут в тоске и одиночестве. Когда выезжаем?
— А чего откладывать? Вот сейчас пообедаем и поедем, пока дороги не размокли.
— Господи, как же я рад тебя видеть, мой дорогой мальчик!
И Микис снова крепко обнял Василия.
…Их неторопливый путь занял полмесяца, и в середине марта они подъезжали к Медведевке.
В дороге было достаточно времени для разговоров.
Медведев очень осторожно расспросил Микиса о его прошлом, о причинах отъезда в Дикое поле, и Микис подробно и откровенно рассказал ему все что знал.
Но знал он, к сожалению, немногое.
О своем последнем дне при великокняжеском дворе Микис рассказывал так:
— Смерть несчастной Марьи была для всех нас как гром с ясного неба. Филимон, с которым мы были дружны, сразу весь посерел и руки у него дрожали после того, как мы увидели утром, что стало с телом нашей бедной княгини. Я немедленно начал расследование: кто и когда к ней приходил, что приносил, потому что было ясно — это отравление. И вдруг прибегают из кухни и говорят, что Филимон упал и не дышит. Я бросился туда. Он лежал на полу и действительно не дышал. Землисто-серый цвет лица сразу подсказал мне — это сердце. Должно быть не вынес он такого потрясения. Хоронили его на следующий день, второпях, в спешке, всем было не до того. Антип не успел приехать. Была только супруга Филимона, их домочадцы, ну и, конечно, я. Не успели засыпать могилу, как тут, прямо на кладбище, за мной и пришли. Не помню точно, двенадцать их было или больше, но они попали в неудачный момент. Я очень рассердился на великого князя, потому что это именно я, еще вчера нашел виновных — Наталью и всех ворожей, ну то есть тех, кто свел со свету нашу дорогую княжну. Подумать только, я начал служить ей, когда, она только училась ходить, я любил ее как родную младшую сестренку — и вдруг меня подозревают в измене! Это ж надо до такого додуматься! Ты, конечно, Василий, как хочешь, но я тебя предупреждаю, я буду служить тебе верой и правдой, но ему — он указал куда-то, где по его предположениям находилась Москва, — ему не буду! А ты, кстати, подумал о том, что у тебя из-за меня могут быть неприятности?
— Микис — ты мне, как второй отец, и никаких неприятностей из-за тебя у меня никогда не будет, а чтобы ты больше не думал об этом, сообщаю, что земля моя — заповедная и несудимая, а потому никто, кроме меня ничьей жизнью распоряжаться там не может!
— Ну что ж — это славно. Но я все равно скажу тебе, что твой великий князь, по моему, все же — подлец и негодяй — он просто хотел отомстить мне за то, что я когда-то не пустил его к Марье, когда ей не было еще пятнадцати, и прошу тебя, никогда больше со мной о нем не говори. Ладно?
— Согласен. И что, говоришь, ты сделал с этими людьми, которые пришли за тобой на кладбище?
— Сам знаешь. Я же тебя учил, как стоять одному против дюжины! Прежде, чем они поняли что происходит, четверо уже лежали бездыханными, трое стояли как вкопанные, онемев от страха, и еще человек пять хотели было меня схватить, но раскидал я их всех, вскочил на коня и был таков. А потом уже в Диком поле встретил твоего отца, и он позвал меня в свой отряд. Замечательный был человек, Иван Медведев — царство ему небесное! А теперь вот буду на старости лет служить его сыну — какова судьба, а!?. Но я рад этому, Вася, очень рад.
— И я, — ответил Медведев.
Он был совершенно искренен.
Его ничуть не смутило, что не удалось узнать ничего нового о событиях давних лет, ничего, что приблизило бы его к вступлению в странную должность хранителя того, чего нет, которая, как снег на голову свалилась на него по завещанию несчастного Ионы.
Но Медведев никогда не отчаивался и всегда верил в то, что ему все удастся.
Ничего.
Он найдет Антипа.
Антип наверняка что-то знает.
А нет — так придумаю что-нибудь еще… Я же упрямый… И упорный… Я всегда добивался, чего хотел…
На горизонте показались золоченые маковки церквей Преображенского монастыря.
Они подъезжали к Медведевке и тот, кто сегодня нес караул на восточной стороне, наверно их уже увидел…
Василий возвращался домой с новым, неведомым ему ранее чувством — там его ждали жена и сын, а рядом ехал, человек, которого он любил, как родного отца…
Теперь все самые близкие и родные ему люди соберутся вместе…
И в этот момент двадцатипятилетний Василий Медведев твердо и окончательно осознал, что наконец-то он по-настоящему взрослый мужчина, и теперь у него снова есть семья…
Он мысленно помолился за упокой души своих родителей…
Его юность началась в Диком поле, и этим последним посещением Дикого поля окончилась.
Наступала пора зрелости.



Глава десятая

СЕНТИМЕНТАЛЬНЫЕ ВОСПОМИНАНИЯ


С тех пор, как в Рославле много лет назад поселился богатый и неслыханно щедрый купец Елизар Бык, частые празднества с изысканным угощением всех жителей по случаю приезда или отъезда общего любимца стали обычным и почти будничным делом.
Однако того, что происходило в этом тихом и спокойном городке в двадцатых числах апреля 1484 года, наверно, до конца своих дней не забыли имевшие счастье жить в то время горожане.
Трехдневный карнавал с бесплатной выпивкой, отменными закусками, музыкантами, скоморохами и кукольниками — такого еще никто не видывал!
А поводом для всего этого послужил юбилей любимого всеми олигарха — 21 апреля купцу Елизару Быку исполнилось сорок лет!
Всеобщая любовь горожан не мешала им, однако, как это свойственно людям, втихомолку сплетничать обо всем, что удавалось узнать о жизни местного богача.
В основном всех занимал один вопрос: как это так — красивый, богатый, умный мужчина — и не женат.
Некоторые совсем уж злые и циничные языки, нашептывали, а их владельцы при этом нехорошо подмигивали глазом, — что, дескать, как-то странно это, но возмущенные сторонники возражали, что как раз в этом-то смысле все у купца в порядке, — что они, мол, едва ли не со свечой у постели стояли, когда не одна рославльская молодушка бывала в гостях у Елизара. А вот почему не женится — это конечно вопрос интересный…
И тут вдруг недавно появилась новая почва для пересудов.
Несколько лет назад стала работать у купца одна молодая семейная пара — беженцы из Московского княжества, сказывали, будто из Новгорода — Ян и Янина Курилович. Так вот, от многочисленных домашних слуг просочилась в город сплетня, что де, мол, назначив Яна Куриловича своим канцлером и посылая его постоянно в какие-то поездки, Елизар Бык тем временем уделяет особое внимание его супруге, Янине, принятой на должность горничной…
Впрочем, все это была досужая болтовня и на самом деле никого всерьез не волновала личная жизнь купца — дескать, долгая ему лета, а мы все с удовольствием отпразднуем его проводы в дорогу, встречи из дальних странствий и уж тем более юбилей, вроде сегодняшнего — дожить бы ему лет эдак хотя бы до ста.
Елизар Бык самолично веселился с народом двадцатого и двадцать второго апреля, однако собственно день рождения он припас для особо торжественного ужина наедине со своим добрым, старым и любимым другом, ученым книжником Симоном Черным.
Симон Черный прибыл как всегда вовремя, в черной, инкрустированной серебром карете и одет был в изящный черный бархатный костюм европейского покроя с большим белым жабо, поверх которого свисали с его головы уже слегка редеющие, но все еще длинные и давно седые космы.
Друзья, как обычно, уединились в комнате с плотно завешенными окнами при свете огромного количества душистых и ароматных свечей в серебряных канделябрах, которые только ради таких встреч заказывал в Багдаде купец Елизар Бык.
Апостолы тайной веры обнялись и сели за богато накрытый стол, а Елизар отпустил слугу, как это он обычно делал, чтобы им никто не мешал, ведь если что-нибудь понадобиться, слугу этого легко можно призвать, дернув за шелковый шнур.
Симон, улыбаясь, протянул Елизару маленькую сафьяновую коробочку, открыв крышку. Там находился большой серебряный перстень необычайно красивой работы.
— Это историческая реликвия. Он совсем недавно был на пальце самого Родриго Борджиа, у которого нам следовало бы поучиться обаятельному добродушию и беспощадному коварству, с которым он умеет вести свои дела. Помяни мое слово, пройдет пару лет, и он станет Папой[8].
— Благодарю тебя, — с улыбкой принял подарок Елизар. — Полагаю, он не похож на перстни, которые изготавливал наш покойный Ефим Селиванов, и я могу без опаски надеть его, чтобы он напоминал мне всегда о тебе и этом дне.
— Да, конечно, — рассмеялся Симон, — хотя он тоже имеет нечто эдакое. Вот тут погляди под камнем маленькая кнопочка. Если ее нажать — вот видишь — камень приподнимается, а там внутри белый порошок, без малейшего вкуса и запаха. Одной крупицы достаточно… Так что, содержимого этого перстня хватит на целую армию.
— Надеюсь, что у нас никогда не будет такого количества врагов. Благодарю тебя, подарок действительно очень ценный.
— Эти Борджиа, я думаю, самые крупные в современном мире специалисты по ядам. С ласковой улыбкой на устах они беспощадно травят своих врагов, и никто не может обвинить их в этом — яды настолько безукоризненны, что не оставляют в организме ни малейших следов, не вызывают никаких внешних изменений органов — полная иллюзия, будто человек умирает по совершенно естественной причине.
— Искусство медицины развивается. Я помню наш добрый друг Корнелиус в начале своего пути, будучи еще неопытным, такое натворил с поясом великой княгини Марьи, что она за сутки в пять раз увеличилась в объеме.
Легкая тень пробежала по лицу Симона.
— Что ж, — сказал он, — первый блин, как говорится… Однако, гений Корнелиуса заключается как раз в том, что он умеет мастерски учиться на своих ошибках и никогда больше их не повторять.
— Прости, — сказал Елизар, — я напомнил тебе о печальном, и ты нахмурился.
— Ты напомнил мне о нашей юности, а она действительно не была веселой.
— Еще бы! — воскликнул Елизар. — Да мы-то и встретились с тобой двадцать… нет раньше… ба! — двадцать два года назад, на крутом обрыве над бездонным днепровским омутом в Киеве, и если бы не великий промысел Господа нашего единого и вездесущего, который свел нас на этом обрыве минута в минуту одновременно, наверно, косточки наши давно бы уже обглодали днепровские рыбы: но ведь не с руки как-то кидаться в омут, когда рядом стоит твой сверстник и мрачно пялится на тебя. В общем, помешали мы тогда друг другу.
— Быть может, напротив, — помогли.
Елизар рассмеялся:
— Ты как всегда прав. Действительно, гораздо лучше сидеть сейчас здесь за столом, чем гнить в днепровском иле. Кстати, ты так никогда и не рассказывал мне, а что собственно привело тебя к этому обрыву.
— О, это очень мрачная история, и долгие годы она тяжелым бременем лежала на моей душе, но время все лечит, память стирается и по сравнению с тем, что было потом, прошлое перестает казаться таким страшным, даже порой думаешь: да не было там ничего особенного… Очень простая история, Елизар. Семнадцатилетнего мальчишку-сироту, которого из жалости приютили родственники, приметила богатая молодая красавица. Заманила, завлекла, кормила, поила, ласкала, и все было бы замечательно, если бы не было у этой красавицы ревнивого мужа. Он был, как ты сейчас, — купец — помню его хорошо: свирепый бородатый Григорий Кураев, ну и так же как ты, отлучался часто по своим купеческим делам. А у нас с его красавицей-женой така-а-а-я любовь была — м-м-м… И очень хотелось ей ребеночка, поскольку с этим Кураевым что-то у нее не получалось. И вот в один прекрасный день говорит она мне: «Будет у нас дитя — такое нежданное счастье ты мне подарил, а потому нареку я его Нежданом». «А вдруг девочка?», — спросил я. «Значит будет Неждана». И наша любовь продолжалась, пока она не родила.
— Неждан Кураев??? — изумился Елизар.
— Да, да. Я никогда не говорил тебе, потому что в этом не было необходимости и, кроме того, я хотел, чтобы он добился знаний, славы и богатства не как сын кое-кому известного Симона Черного, а как никому не известный сирота Неждан Кураев. Но он не знает, что я его отец. Он — сирота, а я лишь богатый дядя, который вытащил его из приюта для сирот, дал хорошее воспитание и образование…
— Тебе все блестяще удалось — он очень способный юноша. Овладеть одиннадцатью языками к двадцати годам…
— И все это благодаря встрече с тобой, потому что тогда, в семнадцать лет, все выглядело иначе.
— А что, собственно, случилось?
— Случилось страшное. Вначале супруге удалось убедить ревнивого мужа, что это его ребенок, но как всегда, нашлись добрые люди, которые видели, как совсем юный красавец ходит по ночам в дом купца в его отсутствие. А был Григорий Кураев нрава свирепого, особенно, когда выпьет. Вот он выпил и стал пытать свою несчастную жену, а главное хотел задушить ребенка. Мать, защищала дитя как львица, но Кураев схватил топор, и от ее красивого и всегда благоухающего тела осталась лишь страшная груда кровавого мяса, и едва не захлебнулся материнской кровью прикрытый ею младенец. Впрочем, это спасло ему жизнь. Кураев решил, что покончил с обоими, а потом выпил еще и вонзил себе в сердце длинный и тонкий кинжал. Так их и нашли слуги, а тут я, ничего не подозревая, явился вечером, не зная о внезапном возвращении хозяина… Меня отвели в спальню и показали, как теперь выглядят моя возлюбленная и ее супруг. Вот тогда-то вырвался я от них и побежал к обрыву с твердым намерением так с разбегу и прыгнуть, а тут гляжу — навстречу мне бежит такой же как я парнишка, весь белый как мел. И хоть совсем не до смеха было, но ты помнишь…
— Да, я помню. Мы истерично расхохотались, а слезы градом лились из наших глаз. Мы обнимались и цепко хватались друг за друга, будто искали один в другом спасения …
— Выходит, нашли. А ты-то, как там оказался? Тоже ведь никогда не рассказывал, что стряслось.
— Моя история гораздо банальнее. И хотя крови в ней нет, покойников побольше чем у тебя. Но они не просто покойники — это мои родные отец, мать и сестры, которых я очень любил. Но еще больше я любил также улицу и компанию мальчишек, с которыми мы гуляли, дрались, подворовывали, и самое главное — азартно играли. И порой по-крупному. Одним словом проигрался я. Все страшно банально: пошел домой и, когда родители уснули после обеда, а сестры играли в своей горнице, выкрал из отцовской сумы все золото, которое там нашел. Торопливо убегая, я опрокинул свечу, но мне показалось, что, падая, она погасла. Я отдал долг и снова стал играть, полностью отыгрался, и, быть может, выиграл бы еще больше, да тут прибежали за мной дети наших соседей и, причитая, наперебой звали домой, потому что дом наш горел. Когда я прибежал, пламя полыхало так, что невозможно было подойти близко. Кое-как, с большим трудом, залили огонь и растащили бревна, а потом нашли под ними четыре черных, сморщенных мумии: отец, мать и двое младших сестренок. Я повернулся и побежал на Днепр.
Они помолчали.
— Как, однако, любопытно складывается, — сказал Симон, — нас объединила вина, а вина требует искупления…
— Ты веришь в искупление грехов?
— Нет, — сказал Симон, — но я верю в определенный порядок равновесия добра и зла.
— То есть ты хочешь сказать, что если мы совершили некое зло, то для равновесия кто-то по отношению к нам совершит такое же?
Симон беззвучно рассмеялся:
— Да, но не совсем так. Понимаешь, Елизар, вовсе не обязательно, чтобы это равновесие касалось каждого человека. Просто, одни могут очень долго творить зло, а совсем другие, порой не повинные ни в чем, расплачиваться за это зло… Иначе как объяснить, что древние короли, императоры, и многие известные истории люди, пролившие моря крови, жили в счастье и довольстве долгие годы, не испытывая никакого раскаяния, и никакое зло им не воздалось. За них заплатили другие — невиновные… Но общее количество добра и зла осталось в равновесии…
— А почему так, Симон? Ты ведь мудрый книжник — скажи мне!
— Никто не знает ответа на этот вопрос. Думаю, его просто нет. В мире все есть так, как есть, и ничего большего.
— А Бог?
— Ну… Бог… Понимаешь, после всего, что со мной случилось тогда в юности, я перестал верить в Бога, но как ни странно, то учение, которое мы с тобой, скажем прямо, создали а потом привели в стройную систему при помощи старого, мудрого и богатого иудея Схарии, постепенно стало овладевать мной самим, и когда мы каждый раз начинаем и заканчиваем наши письма словами «Во имя Господа, единого и вездесущего!», я начинаю думать, что он, возможно, и правда есть, но совсем не такой, каким его представляют себе христиане. Бог не нуждается ни в каких человеческих молитвах, он вообще не ведет с людьми никакого диалога. Он лишь творит мир и наблюдает за тем, как все в этом мире происходит.
— Да, да, я помню, именно с этого утверждения мы и начинали. А в каких условиях, помнишь? Я в жизни не видал более страшного места, чем тот захудалый киевский монастырь, куда мы с тобой сдуру приперлись, воображая, что другой жизни для нас больше не осталось.
— Да, условия там конечно были не ах, но, Елизар, будь справедливым, мы очень многому научились там, и только потому, что уже нечего было больше читать, мы перешли в другой. Мы продолжали нашу учебу, читая древние книги, и скоро поняли, какую власть может иметь над людьми вера, и даже не столько вера, сколько хорошо отлаженная человеческая организация, которая якобы этой вере служит, а на самом деле, гребет кучами золото! Мы уже тогда с тобой это поняли, и у нас обоих дух захватило, от осознания, какие огромные возможности для двух нищих сирот открываются в этом направлении.
— Ну, извини меня — не совсем уж нищих… Украденные мной из дому плюс выигранные деньги очень помогли нам на первых порах. А вот скажи мне, я не помню, кому, собственно, первому пришла в голову эта идея: тебе или мне?
— Мы дошли до этого одновременно в ходе одной совместной ночной беседы. Мы как бы подсказывали друг другу, что можно сделать в этом направлении, и так у нас сложился грандиозный план. Нам больше не нужны были монастыри. Теперь нам нужны были деньги. Нам нужны были большие деньги для того, чтобы превратить их в еще большие.
— Но первые сторонники и братья по вере, еще не твердые, еще не уверенные, но уже готовые быть с нами, появились благодаря твоему красноречию, Симон…
— И в не меньшей мере твоему выигрышу, Елизар.
— Они помогли привлечь в наши ряды таких выдающихся людей как Никифор Любич, его покойная жена Маричка, а заслуги их дочери Марьи просто неоценимы… И тут конечно нам очень помог доктор Корнелиус — он почти поставил на ноги парализованного Никифора…
— Ну, это было уже позже, а в начале своего пути наш доктор не был еще так опытен, хотя конечно нам очень с ним повезло — еще бы! Выпускник Краковского Ягеллонского Университета…
— …Который как мне помнится — дополнил Симон, — только что убежал из Варшавской тюрьмы, куда его посадили родственники первого же пациента за то, что он слишком быстро отправил его на тот свет. При этом власти отобрали у Корнелиуса университетский диплом и лицензию на право лечения. Так что он знал многое, но был никем…
— Иначе он не пришел бы к нам… А тут как раз появился Селиванов…
— Да-да — Селиванов… Но, к сожалению, вся эта невероятная история с сотнями драгоценных камней в кожаных сумках, которая передавалась у них из рода в род от какого-то его прадеда, который был старостой ювелирного цеха, оказалась, в конце концов, полной липой. А сколько мы из-за этой истории ни в чем не повинных людишек извели! Ну, Селивановых не жалко, они еще те пройдохи были, а вот старичка того светлого… как же его звали?
— Иона, — подсказал Елизар.
— Вот-вот, Иона. Чего только не вытворял с ним наш дорогой метр Корнелиус, все свои хитрые лекарства извел, а ничего не вышло! Признаться, я восхищен стойкостью и мужеством старого монаха — нашим бы братьям такие качества!
— Да, да, — улыбнулся Елизар, — твое восхищение еще тогда заметно было. Как сейчас помню: «Да покойник он уже», — говорит Корнелиус, — «Жалко места подходящего, да времени нет — я бы его сейчас вскрыл!». А ты ему: «Нет, нет, доктор, не нужно оставлять следов. Положим его тут под крестом, ну, вроде шел по дороге странник, да и помер». И еще помню, как ты аккуратно так иконочку рядом положил, и четки с крестиком ему на руку надел… Ну ладно, старичок-то свое пожил, а вот лично мне больше жаль бедную Марью. Очень коряво вышло с этим поясом у нашего доктора.
— Ну, Елизар, — вступился Симон, — будь снисходителен: во-первых, Корнелиус только начинал свою карьеру, у него-то опыта еще в ядах не было, а во вторых — вспомни, как все было: мы решили, что Марья, как Тверская княжна, может что-либо знать об этих мифических камешках. Корнелиус сказал, что у него, мол, есть такое лекарство, что если оно впитается в кожу, то человек расслабляется и вольно или невольно отвечает правду на все вопросы. Ты помнишь, сколько усилий пришлось нам приложить, чтобы подобраться — не к кому-нибудь — к самой великой княгине московской! Это же не шуточки! И я горжусь тем, как мы это проделали. Вспомни, мы узнали, что ее постельничья Наталья Полуехтова часто говорит с ней перед сном, и решили, что эта Наталья и есть человек, который нам нужен, но как к ней подойти? Она тоже птица высокого полета — жена главного великокняжеского дьяка Алексея Полуехтова, и вот тут-то очень хорошо сработали наши первые, еще не опытные братья, которые уже тогда здорово помогали нам. Через них удалось выяснить, что у Полуехтова кроме законного сына от Натальи — Алексея, которого он не любил, есть еще тайный, незаконный — от какой-то полюбовницы — десятилетний сорванец по имени Степан, и вот в этом-то Степане, который, как ты знаешь, вырос отъявленным мерзавцем, старик Полуехтов души не чаял. Мальчишка постоянно из дому бегал и шлялся месяцами Бог знает где, мать его по этой причине рассудка навсегда лишилась, а Полуехтов покоя себе не находил. Одним словом пообещали мы ему, что позаботимся о том, чтобы беглый сынок его был жив и здоров, находясь под нашим постоянным наблюдением, где бы он ни был, но за это Наталья выполнит нашу очень простую просьбу. Великая княгиня часто хворает и как только в очередной раз она снова почувствует нездоровье, пусть-де Наталья посоветует ей пояс к ворожеям занести и, мол, вся хворь с нее спадет. А Наталья должна была пояс тот, перед сном на великую княгиню надев, посидеть с ней, пока не увидит, что та впадает в полусон, а затем тайно впустить на полчаса в ее палаты нашего доктора, чтобы он с ней поговорил, ей же на стреме стоять, чтобы никто ничего не заметил. А что вышло? Ворожеи над поясом невинно поколдовали, по дороге от них Наталья сделала остановку возле дома, где ждал Корнелиус, он пояс своими мазями натер, и Наталья вернулась в великокняжеские палаты, тайно провезя в своем закрытом возке Корнелиуса. Но то ли он в спешке не тем раствором пояс помазал, то ли переборщил, так или иначе, вместо того, чтобы впасть в полусон, великая княгиня потеряла сознание и стала умирать. Испуганная Наталья позвала спрятанного в соседней коморке Корнелиуса, но он уже ничего не мог сделать, должно быть, не было еще у него тогда такого опыта как сейчас, когда, я слышал — он спустя пятнадцать минут после кончины умерших оживляет! Ну вот и пришлось ему быстренько бежать из палат, хорошо, что никто не заметил, а мы тем временем ждали его в лесу со старичком в тот же день утром выкраденным из его пустыни и все вместе в Новгород к Селиванову поехали. Так что не было в смерти бедной Марьи ничьей злой воли, вовсе не хотели мы ее жизни лишать, просто, ошибочка у доктора вышла.
— Да, — вздохнул Елизар, — такая заманчивая была идея, а ничего не получилось….
— Ну да, ты же помнишь — мы для очистки совести, чтобы уже полностью закрыть это дело, послали Ефима Селиванова с женой и сыном в лагерь Антипа — у некоторых членов нашей Рады такая мысль была, будто Антип не зря несколько лет возле болота на Угре прячется, и целый лагерь там выстроил — может в том болоте прячет денежки — как никак, он внуком приходится старичку-то тому. Вдруг к нему сокровище по наследству перешло! Вот и бродили Селивановы три года по болоту, заправскими разбойниками у Антипа стали, Ефим уже ремесло свое ювелирное забывать начал, а толку никакого: не было ничего в том болоте, и за все три года ни одного связанного с этим делом слова они от Антипа не услышали. Похоже, деда своего Антип вовсе в глаза не видел, да и с отцом не так часто встречался, а тут, откуда не возьмись, появляется наш Медведев и за двое суток разделывается с Антипом. Некогда было Раду собирать, я единолично принял решение: следовало выяснить, кто такой этот Медведев — мы и передали Селиванову, чтобы он перешел к новому хозяину с теми антиповскими людьми, которые остаются в «Березках». Ну, тут хоть маленькая польза от этого дела была. Спас он Степана Полуехтова из медведевских рук, за что, как ты знаешь, Степан с ним расплатился сполна на льду реки Мухавец…
— А где он, кстати, сейчас, этот Степан, что-то я потерял его из виду.
— А мы его в резерве держим, — ответил Симон, — как отправили тогда в Верховские княжества, в дом брата Дорошина, так он там у него и живет в ожидании дальнейших поручений. Лицо ему Корнелиус поправил, уже не через год, через три менять надо. Искусство Корнелиуса совершенствуется, ну а должность в братстве у Степана сам знаешь какая, но к счастью пока работы для него нет.
— В хорошем месте он у нас находятся. До меня тут от моих любезных жителей Рославля всякие слухи долетают. Сдается мне, что в Верховских княжествах какая-то каша заваривается.
— Ничего удивительного! Иван Васильевич уже разделался с Верейским княжеством, и сейчас у него осталась одна Тверь. Я думаю, в течение года он приберет ее к рукам, а вот потом начнет потихоньку отхватывать западные земли. И начнется все с Верховских княжеств. Все эти князья: Мосальские, Серпейские, Воротынские, Одоевские, Белевские — их только помани, они тут же на московскую сторону и перескочат, а там дорога на Смоленск открывается…
— А мы что на это? — спросил Елизар.
— Ну что мы — мы будем из всех сил поддерживать, пока наша сестра Елена движется к великокняжескому престолу, будем создавать для нее могущественное княжество, и пусть Иван Васильевич на нас в этом направлении работает. Главное, чтобы Софья не помешала. Но там у нас Савва. Вот такой итог нашей двадцатилетней деятельности.
— Что ж, — улыбнулся Елизар, — и все же иначе как чудом это назвать нельзя. Двое отчаявшихся мальчишек, стоящие на краю Днепровского омута с намерением расстаться с жизнью вдруг превращаются в знатных и отнюдь не бедных, при этом еще не старых людей, пьющих самое дорогое вино и вспоминающих дни своей далекой юности, а за спиной у них более чем пятитысячная армия верных и послушных братьев, готовых выполнить их любой приказ.
— Не их — Преемника! — поправил Симон и поднял серебряный кубок. — Ну что ж я тебя еще раз поздравляю, Преемник!
— И я тебя, Преемник — поднял свой Елизар.
— И за наш знак Быка, под которым рождаются люди, покоряющие мир!
Апостолы тайной веры вернулись из далеких лет молодости и приступили к обсуждению сегодняшних — серых, скучных и будничных забот своего братства…
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БЛАГОДАРНОСТЬ КУПЦА МАНИНА


Конечно же, Василия узнали еще издали.
Ивашко вышел навстречу, а Гаврилко помчался в селение, чтобы обрадовать Анницу.
Все население Медведевки высыпало навстречу хозяину.
Радостно и весело зазвонили колокола на церковной колокольне, и сразу примчались посланцы из Картымазовки и Бартеневки, откуда звон колоколов был хорошо слышен, чтобы узнать весть, о которой все догадывались. События, омрачившие Рождество, еще свежи были в памяти, так же как и поспешный отъезд Василия в Москву в сопровождении великокняжеского гонца, и хотя все давно знали характер и натуру Василия Медведева, который выбирался целым и невредимым из любой передряги, смутное беспокойство таилось в душе тех, кто его любил, за исключением разве только Анницы, которая ничуть не сомневалась в его скором возвращении, потому что глубоко и безгранично верила в прямо таки сверхъестественную удачу, сопутствующую ее мужу везде и всегда.
День стоял апрельский, солнечный и теплый, точно такой же, как тот, пять лет назад, когда Медведев впервые въехал в березовую рощу, только тогда посреди нее торчали страшные обуглившиеся руины, а нынче блестел золотистыми бревнами частокол, сверкала маковка небольшой церкви, весело выглядывали над острыми клиньями бревен мощной ограды крыши домов, а самого хозяина встречали выстроившиеся у ворот домочадцы и, конечно же, — его супруга Анница с маленьким Иванушкой на руках.
После первых поклонов, объятий, приветствий и поцелуев, Василий представил своего второго отца, наставника и воспитателя Микиса Петридиса.
Все приветствовали его вежливыми, сдержанными поклонами, и только Анница, которая наслушалась от Медведева массу рассказов о нем, даже покраснела, что случалось с ней крайне редко, и, поклонившись, прикладывая руку к сердцу, как положено женщине, сказала:
— Это огромная неожиданность и еще большая радость для меня — увидеть такого замечательного человека, о котором я столько слышала из уст супруга.
— Ты обрадуешься еще больше, когда я скажу тебе, что Микис останется у нас жить!
— Замечательно! — воскликнула Анница и, наклонив младенца, сказала ему: — Посмотри, Иванушка — это Микис, и он сделает тебя таким же ловким и удалым воином, как твой батюшка.
— Вы смущаете меня. Я давно отвык от любезностей, — сказал Микис и сам низко поклонился, чтобы скрыть выступившие на глазах слезы.
Медведев предложил Микису небольшую комнату в подклети своего «терема», до тех пор, пока не будет построен дом для него в том месте, какое он сам себе выберет.
Не прошло и нескольких часов, как примчались Филипп Бартенев, Федор Лукич Картымазов и Леваш Копыто, которым уже донесли о возвращении Василия.
Скромно явился также приветствовать владельца имения купец Манин, которого Василий радушно пригласил в дом. К этому времени стол уже был накрыт и Медведев, обедая со своими друзьями, рассказывал им о своих не очень-то хороших новостях:
— Одним словом, великий князь отблагодарил меня знатно, лишив льготы на дань. С этого года, когда истекли пять лет с момента выдачи грамоты, государь решил, что я достаточно обжился, чтобы вносить в казну положенную сумму.
— Гм, гм, — поправил усы Картымазов. — Вообще-то ты у нас единственный, кто до сих пор этого не делал. Ну, посуди сам, — когда великий князь отправлял тебя в эти края, тут не было ни села, ни двора и ни одного человека. А сейчас вон погляди, у тебя две деревни, большой дом и около сотни людей, как я вижу. Так что, тут уж придется раскошелиться для великокняжеской казны. А ты как думал? — он улыбнулся. — Да ничего страшного, Вася, один раз соберешь и заплатишь, а потом пойдет как по маслу. Ну, подтянешь слегка поясок.
— Мы охотно тебе поможем, — сказал Филипп. — Если возникнут какие-то трудности.
— Спасибо, дорогой друг, но у тебя самого дела обстоят не очень. Как дом, отстроили?
— Уже заканчивают, — ответил Филипп. — Я не знаю, как бы справился, если б не Генрих и Чулпан, которые работают от рассвета до заката, не покладая рук. В общем, у нас все нормально.
— Как твои детки? — спросил Медведев.
— Слава Богу, здоровы. Уже пытаюсь готовить их понемножку к военным занятиям.
— Ну, ты что, братец, опомнись! Им еще по четыре годика! — воскликнула Анница. — Меня батюшка начал учить, я помню, с шести.
— Ну, вот я и хочу их подготовить, чтобы в шесть начать.
— Ты, Василий Иванович, того, ты не хвылюйся, — сказал Леваш, — и знай — ежели что, — я всегда тебе одолжу любую сумму.
Купец Манин обиделся:
— Да как же тебе не стыдно при мне слова такие говорить, Леваш! Я ж тут живу! И я — купец все-таки, а не дворянин какой-то. Дворянство, оно может быть бедным, а купе-е-ец — он по природе своей завсегда с деньгами. Так что, Василий Иванович, ты его не слушай, а мне дозволь прийти к тебе завтра. Разговор у меня к тебе есть очень важный.
— Хорошо, — сказал Медведев. — Прямо с утра и приходи.
И только грек Микис молчал, вглядываясь в новые лица, но, будучи человеком опытным и толк в человеческих отношениях знающим, он сразу увидел, что все эти люди, действительно любят Василия, и здесь, по видимому, сложилось то доброе и редкое братство сильных, мужественных и благородных людей, по которому он так соскучился, очень похожее на то, которое было когда-то, когда жив был еще Иван Васильевич Медведев и командовал гарнизоном маленькой крепостишки на Донской засечной полосе.
— Простите, дорогие друзья, совсем забыл — это мой учитель и наставник, тот самый легендарный грек Микис, о котором я вам рассказывал во время наших совместных странствий. Теперь он будет жить здесь и признаюсь вам, я намерен использовать его многолетний боевой опыт, который он когда-то передавал мне, для того, чтобы сделать из моих ребят настоящих высококлассных воинов, каких мало в этом мире.
Картымазов, Бартенев и Леваш переглянулись.
— Я сгораю от зависти, — сказал Картымазов. — А нельзя ли попросить Микиса, чтобы он и моих тоже слегка подучил.
— А я бы и сам охотно поучился у Микиса, после тех штучек которые видел у тебя в бою Василий! — задорно сказал Филипп, и Василий с приятной теплотой в сердце впервые за последние несколько лет почувствовал, что Филипп будто начал оттаивать, как огромная глыба льда, на которую падают первые весенние лучики солнца.
— У меня есть дельное предложение, — сказал Леваш. — Пусть Микис обучает всех наших воинов — и Лукича, и Филиппа, и моих! Я же, если он согласится, пойду к нему в помощники, — у меня тоже кой-какой боевой опыт имеется, и мы с Анницей перед приходом Ахмата недурно наших ребят подготовили, да только случая у них не было показать себя! Так что если Микис возьмется, ты, я да Анница поможем — представляешь, Вася, какая это будет непобедимая армия! А то зачем ты будешь Клима Неверова обижать, он и так у тебя прекрасно справляется как начальник охраны, а поучится у Микиса — еще лучше станет!
— Я был бы только рад! — воскликнул Медведев. — Но это Микису решать. Вообще-то я говорил ему о каких-то двадцати, тридцати людях, а тут уже выходит двести-триста. Что ты на это скажешь, Микис?
— Когда я служил начальником охраны у покойной великой княгини Марьи, под моей командой была сотня, и я занимался с ними каждый день! Последние годы я долго сидел без дела, и у меня накопилось сил столько, что думаю, я мог бы обучить и пятьсот не то, что триста.
Все радостно закричали, захлопали в ладоши, потом выпили вина и порешили, что отныне Микис будет обучать людей из четырех поселений, — потому что они вспомнили еще о Зайцеве, которого здесь не было, — он еще не узнал о возвращении Медведева — звон колокола так далеко не разносился…
Кто знает, кто знает, быть может, именно там и тогда образовалась на Московских землях первая высшая военная школа…
… Купец Манин, как и обещал, явился с утра. Он принес с собой небольшой изящный глиняный сосуд, судя по тяжести, чем-то наполненный и поставил посреди стола.
— А это что? — спросил Медведев.
— А это, Василий Иванович, твоя дань. Вот в этом глиняном кувшинчике таятся огромные деньги.
— Ладно, Онуфрий Карпович, я не люблю загадок. Говори прямо.
— Тут, Василий Иванович, так вышло. Я, как ты знаешь, торговое дело начал, ну и поначалу медом да винами разными приторговывал. И вот увидел я однажды у одного проезжего венецейского купца, зелье некое как бы лекарство. Чистое и прозрачное, как родниковая вода. Потому по латыни, просто «аква спиритуалис» называется, ну вроде, «душевная водичка» по-нашему. Вот я и решил, а нельзя ли самому такую сделать и занялся всякими разысканиями, скажем так… Два года трудился и вот, наконец, удалось…
Манин вынул из обширного кармана два маленьких, чуть больше наперстка, кубка, которые впоследствии назовут рюмками, и осторожно, как лекарством наполнил их жидкостью из сосуда. Жидкость, действительно выглядела как обыкновенная вода.
— Отведай, Василий Иванович, и да будет сие во здравие нам. И я непременно выпью, чтоб вдруг не подумал ты, паче чаянья, будто отравить тебя хочу.
Он поднял свой наперсток, сделал призывной жест и опрокинул в рот. Медведев тоже выпил.
— Какая гадость, — скривился он.
— Это все так поначалу говорят, — закивал головой Манин. — А потом еще просят. И еще… Я уже возил пробные, небольшие партии в Верховские княжества. Князья Мосальские, Серпейские, Воротынские, Одоевские и Белевские — они все мои постоянные клиенты. До сих пор мед брали, а как водичку-то эту распробовали, так только и просят: давай еще. Огромные деньжищи платить готовы.
— Гм-гм, — откашлялся Медведев, — потеплело внутри. О, ты глянь, такая малость, а захмелел, будто от трех кубков меда.
— Вот то-то и оно! — возбужденно зашептал Манин. — Тут-то вся заковырка и кроется. Стоит лишь попробовать человеку, он такой задор, силу, могущество ощущает, какое только после целого бочонка меда бывает! А тут, вон, пять-шесть наперстков выпил и хорошо!
— Ну ладно, Онуфрий Карпович, ты открыл и изготовил новое зелье, ты его продаешь, ты купец, и дело твое такое, но я-то тут причем?
— Василий Иваныч! — горячо зашептал Манин. — Я же тебе, благодетелю, по гроб всем обязан. Не заедь ты тогда в наш новгородский дом с Ивашкой да Алешей, что бы со мной теперь было?! В лучшем случае замерзал бы нищим и убогим на далеком севере, а в худшем так и вовсе сгнило б давно уже мое безглавое тело — вспомни, сколько голов нашему купеческому брату велел отрубить великий князь Московский, и поверь, дорогой мой спаситель, я за тебя так же как за любимую дочь мою, как за мужа ее и внука — за всех вас, не задумываясь, жизнь отдам, если понадобиться! Но сейчас, Слава Тебе, Господи, дело идет хорошо, а я хочу вернуть тебе лишь малую часть того, что до конца жизни должен буду. Позволь мне возле деревушки, что в народе Манино кличут (хотя видит Бог — я противился этому!) — позволь мне в лесочке, за деревней — я уже и местечко присмотрел — небольшую винокурню поставить. Я же, со своей стороны, обязуюсь пожизненно, пока Господь не призовет, всю дань, которую ты должен будешь великому князю, сам один вносить, даже если здесь не сто человек как сейчас, а пятьсот — тысяча будут. Ты уже облагодетельствовал меня раз, облагодетельствуй второй — я буду счастлив чувствовать, что хоть малой толикой могу воздать тебе за все добро, которое у меня есть, за счастье моей дочери да за саму мою жизнь, наконец.
Медведев некоторое время размышлял.
— Ты уверен, что справишься? — спросил он.
— Василий Иваныч! — ударив кулаком в грудь, горячо заверил Манин. — Да я еще пять раз столько сам заработаю! Во всей нашей округе еще никто таким не торгует — я буду первый!
— Хорошо, Онуфрий Карпович, я посоветуюсь с Анницей и дам тебе ответ завтра.
Они посоветовались и решили, что нет, вроде бы, здесь ничего страшного, купеческое дело Манина — торговать, а коль он и вправду хочет внести свою лепту, то спасибо ему на том.
На следующий день, Медведев дал Манину свое согласие.
Кто знает, кто знает, может быть именно тогда, и именно в этом месте началось производство того дьявольского зелья, которое впоследствии перебираясь из княжества в княжество, из одной земли в другую, охватит постепенно своими цепкими и могучими объятиями всю землю…
…И еде одно важное дело предстояло сделать.
Медведев ни на секунду не забывал о своей новой, тайной миссии.
Спустя неделю после приезда, он позвал Алешу и ушел с ним глубоко в лес, на то скрытое озеро, где спрятал Малыша, когда направлялся завоевывать лагерь лесных разбойников Антипа Русинова.
— Как жизнь, Алеша?
— Хорошо, Василий Иванович, спасибо. Давно никуда с вами не ездил, соскучился по делу.
Алеше исполнился двадцать один год, но он едва подрос за это время и по-прежнему выглядел как четырнадцатилетний мальчик.
— А как же Вера? — лукаво спросил Медведев.
Алеша смутился и покраснел:
— А что, Вера. Ну, Вера, как Вера — я ж ее с пеленок знаю. Вместе в лагере Антипа выросли.
— Да я не про то, — Медведев обнял его за плечо. — Когда жениться надумал?
Алеша покраснел и смутился еще больше:
— Ну, как обычно, осенью, после дожинок.
— Ага, ну тогда время еще есть, а невеста подождет. Любовь наших девушек только усиливается, когда они нас ждут.
— Вам виднее, — осмелился сказать Алеша.
— Да, Алеша, я думаю, что любовь Анницы укрепилась за то время, пока мы с тобой и нашими друзьями освобождали бедную Настеньку.
Они оба перекрестились, и некоторое время шли молча.
— Я так понял, у вас есть для меня какое-то дело, — сказал Алеша.
— Есть, — кивнул Медведев. — И называется оно: пойди туда, не знаю куда, отыщи то, не знаю что.
— Это очень интересное и заманчивое дело, — серьезно ответил Алеша. — Я таким еще не занимался.
— Вот теперь займешься. А если серьезно, то так: — Медведев присел на поваленное дерево, усадил рядом Алешу, внимательно огляделся по сторонам, прислушался, а потом продолжал вполголоса: — Я хочу, чтобы ты выяснил, где в настоящую минуту находится Антип Русинов и, немедля, сообщил мне об этом, как только узнаешь.
— А где его видели в последний раз?
— В последний раз я видел его в Кобрине, но это было три года назад. Уверен, что нынче его там нет.
— Это уже кое-что, — сказал Алеша. — Человек не может жить на этом свете, не оставляя следов. Следов не оставляют только покойники, и если Антип жив, всегда найдется кто-нибудь, кто слышал, видел или знает где он был месяц назад, неделю, вчера или даже сегодня утром.
— Я не сомневаюсь в твоем искусстве следопыта, Алеша. Тому было уже массу подтверждений, а после того, как ты пройдешь отдельный курс обучения у Микиса, о чем я его попрошу — лучше тебя никого не сыщется. Но не стоит ехать в Кобрин. На крестинах моего Вани был князь Андрей, как ты помнишь.
— Помню.
— В одном из разговоров, он упомянул мне, что видел случайно Варежку, которая якобы воспитывается в каком-то Виленском монастыре. По моим подсчетам ей должно быть сейчас лет четырнадцать.
— Пятнадцать, — сказал Алеша.
— Даже если пятнадцать, она наверняка все еще там находится. Поэтому предлагаю тебе очень простой путь — поезжай в Вильно, передай горячий привет моему дорогому другу и попроси от моего имени, чтобы он указал тебе тот монастырь. А уж она то тебе, надеюсь, скажет, где батюшка.
— Надеюсь, — сказал Алеша, — у нас были очень добрые отношения.
— Ну, вот и все. Так что собирайся и поезжай, испросив благословения у отца Мефодия, да и со мной попрощайся, как готов в дорогу будешь…
… На следующий же день, Алеша в полном походном снаряжении, с несколькими запасными комплектами одежды (включая женский) в седельных сумках, благополучно пересек рубеж, тепло попрощавшись с Филиппом, который лично проводил его, и все ускоряя бег своего коня, направился в сторону столицы Великого Литовского Княжества.



Глава вторая

ВИЛЕНСКИЕ ВСТРЕЧИ


4 марта 1484 года в городе Гродно в возрасте двадцати шести лет скончался от туберкулеза принц Казимир, сын Казимира IV, оставленный им в Литве в качестве своего наместника, после отъезда короля на четыре года в Польшу.
Принц Казимир отличался образованностью, скромностью и набожностью. Впоследствии он будет канонизирован и станет первым литовским святым, его нетленные мощи по сей день находятся в Вильнюсском кафедральном соборе, а современные литовцы радостно и весело празднуют «День Казюкаса» — день памяти святого принца…
Но тогда, в 1484 году, неожиданная смерть в столь юные годы всеми любимого молодого человека, вызвала глубокую печаль и серьезное политическое замешательство.
Очень не везло Великому Литовскому княжеству — оно снова осталось без главы — а король далеко — в Кракове и занят сейчас больше польскими, нежели литовскими делами.
Однако жизнь должна продолжаться, державные дела не могут остановиться из-за смерти одного человека, даже если это сын короля, и в конце апреля маршалок дворный Великого Литовского княжества гетман Иван Ходкевич после долгого периода молчания, пригласил, наконец, в свой загородный замок князя Андрея.
Он встретил его, на этот раз особенно любезно и радушно, стоя на пороге своего большого рабочего кабинета, увешанного портретами предков и батальными полотнами.
— Помнится, я обещал тебе, что вскоре дам некое поручение от имени его величества, и вот этот час настал. Однако, прежде чем мы начнем говорить о делах державных, я хотел бы просить тебя уделить мне немного времени для исключительно частной беседы. Прошу!
Маршалок сделал жест и пригласил князя Андрея пройти в соседнюю залу, предназначенную для отдыха — это была библиотека со стенами, состоящими из одних книг, мягкими креслами и диванами — должно быть, хозяин хотел подчеркнуть неофициальный характер предстоящей беседы.
Ходкевич пригласил князя Андрея сесть на диван, а сам устроился напротив него в мягком кресле и, казалось, даже был смущен — будто не знал, как начать разговор, в то время как князь Андрей выглядел, как обычно, непроницаемо спокойным.
Маршалок дворный разгладил усы, бороду и начал так:
— Дорогой Андрей! Позволь я в этой единственной беседе буду называть тебя просто по имени, поскольку, как ты знаешь, некогда мы были с твоим отцом очень близкими друзьями, и теперь, когда его уже нет среди нас, я возьму на себя смелость поговорить с тобой как… как…, ну скажем как дядя, которого, как известно, у тебя нет.
Князь Андрей, едва заметно улыбнувшись кончиком рта, склонил голову в знак согласия.
— Дорогой Андрей, я знаю тебя с детства, и за десять лет службы ты показал себя как исключительно добросовестный, благородный и мужественный офицер. Все порученные задания ты выполнял с блеском, король — в тот недолгий период, когда он пожелал принять тебя на службу к себе лично, — выразил потом, возвращая тебя мне обратно, свое полное удовлетворение. Все в твоей жизни шло гладко и ровно, вплоть до этой злосчастной дуэли, которая, должен тебе признаться, слегка пошатнула твою репутацию, и легкой тенью омрачила доброе имя вашего рода.
— Пан маршалок, но суд… — начал было Андрей, но маршалок перебил:
— Да-да, я знаю! Суд оправдал тебя, возложив всю вину на беспочвенную задиристость и недостойное дворянина поведение юного князя Четвертинского, и таким образом, с точки зрения юридической и правовой ты совершенно чист. Однако, мой дорогой, мы живем среди людей, а люди, как известно, очень любят посудачить о поступках других, тем более в таком узком обществе как придворный свет, где ты вдруг стал всем известен. Мне очень импонировало, что до сих пор ты держался вдали от шумных вечеринок светской молодежи, балов, этих новомодных танцев и прочих пустых развлечений. А что теперь? Уже четыре месяца твое имя у всех на устах, и, Бог весть, чего только о тебе не рассказывают: начиная от мнения о том, что ты мужественный и благородный рыцарь, вступившийся за честь дамы и поступивший справедливо с негодяем, который получил по заслугам, кончая мнением о том, что ты, прости меня, сам негодяй, который затеял без всякой причины ссору с молодым человеком, моложе на десять лет, и хладнокровно убил его, едва ли не в присутствии самого короля. На всякий роток не набросишь платок, как говорит русская пословица, и, к сожалению, придется смириться и подождать, пока весь этот нелепый и вздорный шум утихнет. Но лично мне как твоему другу, а не начальнику хотелось бы знать, согласен ли ты с тем, что совершил непростительную ошибку?
— Пан маршалок, вы совершенно правы, я давно осознал это и глубоко раскаиваюсь в своем поступке. Мне следовало быть разумнее и ни в коем случае не соглашаться на приглашение молодого человека встретиться в саду. Но что-то в ту минуту как бы затуманило мой ум, и я сделал то, что сделал.
— О, дорогой друг, есть только одна вещь, которая способна затуманить ум самого здравомыслящего мужчины. Она называется — любовь. Еще раз прости, что я вторгаюсь в сферу твоих интимных чувств, и ты, если хочешь, можешь сейчас же прекратить этот разговор…
Иван Ходкевич замолчал, пристально глядя на Андрея и как бы ожидая, что он откажется от продолжения разговора, но Андрей, глядя ему прямо в глаза, сказал просто:
— Нет, нет, спрашивайте, моя совесть чиста и я могу ответить на любой ваш вопрос, как ответил бы родному батюшке.
— Спасибо, сынок, это первый и последний раз, когда я вмешиваюсь в твою личную жизнь, но я очень не хотел бы, чтобы ты, совершив одну ошибку, совершил вслед за ней другую. Я буду с тобой совершенно откровенен. В силу моей должности мне известно больше, чем тебе. Князь Четвертинский, отец покойного Вацлава, не найдя в твоей биографии, ничего, что могло бы тебя скомпрометировать, заинтересовался той юной девушкой, из-за которой все произошло. Я тоже ею заинтересовался, хотя бы для того, чтобы оградить тебя от каких-либо неожиданностей со стороны князя Четвертинского, если ему удастся узнать, что-либо компрометирующее ее. Нет ничего удивительного в том, что князю Четвертинскому не удалось узнать что-либо об ее происхождении, родителях, братьях, сестрах, так же как и о том, как она вообще попала в этот монастырь. Удивительно другое: даже мне, как это ни странно, не удалось ничего узнать о ней. Не существует в природе никакого имения Русиново, и никогда не было никакого пана Сурожского. Создается такое ощущение, что панна Барбара появилась в монастыре, как ангел с небес. Кто же такая эта таинственная барышня?
— Пан маршалок, — сказал Андрей, слегка побледнев, — я хочу сообщить вам, что эта, как вы изволили выразиться, таинственная барышня — моя невеста.
— Вот как? — приподнял брови Ходкевич. — В таком случае, тебе должно быть известно, где она находится, ибо по моим сведениям она исчезла из монастыря, в тот же час, когда туда явился с разоблачениями князь Четвертинский.
Андрей вздохнул и улыбнулся:
— Пан маршалок, вы изволили тут похвалить меня за десятилетнюю службу под вашим руководством. Вы также дали понять, что хотите откровенного разговора со мной. Тогда, прошу вас, будьте и вы откровенны, как должно дяде с племянником. Я достаточно давно служу у вас, чтобы не заметить, когда за мной наблюдают. Вы прекрасно знаете, пан маршалок, что, покинув монастырь, панна Русиновская пришла прямо ко мне. Вам также известно, если разумеется, ваши другие сотрудники работают не хуже меня, в чем я глубоко уверен, что в то же утро, я снял в противоположном конце города маленький домик и отвез туда панну Барбару. С тех пор, как Вы тоже наверняка знаете, я ни разу с ней не встречался.
Ходкевич рассмеялся:
— Прости, мой дорогой. Разумеется, ты прав. Я все это знаю. Именно странность всего, что происходит, и побудила меня поговорить с тобой. Ты называешь эту девушку своей невестой и в то же время в течение четырех месяцев ни разу не видишься с ней. Ты хочешь жениться на девушке неизвестного происхождения, появившейся при весьма странных обстоятельствах, и это тревожит меня, прежде всего, как друга твоего отца, как близкого тебе человека, и не скрою, как маршалка дворного. В чем тут дело, скажи мне?
— Пан маршалок, я охотно готов открыть вам все свои тайны, впрочем, слово тайны здесь не уместно, поскольку у меня их просто нет, но моя честь не позволяет разглашать тайны, не принадлежащие мне. Желая вас успокоить, могу лишь сообщить следующее: я лично и довольно близко знаком с отцом панны Барбары Русиновской — это честный и благородный человек, достойного рода и звания, который в силу определенных драматических обстоятельств его жизни, вынужден скрываться от людских глаз. Ни мне, ни его дочери — моей невесте — не известно его нынешнее местонахождение. Что же касается несколько странного, готов признать, обстоятельства, что мы не встречаемся с невестой, скажу вам откровенно: Барбара, в сущности, еще ребенок, хотя я знаком с ней с ее детства. Я всегда испытывал к этой девочке нежные чувства, но двенадцатилетняя разница в возрасте стояла препятствием для каких-либо отношений. Когда же оказалось, что Барбара, став зрелой девушкой, глубоко любит меня и считает единственным желанным мужчиной в своей жизни, я, испытывая к ней столь же глубокую любовь, тем не менее, посчитал невозможным поспешное решение столь важного и ответственного вопроса, как супружество, скрепленное священными узами пред лицом Господа. Поэтому, я предложил панне Барбаре полгода для размышления, и если ее уверенность останется прежней, то я надеюсь, что по истечении этого срока состоится наше обручение.
— Ну что же, это весьма благородно и порядочно с твоей стороны. Впрочем, иного я от тебя и не ожидал. Раз ты связан словом, я, разумеется, не буду расспрашивать тебя о пане Русиновском, однако, поскольку ты упомянул о скорой женитьбе, позволь спросить тебя: какого вероисповедания твоя невеста?
— Она, пан маршалок, православная, но, воспитываясь в католическом монастыре, перешла в ту веру, к которой принадлежу и я. Теперь она католичка, и ничто с этой стороны не является преградой к нашему браку.
— Гм-гм, — недоверчиво произнес Ходкевич, — это несколько странно. Я сам, как ты знаешь, православный христианин и мне известно, что девушки воспитанные в лоне нашей церкви, обычно не меняют своего вероисповедования, даже если выходят замуж за иноверцев.
— Возможно, в ее православном воспитании в детстве были кое-какие прорехи, — слегка улыбнувшись своим воспоминаниям, сказал Андрей.
Ходкевич подспудного смысла этих слов не понял и решил, что больше ему не удастся ничего узнать.
— Ну что же, я очень рад, что все прояснилось. Благодарю тебя за откровенный разговор, а теперь давай перейдем к делу.
Маршалок встал и прошел в кабинет, поставив тем самым четкую грань между разговором, который только что закончился, и тем, который предстоит.
В кабинете он вздохнул и сказал:
— Князь Андрей, дело обстоит так: великий князь Тверской Михаил Борисович в прошлом году, опасаясь Московской экспансии, помня недавний пример Новгорода, попытался заключить тайный договор о взаимопомощи и поддержке с его величеством королем Польским и Великим князем Литовским Казимиром, но тайная служба Московского княжества сработала превосходно и Иван Васильевич немедленно узнал об этом. Он тут же двинулся с огромным войском на Тверь, подверг ее земли и поселения показательному разорению и, угрожая осадой, вынудил Михаила Борисовича разорвать отношения с нашим королем, а с Москвой подписать унизительный мирный договор на крайне тяжелых условиях. Для нас становиться очевидным, что Москва покончив с Новгородом, успешно отразив Ахмата, почувствовала себя вставшей с колен и немедленно оскалила зубы. Тем временем несчастный мирный князь Михаил Борисович, ища, должно быть, поддержки у нас — а больше некому за него вступиться, — месяц назад посватался к племяннице нашего короля. Я думаю, что как только Москве станет об этом известно, Тверь окажется на грани уничтожения. В течение нескольких столетий Великое Московское и Великое Тверское княжества были самыми сильными соперниками в тех краях. Они были равны по силам, и никогда одному княжеству не удавалось покорить другое. Но сейчас все изменилось, Москва неслыханно окрепла, невероятно обогатившись за счет вывезенных из Новгорода несметных сокровищ. Совсем недавно вынужден был бежать к нам князь Верейский, герой стояния на Угре, и становится очевидным, что если великокняжеская семья не пожалела даже свою близкую родственницу — жена Верейского родная племянница великой княгини Софьи, то это означает начало иной, новой — агрессивной и захватнической политики Москвы. Можно считать, что Верейское княжество уже перешло под московскую власть, и, стало быть, теперь на очереди Тверь. Поскольку князь Михаил Борисович Тверской намерен стать, как-никак, родственником нашего короля, его величество просил меня детально разузнать обстановку. Итак, завтра ты отправишься в Тверь, не скрывая своего имени, как мой личный представитель, представитель маршалка дворного, действующего по поручению самого короля, и пусть князь Михаил Борисович принимает тебя именно в таком ранге. В отличие от многих миссий, которые ты выполнял до сих пор — эта совершенно не секретная. Напротив, ты должен всячески показывать всем, что король Казимир живо интересуется состоянием дел в Твери. Я хочу, чтобы ты подробно и обстоятельно выяснил, уверенно ли чувствует себя сам Михаил Борисович, каковы настроения правящей боярской верхушки Тверского княжества, в каком состоянии войско, одним словом, способен ли великий князь Тверской оказать серьезное сопротивление Ивану Васильевичу в случае войны. Займись этим детально и неторопливо. Постарайся вникнуть во все подробности, донесений не посылай, однако веди записи, храня их втайне, и как только состояние тверских дел станет для тебя ясным, возвращайся с докладом. Все необходимые проездные и верительные грамоты получишь у моего канцлера.
Князь Андрей поклонился и, не говоря ни слова, вышел.
Маршалок дворный смотрел ему вслед, пока слуги не закрыли дверь за вышедшим князем. Потом сел за стол и, обхватив руками голову, глубоко задумался.
… Алеша получил от Медведева адрес князя Андрея, поэтому без всяких трудностей нашел его дом.
Он долго стучал, прежде чем за дверью послышались шаркающие шаги, и скрипучий женский голос спросил:
— Кто там?
— Мне нужен князь Андрей Святополк-Мирский. Я приехал издалека с приветом от его лучшего друга.
— Два дня назад князь отбыл по служебным делам.
— А когда вернется? — безнадежно спросил Алеша.
— Князь не докладывает мне о том, когда он вернется. Но бывает, что он отсутствует даже полгода.
— Спасибо, — весело сказал Алеша и отправился искать ближайший постоялый двор.
Предполагая, что его миссия может затянуться именно ввиду вполне вероятного отсутствия князя Андрея дома, Медведев снабдил Алешу значительными деньгами, чтобы юноша мог действовать свободно и не испытывал ни в чем недостатка.
Алеша отыскал невдалеке от дома князя Андрея небольшую корчму, в которой снял себе угол за печкой, на кухне. Он заранее знал, что будет приходить сюда лишь переночевать и то не всякую ночь.
Уже к концу дня он перезнакомился со всеми подростками, жившими поблизости от дома князя Андрея, легко завоевал их доверие и симпатию, однако это не помогло ему узнать ничего нового.
Князь Андрей вел довольно замкнутый образ жизни, его мало кто видел, чаще видели домоправительницу Агату, старую служанку, которую он привез из своего имения, после смерти отца.
Может ли эта Агата знать что-либо о монастыре, где находится Варежка? Вряд ли. Вряд ли князь Андрей будет рассказывать служанке… Хотя он мог как-нибудь случайно упомянуть об этом… Какие у него с Варежкой отношения? В лагере Варежка души в нем не чаяла, но тогда ей было десять лет. Сейчас она взрослая барышня, монастырская пансионерка. Интересно, почему князь Андрей упомянул о ней Медведеву мимоходом? Была ли эта их встреча случайной? Так или иначе, надо начать с Агаты.
На следующий день Алеша явился полностью преобразившийся — теперь это была аккуратно одетая скромная девушка.
Однако дело оказалось не таким простым, как выглядело.
Алеше пришлось ждать трое суток, прежде чем Агата вышла из дому. Она отправилась на рынок и посетила несколько лавок. Количество и характер продуктов, которые она покупала, вызвали у Алеши большой интерес. Складывалось впечатление, что купленные продукты делились как бы на две группы: одна — скромная, маленькая в которую входили самые простые и необходимые вещи, а вторая — изысканная и даже, как предположил Алеша, указывала на женский вкус.
У Алеши был большой опыт ношения женского платья, он выглядел очаровательной девушкой, и когда эта девушка подошла к Агате и растерянно спросила, не знает ли она, как найти некий дом, согласно адресу, коряво записанному на клочке бумаги, Агата довольно сдержанно ответила:
— Извини, девушка, я здесь живу недавно и не знаю окрестных улиц.
— Ой, тетушка, позвольте, я помогу вам нести вашу тяжелую сумку, а то у меня сердце кровью обливается, когда я вижу такое. Вы знаете, моя двоюродная бабушка Александра как-то несла тяжелые покупки и надорвалась! Как она бедная страдала. Я не могу смотреть, как вы это несете!
Агата настороженно с большим подозрением оглядела девушку — уж не собирается ли она украсть у нее только что купленные продукты, — но улыбка на лице девушки казалась настолько открытой и обворожительной, что сомнения покинули ее.
— Ох, спасибо, доченька, и вправду тяжело, — она передала сумку Алеше, но семенила рядышком, готовая тут же схватить его за руку, если вдруг мнимая помощница вздумает сбежать с продуктами. — Так какую, говоришь, улицу ты ищешь?
— Ох, тетушка, я, честно говоря, сама не знаю, потому что я неграмотная. Мне бабушка написала и сказала, чтобы я показала людям, они найдут. А теперь я кому не показываю, никто не знает такой улицы.
— И что же там находится, — втянулась в разговор Агата.
— Ах, тетушка, там живет моя спасительница, это наша единственная богатая родственница. Она прониклась сочувствием к моей сиротской доле и сказала бабушке, что отдаст меня на воспитание в хороший монастырь, где из меня сделают настоящую барышню.
Алеша блестяще имитировал молодую девушку, которая вдруг горько расплакалась:
— А теперь, если я ее не найду, мне снова придется вернуться в деревню.
— Чем же я могу тебе помочь, бедняжка? — сочувственно спросила Агата.
— Ох, тетушка, моя родственница, пани Регина, является попечительницей этого самого пансиона, куда она хотела меня устроить. Так может, вы случайно знаете, где тут пансион в монастыре? Ну, такой, в котором воспитывают благородных девиц?
— Моя дорогая, Вильно — очень большой город и в нем много монастырей.
— Может вы знаете хоть один, где воспитывают таких девочек?
— Нет, милая, — совершенно искренне ответила Агата, — Я никогда не слышала о таком.
Несмотря на полную неудачу своих розысков, Алеша, тем не менее, до конца сыграл свою роль, помог Агате отнести продукты, гордо отказался от предложенной мелкой монетки и, слегка всхлипывая, отправился на поиски своей несуществующей богатой родственницы.
Дичь, сушеные фрукты, сладости… Неужели старушка в отсутствие хозяина ест, как княгиня? Нет, тут что-то не так. Но о монастыре она, похоже, действительно ничего не слыхала. А если князя Андрея в самом деле нет, то для кого все это?..
На следующее утро Алеша колебался перед выбором, вырядится ли ему в костюм богатого светского повесы или, напротив, ободранного уличного мальчишки, чтобы, оставаясь неузнанным, караулить у дома князя Андрея. Он выбрал наряд оборванца.
Агата не показывалась до полудня, а потом вдруг к дому подъехал возок и остановился. Возница спокойно сидел и ждал так, будто это привычный, часто повторяющийся приезд, назначенный на какое-то определенное время. Алеша едва успел заметить, как Агата с необыкновенной ловкостью вынырнула из дому и шмыгнула внутрь этого возка, а возок тут же тронулся с места.
Вот тут то Алеше пришлось потрудиться, как следует. Однако с возками и каретами он уже имел дело, и лишь похвалил себя за правильный выбор костюма.
Мальчишка-сорванец быстро догнал возок сзади, подцепился к нему, а потом, когда они проезжали по безлюдной улице, соскользнул вниз под днище и ухватившись за рессоры, повис никем не видимый не только из самого возка, но даже со стороны улицы.
Возок ехал очень долго, в прямо противоположный конец большего города Вильно, и Алеша стал было опасаться, что его руки не выдержат.
Они и не выдержали, ему пришлось упасть в дорожную грязь, ловко прокатившись на обочину и затем, вскочив на ноги, бежать еще с полверсты, чтобы слишком сильно не отстать от возка.
Агата вошла в маленький скромный домик на окраине города, пробыла там не более десяти минут, вернулась, села в возок и уехала.
Весь мокрый и вымазанный в грязи Алеша подкрался к одиноко стоящему домику, заглянул в окно и едва не вскрикнул от радости: он нашел ту, которую искал.
Люди, которые провели вместе детство, видя друг друга ежедневно, играя в прятки и чехарду, бегая по лесам и лугам, беззаботно купаясь в пустынных реках и лесных озерах, вдали от людей, как выросли в лагере Антипа Алеша и Варежка, не могут не узнать друг друга, спустя несколько лет, даже если они одеты в самые неожиданнее наряды.
Одного взгляда Варежки на прилипшее к стеклу, грязное исцарапанное лицо Алеши было достаточно для того, чтобы она дико завизжала от радости и бросилась распахивать дверь, несмотря на строжайший запрет князя Андрея открывать кому бы то ни было, кроме Агаты.
— Боже мой! Как ты здесь, почему, что случилось? Сбрасывай скорее эти грязные тряпки, — бегала вокруг него Варежка, хлопая в ладоши, подпрыгивая, как и положено счастливой пятнадцатилетней девчонке, просидевшей четыре месяца взаперти и в одиночестве.
Алеша рассказал ей о своей жизни у Медведева после их последней встречи — историю спасения Настеньки и роли Алеши в ней, Варежка хорошо знала со слов отца, и тогда, в окрестностях замка Горваль, она видела Алешу в последний раз перед самым своим отъездом в монастырь.
Варежка накрыла шикарный стол, уставленный теми самыми продуктами, которые вчера нес в своих руках Алеша, помогая Агате.
Они ели, смеялись, наперебой рассказывали друг другу о своей жизни, и все было замечательно, кроме одного — самого главного.
— Алеша, Богом клянусь, не знаю, где батюшка. Когда я перелезала через окно в этом проклятом монастыре, я шепнула своей подружке Лизе Сангушко, чтобы она назвала Максу, когда он приедет только имя князя Андрея. Макс сразу догадается, в чем дело, но я сейчас страшно боюсь одного — после того, как этот проклятый Четвертинский запугал нашу ведьму настоятельницу, которую мне теперь даже жалко, я опасаюсь, как бы они не устроили какую-нибудь ловушку для Макса, когда он снова за мной приедет.
— Ну, Варежка, я его видел, тогда под Горвалем! Это не тот парень, который даст себя заманить в ловушку. Я уверен, что, подходя к монастырю, он десять раз оглянется, чтобы обеспечить себе отход в случае чего. Я думаю, что этого можно не опасаться, он вывернется и, не найдя тебя в монастыре, наверняка найдет способ спросить о тебе у Лизы, потому что она жила с тобой в одной келье и была твоей лучшей подругой. Вопрос, когда он появится?
Варежка жалобно развела руками:
— Алешенька, миленький, ей-богу не знаю!
— Василий Иванович велел мне не возвращаться, пока я не выясню, где Антип. Сделаем так, — Алеша оглянулся, увидел изящный стол, на котором громоздились открытые книги и исписанные аккуратным девичьим почерком листы бумаги, гусиное перо и чернильницу, и записал на уголке белого листа адрес. — Как только Макс появится, попроси его пусть обязательно найдет меня там, я буду ждать хоть целый год. А сюда приходить больше не буду. Князь Андрей хочет, чтобы твое убежище осталось тайной, и я вовсе не желаю, чтобы он думал, будто эта тайна нарушена. Нашей встречи, разумеется, не скрывай, но больше мы видеться с тобой не будем. Только пообещай, что ты обязательно пошлешь ко мне Макса. Это нужно Медведеву.
— Медведев — душка, прелесть! Он чудесный и я его обожаю! — Восклицала Варежка. — И если бы я не любила князя Андрея, я полюбила бы Медведева, так ему и скажи, когда вернешься! А теперь иди, а то и правда вдруг кто увидит. За меня не волнуйся, я тут не скучаю. Мне князь Андрей оставил гору книг для чтения, и я должна о каждой из них письменно высказать свое мнение, а он приедет, и мы будем об этом разговаривать. Вот. А насчет Макса не бойся. Как только появится — сразу пошлю к тебе.
Алеша поговорил с хозяином корчмы, где снимал угол, и тот принял его на работу.
Алеша стал обыкновенным трактирным слугой, который встречает и провожает путников, укладывает в постель, стаскивает с пьяных сапоги, подает, приносит, моет, убирает, выносит горшки, — одним словом, живет полнокровной и настоящей жизнью обыкновенного человека…
Прошел месяц.
Прошел другой.
Макс не появлялся.



Глава третья

ДВОИЦА


Весна воцарилась в полную силу, и в русских поселениях на берегах Угры наступила горячая пора — не успел окончиться сев, начались огородные работы — копали, сажали, сеяли, пересаживали, одним словом думали о будущем, и заботились о хозяйстве — вполне мирной стала нынче жизнь — давно такой не было в здешних местах…
Несмотря на то, что большинство жителей Медведевки, Картымазовки, Бартеневки и Синего Лога, а так же жители имения Зайцева были заняты на хозяйственных работах, тем не менее, определенное количество молодых людей из этих поселений уже начали занятия и тренировки по военному искусству под руководством Микиса. Для этой цели Медведев выделил большую пустошь в районе горелого леса, и там теперь проходили занятия по фехтованию, упражнения по владению различными видами оружия — копьями, мечами, (в свободное от домашних забот время Анница тренировала ребят в стрельбе из лука), по верховой езде и кулачному бою с особыми греческими приемами, которыми так блестяще владел Микис.
И купец Манин не дремал — очень быстро, в несколько недель, была построена спрятанная в лесу и невидимая от посторонних глаз винокурня, из огромной трубы которой круглосуточно поднимался дым.
В это же время произошло одно, казалось бы, незначительное событие, которое, тем не менее, произвело на Медведева и его друзей большое впечатление.
После пожара во время Ахматова нашествия, Бартеневка едва-едва отстроилась, и то еще хозяйский дом Филиппа не был завершен. Сгорел также во время пожара и Бартеневский храм, и все это время жители Бартеневки посещали церковь либо у Картымазова, либо у Медведева, но чаще ездили в Картымазовку, поскольку туда от парома и знаменито брода через Угру, где Анница когда-то девятью стрелами поразила девять ордынцев, было ближе, чем до Медведевки.
И вот этой весной, Филипп Бартенев специально приехал к Медведеву и вместе с ним отправился к отцу Мефодию, чтобы обсудить вопрос, касающийся церемонии крещения. Он сказал, что Чулпан решила принять христианскую православную веру, к чему она уже готовилась несколько месяцев.
Никто в округе не знал ее прошлого, и Филипп даже Медведеву не стал рассказывать подробностей, он лишь упомянул, что ее мать была православной. Сам же он со слов Чулпан знал, что ее мать — вовсе не какая-нибудь пленная наложница — она была законной тридцать шестой женой хана Ахмата, и он официально, за очень большой выкуп, принял ее из рук отчима — киевского купца, в доме которого сирота воспитывалась. Мать много рассказывала маленькой Чулпан о Киеве, о необыкновенной красоте Киевских храмов и об основах православной веры, в которых сама была воспитана.
Церемония была назначена на ближайшее, третье после Святой Пасхи воскресенье.
До сих пор ни Медведев, ни Анница, никогда не видели маленькую татарку, о которой ходило столько слухов в округе, и были поражены ее тихой и скромной красотой.
Чулпан только что исполнилось двадцать лет, она находилась в расцвете, у нее была стройная точеная хрупкая фигурка, однако в глазах таилась скрытая где-то в глубине души огромная сила духа, которая позволяет физически хрупким и на вид беспомощным женщинам совершать порой подвиги, на которые не каждый мужчина способен.
На церемонии присутствовали Картымазовы, Леваш Копыто с супругой и Зайцевы. Служба прошла торжественно, трогательно и новоявленная христианка, нареченная в честь мученицы Дарьей, с просветленным лицом и со слезами на глазах, принимала поздравления.
Филипп задумчиво стоял чуть в стороне.
Как удивительна эта жизнь… Мог ли кто-нибудь себе представить, что родная и законная дочь страшного хана Ахмата, который стоял войском вон там, на противоположном берегу и правил тысячами тысяч воинов давно и бесславно ушел в небытие, а теперь стоит здесь, на другом берегу в православной церкви христианка Дарья Ахматова и никто не о чем не знает: ни о том, кто она на самом деле, ни о том, какие унижения, муки, страдания и голод ей пришлось перенести в столь юные годы, и как она нашла в себе силы не озлобиться, не впасть в отчаяние, а вернуться к жизни после всего этого кошмара, и стать такой, какой все ее сейчас видят — чистой и невинной, будто вся земная грязь навсегда слетела, обнажив ее светлую душу.
Господи, прости меня, я пролил в своей жизни столько человеческой крови, но все это по неведению и неразумению своему, и ладно бы на полях ливонских сражений, когда против тебя стоят такие же, как ты люди с оружием в руках, а то ведь по приказу моих командиров, которым я привык подчиняться, загубил я сотни ни в чем не повинных жизней женщин, стариков и детей, и может ли одна единственная, спасенная жизнь этой несчастной девушки послужить мне хоть каким-нибудь маленьким искуплением тех страшных и огромных грехов, которые уже до конца жизни будут терзать мое сердце… Господи, прости и помилуй меня. Господи, прими под свою защиту и покровительство новоявленную рабу твою Дарью…
Даже мысленно Филипп с некоторым трудом произнес это имя, поскольку он так привык к Утренней Звезде, которая была далеким, полузабытым воспоминанием, ярким светлым лучиком в темном и мрачном его прошлом и не хотел он забывать этого имени.
Так и повелось с той минуты: все именовали девушку Дарьей, и только один Филипп по-прежнему ласково называл ее Чулпан…
Спустя некоторое время произошло еще одно событие, которое едва не нарушило прочный и устоявшийся мир в семье Медведевых.
Однажды утром Василий с Микисом прогуливались возле дома, обсуждая какие-то свои военные дела, Анница же, сидя на крыльце, весело смеялась, показывая маленькому Иванушке, как бегают по затененному лугу солнечные зайчики, которые она пускала при помощи зеркальца в деревянной оправе, подаренного ей княгиней Верейской.
Как раз в этот момент Василий с Микисом проходили рядом, и вдруг Микис застыл, забыв о разговоре и напряженно вглядываясь в зеркальце, которым играла Анница.
— Что с тобой? — спросил Медведев.
— Позволь взглянуть, государыня, — Микис протянул Аннице руку, — мне кажется, я уже видел этот предмет.
Анница протянула ему зеркальце с резной деревянной рукояткой, и Микис внимательно осмотрел его со всех сторон.
— Не может быть, — прошептал он. — Как это могло здесь оказаться?
— Ты узнал зеркальце великой Тверской княжны Марьи, — улыбнулся Медведев. — Оно оказалось у нас случайно, по воле рока. Когда князь Верейский с супругой бежали за рубеж, княгиня подарила Аннице это зеркальце, а взяла она его должно быть из приданного княжны Марьи, которое они увезли с собой в Литву, чего им до сих пор не может простить великий князь Иван Васильевич и все засыпает письмами короля Казимира с требованием выдать ему обратно если не самого князя Верейского, то по крайней мере, якобы похищенное им приданое бывшей великой княгини.
— Отойдем, Василий, — негромко и взволнованно сказал Микис, — я должен тебе кое-что сказать.
Микис вернул зеркальце Аннице и вместе с Медведевым быстро углубился в березовую рощу.
Выбрав уединенное место и оглянувшись по сторонам, он сказал:
— Ты спрашивал меня о Филимоне. Я сейчас вспомнил: когда рано утром великая княгиня Марья скончалась, мы с Филимоном находились у ее тела, и вот в один момент я вдруг заметил, как Филимон взял с туалетного столика великой княгини это зеркальце и сунул себе за пазуху. В душе я очень удивился этому поступку, но навалилось столько хлопот, что было не до того, и я подумал — быть может, он хочет оставить себе что-нибудь на память, хотя я в жизни никогда не видел, чтобы Филимон взял чужую вещь. Целая гора забот обрушилась на меня, и я временно забыл об этом ничтожном происшествии, но когда через час я снова оказался у тела покойной, я вдруг с изумлением обнаружил, что зеркальце лежит на прежнем месте, как и лежало. Я удивился еще больше и подумал, что быть может это другое. Я взял его в руки и осмотрел — это было то же самое зеркальце, я хорошо его знал, потому что Филимон сделал его своими руками много лет назад в подарок великой княжне, когда она была еще девочкой. Несмотря на печальные заботы и нервное напряжение, я был несколько удивлен этим странным маленьким событием.
Медведев задумался, сморщив брови.
— Это действительно очень странно. Скажи, Микис, Филимон скончался при тебе?
— Нет. Когда я прибежал на кухню, он уже был мертв. Однако я думаю, что повар, который поддерживал его за плечи, когда я вошел, наверно был свидетелем его кончины.
— Как его звали, этого повара?
— Филат Досугов.
— Ты встречался с ним после того?
— Нет. Но, я слышал, что его, как главного повара арестовали и взяли под следствие. Что случилось с ним потом, я не знаю.
— Спасибо, Микис, это очень для меня важно.
— Не спрашиваю, зачем тебе это нужно. Но ты, надеюсь, помнишь, как в детстве и твой покойный отец, и я всегда учили тебя: следует по возможности избегать чужих тайн — они могут быть смертельно опасными.
— Да, я помню, — улыбнулся Медведев, — и всегда старался придерживаться этого правила. Но, увы, мне не всегда это удавалось…
… — Что сказал Микис? — с любопытством спросила Анница, взяв Василия за руку.
— Да так, ничего. Это наши старые, донские дела.
Анница отняла свою руку, и улыбка сошла с ее лица.
— Вася, любезный мой супруг, — сказала она ласково, но твердо, — сядь, пожалуйста, и выслушай меня. Женщина обладает тайным даром сразу же чувствовать, когда у ее любимого на душе появляется какая-то тайна. С тех пор как ты вернулся из Москвы, в тебе что-то изменилось. Ты ничего не рассказал мне о завещании старца Ионы, и не показал никаких бумаг, которые он якобы тебе завещал. Ты хорошо умеешь хитрить, Вася, но ты совершенно не умеешь лгать. Я сразу вижу, что ты скрываешь от меня что-то, а я не знаю, что. От того мне становится не по себе. Мы прожили с тобой четыре года душа в душу, у нас растет сын и скоро будет доченька — Надежда меня заверила, что это будет девочка — она уже шевелиться во мне. За все это время у нас никогда даже по самой малости не было ни одной размолвки. Я благодарила Бога и молилась, чтобы так было всю жизнь. Когда за тобой приезжают гонцы от великого князя, и ты отправляешься на службу, я не спрашиваю, в чем она заключается, но здесь я вижу, я чувствую — это не относиться к твоей службе, это что-то другое, и мне кажется важное, иначе оно не терзало бы так твою душу, как бы ты это не хотел от меня скрыть.
— Но, Анница… — начал было Василий.
— Остановись, — перебила его Анница, — не говори ничего, я не хочу, чтобы ты лгал. Пойми, Вася, у нас с тобой на всем белом свете нет никого кроме друг друга. Мы с тобой — двоица — двое как один. Скажи мне, дорогой, что случилось?
Медведев некоторое время молчал.
А ведь и в самом деле… Разве я могу себе представить, чтобы Анница выдала какую-нибудь тайну. Да она скорее умрет под самыми страшными пытками… А ведь мне, так или иначе, рано или поздно, придется искать и назначать следующего, пятого, хранителя, и разве со мной не может случится того же, что с Филимоном? Он умер внезапно и не успел сказать самого важного тому, кому следовало, иначе Иона знал бы об этом. Да, я могу справиться с дюжиной, быть может, даже с двадцатью противниками, но в чистом поле где я не раз оказывался во время грозы, меня может внезапно испепелить молния! И что тогда? Разве Анница не права, разве мы с ней с самого начала с той далекой минуты, когда судьба и Господь свели нас в Татьем лесу и мы впервые увидели друг друга, разве уже тогда мы не поняли оба, что теперь мы навсегда — двоица? Анница права… Конечно, права…
Медведев вздохнул, молча взял Анницу за руку и через потайной люк, спрятанный под медвежьей шкурой, покрывающей пол в подклети, провел ее в подземный переход, ведущий к берегу Угры — тот самый через который он провел когда-то в свой дом Андрея.
Анница хорошо знала этот переход и готовилась использовать его во время Ахматова нашествия, если бы возникла необходимость. Знало она также и о том, что в определенном месте этого прохода в стене находится тайник, но когда Василий вскоре после свадьбы показывал его Аннице, он был пуст. Теперь же Медведев вынул из тайника ларец с бумагами Ионы и протянул Аннице.
— Прости, милая, что не сказал тебе сразу. Я не хотел отягощать тебя мрачными тайнами, да видно ты права: мы с тобой — двоица и больше у меня никогда не будет от тебя никаких секретов.
— Я люблю тебя, мой дорогой и вся моя жизнь принадлежит тебе, — сказала Анница и нежно поцеловала Василия.
Она прочла записки Ионы, которые взволновали ее, и они еще долго беседовали о драматической судьбе рода Русиновых.
— А теперь, — вздохнув, сказал Василий, — давай внимательно осмотрим зеркальце несчастной тверской княжны.
Анница принесла зеркало, и они оба стали рассматривать его.
— Посмотри сюда, — видишь — сзади приклеена пластинка, которая придерживает стекло зеркала, но обрати внимание: все сделано очень аккуратно, а тут капельки клея небрежно вылезли наружу, как будто это было приклеено впопыхах, в спешке.
— Да ты права. Ну-ка, ну-ка…
Медведев принес длинный, тонкий испанский кинжал, подарок князя Федора Бельского, которым Василий никогда не пользовался, но сейчас он пригодился. Тонким, острым лезвием Медведев отковырнул деревянную пластинку, придерживающую в рамке само зеркальце.
— Вот! — воскликнул Медведев и обнял Анницу: — Молодец!
Они осторожно развернули сложенный вчетверо клочок бумаги.
Там было написано:
«Что храню — всегда со мной».
— Что это значит? — спросила Анница. — Кто это написал? Княгиня Марья?
— Не думаю, — сказал Медведев, — зачем ей писать такое и прятать в собственном зеркальце. Скорее всего — эту запись сделал Филимон, и возможно он второпях сунул эту записку как раз в тот момент, о котором рассказывал Микис… Великая княгиня внезапно скончалась от отравления — это было очевидно, Филимон прекрасно понимал, что в любую минуту может быть схвачен и казнен, как ее стольник, отвечающий за качество ее пищи… Ему необходимо было передать весточку следующему хранителю.
— Если так, то почему он сунул эту записку в зеркальце великой княгини и запечатал ее там? — возразила Анница. — Как он мог предполагать, что тот, кому он хотел ее передать, найдет ее именно в зеркальце и, как ты видишь, никто ее там не нашел до сих пор. А может, это вовсе не он написал, и записка касается вовсе не этого?
— Не знаю, не знаю, — напряженно размышлял Медведев. — Что храню — всегда со мной… Что храню — всегда со мной?… Уж не означает ли это…
— Да! — воскликнула Анница. — Сокровище будет похоронено вместе с ним, и он хочет это сказать!
— Но это не возможно! — воскликнул Медведев. — Микис присутствовал на его похоронах. Гроб был открыт. Вокруг стояло много людей. Священник отпевал его, о чем ты говоришь!
— Да? — огорчилась Анница. — Ну, тогда я вообще ничего не понимаю.
— Если честно — то я тоже, — признался Медведев.
Они еще некоторое время обсуждали этот вопрос, но ничего нового не придумали.
— Надо отыскать этого повара, как его… Филата Досугова, если конечно он еще жив. Что ж, подождем удобного случая, когда ты в очередной раз поедешь в Москву…
Удобный случай представился гораздо быстрее, чем они предполагали. Через неделю после этого разговора прискакал из Москвы гонец с известием, что князь Иван Юрьевич Патрикеев, по поручению великого московского князя, ожидает Василия Медведева в своих палатах.
Медведев отправился в Москву.
Ларя Орехов без задержек и проволочек проводил Медведева к наивысшему московскому воеводе, двоюродному брату великого государя, князю Ивану Юрьевичу Патрикееву.
Тот сразу перешел к делу:
— Великий князь поручил мне подготовить для тебя дорожные и верительные грамоты. Ты отправляешься в Тверь, как мой официальный представитель. Великий князь выбрал тебя для этого поручения, потому что помнит, как тебе удалось вести сложные и тонкие переговоры с князем Бельским. В этом тверском деле тоже есть свои тонкости. До нас дошли слухи, будто великий князь Тверской Михаил Борисович сватается к племяннице короля Казимира. Ты постараешься выяснить, правда ли это? После того, сославшись на мой приказ — все это написано в твоих грамотах, — задержишься на некоторое время при тверском дворе, для того, чтобы встретиться и поговорить с наиболее знатными вельможами в Твери. Для твоего сведения — и только для твоего! — поднял указательный палец Патрикеев, — сообщаю: некоторые тверские бояре, из самых знатных, чуя недоброе, хотят перейти на нашу, московскую службу. Знаю их имена, но тебе не скажу. Хочу, дабы ты сам их узнал и назвал мне по возвращении. Есть вопросы? Нет? Ну и ступай, с Богом.
Ларя выдал Медведеву верительные грамоты и документы, а также худой мешочек с московскими золотыми, отчеканенными мастером Аристотелем.
Перед уходом Василий поподробнее расспросил Ларю о Тверских делах и Тверском княжестве, поскольку мало обо всем этом знал.
Ларя оказался образованным и знающим молодым человеком и вскоре Медведев получил необходимые сведения.
Более того, на вопрос о бывшем поваре покойной великой княгини Марьи Ларя тоже нашел ответ. Он порылся в своих книгах и выяснил, что повар Филат Досугов, после допроса и следствия был признан невиновным в смерти великой княгини, однако со службы уволен, и вернулся обратно в Тверь, откуда был родом и где жила с мужем его дочь Анастасия Велехова.
Василий вышел из Кремля в хорошем настроении и, полагая полученное им задание несрочным, вместо того, чтобы сразу же отправиться в Тверь, поехал на дальнюю окраину Москвы, в поисках старого кладбища, о котором ему рассказал Микис.
Несмотря на то, что кладбище было небольшим, он не смог самостоятельно найти могилу Филимона Русинова.
Медведев с трудом отыскал кладбищенского сторожа, который выглядел беспробудным пьяницей, невероятно страдающим от отсутствия выпивки. Василий пообещал ему целый кувшин крепкого меда, если он укажет место захоронения Филимона, но пьяница заартачился и плохо шевеля непослушными губами, упорно твердил одно:
— Мед вперед!
Медведеву пришлось поехать за медом, но зато, когда он вернулся с большим кувшином, сторож повел его в дальний угол и показал покосившийся крест на едва заметном холмике. Видно было, что сюда давным-давно никто не приходит, и имя, нацарапанное чем-то острым на дереве креста, почти стерлось.
— Ты был здесь, когда его хоронили? — спросил Медведев.
— Нет, — ответил заметно поправивший здоровье сторож, отпивая прямо из кувшина, — я еще не пил тогда.
Он отпил еще глоток и и заявил:
— Зато я был здесь, когда его выкапывали, и даже помогал.
— Как «выкапывали»? — поразился Медведев.
— Очень просто. Киркой да лопатой, — сказал сторож. — Приехал тут как-то — ну, давно это было, лет восемь назад, — один видать о-о-о-чень знатный вельможа. Сказывал: покойник завещал-де, похоронить его в другом месте, а в спешке, значится, — ну потому, как помер он в тот же день, что и великая наша княгиня, ну та, первая, — так вот, вроде, выходило, что не там его схоронили, где он хотел. Вон его, этого, как его, — сторож протер пальцами едва видную надпись на кресте — Филимона!
— И что дальше? — спросил Медведев.
— А ничего. С ними телега была. Они гроб на нее погрузили и повезли себе, а мне целый рубль золотой дали, чтоб я помалкивал. Ну, дело давно было, я до сих пор никому ни слова… Вообще-то никто меня и не спрашивал… А ты я вижу человек щедрый, так может еще мне монетку-другую дашь за то, что тайну эту тебе открыл.
— Дам, — сказал Медведев. — Целый золотой дам, если ты на моих глазах, сейчас, эту могилу раскопаешь, и я своими глазами увижу, что гроба там нет.
— Это пожалуйста! Это сейчас, — сию же минуту! — Радостно потирая руки, воскликнул сторож и побежал за инструментами.
Через час Медведев стоял на краю глубокой и пустой ямы.
Гроба с телом Филимона, действительно, не было.
Вручая сторожу золотую монету, Медведев спросил:
— А как выглядели те люди, что за гробом приезжали? Сколько их было?
— Человек пять верно… Один, помню, вертлявый такой, маленький был, вроде на расстригу похожий, а остальные здоровые все бугаи, мрачные такие, молчаливые. А командовал ими вельможа, бога-а-а-то одетый, помню, кольчуга на нем и шлем прямо с золотыми вставками. Сразу видно — не иначе, князь какой.
— Ну что ж, благодарю тебя, добрый человек. Прощай.
Медведев задумчиво пошел к своему коню, стоящему в стороне.
— А вот, вспомнил! — крикнул ему вслед сторож. — Этот, главный-то ихний: калека — руки у него правой под самый локоть нету…



Глава четвертая

ТВЕРСКИЕ ВСТРЕЧИ


Подъезжая к Твери, Медведев еще раз перебрал в памяти все, что узнал от Лари Орехова о Великом Тверском княжестве и его государе.
В течение двухсот последних лет Великое Тверское княжество постоянно соперничало с Московским за первенство. В период владычества Орды, когда ярлыки на княжение выдавали ханы, и приходилось выдерживать жестокую конкуренцию, борьба из открытой перетекала в русло тайных интриг на тему: кто получит ярлык, а кому голову с плеч, но никогда не приводила к решительному перевесу одной стороны над другой.
Важнейшим моментом в споре двух великих княжеств оказалось их географическое расположение.
С течением времени выяснилось, что Тверское княжество со всех сторон, кроме единственного, северо-западного направления окружено землями, принадлежащими Москве.
На северо-западе лежали новгородские земли, и если бы Великому Тверскому княжеству удалось покорить Новгород, выход из положения был бы найден, но, увы, — его покорила Москва.
С момента полного подчинения Новгорода и, естественно, — прилегающих у нему волостей, великим Московским княжеством в 1479 году, Великое Тверское княжество оказалось как бы внутри московских земель, без малейших шансов роста и приобретения новых территорий.
Умерший недавно купец-тверичанин Афанасий Никитин, совершил даже «хождение за три моря», как он сам назвал рассказ о своем путешествии, список которого давал почитать Медведеву Ларя. Медведев прочел рукопись с огромным интересом, потому что там говорилось о дивных и дальних странах, о чудесах и приключениях, о сокровищах и богатствах, одним словом обо всем том, что всегда восхищает человека.
И, может быть, эта отчаянная попытка тверского купца найти выход к дальним землям, была последней надеждой княжества вырваться из страшного Московского кольца.
При этом надо отметить, что лично между великим Московским и великим Тверским князьями, как конкретными живыми, обычными людьми, никаких конфликтов как бы и не существовало. Нынешний великий Тверской князь Михаил Борисович, будучи братом Марьи — первой супруги Ивана Васильевича, вообще приходился ему родней по жене.
Михаил Борисович помогал великому Московскому князю в Новгородских походах и 1461 и в 1462 годах, а потом еще в 1471 и 1479. Михаил Борисович посылал свои войска на Угру во время нашествия Ахмата и, личные отношения между ним и Иваном Васильевичем были тогда вполне нормальными. Они именовали друг друга братьями, только сначала были равными, а после 1473 года, когда Михаил Борисович вздумал было подписать договор о дружбе с королем Казимиром, Иван Васильевич очень рассердился, повоевал много тверских земель, людишек тверских погубил тоже много, и теперь уже хотел, чтобы в подписанном тогда же мирном договоре, Михаил Борисович именовал себя по отношению к Ивану Васильевичу молодшим братом.
Гораздо позднее в двадцатом веке, такого рода отношениям будет дано циничное определение: «ничего личного — это только бизнес!».
Но цинизм двадцатого века ничем не отличается от цинизма века пятнадцатого, точно так же как не отличаются любовь, гнев, ненависть и прочие добрые и злые человеческие чувства.
И вот всем (в том числе и самому Михаилу Борисовичу) становилось постепенно до ужаса ясным, что при всех человеческих отношениях государей, называющих себя братьями, Великое Тверское княжество обречено рано или поздно на поглощение Московским, и что для этого нужны лишь подходящие обстоятельства и какой-нибудь предлог.
Делая отчаянные попытки сохранить независимость, недавно овдовевший Михаил Борисович решил жениться на племяннице короля Казимира, надеясь, таким образом, заручится поддержкой Литвы. Но он не знал, что короля Казимира гораздо больше занимают западные дела, чем восточные. Венгрия, Чехия и Богемия волновали его намного сильнее, чем Тверь, Рязань или Московия, а оставленный им в качестве своего наместника совсем еще молодой сын Казимир скоропостижно скончался…
Медведев въезжал в Тверь со смешанными чувствами: с одной стороны предполагаемое увеличение великого Московского княжества путем поглощения своего главного соперника, было событием политически радостным: московская держава становилась по настоящему великой и могущественной.
С другой стороны в сердце закрадывалась мысль о том, что он едет с миссией к человеку, который уже обречен, так, будто несчастного Михаила Борисовича приговорили к смертной казни и даже назначили дату, а он об этом еще ничего не знает, и продолжает жить, как ни в чем не бывало.
На Тверском дворе Василия встретили необыкновенно любезно, отвели в просторное помещение в посольском приказе и удивились, что его не сопровождают слуги, но Медведев объяснил, что он не посол, а лишь простой гонец, даже не от великого князя, а от наивысшего московского воеводы Ивана Юрьевича Патрикеева.
Медведеву повезло — Михаил Борисович принимал иноземных посланцев по пятницам, а Медведев приехал в четверг к вечеру и сразу же получил приглашение завтра утром явиться на прием к великому князю.
Устав с дороги, Медведев поужинал, и сразу лег спать. Он проснулся свежим и бодрым, попил квасу и, не забыв прихватить все свои грамоты и документы, нарядившись в выходную одежду, которую он теперь всегда возил с собой, когда ездил по службе, в точно назначенное время, явился на прием к великому князю.
Михаил Борисович оказался симпатичным, еще молодым человеком, с печальным выражением лица. К этому времени ему только что исполнился тридцать один год, он недавно овдовел, и в этом браке у него не было детей.
То ли он предчувствует, что его ждет, то ли все еще в трауре по смерти своей супруги Софьи. Как прав, однако, был мой отец, когда говорил, что все люди на свете связаны невидимыми ниточками. Покойная супруга Михаила Борисовича никто иная, как родная племянница князя Михаила Олельковича, казненного в Вильно в 1481, того самого, который формально стоял во главе заговора князей, человека, с которым я не раз встречался, а Михаил Борисович — родной брат покойной великой княгини Марьи, той самой Марьи, с которой так тесно оказались связанными судьбы Микиса, Филимона, Антипа и, в конце концов, меня самого…
Медведева поставили в первом ряду перед высоким золоченым креслом, похожим на трон, в котором сидел Михаил Борисович; рядом и позади было еще несколько представителей русских княжеств, а справа, через проход начали занимать места иноземные посланцы.
И тут вдруг Медведев к огромному изумлению увидел своего доброго литовского друга, которого также поставили в первые ряды, и теперь их разделяла только узкая ковровая дорожка.
Они взглянули друг на друга и едва заметно улыбнулись.
Василий обратил внимание на то, что право первым обратиться к великому тверскому князю, было предоставлено Андрею.
Значит, действительно Михаил Борисович возлагает надежды на короля. Слова его представителя для него важнее, чем мои.
В мягких и обтекаемых дипломатических выражениях, князь Андрей от имени маршалка дворного, действующего по поручению короля, заверил великого тверского князя в том, что его величество король, равно как Королевство Польское и Великое Литовское княжество считают Тверского князя своим другом и братом и готовы оказать ему помощь и поддержку во всем, что потребуется, рассчитывая на соответствующее отношение и со стороны великого Тверского княжества.
Вторым говорил Медведев.
Он сказал почти то же самое с той лишь разницей, что согласно данным ему наказам, подчеркнул, что великий князь Тверской остается молодшим братом великого князя московского, а потому старший брат рассчитывает на открытость и послушание, а также на то, что брат молодший не будет заключать никаких союзов или договоров ни с какими другими княжествами или странами, кроме Московского.
Прием продолжался еще около получаса, после чего Михаил Борисович жестом руки отпустил всех.
Выйдя из палат великого Тверского князя, друзья крепко обнялись. Оказалось, что Андрей тоже живет в посольском приказе и их комнаты находятся почти рядом.
Они отправились обедать в ближайший тверской трактир.
— Нашел ли тебя Алеша? — спросил Василий.
— Алеша? Нет, а когда ты его послал?
— Недели две назад.
— Думаю, он опоздал на пару дней. А с чем ты его посылал?
— Понимаешь, мне очень нужно поговорить с Антипом… об одном деле. И поскольку ты упоминал, что в каком-то монастыре видел Варежку, я решил, что Алеша, встретившись с ней, узнает местонахождение ее отца.
— Увы, Вася, Варежка сама не знает, где находится отец. Несколько месяцев назад к ней приезжал Макс — ты должен его помнить — и сказал, что Антип меняет местоположение, а когда выберет — сам даст знать. С тех пор о нем ни слуху, ни духу.
— Гм-гм, — погладил недавно запущенные усы Медведев. — Тебе известны такие подробности?
— Друг мой, не буду от тебя ничего скрывать, Варежка — моя невеста и я надеюсь, если не случится ничего чрезвычайного, пригласить тебя осенью на нашу свадьбу.
— Невероятно! — закричал Медведев и горячо обнял друга. — Поздравляю»! Я помню, что еще девочкой она была безумно влюблена в тебя! Могу себе представить, какой она стала девушкой, да еще с высшим монастырским образованием!
— Нет, ты не можешь себе этого представить, Вася! Она очаровательна, изумительна, я никогда в жизни не видел такой девушки, и она утверждает, что любит меня.
Андрей подробно рассказал историю своих отношений с Варежкой, вплоть до момента своего отъезда и закончил:
— Так что, боюсь не застав меня, Алеша вернулся в Медведевку.
— Ты плохо знаешь Алешу! Я уверен, что он уже разыскал Варежку и теперь ждет где-нибудь сигнала от нее, как только она узнает о местонахождении отца.
— Ах да, я забыл, что Алеша твой лучший следопыт и мастер, а проследить в принципе не сложно — если он знает, где я живу, то рано или поздно Агата приведет его к Варежке. Скажи мне, Василий, а что понадобилось тебе от Антипа? Это по службе?
— Ни в коем случае, — горячо заверил друга Василий. — Это исключительно мое частное, личное дело. Кстати, тебе известно прошлое Антипа?
— Варежка рассказывала, что некогда он занимал значительное место в московском войске.
— Да, он был воеводой.
— Но какие-то обиды заставили его отвернуться от своего государя.
— Тяжелые обиды. Его ни в чем не повинная жена была схвачена по ложному доносу и умерла в тюрьме от пыток, а за то, что он хотел спасти ее, ему отрубили руку!
— Я знаю. — Андрей помрачнел, и Медведев решил сменить тему.
— Так ты здесь с официальным визитом?
— Да. И ты тоже?
— Представь себе. Ничего тайного. Просто великий московский князь хочет прощупать настроения Михаила Борисовича. А чего хочет король Казимир?
— Того же самого. Так что у нас с тобой абсолютно одинаковые, открытые и недвусмысленные задания. Поэтому нам нечего скрывать друг от друга.
— Скажи, Андрей, это правда, что князь тверской сватается к племяннице короля?
— Правда. Но боюсь, что это ему не поможет.
— Не поможет в чем?
— В защите своей земли. Разве ты не видишь: все неуклонно движется к одному — Москва проглотит Тверь, и никто за нее не заступится.
— И король Казимир будет спокойно смотреть на это?
— Ах, Вася, если бы у нас в Литве был свой великий князь, который выражал бы интересы Литовской шляхты, быть может, все было бы иначе. Но у нас Уния. Как назло сейчас тот период, когда король находится в Польше…
— Я думал об этом, когда ехал сюда, — сказал Медведев.
— Что говорить, мы оба прекрасно понимаем положение вещей. Хотя мы с тобой всего лишь пешки в шахматной партии гигантов.
Медведев обиделся:
— Нет, ты меня извини! Я помню, что однажды наступил такой момент, когда судьбы Московского и Литовского княжеств находились в наших с тобой руках, а благодаря твоему благородству, и моей выносливости — помню, я провел тогда сорок часов в седле — нам удалось избежать худшего развития событий…
— Да, я помню, — улыбнулся Андрей, — но это не тот случай. Здесь нет тайн, заговоров или намерений убить государя. Здесь лишь неумолимое движение времени вперед… И в этом движении чудится мне грохот огромных жерновов истории, что перемалывают зерна прошлого в муку, из которой наши потомки будут печь хлеб будущего.
Медведев задумался.
— Как долго ты собираешься здесь побыть? — спросил он.
— До тех пор, пока ситуация и намерения Михаила Борисовича не прояснятся. А ты?
— Ровно столько же.
— Ну что же поблагодарим жернова истории за то, что они предоставили нам возможность провести несколько недель вместе…
… Тверские бояре и знатные вельможи к большому удивлению Медведева стали усиленно искать с ним знакомства, приглашать на всевозможные встречи, балы, приемы и каждый раз, где бы он ни был, говорили одно и тоже:
— Первый раз видим человека, который почти не пьет!
Медведев смеялся в ответ и говорил, что все у него еще впереди.
Тем временем выяснилось, что эти встречи, приглашения и выпивки отнюдь не случайны.
Представители виднейших Тверских боярских фамилий: Бороздины, Зюзины, Ногие искали встреч и знакомств с Медведевым вовсе не потому, что он был интересен им, как личность, а лишь по той простой причине, что он представлял здесь верховного воеводу Патрикеева, и косвенно самого Ивана Васильевича.
Бояре очень опасались за свою судьбу.
Они изо всех сил намекали Медведеву, что готовы по первому зову оставить службу Михаилу Борисовичу и немедленно перейти в подчинение великого московского князя, не ставя при этом никаких условий. Медведеву стало ясно, что даже если бы Тверское княжество попыталось оказать военное сопротивление в случае его захвата Москвой, поражение оказалось бы неизбежным в силу шаткости и предательства правящей верхушки. Тверской корабль дал течь, и постепенно погружался. Те, кто не хотел идти вместе с ним ко дну, пытались спастись вплавь, изо всех сил подгребая в сторону Москвы.
Медведев без зазрения совести использовал внезапно образовавшиеся широкие тверские связи в своих личных интересах. Ему удалось выяснить, что Филат Досугов все еще жив и по-прежнему обитает у своей дочери, ныне уже овдовевшей Анастасии Велеховой.
Медведев немедленно нанес визит бывшему повару покойной великой московской княгини.
Филат Досугов оказался очень разговорчивым старичком, обожающим сладости.
Медведев представился другом Микиса, которого Филат хорошо помнил, и при первой встрече воздержался от подробных расспросов, зато, явившись в следующий раз с целым ворохом сладостей, приобретенных на тверском рынке, он поговорил со старичком всласть.
— Да, конечно, — помню как сейчас! Вбегает Филимон, — а мы уже знали, что великая княгиня без сознания, и тряслись все — сам понимаешь: с кого первый спрос будет? Конечно с нас, ну и с него, ясно дело, тоже. Вот он вбегает на кухню, а сам в лице, значит, серый, как то тесто, и только сказал одно слово: «Преставилась», как сразу пошатнулся и стал падать. Ну, я тут кинулся к нему, подхватил на руки, кричу поварятам: «Дайте тряпок каких, под голову подложить!», а он смотрит на меня, глаза так широко распахнуты, и все губами шевелит, как та рыба, что прямо из воды вытащили, а сказать ничего не может. Я дотянулся до склянки с уксусом и сунул под нос ему, чтоб значит вдохнул. Тут у него голос, как бы прорезался, но ничего путного он все равно не сказал. Верно, бред у него был предсмертный.
— Ну а что же такое, что именно он говорил? — допытывался Медведев.
Старичок прожевал беззубыми деснами халву, задумчиво глядя в потолок, а потом прошамкал:
— Ну, это вроде сперва как бы понятно: Скажите, говорит, Антипу, и все повторяет эти слова, а что сказать не говорит! Потом бормотал что-то не понятное, а затем ни с того ни с сего как выпалит: «Зеркало!» И даже руками в меня вцепился: «Зеркало», — говорит: «Зеркало… Антипу», потом выдохнул и помер. Так я ничего и не понял. Нет, ну я знал, что сын у него Антип, но что за зеркало, и причем тут оно…Видно перед смертью всякие мысли на человека находят и сам не ведает, что говорит.
— Ну, ты передал Антипу его слова?
— Да откуда ж!? Едва мы Филимона схоронили, как тут прямо на кладбище такое началось! Хотели великокняжеские воины Микиса поймать, да только куда им! Он всех раскидал, троих насмерть зашиб, на коня вскочил и был таков, а меня прямо там, на кладбище схватили и в темницу кинули! Чего я там только не натерпелся, вот, — он показал ногу, на которой не было двух пальцев, — видишь, — это крысы в той темнице пообкусывали, когда в беспамятстве я лежал, потому как пытали меня по страшному! Все спрашивали, чем великую княгиню травил! А на третью неделю, когда я уж приготовился на тот свет, вдруг взяли да выпустили. «Мотай, — говорят, — отседова подале, покуда жив, нашли, мол, мы убивцев великой княгини, а для тебя — раз она померла — работы тут боле нету! Ну, я и подумал, надо, правда, от греха подальше, а то вдруг спохватятся, снова пытать начнут. Я из той Москвы, голый и босой, пешком в Тверь пришел. Вот, дочка приютила — спасибо ей!
И это все что Медведеву удалось узнать.
Что же имел в виду умирающий Филимон? Просил, чтобы Антипу передали его слова о зеркале…Раз записка осталось на месте, стало быть, Антипу слова отца так и не передали… Но тогда что означает тайное перезахоронение Филимона? Куда Антип увез гроб отца и зачем? Очень странно все это… Но теперь остался только Антип — последняя соломинка в этой истории…. Куда же он подевался? Почему не дает о себе знать даже любимой дочери?
На эти вопросы ответа не было…
…Целый месяц пробыл Медведев в Твери. Он выяснил все, что желал знать Патрикеев, и мог назвать ему с десяток фамилий самых знатных тверичей, готовых немедленно перейти на московскую службу.
Его миссия завершилась.
Каждый день они встречались с Андреем, но с первой встречи и до последней ни разу больше не говорили о политике, а лишь рассказывали друг другу о своей жизни, делились радостями и горестями, так что теперь казалось, будто Медведев знает все об Андрее, а Андрей о нем, и только во время последней прощальной встречи они снова заговорили о том, что привело их сюда.
— Приходили к тебе Бороздины, Зюзины и Ногие? — спросил, улыбаясь, Андрей. — Хотели перейти в московское подданство?
— Как ты угадал? — улыбнулся Василий.
— Очень просто! Они ко мне приходили тоже и точно так же литовского просили. Бедный Михаил Борисович!
— Мне тоже его искренне жаль, — сказал Василий, — мне кажется, он славный парень и не будь он великим князем, быть может, стал бы нашим другом. Есть в нем что-то… возвышенное, но каковы его слуги! А ведь это цвет тверского боярства!
— Не будем судить их строго, Василий. У каждого из них, так же как и у нас, есть женщины, которых они любят, есть дети, внуки, какая-то собственность, и вдруг все это может быть потеряно из-за того, что одному великому князю захотелось покорить другого.
— А как ты думаешь, Андрей, дело только в самом Иване Васильевиче и в его византийской супруге? Ну, в том смысле, что они хотят захватить все больше и больше земель?
Андрей несколько секунд молчал, будто взвешивал слова, прежде чем произнести их.
— Я думаю, что его личные качества, конечно, играют какую-то роль, но посмотри, что творится во всей Европе! Я тут сидел полгода взаперти, и много прочел за это время, многое также обдумал. Мне кажется, что мы живем во время какой-то смены эпох. Кончается пора славных рыцарей, открытых войн, благородных поединков и начинается эпоха двуличия и лицемерия, тайных заговоров, коварных интриг и мирных договоров, за которыми кроются захватнические намерения.
— А разве так не всегда было? — спросил Медведев. — Быть может, просто в любые времена есть благородство, честь и доблесть, но их всегда мало и потому они не заметны среди подлости, коварства и жестокости, которые царят повсюду.
Андрей хлопнул Медведева по плечу:
— Ты изрядно повзрослел, парень. Мне кажется, пять лет назад, когда мы впервые встретились, ты думал несколько иначе…
— Просто я тогда еще не умел правильно выразить то, о чем думал…
Они рассмеялись, обнялись и простились.
Андрей заверил, что пришлет гонца с приглашением на свою свадьбу и хочет видеть на ней не только Медведева, но и старых друзей: Картымазова и Бартенева. Медведев обещал, что все они непременно приедут, если конечно не помешает служба.
На том и расстались.



Глава пятая

КЛАДБИЩЕ В ТАТЬЕМ ЛЕСУ


Медведев вполне благополучно отчитался перед Патрикеевым, назвал ему фамилии бояр, которые просились в Москву, и подтвердил, что Михаил Андреевич действительно посватался к племяннице короля Казимира.
Патрикеев хмыкнул, выразил удовлетворение, односложно похвалив Василия, но денег никаких не дал, правда обещал, что великий князь готовит для него новое особое и тайное задание и вот тогда-то… А пока, мол, домой — когда надо будет — вызовут. Да не забыть налог во время уплатить!
Медведев отправился домой.
Там его ожидал сюрприз:
— А, знаешь, у нас кое-что интересное без тебя случилось, — сказала ему Анница, помогая переодеться с дороги. — Явился к нам новый человек — молодой, двадцати лет, и все с тобой хотел поговорить. Я сказала, что у нас нет секретов, но он вежливо отказался. Попросил погостить у нас в ожидании твоего возвращения, ну я и отправила его к Неверову. А Клим тут же арестовал его, да посадил в клетушку — ну ту, что они сделали для временно задержанных до выяснения обстоятельств. Приходит ко мне и говорит: «Да никакой он не Сева Руднев! Я его сразу узнал: это Ерема Селиванов, сын тех самых Селивановых, которые когда-то всех нас потравили, а Степана выпустили».
Медведев сразу вспомнил.
Остерегайся людей с фамилией Селиванов…
Так предостерегал его в последнем письме Иона.
— Гм, интересно, зачем же он явился, если знает, что здесь ему совсем не рады. Он что, изменил не только имя, но и внешность?
— Да нет. Я то их особо не помню, Селивановых этих, а вот Клим — они ж вместе у Антипа были, — помнит очень хорошо. Он сказал, что просто повзрослел парень — тогда ему было пятнадцать, а сейчас — уже молодой человек, но никаких попыток изменить свою внешность он, по-видимому, не делал.
Медведев рассказал Аннице о предупреждении старца Ионы, а также о том, что совершили Селивановы в 1479 году, во время его отсутствия, когда он поручил строго охранять схваченного случайно Степана Полуехтова.
— Все это интересно, — сказал Василий. — Надо с ним поговорить. После обеда вели позвать его и послушаем вместе, что он скажет.
Подросший, окрепший, возмужавший — широкоплечий парень с могучими бицепсами низко поклонился и голосом, дрогнувшим от волнения, сказал:
— Государь мой, Василий Иванович, государыня Анна Алексеевна, я понимаю, что после всего, что случилось пять лет назад, вам будет трудно поверить моим словам. Вам будет трудно поверить, что еще тогда, когда я был мальчиком, Василий Иванович стал для меня просто кумиром, и если бы он не был в отъезде, а родители силой не заставили меня подчиниться, я никогда не стал бы участвовать в том, что они совершили. Но прошлого исправить нельзя, и я лишь могу сказать, что все эти годы главным моим стремлением было прийти сюда. В пятнадцать лет, когда я уже было направился к вам из глубины Великого Литовского княжества, куда меня увезли, меня захватили в плен татары хана Менгли-Гирея, сделали рабом, а потом гребцом на галерах и два года я, прикованный цепью, вместе с такими же несчастными, ворочал огромные весла в затхлом и душном трюме…
Теперь понятно, откуда у него такие бицепсы. Похоже, здесь он говорит правду.
— … Затем, — продолжал Ерема, — нашу галеру потопили турки, и я снова попал в рабство, на этот раз турецкое. Вызволил меня из этого рабства капитан из Генуи, который взял наше судно на абордаж, потопил его, а турков перебил. Но он оказался пиратом, и мне пришлось плавать с ним несколько лет, занимаясь пиратским промыслом в Средиземном море, прежде чем я обрел долгожданную свободу. Я не буду отнимать вашего времени, рассказами о моих скитаниях, поскольку это не имеет отношения к делу, а пришел я сюда лишь с одной целью: попытаться искупить вину моих родителей, да и мою тоже, хоть был я тогда несмышленым мальчишкой. Думаю, что я, быть может, единственный на всем белом свете человек, который владеет тайной, за которую сильные мира сего заплатили бы огромные деньги, но я не случайно, воспользовавшись обстоятельствами, переменил имя и фамилию. Я не боялся грозных татар, не боялся свирепых турков, я чувствовал себя спокойно среди кровожадных пиратов, однако, ужас, леденящий сердце, охватывает меня, когда я вспоминаю о людях, на первый взгляд тихих, спокойных и мирных, которые, оказывается, втайне страшнее всех перечисленных мной выше извергов. Я очень боюсь, что обладание этой тайной может стать для меня смертельным, и я знаю единственного человека, который в силу своего необыкновенного мужества, смелости и решительности, быть может, окажется в состоянии хоть как-то противостоять этим страшным людям. Этот человек — ты, Василий Иванович, но я не уверен, имею ли я право говорить о столь жизненно опасных вещах в присутствии твоей супруги.
— У нас нет тайн друг от друга, — сказал Медведев, — мы с Анницей, как одно целое. Анница называет это — двоица, так что говори смело, и ничего не опасайся. Кроме того, ты отсутствовал пять лет и потому не знаешь, что Анница не просто моя жена — она прекрасный воин, и не менее смела и решительна чем я.
— Тогда, если позволите, я расскажу обо всем с самого начала. А начало кроется в далеком прошлом. Рассказывал мне отец, еще в детстве, одно старое предание нашего рода. Слышал он его от своего отца, тот — от своего, и так далее. Тут я должен сказать, что наша семья — то есть все мужчины в ней — испокон веков были новгородцами и занимались ювелирным делом. Суть семейного предания связана именно с этой профессией. Оно гласит, что некий наш далекий предок занимал высокий пост — он был старшиной гильдии всех новгородских ювелиров. И вот каким-то чудом ему удалось прознать, что некогда один человек закупил огромное количество драгоценных камней, такое большее, что даже не возможно себе представить, набил ими шестнадцать кожаных сумок, а потом навсегда исчез с этим богатством, где-то в окрестностях Твери. Никто не знал, того места, где он пропал, но достоверно было известно, что оно никогда и никем не было найдено. Такие истории захватывают воображение мальчишек, и мне долго снились сверкающие драгоценные камни в тяжелых кожаных сумках. Однако, окружающая действительность была совсем другой. Мои родители жили бедно, и хотя отец был добрым ювелирным мастером, ему не удавалось разбогатеть, а потом и вовсе случилось несчастье, которое поставило нашу семью на грань полного разорения. Воры унесли все золото и драгоценности, которые клиенты оставили отцу для обработки. Мой отец, Ефим Селиванов, был в полном отчаянии. Чтобы вернуть долг, ему пришлось бы лишиться нашего дома, всего имущества и то этого вряд ли хватило бы. И вдруг, откуда не возьмись, появился некий человек, который пообещал отцу, заплатить все его долги и, более того, дать денег на новую мастерскую, новые запасы драгоценностей и золото, чтобы он мог, ни в чем себя не стесняя, спокойно работать дальше. За это он потребовал только одного: чтобы отец поменял веру. Однако, речь шла не о мусульманском, не об иудейском, и не о латинском вероисповедании. Это была совершенно новая, иная и очень секретная вера, которую исповедовало тогда еще небольшое количество, скрытых от человеческих глаз, тайных ее служителей.
Медведев и Анница переглянулись.
Медведев весь внутренне напрягся, интуитивно ощущая, что вот-вот сейчас он узнает нечто такое, что все время было где-то рядом, то, что он отмечал глубинным внутренним зрением, но чего никак не мог осознать и определить.
— Суть этой веры заключалась в отрицании Святой Троицы и утверждении, что есть лишь один Бог, который все создал, все видит и все слушает, но не нуждается ни в каких молитвах, потому что ему нет до людей никакого дела, а стало быть, они могут творить все, что хотят. Я был тогда совсем малышом и знаю об этом только из обрывков более поздних разговоров родителей. Отец согласился, и наше жизненное положение сразу же заметно поправилось. Но человеку всегда всего мало. Отец подумал, что он может получить еще больше благ от новых братьев по вере, и рассказал им наше семейное предание. Ему, действительно, дали за это много денег, но потом мне однажды пришлось случайно слышать, как втайне от всех отец плакал и молился своему новому богу, хотя знал, что бог его молитв не слышит — и все же он, должно быть, по старой христианской привычке, просил прощения за свои грехи и среди этих грехов упоминал, что из-за него, или вернее, из-за нашего семейного предания, которое он открыл своим единоверцам, погибли в тяжких муках какие-то люди… Я смутно помню, что упоминались имена Иона и Мария.
Медведев весь напрягся.
— …Но, как я понял из разговоров родителей, — продолжал Ерема, — их единоверцам не удалось отыскать этого сокровища, и они почему-то решили, что оно, быть может, спрятано в глухом лесу, в лагере разбойника Антипа. И вот, чтобы отработать полученные ранее большие деньги, которые, как оказалось, были выплачены отцу напрасно, потому что никакое сокровище не нашлось, нам велели продать все наше имущество и дом, а потом голыми и босыми прийти в лагерь Антипа и просить там, чтобы он нас принял к себе. Для убедительности им придумали такую историю, что вроде бы у меня были еще младшие брат и сестра и что они-де пошли за ягодами и пропали где-то в болотах, окружающих лагерь Антипа. И вот отец и мать стали разыгрывать роль полоумных, которые каждый день ходят на болото и якобы ищут там останки своих пропавших детей. На самом деле, им велено было тщательно обследовать все болота в лагере Антипа в поисках следов, быть может, там спрятанного сокровища — тех самых камней в шестнадцати сумках. В свободное от поисков время отец выполнял для Антипа разные ювелирные и слесарные работы: подделывал ключи, чтобы Антиповские воры могли легко проникнуть в нужное им помещение, изготовлял отмычки, что могут открыть любой замок, а также оценивал захваченные разбойниками драгоценности. Так продолжалось два года. Постоянное пребывание на болотах подорвало здоровье родителей, а сокровище так и не было найдено. Наконец, я понял, что главари тайной веры отказались от дальнейших поисков, а к этому времени в наших местах как раз появился ты, Василий Иванович. Я не знаю, каким образом так быстро и ловко люди этой веры поддерживали между собой связь, но только уже на следующий день, через несколько часов, после того, как ты предложил Антипу покинуть Татий лес, обещав тем, кто с тобой останется забвение прошлых дел и свободную жизнь на твоей земле, родители получили указание: немедленно примкнуть к группе тех, кто остается в Березках и начать наблюдение за тобой. Я не думаю, что отец успел сообщить о тебе что-либо, кроме того, что вы с Картымазовым и Бартеневым отправились на поиски похищенной дочери Картымазова, а в плену в Березках, как тогда называли это место, находится некий Васюк Филин. Примерно через неделю после твоего отъезда появился у нас оборванный, нищий, седой старик, который как я понял, был в этой вере кем-то старшим, потому что отец относился к нему с большим уважением. Старик сказал, что мы должны помочь любой ценой освободить из плена этого самого Филина. Когда мы остались наедине с родителями, я воспротивился этому предательству, говоря: «Как вам не стыдно! Василий Иванович, наш хозяин, принял вас, приютил, дал свободу, если б не он, так пришлось бы вам всю жизнь гнить в темнице за ваше разбойное прошлое, а вы теперь хотите его предать! Отец смутился и вышел из комнаты, а мать стала меня успокаивать и все шептала: «так надо сынок, так надо», и поила каким-то отваром, после которого я крепко уснул. Потом я узнал, что таким же образом она усыпила всех сторожей и вот мои родители вместе с этим нищим и Васюком Филином, который, как я потом узнал, на самом деле, носил имя Степан Полуехтов, унеся меня сонного, в заранее подготовленную на том берегу Угры карету, уехали вглубь Литовского княжества.
— А не помнишь ли ты, как звали этого нищего старца, что пришел к вам без меня? — Спросил живо Медведев, мгновенно вспомнив седого вельможу с тяжелым посохом, одетого в рубище нищего.
— Помню и очень хорошо. Его звали — Симон.
Озарение посетило Медведева.
Симон! Неужели это тот самый Симон, о котором писал Иона: двое юных монахов Симон и Елизар… Неужто Елизар — это купец Бык? Так-так-так… Когда я повстречал его в восьмидесятом году под Новгородом, ему было под сорок, стало быть, в те времена о которых писал Иона… Да-да, тогда ему было примерно восемнадцать-двадцать. Седой, нищий с посохом из-за белых волос выглядел старше, но ему тоже могло быть не больше сорока. Неужели это они? Неужели возможна такая странная тесная связь всех событий. Нет-нет, спокойно… Симонов и Елизаров на этом свете сотни тысяч. Как и Селивановых, которых Иона советовал опасаться… А может, все, что этот парень рассказывает только какая-то хитроумная западня?
— Продолжай, — попросил он.
Ерема рассказал, как отец едва не погиб во время страшного пожара в Москве, куда отправился вместе с Симоном, и как, вроде бы, Симон спас его от огня; затем о том, как они некоторое время спокойно жили в Тришине под Берестьем, пока снова не появился у них этот самый Степан; о том, как Степан утопил в полынье его родителей и хотел багром утопить его самого, но он выплыл, потому что умел долго плыть подо льдом зимой. О том, как его спас другой брат тайной веры, Трофим с Черного озера, и как он убежал от него, по тайной тропинке, через непроходимое болото, ловко изобразив свою гибель.
— Никто на свете, кроме вас, не знает, что я — Ерема Селиванов — жив. А что до братьев и сестер тайной веры — поверь, Василий Иванович, поверь, Анна Алексеевна: неведомо никому, кто из окружающих может оказаться служителем этой веры — они повсюду! И если узнают, что я жив — мне конец, и я не уверен, что даже вы, с вашим мужеством, ловкостью и воинским умением, сможете противостоять целой армии тайных и невидимых убийц.
— Что еще ты знаешь о тайной вере?
Ерема подумал:
— Ну, там есть какое-то старшинство, но я не знаю, как оно устроено, вот только знаю, что отец одно время изготовлял перстни для членов братства.
— Какие перстни? — живо заинтересовался Медведев.
— Ну, такие, витиеватые, и там всегда в середине раскрытая книжка.
Да, — именно такие перстни, я видел на руке Никифора Любича, его дочери и московского доброхота в Новгороде, монаха Дорошина. Неужели все эти люди принадлежат к тайной вере? Но ни у седого нищего, ни у купца Быка таких перстней не было…
— Впрочем, в восьмидесятом году эти перстни отменили и как раз тогда к нам, в Тришин, и приехал Степан Полуехтов, убийца моих родителей.
— Значит, он тоже принадлежит к служителям тайной веры?
— Не знаю точно Василий Иванович. Я не слышал, как и о чем он говорил с отцом в Тришине. Я знаю только, что после разговора с ним родители сказали, что мы срочно переселяемся в другое место…
Он замолчал и Медведев спросил:
— Значит, ты пришел, только для того, чтобы рассказать мне все это?
— Да, Василий Иванович, я хотел упасть к вам в ноги, — Ерема опустился на колени, — и просить вас, чтобы вы простили моих покойных родителей и меня за грех перед вами. — Поверьте, родители были добрые и хорошие люди и, если они совершили какие-то нечестные поступки, то их к этому принудили обстоятельства. Я прошу вас оставить меня здесь и взять на службу в любом качестве, а я всей своей жизнью постараюсь доказать, что буду верен вам до гроба.
Не доверяй людям с фамилией Селиванов…
— Ну что ж, — сказал Медведев, — спасибо за добрые слова, но тебе придется некоторое время провести там, где ты находился в последние дни, а я, тем временем, посмотрю, что можно для тебя сделать.
— И что ты об этом думаешь? — спросила Анница, когда Ерема вышел.
— Не знаю, что и думать. Кое-что из его рассказа совпадает с моими наблюдениями, а кое-что нет. Не подослан ли он к нам снова этими самыми тайными братьями?
— Зачем же тогда он рассказывал о них? Нет, я не думаю.
— Что будем с ним делать?
— Пусть посидит немного, а потом — на полевые работы! Но в Манино! Чтобы был подальше от нашего дома!
— Это правильно. Ты у меня молодец, душечка. А как тебе нравиться вся эта история с поисками на болотах? Ведь увез же Антип тело своего отца с кладбища. Зачем?
— Давай-ка, еще раз расспросим Микиса о подробностях похорон, о гробе — видел ли он тело в гробу, не было ли там еще чего-нибудь.
Медведев согласился, и они немедленно послали Николу, чтобы тот пригласил Микиса в хозяйский дом после занятий.
Вечером Микис явился.
— Ты меня звал, Вася?
— Да, Микис, присаживайся. Мы тут с Анницей все думаем об этих похоронах Филимона. Вот скажи нам — ты ведь там находился — гроб был открыт?
— Да, конечно, все подходили, целовали покойника в лоб.
— И ты тоже?
— Да, конечно.
— А ты не заметил в гробу ничего особенного?
— Да нет. Гроб как гроб. Я только знаю, что Филимон заранее сам для себя его сделал.
Медведев с Анницей переглянулись.
— Когда сделал?
— Да наверно еще года за два до того. Как то, я был у него, ну выпили мы чуть-чуть, а он и говорит: «Что-то у меня сердце пошаливает, боюсь, умру скоро, так я уж для себя гроб отменный сделал. И всем сказал, чтоб только в нем меня и погребали. Как полагается, все сделал: сам себе, своими руками», — так он сказал.
— Спасибо, Микис, — сдерживая внутренне волнение, сказал Медведев: — Спасибо, дорогой. Как идут твои занятия?
— Нормально, только начал. Вот зачастил ко мне твой друг — великан этот Филипп. Просит, чтоб я учил его рукопашной борьбе без оружия. Ему и правда с его силой никакое оружие не нужно, а когда я немного подучу его некоторым приемам нашей греческой школы — ему равных не будет!
— Ну, успехов тебе и твоим ученикам!
… Как только Микис вышел, Василий и Анница наперебой заговорили:
— Он сделал себе гроб с двойным дном, — сказал Медведев.
— А зеркальце для Марьи он тоже делал сам и, возможно, маленький Антип видел это, потому он и сунул туда записку, — сказала Анница. — Чтобы Антип знал, где искать.
— Стоп, — возразил Медведев, — но Антип же не нашел записки, откуда он знал, что надо забирать гроб?
— Да, это верно. А может, он еще каким-то другим путем назначил его своим преемником, и Антип знал, что сокровище в гробу.
— Когда же он успел? Антип все время находился в войске, а Филимон умер скоропостижно и неожиданно. Никто ведь не думал, что совсем молодую великую княгиню отравят!
— Ладно, это не важно! — воскликнула Анница. — Важно то, что Антип перезахоронил своего отца. Вопрос, куда? Как тебе сказал сторож — когда это было?
— Он сказал: «Лет восемь назад».
— Это совпадает с появлением Антипа в Татьем лесу?
Василий только посмотрел на Анницу и покивал головой.
— Я вспомнил, — сказал он, — Антип настойчиво просил меня, уезжая, чтобы мои люди присматривали за оставшимися могилками на его заброшенном кладбище в бывшем лагере!
— Все ясно! — хлопнула в ладоши Анница и поцеловала Василия. — Ты нашел! Оно там! Когда едем?
— Завтра же, с утра, — сказал Медведев.
… Макс фон Карлофф принц Богемский подошел к монастырю Святой Терезы со стороны леса и внимательно осмотрел двор. Он всегда так делал, прежде чем навестить свою мнимую сестру. Сейчас он привез очередной взнос за ее обучение, а также приветы и подарки от отца.
Несмотря на то, что ничего не вызвало у него никаких подозрений — двор монастыря был пуст, пансионарки по-видимому находились на занятиях, вокруг стояли тишина и спокойствие, — Макс проверил свое оружие и прикрепленный за спиной на поясе под плащом аркан, с которым он никогда не расставался. Убедившись, что все на месте, он осторожно выбрался из лесу, сел на своего коня и совершенно открыто и официально подъехав к воротам, позвонил в колокольчик.
Как обычно вышла какая-то старая монахиня и открыла ему ворота. Он вежливо поздоровался с ней, узнал, что настоятельница у себя, спешился и вошел во двор, ведя коня на поводу:
— Не закрывайте ворот, матушка. Я даже входить не буду. Только оплату передам, да подарки сестре от батюшки, и сразу обратно. Меня ждут в городской ратуше, на Большом княжеском сборе.
Макс вошел во двор, спокойно наблюдая, как старушка скрылась в дверях монастыря.
Все, что произошло затем, произошло почти мгновенно, но Макс, бывший как всегда, настороже среагировал соответственно.
Дверь монастыря отворилась, но вместо настоятельницы из нее выбежали несколько вооруженных до зубов людей, и одновременно еще с десяток появились во дворе, вынырнув из всевозможных закоулков и углов, которых было так много в большем монастырском здании.
Несколько человек сразу перекрыли распахнутые ворота.
Макс мгновенно сообразил, что все они пешие, а кони их находятся должно быть не близко и у него будет преимущество, если только удастся проскочить мимо тех, которые блокируют ворота, но они были с пиками, и если бы Макс вскочил сейчас на коня, он ни за что не проехал бы.
Тогда он выхватил из-под плаща свой аркан и, размахнувшись изо всех сил, забросил его во всю длину очень высоко, чтобы он плотно охватил верхние ветви могучего дуба, растущего за воротами.
Затем он гикнул, позвав коня, и держась за аркан, пролетел в воздухе, сбив ногами в разные стороны стражников, поджидающих его у ворот, перелетел мимо, а следом за ним уже мчался его конь, и Максу оставалось только вскочить в седло и, оставив на память преследователям свой аркан на дубе, со всей возможной скоростью помчаться в сторону Вильно.
Как он и предполагал, конной погони не было, поскольку стражники князя Четвертинского были совершенно не готовы к верховой погоне, а получили приказ от своего хозяина схватить брата таинственной обманщицы прямо во дворе, как только он явится.
В городе Вильно у Макса было такое огромное количество добрых и милых приятельниц, что если бы кому-нибудь в руки попал список их адресов и он решил бы застать Макса у одной из его подруг, то этому несчастному пришлось бы исколесить весь город Вильно и он потерял бы не менее трех суток, прежде чем обошел все эти адреса.
Надежно укрывшись у одной из своих подружек, Макс обдумал дальнейшие шаги.
Он сразу понял, что, должно быть, случилось нечто необычное и тайна происхождения Варежки раскрыта, а его ищут и подстерегают во дворе, как разбойника. В таком случае Варежка, очевидно, сидит взаперти в какой-то из монастырских келий под серьезной охраной.
Следовало выяснить точно, что произошло и где находится дочь Антипа.
Макс сразу же вспомнил о княжне Елизавете Сангушко, которая жила с Варежкой в одно комнате.
Уже на следующий день, при помощи своих обширных связей, преимущественно среди особ прекрасного пола, Макс познакомился с горничной матери Елизаветы Сангушко и настолько обаял эту горничную, что она готова была пойти на все, ради столь очаровательного, богатого, роскошно одетого красавца, каким всегда выглядел Макс посещая своих подруг в столице Великого Литовского княжества. Выяснилось, что горничная всегда сопровождает свою госпожу, когда та навещает дочь в монастыре, потому что именно она, горничная, держит в руке тяжелую корзинку со сладостями, которую матушка передает своей любимой дочери.
Красавец Макс попросил горничную совсем не о том, чего она от него ожидала.
Он попросил ее, во время ближайшего посещения монастыря, улучив момент, тихонько спросить у Елизаветы, где находится ее подружка Варежка.
В результате всех этих операций, уже на третий день, Макс знал, что Варежка у князя Андрея, а так как ум Макса лучше всего работал как раз в направлении дамско-мужских отношений, он мгновенно понял, что именно произошло, тем более, что знал о глубокой симпатии Варежки.
Еще через день, Макс уже сидел в обществе Варежки и князя Андрея, которые как раз приступили к оживленному обсуждению свадебных торжеств, поскольку недавно минуло полгода с отведенного Варежке срока и эти полгода, к неслыханной радости Андрея, нисколько не изменили Варежкиных намерений.
Вот так, Макс фон Карлофф, принц Богемский, был официально поставлен в известность, о том, что панна Барбара Русиновская, сочетается браком с князем Андреем Святополком-Мирским вдали от Вильно в маленьком, никому не известном костеле деревни Ванджогола, что под Ковно, рядом с родовым имением жениха. В целях соблюдения тайны Антипа, князь Андрей решил слегка изменить фамилию невесты с Русиновой на Русиновскую — под этой фамилией Варежка уже фигурировала в монастыре и письменное свидетельство о таинстве конфирмации подтверждало эту фамилию.
Места обряда бракосочетания, как и самой свадьбы, которая состоится в родовом имени, держатся в строгой тайне, и в эту тайну будут посвящены лишь приглашенные гости.
В их число, разумеется, входит и Макс фон Карлофф, которому жених и невеста поручили передать их приглашение Антипу прибыть в назначенное время в назначенное место, дабы участвовать в свадебной церемонии дочери. С этим поручением Макс немедленно отправился обратно в новое месторасположение своего патрона.
В тот же день вечером, сославшись на внезапную болезнь матери, оставил свою работу в корчме Алеша Кудрин, и, вздохнув с облегчением, двинулся в обратный путь.
Он выполнил порученное ему дело, и теперь точно знал, где будет находиться Антип Русинов 12 сентября 1481 года, при этом именно в этот день именно в то же место, где он будет находиться, официально приглашались не только Василий Медведев, но также Федор Картымазов и Филипп Бартенев…
…Ранним утром, объявив всем своим дворовым людям, что они отправляются в лес, на охоту, Медведев и Анница двинулись по хорошо памятной Василию дороге, ведущей некогда в лагерь неуловимого и наводящего ужас на всю околицу разбойника Антипа Русинова, бывшего придворного вельможи, великокняжеского воеводы, сына главного стольника великой московской княгини.
Оживленно рассказывая Аннице о подробностях покорения Татьего леса, Василий показал ей уже совсем было заросшую сторожевую полосу, через которую он при помощи изощренной хитрости сумел перебраться, показал тот дуб, под которым некогда вершил свои дела Антип, и, наконец, вдали, за полуразвалившимися и заросшими густой травой землянками, они нашли ухоженное, скромное, тихое, таящееся под вековыми деревьями кладбище, на котором находилось около тридцати захоронений.
Все могилки были аккуратно убраны, обложены дерном, а на всех крестах виднелись четкие надписи.
С замиранием сердца, Медведев и Анница начал обход.
Среди незнакомых Медведеву попадались и знакомые фамилии: вот Сафрон Кривой, вот Захар Мерин, тут Терентий Ложка, там Анисим Худой, а вот целый ряд могил под одной фамилией, которая скорей всего и не фамилия вовсе: Гришка Безымянный, Петруха Безымянный, Данилко Безымянный…
Медведев сразу вспомнил этого Данилку — это он скончался во дворе, сожженного медведевского дома, по пути в разбойничий лагерь Антипа, в первую же бессонную ночь Василия на своей земле, когда карлик в рясе все хотел набрать для него воды из колодца, да так и не успел…
Таких безымянных могил было два ряда…
Медведев с Анницей обошли кладбище один раз, затем второй, потом внимательно оглянувшись по сторонам и убедившись, что нигде больше могил нет — третий.
Могилы, на которой стоял бы крест с надписью «Филимон Русинов», на этом кладбище не было.



Глава шестая

СВАДЬБА В СТАРИННОМ ИМЕНИИ


Ровно за неделю до Спасова дня и ровно за месяц до свадьбы князя Андрея, 12 августа 1484 года, Анница благополучно разрешилась от бремени, родив очаровательную здоровую девочку, нареченную при крещении Анастасией, в честь покойной матери Анницы, а также в память о своей подруге и золовке, трагически погибшей во время Ахматова нашествия, Анастасии Бартеневой, урожденной Картымазовой.
Медведеву очень хотелось поехать на свадьбу вместе с Анницей, но Анница была еще недостаточно здорова после родов, и решила остаться с маленькой дочерью.
Обещанный Патрикеевым вызов в Москву ставил под угрозу поездку к другу, но к огромной радости Василия все обошлось благополучно — никто никуда его не звал и, таким образом, в конце августа Медведев, Бартенев и Картымазов, как в прошлые времена выехали верхом налегке и, пройдя на заставе Филиппа рубеж открыто и законно, двинулись на северо-запад по направлению города Ковно. Алеша привез им все необходимые проездные документы за подписью самого маршалка дворного Ходкевича, которые выдал ему Андрей.
Лето выдалось жаркое, дорога не близкая, полчища мух, оводов и слепней кусали немилосердно, как только лошади останавливались, однако давно привыкшие к длительным переездам друзья переносили все невзгоды весело и терпеливо.
Путешествие длилось более двух недель и, в соответствии заранее намеченным планам, они прибыли в Ковно утром 11 сентября. С трудом разузнав дорогу в мало кому известную деревушку Ванджоголу, которая находилась в двадцати пяти верстах от города, они немедленно двинулись в путь, от Ванджоголы проехали еще пару верст по густой тенистой аллее к маленькому старинному дому с тремя белыми колоннами и, наконец, горячо обняли Андрея, который ждал их там с нетерпением и был несказанно рад их приезду.
Все трое московитов хором говорили друг другу, что ни за что не узнали бы маленькую Варежку в очаровательной юной красавице панне Барбаре, которая, несмотря на строгое монастырское воспитание, вела себя, как обыкновенная девчонка-подросток: хохотала, хлопала в ладоши и подпрыгивала на одной ноге.
Вечером того же дня приехал Антип, одетый скромно, но с достатком, в сопровождении, наряженного в самую модную одежду, похожего на придворного повесу, Макса.
Встреча прошла необыкновенно тепло: Картымазов и Филипп еще раз благодарили Антипа за спасение из рук злодея Семена Бельского, бросившего их в темницу Горвальского замка, Антип же в ответ только посмеивался в свои русые усы, да скромно переадресовывал благодарности Алеше, от которого он узнал о пленении друзей.
Медведев пока ни словом не обмолвился с Антипом о более далеком прошлом, рассчитывая, что случай для подробной беседы об этом еще представится.
На следующий день в небольшом костеле в деревушке Ванджогола прошла торжественная служба, во время которой сочетались браком перед лицом Господа князь Андрей Святополк-Мирский и девица Барбара Русиновская, о чем было выдано соответствующее свидетельство и, таким образом, юная Варежка в один миг превратилась в княгиню Барбару.
Затем молодые супруги вместе со своими немногочисленными гостями вернулись в родовое имение, где собственно и начался свадебный пир. Старый слуга Томаш, личный камердинер покойного князя Ивана Дмитриевича, и горничная Магдалена, постоянно живущая в имении, конечно, не справились бы сами, и не помогла даже помощь привезенной с этой целью из Вильно кухарки Агаты (которая была великой мастерицей в приготовлении необычайно вкусных и изысканных блюд литовской кухни), если бы не помощь жительниц деревни — крепких розовощеких крестьянских девушек, которые приносили, подавали, убирали, весело щебеча на смеси польского, жмудского и русского языков, от чего свадебное торжество становилось похоже на большой деревенский праздник.
Разумеется, не обошлось без бубнов, пения и плясок, так что было очень весело, и московские гости не переставали восхищаться литвинскими нарядами, красивыми девушками и развеселыми местными свадебными обычаями.
Впрочем, свадебные обычаи в Литве мало отличались от свадебных обычаев в Московии: точно также девушки плакали, отдавая свою подружку замуж, точно также молодым стелили ложе на снопах ржи, точно также натопили под утро жаркую баньку на берегу пруда…
Следующий день был посвящен отдыху и дружеским беседам.
Медведев напряженно размышлял о том, как ему поговорить с Антипом, и в какой мере он может открыть ему то, что узнал из записок его деда. Вся сложность ситуации возникала из одного момента: знал ли Антип, что-либо о тайне Хранителей или он так и остался в неведении секретов своего отца.
Улучив момент, когда Филипп завел с Максом оживленную беседу о лошадях, а Картымазов, взяв Андрея под руку, прохаживался с ним перед домом, Медведев пригласил Антипа на прогулку, и они углубились в длинную тенистую аллею, ведущую из имения в деревню.
Антип облегчил Василию начало разговора.
— Макс сказал, что ты искал меня, — сказал он со своей обычной, слегка иронической улыбкой. — Что заставило верного дворянина великого князя разыскивать преступника и разбойника, давно промышляющего, к слову сказать, в другой стране?
— Это не имеет никакого отношения к моей службе. — Медведев помолчал. — Я не буду хитрить или подходить издали, а скажу тебе все сразу прямо и откровенно.
— Именно такой способ беседы я предпочитаю другим — уже серьезно сказал Антип. — Говори.
— Твой дед Филимон Русинов, в иночестве Иона, бывший обитатель Саватьевой пустыни, скончался в 1480 году в Кобрине, за несколько месяцев до того, как мы с тобой там встретились.
— Это удивительно, я был уверен, что он умер давно, вскоре, после того, как таинственным образом бесследно исчез из своей кельи. Впрочем, я знал его только по скупым рассказам моего отца, а сам видел лишь один раз в раннем детстве, когда мы с отцом ездили молиться в Саватьеву Пустынь.
— Возможно, тебе будет интересно узнать, что, испытывая ко мне какую-то необъяснимую симпатию, старец Иона передал мне в наследство некоторые бумаги, которые рассказывают о прошлом вашей семьи.
— Невероятно! — Воскликнул Антип. — Никогда бы не подумал, что дед может такое сделать! Если как ты говоришь, он дожил до восьмидесятого года, стало быть, он знал, кем я стал?
— Он знал о твоей судьбе до того момента, как с еще кровоточащей после казни рукой, ты похитил Варежку и исчез. Позже до него доходили слухи, будто где-то в лесах встречали однорукого разбойника с маленькой дочерью, но Иона отказывался верить, что это ты. Я хорошо помню, что он высказался примерно так: «…но я не верю, что это Антип, ведь он был таким хорошим и добрым мальчиком.
— Только из хороших, добрых мальчиков и вырастают настоящие разбойники, — грустно улыбнулся Антип. — Интересно. Стало быть, тебе известно все, что произошло с отцом и со мной?
— Да.
— А почему же дед выбрал именно тебя, чтобы посвятить в тайны нашей семьи?
Медведев посмотрел Антипу прямо в глаза.
— Возможно, ты не поверишь мне, но я действительно не знаю этого.
— Вы часто встречались с ним?
— Мы ни разу не разговаривали, кроме того единственного момента перед кончиной, когда он пригласил меня, чтобы изъявить свою волю. Однако, случалось, что мы жили под одной крышей по нескольку месяцев и, возможно, тогда он мог со стороны наблюдать за мной, хотя мне об этом ничего не известно.
— Вот как… — Задумчиво сказал Антип. — Ну, что ж, если он постоянно находился в окружении таких людей как Олелькович, Ольшанский, Бельский, можно понять именно такой его выбор… И ты разыскивал меня для того, чтобы сообщить об этом?
— Нет. Узнав о трагической судьбе твоего отца, и оказавшись в Москве, я решил навестить его могилу. Я нашел кладбище, где он похоронен и старый пьяница-сторож отвел меня к его могиле, но неожиданно признался, что эта могила пуста. Восемь лет назад какой-то однорукий вельможа приехал с группой людей, раскопал могилу и увез гроб с останками. Это очень удивило меня.
— Ах, вот оно что. Все очень просто. Еще за несколько месяцев до своей кончины, отец говорил Вере, моей несчастной супруге, что после смерти он не хотел бы покоиться ни на Московском, ни на тверском кладбище. Он просил Веру передать мне пожелание, чтобы его останки всегда находились рядом со мной. Возможно, дед Иона даже не знал об этом, но отец с одной стороны уже предчувствуя тяжесть своей болезни, а с другой, зная о трудностях моей воеводской службы в великокняжеском войске, мечтал о том, чтоб мы скопили достаточно денег для приобретения какого-нибудь поместья в самом глухом уголке Московской земли и навсегда уехали подальше от людей и городов…
Медведев внимательно слушал.
Я-то понимаю, почему ему этого хотелось — надо было спрятать сокровища как можно дальше от людских глаз. Знает ли об этом Антип?
Антип продолжал:
— Он же не мог предположить, что все оборвется столь внезапно и приведет к таким трагическим последствиям. Вот ему и хотелось пожить в тишине и спокойствии и быть похороненным не в Москве и не в Твери, а на тихом лесном кладбище, удаленного от людской суеты, но так никогда и не купленного поместья… Отец никак не мог предполагать, что я стану отнюдь не владельцем тихого окраинного поместья, а обыкновенным лесным разбойником, наводящим ужас на таких помещиков. И вот когда я обосновался в Татьем лесу, когда выяснилось, что власти не ищут, и даже не хотят искать меня, потому что я выгоден их политике, я построил основательный лагерь и решил задержаться там надолго. Вот тут-то и вспомнились мне, однажды, слова отца, переданные моей любимой невинно загубленной женой. Повинуясь какому-то внутреннему порыву, я взял с собой несколько людей, поехал с ними в Москву — благо недалеко — привез гроб с останками отца и похоронил на нашем кладбище рядом с прочими разбойниками. Его желание хоть отчасти исполнилось — по крайней мере, несколько лет он находился рядом со мной.
Медведев пристально смотрел на Антипа.
— Уезжая, ты просил, чтобы оставшиеся у меня люди присматривали за тем кладбищем. Я каждый год следил, чтобы они хорошо это делали весной и осенью. Больше того я сам был на этом кладбище. Но там нет могилы твоего отца!
Антип рассмеялся.
— Василий, Василий, ну неужели ты думаешь, что я написал бы на могиле нашу фамилию? Меня окружали враги, я предполагал, что мне придется рано или поздно покинуть это место. Я же не мог допустить, чтобы кто-нибудь надругался над этой могилой, потому что на кресте стоит моя фамилия. Если ты был на нашем кладбище, ты заметил там ряд одинаковых могил, с надписью на кресте: «Безымянный».
— Да. Я их хорошо помню. Даже по именам: Ивашко Безымянный, Петруха Безымянный, Гришка Безымянный…
— Вот-вот. И есть там Гаврилко Безымянный. Вот в этой могиле и похоронен мой отец Филимон Русинов.
Медведев вздохнул.
Знает или не знает?
— Я не подумал об этом, — сказал он, — Прости мой недоверчивый тон.
— Да нет ничего страшного…
— А можно задать тебе последний вопрос?
— Ну.
— Если бы отец сказал тебе слово «Зеркало», что бы ты подумал…
— Зеркало? — Удивился Антип. — Ну-у-у, не знаю… Может быть, вспомнил детство… Когда мне было лет восемь, а отца как раз назначили стольником к великой княжье Марье… Ей тогда исполнилось пять, и он решил потешить княжну подарком. Отец умел и любил вырезать по дереву, и пока делал это зеркальце, много разговаривал со мной, потому мне оно запомнилось, а еще он показал мне тайничок в этом зеркальце — между стеклом и задней крышкой, помню, еще шутил: «Вот вырастет княжна, и будет там прятать от батюшкиных глаз записочки от жениха»… Мой отец был веселым человеком, любил шутки… Не то, что дед. Тот ни разу не улыбнулся, когда мы с отцом и матушкой навещали его в Саватьевой Пустыни. Я потом больше не хотел с ними идти туда — боялся его… Ну, да ладно — это все безвозвратное прошлое.
Медведев внимательно слушал.
Значит, действительно, Филимон в последнюю минуту хотел передать ему секрет…
— Так ты искал меня только для того чтобы поговорить об этом? — Спросил с недоверием Русинов.
— Нет, не для этого. Послушай, Антип, — я не знаю, почему твой дед выбрал меня, но, прочтя его рукопись, узнав о трагической судьбе его сына и внука, я проникся к нему глубоким уважением, а о моей симпатии к тебе я уже говорил, и не буду повторяться. Могу лишь сказать, что я навсегда запомнил слова, сказанные тобой, когда мы прощались в разоренных Березках и сейчас, спустя годы, многие из этих твоих слов стали мне гораздо понятнее, чем тогда.
Антип понимающе кивал головой.
— И чего же ты хочешь? — спросил он.
— Негоже достойному и благородному человеку покоиться в безымянной могиле рядом с такими негодяями, как Софрон Кривой или Захар Мерин. Позволь мне, в присутствии отца Мефодия и при совершении всех необходимых церковных обрядов, торжественно перенести тело твоего отца в Медведевку и похоронить рядом с моим тестем, Алексеем Бартеневым, которого я еще при тебе похоронил под березкой возле моего дома, а потом, по совету отца Мефодия, перезахоронил на нашем семейном кладбище.
Антип секунду подумал.
— Ну что ж, я согласен. Только с одним условием. Оставь рядом с отцом место и пообещай — если переживешь меня — похорони там.
— Обещаю — сказал Медведев.
Не знает? Или сокровище уже давно в другом месте?
— И надеюсь, ты позволишь мне иногда навещать эту могилу, тем более, что теперь мы снова станем соседями?
— Ты знаешь, я всегда рад тебя видеть, Антип. А что ты имеешь в виду, говоря о соседстве? Судя по тому, что полгода о тебе не было вестей, как утверждает Алеша со слов Варежки, ты забрался куда-то очень далеко!
— Напротив, я со времен Татьего леса я никогда не был так близко от тебя, как сейчас. Мы обосновались в одном из густых лесов в районе Верховских княжеств. Три — четыре часа верхом от тебя, Василий. А задержка с известиями произошла по другой причине. В одной из случайных и нелепых стычек в пути мой помощник и заместитель — вон он гуляет с Варежкой — получил не тяжелую, но чрезвычайно болезненную и стеснительную рану шпагой, — короче говоря, он три месяца не мог сесть на лошадь, а послать кого-нибудь другого в Виленский монастырь я не решился, да и некого. За Варежку я был совершенно спокоен — хоть я и знал о ее привязанности к Андрею, но не думал, что она столь быстро закончится, сам видишь чем. Конечно, если бы не эта дуэль, Варежка до сих пор была бы скромной пансионеркой и покинула бы монастырь лишь в следующем году. Но есть так, как есть. И я рад счастью Варежки. Хочешь, Вася признаюсь тебе откровенно: еще задолго до твоего появления в наших краях, когда Андрей был моим пленником, я попросил его, чтобы он обучил Варежку основам грамоты и счета, И когда я увидел, как широко и с каким восторгом распахнулись ее детские глаза, я сразу понял, что рано или поздно все это случится. Молю Бога, чтобы их судьба сложилась удачнее, чем моя и бедняжки Веры.
— Ну, что ты! Андрей Варежку любит — он не даст в обиду ни ее, ни себя. А скажи, почему ты выбрал именно Верховские княжества? Соскучился по мне?
— Будто ты не знаешь! Или все еще не понял Московской политики? Как только Иван Васильевич разделается с Тверью, а я думаю, это дело одного двух лет, — Московскому княжеству откроется прямая дорога на Запад, и лежать она будет через Верховские княжества. Все эти Верховские князья — похлеще меня разбойники. Постоянно между собой грызутся, переходя то на Литовскую, то на Московскую сторону. Одним словом, там царит полное безвластие. А там, где безвластие — там разбойникам приволье — все очень просто! А как только ты со своим мечом начнешь от имени Великого князя наводить там московские порядки, я найду себе другое удобное пристанище. Но, полагаю, еще лет пять мы с тобой будем соседями.
— Приезжай, всегда рад тебя видеть.
Звон надтреснутого старого колокольчика созывал всех гостей к дому.
Андрей объявил о том, что маршалок дворный сделал ему свадебный подарок в виде оплаченного двухмесячного отпуска, а тесть снабдил молодых необходимыми средствами, и завтра они отбывают в свадебное путешествие далеко за рубеж, в замечательный город Венецию, который, как рассказывают, весь стоит на воде.
Свадебные торжества завершались, и гости стали готовиться к отъезду.
Все прощались с молодоженами, желая им долгой счастливой жизни и веселого свадебного путешествия.
Медведев, Бартенев и Картымазов двинулись в обратный путь…
…В Медведевке Василия ждала еще одна свадьба. Алеша Кудрин женился на Вере Коровиной — младшей сестре Николы, дочери рассудительного Епифания.
После того, как и эти свадебные торжества закончились, Медведев обсудив подробности с Анницей, отправился к отцу Мефодию, чтобы оговорить с ним, как лучше провести церемонию перезахоронения останков Филимона Русинова.
Медведев велел изготовить новый красивый гроб.
На торжественной церемонии присутствовали кроме отца Мефодия, Медведева и Анницы, бывшие обитатели Татьего леса — Гридя, Клим, Епифаний и Яков. Они раскопали могилу Гаврилки Безымянного и, под зорким взглядом Медведева, аккуратно переложили в новенький гроб завернутое в саван тело, которое достаточно хорошо сохранилось.
Отец Мефодий отслужил заупокойную службу и с крестом впереди медленно двинулся в сторону Медведевки. За ним тащилась телега с гробом, а за телегой, сняв шапки Гридя, Клим, Епифаний и Яков.
— Идите, идите, мы вас догоним, — негромко сказал Медведев.
Как только процессия скрылась за поворотом, Василий и Анница осмотрели старый гроб.
Его днище было толщиной в две доски.
Медведев поддел верхнюю доску и приподнял ее.
В досках были выдолблены шестнадцать круглых ложбинок.
В каждой из них лежал сплющенный кожаный мешок.
Медведев с трудом развязал слипшиеся шнурки одного из них и с усилием растянул кожу.
Мешок был полон ярко вспыхнувшими на солнечном свету разноцветными камешками.
Антип ничего не знал. Филимон в буквальном смысле унес сокровище вместе с собой в могилу. Он написал об этом записку Антипу, но Антип не нашел ее, потому что повар не передал ему последних слов отца.
Несметное сокровище лежало стиснутое в кожаных мешках в ячейках почерневших досок старого гроба.
— Это оно — шепотом сказала Анница. Мы нашли его!
Они быстро перегрузили мешки с камнями в седельные сумки лошадей. Медведев аккуратно приладил на место оторванную доску днища гроба.
Верхом на лошадях они быстро догнали телегу.
— Клим, — негромко попросил Медведев, — когда доберетесь домой, пошли кого-нибудь закопать могилу и привести все там в порядок. А мы встретим Вас на кладбище в Медведевке.
Они помчались вперед.
Опередив траурное шествие с телом Филимона Русинова на добрых полтора часа, Василий и Анница спустились в подземный переход и укрыли сокровище в том же тайнике, где лежала шкатулка с бумагами Ионы.
Они успели переодеться и встретили траурную церемонию с телом Филимона на своем кладбище.
Мефодий провел, как положено, заупокойную службу и напротив могилы Алексея Бартенева появилась могила Филимона Русинова.
Так бывший стольник великой московской княгини обрел свой вечный покой на тихом лесном кладбище в маленьком имении вдали от людей, как ему всегда и хотелось.
Теперь Василий был спокоен.
Он выполнил волю покойного старца Ионы.
Он отыскал сокровище, укрыл его и отныне будет его хранить.
Он стал Четвертым Хранителем.



Глава седьмая

ПРИЗРАКИ ПРОШЛОГО


Лив Генрих Второй, лениво перебирая струны своей лютни, смотрел на огромные красно-желтые листья, медленно падающие с деревьев, окружающих большой дом из свежеотесанных бревен, обнесенный новеньким прочным частоколом с мощными воротами, снабженными прочным засовом.
Снаружи дом был уже закончен, но внутри еще кипели вовсю отделочные работы, а невдалеке в двух маленьких комнатушках, чудом сохранившихся на противоположных концах развалин старого дома, сожженного татарами хана Ахмата, до сих пор еще ютились, ожидая завершения строительных работ над новым домом, сам хозяин — Филипп Бартенев и недавно окрещенная Дарья-Чулпан.
Генриху хотелось сочинить песнь о новом доме, построенном невдалеке от старого — в этом был какой-то символ, что-то образное, но слова не шли на ум, и только печальная ностальгическая мелодия звучала под тихий перезвон струн старой лютни.
Ну, хорошо, что Филипп хоть стал приходить в себя потихоньку… Страшно вспомнить первое время после возвращения из похода на Сарай-Берке… Подумать только, целых два года — в жару и дождь, в мороз и слякоть просидел он босиком — или молясь, или тупо глядя в одну точку, оплакивая страшную смерть своей жены, а еще, наверное, какие-то свои грехи, потому что часто в молитвах своих бормотал что-то о загубленных им жизнях…И только когда, слава Богу, появилась, откуда ни возьмись, эта маленькая татарочка, он как будто чуть ожил… Но понадобилось еще два года, и только сейчас он стал отдаленно напоминать прежнего Филиппа, самого сильного воина во всем войске, хотя нет в нем нынче той удали, лихости, веселости, которая всех раньше так восхищала. И вот, что еще интересно, как-то он одевался, собираясь к Медведеву ехать, а я тогда возьми и подай ему саблю, ну что б он к поясу прицепил, а он так это отвел мою руку, да и сказал: «Дарю тебе на память. Мне она больше не понадобится». И точно, с тех пор не видел, чтобы оружие в руки взял. Хорошая сабля, конечно. На торгу в Изборске кучу денег за нее дали бы, а тут кому продашь, а мне она зачем? Только зря ржавеет без дела…. Вот говорил Филипп, скоро поедем на торг в Опаков, может там кому сплавить. Хотя неудобно. Филипп увидит, обидится, что я его подарок продать хочу. А чего обижаться? Если б не я, ему бы не то, что дом строить — овса своим коням купить было бы не за что. Господи, боже мой! Я такого в жизни никогда раньше не видел, больше не увижу и никогда не забуду! Привез это он из похода на татарскую столицу целый мешок драгоценных камней, ну, должно быть, как я его научил после Ливонии, выменял где-то всю свою воинскую добычу и жалование на эти камешки. Какое это было зрелище! Стоит огромный разъяренный великан, рвет на себе одежду, слезы градом, орет как раненый медведь, так что деревья трясутся: «Настенька, Настенька!! Как же я без тебя? Господи, помилуй и прости меня за грехи мои страшные, горе мне неутолимое! Не хочу жить без тебя!» И, тут натыкается на мешок с камнями. «Это все из-за них, из-за них проклятых! Но я ведь для тебя для наших деток хотел! А теперь мне ничего не надобно без тебя!» И, начинает разбрасывать вокруг все эти камешки, будто мужик пшеницу на поле — тут всюду снег по колено, а он еще кидает кругами, так что на десять саженей разлетаются, ну, я к нему кинулся успокаивать — куда там! Едва к ночи угомонился, а потом как замолчал, так два года слова не произнес — мы уж думали совсем умом тронулся… Страшно вспомнить, как я на следующее утро на локтях и коленках по снегу ползал — все хотел камешков этих хоть немного для него же обратно насобирать, а то ведь, думаю, как жить-то будем, если хозяин совсем занеможет. Куда там! Меньше десятка тогда отыскал — и то богатство огромное!..Однако, весной, когда снег сошел, тут уж я все облазил вокруг того места, где он стоял тогда… Ну, еще десятка два удалось отыскать, а было их всего несколько сот, верно, — да только унесли их ручейки вешние, когда снег стал подтаивать, так что ничего удивительного, когда ни с того, ни с сего ребятишки наши или из Синего Лога, купаясь летом в Угре, находят вдруг в прибрежном песке сверкающие камешки… А если б не собрал я их тогда, что было бы? А так — вот дом отстроили, имение восстановили, дань не плаченую три года в казну внесли. А я честно поступил. Все камушки, что собрал бабке его отдал, Анне Борисовне. Все до единого! А этот единый зашил себе в нижнюю сорочку, на черный день, мало что в жизни бывает… Ну, слава богу, кажись все потихоньку налаживается. Вот закончим, наконец, дом и на торг поедем…
… Но, к радости Генриха поездка на торг в Опаков состоялась даже раньше, чем он надеялся. Филипп решил, что для окончательного вселения в дом необходимо приобрести несколько предметов обихода, которых свои умельцы изготовить не могли — например, ковры — а также прикупить восточных привозных сладостей, вроде халвы, изюма или нуги — Филипп, во что бы то ни стало, хотел пригласить на новоселье всех своих друзей и соседей и считал, что дом должен выглядеть богато, а угощение чтоб подавали изысканное.
Это маленькое будничное событие, как это часто бывает в жизни, повлекло за собой серьезные последствия.
Погода была великолепная, уже стоял первый ноябрьский морозец, хотя снега было еще недостаточно для саней.
Торг в Опакове был небольшим, но таким же шумным и красочным, как все торги в мире.
Приехали Филипп, Чулпан, старушка Анна Борисовна, Генрих и несколько Бартеневских мужиков, а также Макар Зайцев, которому тоже нужно было купить какие-то мелочи, а он все никак не мог собраться, но узнав, что Филипп собирается на торг, решил присоединиться к ним.
Филипп, Макар и два парня из Бартеневки, взятых для подмоги, поехали верхом, а в подводе — старушка Агафья, Чулпан и Генрих, который всю дорогу развлекал их игрой на лютне и пением.
Подводой управлял безрукий Матвейка, который наловчился сжимать локтем отрубленной руки вожжи, другой стегать лошадей, так что, несмотря на свою инвалидность, все равно не оставался без работы.
Зайцев, некогда повинный в увечьи Матвейки, давно покаялся перед ним, и всячески стремился загладить свою вину, время от времени передавая ему и его семье деньги или подарки. Матвейка давно уже простил Зайцева, тем более, что тот недавно стал соседом и говорили, что его дочка скоро выйдет за младшего Картымазова.
Покупки на торгу заняли несколько часов и в то время, когда другие тратили денежки Лив Генрих зарабатывал их.
В самом центре рыночной площади он швырнул под ноги свою широкополую ливонскую шляпу, взял несколько аккордов на лютне и начал петь своим приятным голосом одну за другой сложенные им баллады.
К тому времени, когда пришла пора собираться домой, шляпа Генриха наполовину заполнилась мелкими серебряными и медными монетками на общую сумму, по предварительной прикидке, не менее десяти польских золотых. Успехи Генриха вызвали шутки и смех бартеневцев, вернулся с покупками Зайцев, все были в сборе и стали собираться в обратный путь, как тут Филипп вдруг заявил, что у него страшно пересохло горло, и он непременно должен выпить пива.
Прямо тут же на рыночной площади стояла корчма, и Филипп решил в нее заглянуть.
Это решение оказалось роковым.
Но, разве кто-нибудь из нас, входя в какое-нибудь публичное помещение, вроде корчмы, кабака или лавки, может знать, что его там ждет?…
В корчме было душно и дымно, поскольку огромная раскаленная плита находилась тут же в зале, на ней что-то жарилось, дымилось, за столами плотно сидели мужчины, пили, пели, ели и громко разговаривали.
— Хозяин! — подай-ка еще манинской водички!
Филипп уже знал от Медведева, что купец Манин изобрел способ изготовления нового напитка, который якобы в несколько раз крепче меда, но не думал, что манинский напиток продается даже здесь. Впрочем — чему удивляться — ведь в последнее время все Верховские княжества стали основным манинским рынком.
Филипп с трудом протиснулся к хозяину и, сунув ему в руку монетку, попросил пива.
Хозяин пообещал сейчас же подать и в ожидании пива Филипп огляделся.
За отдельным большим столом сидела компания: около дюжины молодых людей, в возрасте двадцати, двадцати пяти лет. Это именно они потребовали «манинской водички», хотя были уже изрядно навеселе.
Лицо одного из них показалось Филиппу знакомым, он вгляделся и узнал в нем Артема Захарова, того самого Артема Захарова, которого он выбросил в окно ханского гарема в Сарай-Берке, а на Рождество этого года видел раненым в доме Медведева.
Быстро повернувшись спиной и, не став ожидать заказанного пива, Филипп направился к выходу.
Но было уже поздно.
— Эй ты, верзила, а ну-ка постой — услышал он за спиной пьяный голос, но не стал останавливаться и вышел.
От корчмы до подводы, на которой сидела Дарья-Чулпан, было тридцать шагов, и Филипп на секунду застыл в нерешительности.
Конечно, спустя четыре года, Захаров может и не узнать Чулпан, а может и узнать.
Филипп взвешивал: стоит ли вернуться в корчму и хорошо известным ему способом привести Захарова в абсолютно бессознательное состояние… Но в корчме было слишком много людей, чтобы он мог быстро привести в такое состояние всех, а, кроме того, на рынке околачивалось полно стражников, следивших за порядком, и драка в публичном месте могла грозить Филиппу тюрьмой и позором.
Он решил, что нужно как можно скорее отъехать отсюда и широким шагом направился к подводе, рассчитывая, что веселая компания не успеет выйти из корчмы, но ошибся.
Но прежде чем он сделал несколько шагов, толпа пьяных молодых людей вывалилась из корчмы и бросилась за ним следом.
— Стой!
— Остановись!
— Ах, ты жалкий трус!
Этого Филипп стерпеть не мог.
Он резко остановился и повернулся к своим преследователям.
До подводы, где сидела Чулпан, оставалось каких-то десять шагов.
И тут Артем Захаров узнал Чулпан.
Он на секунду остолбенел, а потом заорал:
— Смотрите! Там на телеге! Это она! Та, что я вам рассказывал. Эту наложницу из гарема Ахмата пере…ло все наше войско!
У Филиппа потемнело в глазах.
Не помня себя от гнева, он рванулся вперед, вырвал из группы сотоварищей Артема Захарова, схватив его за предплечья и очертив на месте полный круг, использовал его, как живую палицу, расшвыряв его телом всех его товарищей, а самого Артема швырнул с такой силой, что он пролетел в воздухе несколько саженей и со всего размаха врезался в огромную груду сложенных колодцем замерзших коровьих туш. Груда рухнула и всей тяжестью оледенелых коровьих тел придавила собой Захарова. Вскочившие на ноги его приятели, выхватив сабли, бросились на Филиппа, а на помощь ему уже спешили Зайцев и бартеневские парни, но стражники на торге оказались на месте и, привычным взглядом, оценив обстановку поняли: все тут ясно — пьяные молодчики, хорошо уже известные здесь своими дебошами снова напали на какого-то купца. Стражники эти, откуда ни возьмись, набежали целой толпой, немедленно схватили и обезоружили молодых пьяниц, не обращая на Филиппа никакого внимания, и он уже дал знак своим людям отъезжать, а сам направился к телеге, как вдруг его остановили.
Один из молодых людей, вышедший из корчмы позже всех, во время стычки стоял в стороне. У него было чистое гладкое красивое лицо очень правильной формы. Поскольку он не участвовал в драке, стражники его не трогали.
Он негромко окликнул Филиппа:
— Бартенев! Запомни — тебе ничего не пройдет даром. За все ответишь. За прошлое и настоящее, — и повернувшись, быстро скрылся в толпе.
Что-то удивительно знакомое почудилось Филиппу в этом голосе, но это лицо он видел впервые и был уверен в этом.
На обратном пути все молчали.
Филипп думал, что Чулпан станет плакать. Но она словно окаменела, глядя куда-то в бесконечность неподвижным взглядом.
До самого дома никто не проронил ни слова.
…Новоселье в доме Филиппа справляли сразу после Рождества в середине января 1485 года.
Приехали Леваш с Ядвигой, Зайцевы, оба Картымазова, причем Петр и Настенька Зайцева были к этому времени уже обручены. Ну и, разумеется, Медведев с Анницей и Микис.
Филипп приглашал также купца Манина, но Онуфрий Карпович скромно уклонился, сославшись на срочную торговую поездку, однако послал к новоселью бутыль своего недавно внедренного на рынок нового товара — напитка бесцветного и прозрачного, но очень крепкого, который в народе все чаще стали именовать водочкой, чтобы отличить от простой ключевой водички. Новый напиток всем, кроме Василия и Анницы, которые вообще избегали хмельного, понравился — особенно Левашу и Федору Лукичу.
Дом тоже всем понравился, угощения — тем более, но, намереваясь вернуться к себе до полуночи, гости стали постепенно разъезжаться.
Медведев с Анницей и Микисом уже пересекли по льду замерзшей Угры тот самый знаменитый брод, который в народе стали именовать Аннициным бродом, и уже довольно далеко отъехали, направляясь в сторону Медведевки, когда вдруг издали, с того берега, который они недавно покинули, раздался глухой, но очень хорошо знакомый шум. Все трое застыли, прислушиваясь.
— Что это? — спросила Анница.
— Это осада, — ответил Микис.
— Смотрите, — показал Медведев.
Над Бартеневкой, скрытой за лесом, появились сполохи огня.
— Едем обратно! — Рванула своего коня с места Анница.
— Нет, — сказал Медведев, — поедем мы с Микисом, а ты скачи во весь дух домой и возвращайся с Климом и всеми нашими ребятами, кто не на страже. Судя по шуму, Бартеневку осаждают не десять человек.
— Не меньше полусотни, — сказал Микис.
Анница помчалась в сторону Медведевки, а Василий с Микисом через брод обратно.
На середине реки они встретили сани с Варварой Петровной Картымазовой, и женой Зайцева с дочерьми, которые покинули Бартеневку позже.
— Что там происходит? — спросил Медведев.
— Не знаю, — ответила взволнованная жена Зайцева. — Мы только подъехали к берегу и началось… Макар, Федор Лукич и Петя повернули обратно, а нам велели ехать домой.
Леваш наверняка тоже вернется. Итого нас будет шестеро вместе с Филиппом… Если нападающих действительно всего полсотни мы остановим их. По крайней мере, на полчаса, пока подоспеют наши ребята… Но если больше…
Нападающих было больше.
Они плотной стеной окружили частокол Бартеневского дома и уже подожгли его с нескольких сторон, облив смолой.
Теперь они быстро обрубали ветви с толстой сосны, готовясь соорудить таран, чтобы вышибить крепко запертые ворота.
Прежде всего, следовало помешать этому. Но Картымазовы и Зайцевы успели раньше. Они внезапно, смело и бесстрашно, напали на людей, которые мастерили таран и беспощадно уложили их на месте, прежде чем те успели схватиться за оружие.
Правда, увидев это, на тройку храбрецов бросился десяток нападающих, бывших поблизости и видевших неудачу с тараном.
Медведев с Микисом переглянулись и, выждав минуту, укрытые за деревьями, внезапно бросились с тылу на неизвестных врагов.
Эти события происходили на восточной стороне, а в это время с юга на группу нападающих, которые пытались приставить к стене частокола лестницу, как ураган налетел огромный Леваш Копыто и начал неравный бой с превосходящими силами противника.
Леваш Копыто, Медведев, Картымазов и Микис были очень опытными, много повидавшими воинами, а нападающие, как скоро выяснилось, совсем молодыми людьми, да еще вдобавок подвыпившими.
А тут еще, услыхав голоса вернувшихся друзей, через частокол перепрыгнул будто свалившись с неба Филипп, без оружия в одной распахнутой белой рубахе, схватил лестницу, которую нападающие, отражая атаку Леваша, вынуждены были на время оставить, и этой довольно длинной лестницей произвел страшное опустошение в рядах осаждающих.
Медведев уже стал думать, что они и вшестером скоро справятся с этим малоопытным, но наглым войском, неизвестно откуда взявшимся, но тут вдруг с западной стороны налетел еще один отряд.
Для того, чтобы передвигаться на лошадях в лесу, ночью надо быть очень опытным воином, а подъехавшие всадники таковыми не были, кроме одного. Они все спешились и, увидев, что противников немного, с лихими выкриками бросились в бой, а их предводитель, оставшийся верхом, ловко лавируя между деревьями, держа факел высоко над головой, чтобы иметь обзор на несколько саженей вперед, начал довольно толково командовать осаждающими и Медведев подумал, что подмога была бы в самый раз.
Однако тут Медведева поразило другое — голос того, кто командовал. Но в этот момент Василий не мог оставить Микиса одного — они сейчас, стоя спина к спине, сражались с восьмеркой нападающих, один из которых пытался дотянуться до них пикой, и Медведеву пришлось швырнуть в него засапожный нож. Он постарался запомнить, где упал убитый противник, потому что нож этот Василий очень любил и ни за что не хотел с ним расставаться, поскольку с детства тренировался в его метании, попадая в яблоко дички с десяти шагов, стоя при этом спиной к яблоне.
В один из моментов боя всадник, командующий нападающими, промчался совсем близко, и Медведев на секунду увидел его чистое гладкое и красивое молодое лицо.
Я никогда в жизни не видел этого человека, почему же его голос мне кажется таким знакомым?..
Но особо размышлять было некогда.
Как только они с Микисом уложили четверых ближайших противников, им на смену спешили новые пять, но исход боя был уже предрешен: из леса с восточной стороны появилась большая группа медведевских воинов во главе с Анницей.
Буквально через несколько минут с южной стороны появился мощно вооруженный отряд тяжелых воинов украинской конницы Леваша и Медведев понял, что Леваш поступил так же, как и он — отправил жену за подмогой.
Увидев, что силы становятся неравными далеко не в их пользу, нападающие стали поспешно отступать.
Противники Микиса и Медведева, только что отчаянно размахивающие саблями, вдруг бросив оружие, помчались как угорелые вслед за предводителем на коне.
— Всем отступать, — кричал он. — Всем немедленно отступать и укрыться!
— Взять хотя бы одного живым! — В ответ крикнул Медведев. — Слышите все! Хоть одного живым!
Только одного и удалось.
Через полчаса стены частокола были потушены, тела убитых убраны, а к раненым приехала Надежда Неверова со своими зельями и травами.
Филипп, Леваш, Зайцев, Медведевы и Картымазовы собрались в той самой горнице, где час назад еще отмечали новоселье, для того, чтобы допросить пленника.
Целых пять лет, со времен недоброй памяти Яна Кожуха Кроткого, на Угре ни разу не происходило ничего подобного.
К Бартеневке с двух сторон, с востока и юга, примыкали дружественные земли Картымазова и Леваша. На севере проходила граница с литовскими землями, принадлежавшими старому князю Сапеге, с которым Бартенев был в самых дружеских отношениях, поскольку князь являлся другом его покойного отца.
И только с западной стороны, со стороны Верховских княжеств, рубеж стоял как бы открытым, но до сих пор никогда опасность не грозила оттуда. Бартенев даже не знал толком кому из Верховских князей — Мосальским, Серпейским или Белевским принадлежат эти земли, поскольку эти мелкие и бедные князья, отпрыски Черниговской ветви Рюрикова рода, непрерывно между собой ссорились и отнимали друг у друга земли.
Филипп подозревал причину нападения, но молчал.
Ему очень не хотелось, чтобы Медведев, Анница, Картымазовы узнали о прошлом Чулпан.
— Вася, — негромко сказал Филипп, — допроси его ты. Я помню, у тебя это отлично получалось.
— При условии, что ты не будешь пускать в ход свои кулаки. Я помню, как-то мы уже допрашивали одного такого.
И сказав это, Медведев вдруг вспомнил голос.
Но это было невероятно. Степана он помнил очень хорошо, а лицо этого человека ничем не напоминало лицо Ярого.
Василий сказал пленнику, сидящему на табурете со связанными за спиной руками, посреди горницы:
— Ты должен отдавать себе отчет в том, что тебя ожидает. Ты участвовал в разбойном нападении на двор, лежащий на территории Великого Московского Княжества. По нашим законам такое нападение карается смертью через повешение, и ты хорошо знаешь, что это позорная смерть для воина. Ты дворянин?
— Да, — поднял голову пленник.
— Как тебя зовут?
— Я князь Тимофей Мосальский.
— Должно быть, тебя учили в детстве, что дворянину непристойно лгать.
— Я никогда не лгу.
— Это обнадеживает, — сказал Медведев. — Я надеюсь, что ты правдиво ответишь на все вопросы. Мои друзья, сидящие здесь, подтвердят, что мне, Василию Медведеву, Великий Московский князь выдал заповедную и несудимую грамоту, и ты наверно понимаешь, что означают эти слова.
Пленник кивнул.
— Достаточно перевезти тебя на тот берег Угры, и ты окажешься на моих землях, а там я имею право, данное мне Государем, распоряжаться жизнью любого человека.
— Не пугай меня, — сказал пленник. — Спрашивай, что хочешь, и если это не унизит моей чести, я отвечу.
— Ты знаешь, как зовут человека, который командовал вами, ну того на коне?
— Нет, я видел его впервые. Но имя слышал. Его называли Степан.
Медведев с Филиппом переглянулись.
— Какова была цель нападения? — спросил Медведев.
— Позволь я расскажу тебе, как я тут оказался, и быть может, мой рассказ избавит тебя от необходимости задавать лишние вопросы.
— Рассказывай.
— Я нахожусь в близкой дружбе с князем Семеном Воротынским. Ему, как и мне 23 года и его имение по соседству. У этого Воротынского есть верный слуга, которого он очень любит — Артем Захаров. Воротынский рассказал мне, что два месяца назад на торгу в Опакове хозяин имения Бартеневка, — он взглянул на Филиппа, — без всякого повода, ради куража, переломал несчастному Захарову все кости. Он до сих пор лежит, мучимый страшными болями и еще неизвестно выживет ли. При этом Семен говорил, что виной всему, какая-то татарка, которая живет с этим Бартеневым — Он снова посмотрел в сторону Филиппа.
— Ах ты, негодяй! — Поднялся Филипп с места, сжимая огромные кулаки.
Медведеву и Левашу едва удалось усадить его обратно.
— Я передаю лишь то, что мне говорили. Семен сказал, что все окрестные ребята возмущены, при чем не только те, кто служат в Литве, но даже московиты, которые были среди нас сегодня. Я согласился, но потом горько пожалел, однако было уже поздно. Когда мы сидели в засаде, ожидая, когда вы все уйдете из этого дома, рядом со мной оказался один молодой дворянин, слуга, который служит Серпейским, и он по секрету рассказал мне, как все на самом деле было на том торгу, потому что он сам там был. Как они выпили в корчме, как увидели Бартенева, как вышли за ним, как этот Захаров спьяну сказал дурные слова о татарке и за это Бартенев его швырнул так, что он до сих пор костей собрать не может. Причем, говорят, уже не первый раз.
Филипп покраснел и опустил голову. Он молил Бога, чтобы этот Тимофей не стал рассказывать подробностей. Но должно быть хорошее дворянское воспитание не прошло даром. Тимофей Мосальский продолжал:
— И тогда я понял, что участвую в неправом деле. Я хотел было встать и уйти, но в это время скомандовали наступление и если бы я ушел, меня сочли бы трусом. Я никого не ранил в этом бою, я старался держаться поодаль. Быть может, именно поэтому вам удалось меня схватить. Как дворянин и благородный человек я глубоко раскаиваюсь в своем поступке и готов понести соответствующе наказание. Я прошу у тебя, — он встал и со связанными руками неуклюже поклонился Филиппу, — прощения за свое участие в этой мальчишеской выходке.
Наступило молчание.
— Мне нравятся твои слова, — сказал Медведев. — Надеюсь, они правдивы. Мы узнаем о тебе все, что нам потребуется, и потом решим, как с тобой поступить. И все же скажи: что было главной целью нападения?
— Взять живым Филиппа и татарку, потом привести их к Семену Воротынскому, заставить сидеть у постели искалеченного Захарова и ухаживать за ним, пока он не встанет на ноги.
— Только полному безумцу, совершенно не знающему Филиппа, могла прийти такая нелепая идея, — сказал Медведев. — Вы там в своих Верховских княжествах должно быть настолько самодовольны, что ничего не знаете о нас, ваших соседях. А следовало бы.
— Почему же, знаем. Это у тебя, Медведев, живет купец Манин. Мы все уважаем его продукт и часто употребляем его.
— Это заметно. Однако, вам следует узнать побольше, прежде чем следующий раз вы осмелитесь на нечто подобное. Передай это всем своим друзьям, если конечно ты выйдешь от нас живым после проверки твоих слов. Уведите его.
Первым вопросом, который задали друг другу Филипп и Василий, после того как пленник вышел, был вопрос: «Степан?».
— Речи не может быть, — сказал Медведев. — У него совсем другое лицо.
— Но голос! Голос, точно его! — настаивал Филипп.
— Очень похож, — сказал Медведев. — Но мало ли бывает похожих голосов! Впрочем, его поведение очень напоминает нашего старого врага. Кстати, у него наверняка должен был остаться огромный шрам на лице от твоего удара, да и нос переломан, а у этого лицо чистое, нигде ни царапины. Кроме того, мы же с тобой своими глазами видели его сожженное тело в Москве после пожара.
— Ну, сожженное тело это еще неизвестно чье, — усомнился Филипп. — Мне очень не понравилось, как он сказал тогда на торгу: «За всё ответишь. За прошлое и настоящее». Ну, за настоящее понятно, а прошлое? Только Степан мог так сказать.
— Хорошо, — сказал Медведев, — выясним это. Я пошлю в Верховские княжества Алешу. Он все и обо всех разузнает.
Немного посовещавшись, друзья решили, что следует готовиться к худшему. Филипп попросил Микиса, чтобы тот пожил у него несколько месяцев, для того чтобы завершить его образование в области греческой борьбы. Филипп впервые официально заявил при всех, что никогда больше в жизни не возьмет в руки оружие.
…Через три дня, после долгих обсуждений с Медведевым, взяв с собой молодую жену, Алеша отправился вместе с ней в путешествие на телеге, прихватив семь сменных нарядов для себя и три для жены на случай любых жизненных ситуаций. Пересекая литовский рубеж, они были одеты по-крестьянски и выдавали себя за брата и сестру, ищущих убежище в Литве от московских притеснителей.
Алеша получил от Медведева самые подробные инструкции насчет розыска человека, голос которого был так похож на голос Степана Полуехтова и выяснения, кто он такой…
Кроме этого он и Вера должны были разузнать поподробнее о жизни, обычаях, планах и намерениях Верховских князей, а также при случае, навестить Антипа, который, возможно, находится где-то в тех краях.
Василий отвел им на выполнение этого дела срок до осени.



Глава восьмая

ТУЧИ СГУЩАЮТСЯ



…Вдаве Соломонии Кочановой

в доме возле леса…

Тайнопись Y

От Саввы Горбуна

Преемнику.

3 июля 1485

Москва, Кремль, палаты Великой княгини.



Во славу Господа Единого и Вездесущего!

На днях скончалась инокиня Марфа, бывшая великая Московская княгиня Мария Ярославна, мать великого князя Ивана Васильевича. Его братья Андрей Углицкий и Борис Волоцкий, присутствующие на похоронах выглядели не только убитыми горем, но и весьма удрученными. Мать непрерывно вступалась за младших сыновей перед старшим братом, и теперь, с ее кончиной, они справедливо опасаются его мести за их неудачный бунт восьмидесятого года. Как бы желая унять их опасения, Великий князь был очень ласков с братьями и после похорон имел с обоими продолжительные беседы. Мне удалось узнать, что он приглашал их принять участие в предстоящем военном походе вместе с их войсками, и братьям ничего не оставалось делать, как охотно согласиться, помня, что теперь, когда они лишились последней защиты, возражать старшему брату смертельно опасно.

Относительно военного похода, о котором шла речь, я подробнее сообщу ниже. Пока же хочу обратить внимание на одно обстоятельство, которое может представлять для нашего братства немаловажный интерес. Незадолго до кончины великой княгини Иван Васильевич, наконец, исполнил свое давнее намерение, сделав царский подарок своей невестке. Именно на этот подарок я и хочу обратить внимание братства, поскольку я видел его своими глазами. Это драгоценный камень, крайне редкий для этих мест. Такие камни добывают только в далекой стране Индии, и называются они алмазами. Конечно, не исключено, что он в единственном экземпляре был подарен кем-нибудь Московскому государю или захвачен в качестве трофея в одной из войн. Но вполне возможно совсем иное его происхождение, а это коренным образом может изменить наше представление о богатстве Московской казны. Недавно от людей из окружения дьяка Василия Мамырева, ведающего казной всего государства, а также, как я подозреваю, выполняющего некоторые секретные операции по поручению великого князя, я узнал чрезвычайно любопытную историю. В 1477 году под Смоленском скоропостижно скончался некий Тверской купец Афанасий Никитин, который, отправившись из Твери в дальнее путешествие за три моря, вернулся, наконец, на родину после многолетнего отсутствия. Однако ему не удалось добраться до Твери, где, как говорят, его очень ждали при великокняжеском дворе. Я излагаю здесь непроверенные, передающиеся шепотом слухи, полагая, что дыма без огня не бывает, и что за каждым слухом стоит пусть иная, но неизвестная до сих пор истина. Так вот, согласно этим слухам, Афанасий Никитин привез из Индии для Тверской казны большое количество алмазов, которые в настоящую минуту являются самыми редкими и дорогими камнями. Говорят, что, продав эти камни, Великий князь Тверской мог бы собрать огромную наемную армию, при помощи которой полностью завоевать и покорить все Московское княжество. Однако Московские агенты, проследив за Афанасием Никитиным, с того момента как он высадился в Кафе, прознали о сокровищах, которые он везет и, следуя за ним до самого Смоленска, (откуда он намеривался двинуться прямо на Тверь) по приказу Великого князя отравили его и, похитив драгоценности, привезли их дьяку Василию Мамыреву. Кроме того, говорят, они взяли у убиенного ими купца Афанасия целую кипу его записок, которые будто бы так и называются «Хождение за три моря». К сожалению, я не имею никакого доступа к ведомству дьяка Мамырева, но хочу обратить на него внимание братства. Быть может, камень, подаренный тестем Елене Волошанке, взят из того же мешка, что, как сказывают, вез в Тверь купец Афанасий. В таком случае, этих камней в Московской казне еще множество и, таким образом, она, быть может, еще богаче, чем мы предполагаем. Теперь о вышеупомянутом военном походе. Тайный московский агент сообщил из Польши, что сведения о скором браке Тверского князя Михаила Борисовича с племянницей короля Казимира полностью подтверждаются. Иван Васильевич и его супруга сочли это вполне достаточным поводом для того, чтобы обвинить Великого Тверского князя в нарушении договора и немедленно двинуть против него войска с целью полного и окончательного уничтожения Тверского княжества и присоединении его к Московской державе. Тяжелая болезнь матери и ожидание ее близкой кончины не позволяли Ивану Васильевичу покинуть Москву и, не успев еще помянуть мать после похорон, он потребовал от братьев военной поддержки в предстоящем походе. Полагаю, что Тверь не будет в состоянии оказать серьезного сопротивления. Недавно в Москву прибежали Тверские вельможи Андрей Микулинский и Иосиф Дорогобужский. Они попросились на Московскую службу, и Иван Васильевич тут же обласкал их, пожаловав одному город Дмитров, а другому Ярославль. Увидев столь ласковое отношение к перебежчикам, в Москву потянулись и другие известные тверичи. Кроме того, по тайному приказу Ивана Васильевича повсюду начался незаконный захват Тверских земель. Там, где только на рубеже Московского и Тверского княжеств жили Московские дворяне-землевладельцы, они стали нападать на тверских соседей и захватывать их земли. Все жалобы Тверского князя на произвол со стороны московитов остаются без ответа, а как только кто-нибудь из московитов пожалуется на тверских соседей, Иван Васильевич тут же посылает угрожающие грамоты Михаилу Борисовичу и войска в помощь «обиженным», которые немедленно захватывают еще больше тверских земель. Такие стычки на межах явно свидетельствуют о подготовке к войне.

Полагаю, что не позже августа Иван Васильевич двинется с большим войском на Тверь.

Его победа будет и нашей, поскольку, будучи сыном Тверской княжны, Иван Иванович, вероятнее всего, получит в удел Тверское княжество. Таким образом, наша сестра Елена Волошанка станет Великой Тверской княгиней.

Во славу Господа Единого и Вездесущего!


… 2 августа 1485 года княгиня Барбара Святополк-Мирская родила мальчика, который был окрещен по католическому обряду, получив при крещении имена Дмитрий-Густав, первое — в честь отца князя Андрея, второе — в честь святого Густава, день которого приходился на 2 августа.
Роды прошли без всяких осложнений, мальчик был здоровым, крепким и кормилица Божена, внучка Агаты, специально привезенная из Ванджоголы вместе с недавно рожденной очаровательной девочкой, едва успевала кормить младенцев.
Родители не могли нарадоваться, особенно был счастлив Андрей, потому что ему очень хотелось сына, ибо без него эта ветвь древнего рода могла бы угаснуть. Варежка не уставала дивиться чудесному ощущению материнства, ей все время хотелось быть с ребенком, и она всегда сидела рядом с кормилицей Боженой, с умилением наблюдая за маленьким Дмитрием.
Князь Андрей потратился на специального гонца, которого послал на Угру, чтобы пригласить на крестины своих друзей, но гонец вернулся с подарками, поздравлениями и извинениями — никто не смог приехать — все оказались на государевой службе.
Андрей понял, что это означает. Все его друзья одновременно могли оказаться на службе только в одном случае — московский князь собирал войско. А это означало, что и его самого по всей вероятности в ближайшее время ждет разлука с молодой женой.
Он не ошибся.
15 августа маршалок дворный Иван Ходкевич срочным гонцом пригласил к себе князя Андрея.
Гонец сообщил, что князю дается два часа на сборы, потому что маршалок намерен сегодня же отправить его в дальний путь.
Варежка, прощаясь с мужем, даже прослезилась, что случалось с ней крайне редко, но Андрей старался утешить ее, убеждая, что время разлуки пробежит незаметно в заботах о сыне и, разумеется, княгиня ни в чем не будет испытывать нужды: Агата будет заботиться о продовольствии и готовить, а Божена помогать во всем остальном.
… — Король очень доволен твоим донесением о состоянии дел в Тверском княжестве. — Сказал князю Андрею Ходкевич. — К сожалению, он не может оказать никакой военной поддержки Михаилу Борисовичу, поскольку дал такое обещание Ивану Московскому, взамен на его обещание сохранить жизнь и неприкосновенность великому Тверскому князю. До нас дошли вести, что Иван Васильевич готовится к большому военному походу, и его войско скоро выступит. Ты должен немедленно отправиться в Тверь и обеспечить безопасный отъезд в Литву Тверского государя. Отвечаешь головой за жизнь и безопасность князя Михаила до той минуты, пока не явишься вместе с ним сюда, в мой дворец. Это трудное и ответственное задание: неизвестно какие тайные планы лелеет Великий Московский князь относительно жизни своего старинного соперника, и дело усложняется тем, что Михаил Борисович до последней секунды намерен оставаться, как он говорит «со своим народом», хотя этот народ давно его покинул и предал. — Ходкевич помолчал, будто вспоминая, все ли он сказал, потом вздохнул: — Ну, ладно — отправляйся в путь, и да бережет вас обоих Бог.
Через час князь Андрей с верительной грамотой личного посланника короля Казимира к Великому князю Тверскому во весь опор мчался на Восток.
… Буквально за день до гонца князя Андрея, на Угру прискакал гонец из Москвы.
Великий Московский князь Иван Васильевич призывал всех дворян явиться к 20 августа в Москву для военного похода на Тверь.
Друзья очень огорчились тем, что им не удастся побывать на крестинах первенца их литовского друга, однако служба превыше всего, и они стали снаряжаться в дорогу, а на третий день выехали, чтобы, не торопясь, поспеть к общему сбору во время.
Медведев, Бартенев, Леваш Копыто, оба Картымазова и Зайцев со старшим сыном Павлом составили совсем недурной вооруженный отряд угорских дворян, который один мог бы оказать сопротивление полусотне противников.
За все предыдущие месяцы на Угре не случилось ничего необычного.
На следующий день, после нападения на Бартеневку, за плененным князем Тимофеем Мосальским прибыла целая делегация Верховских старшин во главе с его отцом.
Прибывшие князья и бояре рассыпались в извинениях, поднесли Филиппу дорогие подарки и деньги, в качестве возмещения ущерба, нанесенного их неразумными молодыми отпрысками, и просили простить их прегрешения ввиду юного возраста.
Филипп, посоветовавшись с друзьями, проявил соседское дружелюбие, подарки и деньги принял, а молодого Тимофея Мосальского отпустил под опеку родителя, который обещал сурово покарать сына за его необдуманные действия и участие в разбойном нападении, за которое многие жестоко поплатились своими жизнями: Филипп передал верховским старшинам шестнадцать тел бессмысленно и нелепо погибших молодых людей.
Наступило затишье, которое продолжалось все лето, никаких инцидентов с Верховскими княжествами больше не произошло, однако занятия Микиса в военном лагере продолжались в усиленном темпе — события в Бартеневке показали, что на Угре снова начинаются неспокойные времена.
Отправляясь в Москву, угорские дворяне были спокойны за свои имения.
Опытный воин Микис остался главнокомандующим объединенных войск четырех имений, кроме того, у Леваша в Синем Логе осталась сотня отлично вооруженных и хорошо обученных людей.
По закону Леваш должен был взять их с собой в поход, но он укрывал эту сотню от воеводы Образца, который был непосредственным военачальником всех угорских дворян, и которому они должны были сообщать обо всех своих воинских отрядах. Но маленькая ложь легко сходила Левашу с рук, потому что никто на него не доносил воеводе — все, даже воинственные монахи Преображенского монастыря были очень довольны тем, что рядом постоянно находится сотня опытных и вооруженных людей, всегда готовых прийти на помощь соседям.
Дворяне с Угры прибыли в Москву вовремя.
28 августа великокняжеское войско выступило в поход во главе с самим государем. По его личному приказу вместе с войском отправился на войну даже старик Аристотель со своими помощниками и огромным количеством отлитых за последнее время и усовершенствованных скорострельных пушек.
Дни Великого Тверского княжества были сочтены.



Глава девятая

ОСАДА


В Москве Василию удалось на несколько минут прорваться к немыслимо занятому Патрикееву и добиться того, чтобы угорских дворян не разделяли, и Патрикеев, даже не разобрав толком, чего опять хочет этот настырный Медведев, поручил Ларе разобраться с его просьбой.
Ларя, испытывая симпатию к Медведеву и к Филиппу, которого он хорошо помнил по Новгороду, вошел в положение и написал от имени Патрикеева грамотку, согласно которой все друзья направлялись в особый отряд элитной кавалерии, состоящей из одних бояр, боярских детей и некоторых особо привилегированных дворян.
Не успели они выйти из Москвы, как проезжающий по дороге навстречу рядам шествующего войска воевода Оболенский, издали увидев Филиппа, остановил своего коня и закричал:
— Бартенев!!!?? Как ты здесь? Почему не в моем полку? Там же о тебе до сих пор легенды складывают! Я сейчас же скажу Патрикееву…
— Спасибо князь, но не надо, — всем в полку привет, конечно, но я нынче попросил, чтоб меня с друзьями вместе, вот…
— А где же твои знаменитые щит и палица? — Воскликнул Оболенский, увидев, что Филипп в одной кольчуге, без всякого оружия и брони.
— А зачем они мне? — Филипп показал князю свои огромные кулаки — Разве этого мало?
— А-а-а! — Воскликнул князь Оболенский так, будто его осенило. — Я понял! На этот раз ты решил им так показать — голыми руками? Ну, молодец! Ну, воин!! Ну, рыцарь!!! Я сейчас же расскажу о тебе всему полку, и ты даже здесь услышишь, как ребята тебя вспоминают!
Князь ускакал, и действительно, через четверть часа где-то позади, перекрывая непрерывный грохот повозок, стук тысяч копыт и все остальные звуки характерные для огромного войска, движущегося маршем и растянувшегося на несколько верст, вдруг раздался слаженный мощный приветственный гул сотен голосов, орущих никому не понятное:
— Ра… иии. пуууу..
— Слыхали? — Усмехнулся Медведев своим друзьям — Они кричат «Ура Филиппу!!!» Приятно, что кого-то из нас знают в этом войске!
— Что за вопли? Что это за безобразие на марше? — раздался вдруг сиплый простуженный голос. — Кто командир? Прекратить! Тишина в строю! — какой-то всадник мчался навстречу, явно намереваясь отыскать нарушителей порядка.
— Иван! Дубина! — Закричал Медведев. — Ты ли это? Стой!
— Медведев! Дружище! — Совершив маневр достойный самого ловкого наездника, Дубина, на всем скаку развернувшись, вклинился в ряды элитарной конницы и ухитрился даже обнять Василия. — Как я рад тебя видеть! Господи, да это же Филипп! Ну, здравствуй, благодетель! Какого ты мне коня подарил отменного! Гляди — до сих пор подо мной, а побывали мы уже с ним с тех пор в десятках сражений!
— Ну вот! — Воскликнул Медведев — Ты не был в ливонском походе восьмидесятого года и не знаешь, что Филипп, попав на войну прямо из Новгорода, сразу после того, как тебе коня этого подарил — стал там героем и любимцем! Это как раз в его честь и кричали сейчас воины Оболенского, узнав, что Бартенев снова с ними в одном войске!
— Так это же совсем другое дело! — воскликнул Дубина. — К приветствию такого замечательного и щедрого человека и я могу присоединиться! — И вдруг заорал своим сиплым голосом, так что шарахнулись соседние лошади: — Ура Филиппу Бартеневу! — И тут же спохватился, как будто что-то вспомнил: — О! Медведев! Совсем недавно вспоминали тебя с моим полковым воеводой!
— С боярином Щукиным? — вспомнил Медведев.
— Нет, братец, ни за что не угадаешь, кто у меня теперь полковой воевода!
— Ну, говори!
— Князь Федор Иванович Бельский! Тот самый! Из Литвы!
— Бельский? Он здесь?
— Да! И я у него в полку! Вон он за пол версты сзади идет. Я как раз туда ехал от Патрикеева, меня к нему Бельский посылал. Он очень обрадуется, когда узнает, что вы все здесь. Узнав, что я когда-то был твоим сотником, Василий, Бельский тут же, сказал, что если я воспитал таких людей как ты, то мне не сотником, а тысяцким быть надо! Обещал после этого похода ходатайствовать перед Патрикеевым!
— А как твоя сотня сейчас? Все так же не полная?
— Что ты!!! С тех пор как перевели меня под начало Бельского, я забот не знаю! Это ж земля и небо по сравнению с тем, что было! Впервые за десять лет сотня укомплектована, да еще самыми лучшими людьми! Ты не поверишь — мы с моими ребятами под князем уже третий год вместе воюем: В Ливонии были, на Казань ходили, ордынцев секли — и все три года нам жалованье регулярно платят!
Медведев вспомнил, как любили князя Федора за чуткость и заботу все, кто служили ему. До сих пор те его воины, которые остались с Левашом, часто поминают его добрым словом.
— Передай князю Бельскому низкий поклон и не только от меня — здесь среди нашей угорской группы разве что только один Макар Зайцев его не знает, а все остальные — близко с князем общались.
— Непременно передам! — Заверил Дубина. — Он будет рад. Ну, не прощаюсь, думаю, что еще не раз увидимся за время похода.
Увиделись они уже через час.
Сотник Дубина, обгоняя идущие ряды воинов, примчался с тылу, и снова, ловко вклинившись в ряды отборной конницы, сказал:
— Князь Федор Бельский просил передать, что он имеет честь и удовольствие сегодня вечером на постое пригласить вас на дружеский ужин в его шатер. Когда объявят привал, и вы устроитесь, я заеду за вами и провожу к шатру князя.
Друзья весело переглянулись.
— Спасибо от имени всех. Мы непременно будем тебя ждать.
… Очень изысканный для походных условий стол накрыл для старых знакомых князь Федор Бельский.
Медведева, Бартенева и Картымазова он мысленно приготовился увидеть, но то, что вместе с ними в шатер ввалился грузный и чуть-чуть постаревший Леваш Копыто, его многолетний, верный дворянин и слуга, совершивший по поручению Федора множество блестящих военных операций, в том числе и молниеносный захват хорошо защищенного Синего Лога, было для князя очень приятной неожиданностью.
Они крепко обнялись, и Леваш даже прослезился, когда маленький худощавый князь Бельский утонул в его объятиях.
После горячих приветствий, первых тостов и поздравительных речей пришел черед сентиментальных воспоминаний.
Конечно же, первым делом, князь Федор вспомнил тот день, который он считал лучшим днем своей жизни — день, когда Медведев находился у него в добровольном плену, а Филипп с Картымазовым похитили князя из под носа всей вымуштрованной охраны и увезли на противоположный болотистый берег реки Ипути, куда вскоре привезли Медведева и там все они пили вино, взахлеб говорили о лошадях, как бы вовсе позабыв на время обо всех сложных, трудных и опасных, мужских делах, в ходе исполнения которых они находились.
Затем вспомнили замок Горваль, давно снесенный с лица земли, Кобрин, заговор, бегство…
— Позволь узнать, как сложилась твоя судьба здесь? — спросил Медведев. — Я слышал, государь хорошо пожаловал тебя?
— Да, — он дал мне Демон и Мореву. Так что я ни в чем не нуждаюсь. Он сделал меня воеводой, и я совершил целый ряд боевых походов, которые, как мне кажется, были удачными. Так что благодаря Ивану Васильевичу, я, можно сказать, реализовал свою детскую мечту. Выходит, исполнилось все же предсказание старой цыганки, которая нагадала мне судьбу полководца, хотя я раньше думал, что если оно исполнится, то совсем в другой стране и с другим войском. — Князь многозначительно улыбнулся Медведеву.
Медведев намек понял.
— Впрочем, грех жаловаться, — продолжал князь, — я должен благодарить Бога и тебя, Василий, за спасение от топора палача, который обрушился на головы моих бедных братьев Ивана и Михаила, да упокоятся в мире их многострадальные души!
Все перекрестились, и князь продолжал:
— Тяжелее всего я перенес разлуку с моей женой, несчастной Анной… Ведь у нас так и не было первой брачной ночи… Как я умолял Великого князя Ивана Васильевича, чтобы он любой ценой добился приезда Анны сюда! Должен сказать, что государь очень сочувственно отнесся к моему несчастью. В каждом посольстве, которое отправлялось в Литву, а их за эти годы было около двадцати, он не забывал требовать у Казимира немедленного возврата жены к законному мужу. Казимир же ему на это отвечал постоянно одно и то же: она-де, мол, сама в чужую страну ехать не желает, а у нас в Литве, дескать, нет такого закона, чтоб насильно жен к мужьям за рубеж высылать… Я не верю тому, что Анна не хочет ехать сюда. Мне кажется, она меня любила… Хотя, впрочем, кто может знать, что творится в женском сердце?! Одно знаю — хоть и осталась она богатой как была, а стало быть, претендентов на ее руку и деньги наверно много, она до сих пор ни с кем не была замечена, живет уединенно и, значит, по-прежнему остается моей супругой. Конечно, время затягивает раны, и боль разлуки нынче не так горька, как пять лет назад, но все же, все же… Однако, давайте выпьем, и не будем говорить о печальном — я так рад видеть вас снова и надеюсь, мы еще не раз посидим вот так вместе! Я как-нибудь непременно приеду к тебе в гости, Василий, в твою Медведевку, о которой я так много наслышан и которую так никогда и не видел и надеюсь иметь честь познакомиться с твоей знаменитой супругой — легенды о ее подвигах дошли и до моих ушей…
— Ты всегда будешь желанным гостем в моем доме — сказал Медведев.
— И в моем! — одновременно хором сказали Филипп, Картымазов, Леваш и Зайцев…
8 сентября 1485 года московские войска подошли к Твери и, плотным кольцом окружив город, подожгли опустевший посад, чтобы иметь возможность как можно ближе подвезти к стенам новые пушки Аристотеля.
Второй раз в жизни Медведеву посчастливилось увидеть великого итальянского мастера, чье уникальное творение — Успенский Собор в Московском Кремле — на века останется величайшим произведением человеческого гения.
Но сейчас, там, под Тверью, постаревший, полысевший, сгорбившийся от забот, еще не знающий, что жить ему осталось совсем немного, великий мастер Аристотель Фиорованти, в который раз употребил свой талант не на дело созидания, а на дело разрушения.
Его новейшие, скорострельные пушки (каждый час могли стрелять и столь крепко отлиты были, что почти не взрывались сами, разрывая на мелкие кусочки пушкарей) расставляли сейчас вокруг всей Тверской крепостной стены, чтобы по команде они начали свое смертельное дело, а великий мастер бегал вокруг, суетился, отирал тряпкой пот с полысевшего лба — все волновался за то, чтобы стреляли его пушки как можно лучше, убивая как можно больше московских врагов…
Не на шутку забеспокоились тверичи, увидев эти страшные приготовления и послали на переговоры к Великому Московскому князю того, кто, по их мнению, лучше всего для этого подходил — князя Даниила Холмского, известного героя многих Московских походов и особенно Великого стояния на Угре, где он прославил себя, совершив лично не одну вылазку на неприятельский берег, о чем Медведеву рассказывал Картымазов, который своими глазами видел эти подвиги. Это его — Федора Лукича — проводил в его собственный двор князь Холмский когда Лукич приехал к молодому великому князю Ивану Ивановичу с посланием от его отца, потому что ставка княжича Ивана находилась как раз на Картымазовском подворье.
Но князя Данилу к Московскому государю не допустили, сказали, мол, занят нынче государь, и вот знаменитый герой, как простой гонец с маловажным известием, должен был несколько часов терпеливо и покорно ждать на дальних подходах к государевому шатру под бдительным присмотром Лари Орехова.
Федор Лукич Картымазов всегда остро чувствующий несправедливость и унижение человеческого достоинства, узнав об этом, сказал Медведеву:
— Вы как хотите, а я поеду и посижу с князем, чтобы скрасить его унизительное одиночество.
— Мы все поедем! — Сказал Медведев.
Ларя Орехов не имел никаких указаний, запрещающих кому-либо общение с князем Холмским, и поэтому с чистой совестью провел угорских дворян к табурету под сожженным деревом, на котором одиноко (прибывших с ним слуг и охрану сюда не пустили) сидел, глубоко задумавшись, князь Данило.
Картымазов вежливо поклонившись, поздоровался с князем, и тот сразу узнал его.
— Мы пришли поклониться, тебе, потому что, живя на берегах Угры, всегда будем помнить о том, как мужественно ты защищал нашу землю от ордынских наездчиков.
Князь Холмский был растроган и польщен, а когда Картымазов, представляя своих друзей, назвал фамилию Василия, глаза князя блеснули.
— Прошу передать мой низкий поклон твоей замечательной супруге, с которой я имел удовольствие познакомиться в твое отсутствие. Ты счастливый человек, имея такую жену, а укрепления, вооружение и охрану твоего имения я не раз приводил в пример нашим дворянам, рассказывая о том, как правильно должен быть укреплен двор на рубеже.
Медведев поклонился.
— Я передам твои слова Аннице. Она рассказывала мне о тебе и твоих вылазках на Угре с восхищением…
Они скрашивали ожидание князя Холмского до самой темноты, когда, наконец, Ларя Орехов, отозванный куда-то на несколько минут, вернулся и смущенно сказал:
— Государь наш Иван Васильевич не может принять тебя князь. Он передал через князя Патрикеева, что не желает разговаривать с изменниками, продающими родную землю Литве.
Князь Холмский плотно сжал губы и сел на подведенного ему коня.
— Прощайте и спасибо за теплые слова, — печально сказал он угорским дворянам, — боюсь, что мы больше никогда не увидимся. Горе государям, у которых плохая память и они называют предателями тех, кто верно служили им, проливая кровь на этой службе и горе народам, которыми правят такие государи!
Он ускакал, а угорские дворяне, сняв шапки, низко поклонились ему вслед, в честь его прошлых воинских подвигов, не опасаясь доноса Патрикееву со стороны Лари Орехова, который, впрочем, отвернулся, сделав вид, что ничего не видел, и отправился к своему господину.
9 августа пушки мастера Аристотеля начали свое дело.
Однако они не наносили пока большого ущерба городу, потому что посад еще полностью не выгорел, и орудия находились на значительном расстоянии. Но лишь одного их грохота и демонстрации силы оказалось вполне достаточно, для того чтобы 10 августа Тверские крепостные ворота широко распахнулись и оттуда с хоругвями, крестами, иконами и самыми высокими Тверскими священнослужителями, идущими впереди, вышла большая делегация Тверских бояр, представлявших все самые знатные семьи.
С молитвами и песнопениями эта толпа двинулась в сторону полевого стана Московского государя с намерением упасть ему в ноги и смиренно бить челом, прося сохранить город от грабежа и разрушений, объявляя тут же о своей полной и покорной готовности как своей, так и всех тверичей, перейти под власть Москвы.
Эту делегацию Великий князь принял и великодушно пообещал город не разрушать, а тверичей, коль они, как Бог велел, искренне раскаиваются в своей измене и в том, что вместе со своим князем Михаилом Борисовичем тянули к Литве — помиловать и на службу московскую принять.
И действительно, канонада полностью стихла, и мастер Аристотель с облегчением узнал, что на этот раз его разрушительная миссия окончена.
… Медведев уже укладывался спать, как вдруг прискакал гонец из великокняжеского стана и сообщил, что Великий князь и верховный воевода Патрикеев желают видеть его немедленно.
Через полчаса Василий находился в большом полевом шатре Великого князя, вернее в той части, отделенной от остальных плотными непроницаемыми коврами, которая, должно быть, в походных условиях выполняла роль рабочего кабинета Московского государя.
Здесь находились Патрикеев и сам Иван Васильевич.
Гонец ввел Медведева и тотчас вышел.
Медведев, сняв шапку, низко поклонился.
Патрикеев подошел к входу в шатер и негромко сказал двум стражникам с алебардами:
— Отойдите на пять шагов, но службу несите исправно.
Дождавшись, когда стражники отойдут подальше, Великий князь обратился к Медведеву:
— У меня есть для тебя тайное дело, которое следует выполнить с большой осторожностью и так, чтобы никому даже в голову не пришло, что за этим стою я.
— Слушаю государь, — спокойно сказал Медведев. — Я уже имел честь выполнять согласно твоей воле подобные поручения.
— Именно поэтому здесь сейчас стоишь ты, а не кто-нибудь другой, — без особого дружелюбия сказал Великий князь. — Завтра наше войско войдет в город. Великое Тверское княжество станет моей вотчиной. Но в Тверском кремле по-прежнему сидит упрямый, несговорчивый и непонятливый Михаил. Не будь он братом моей первой супруги и дядей моего сына, я бы, не моргнув глазом, отрубил ему голову, потому что изменник он есть и предатель! Но я не хочу, чтобы потомки говорили обо мне как о братоубийце. В то же время я не могу оставить его живым на свободе. Это означало бы проявление слабости, а наш русский народ уважает только сильных государей! Я хочу, чтобы завтра, когда я торжественно войду в Тверь, Михаила там уже не было.
Уж не собирается ли государь поручить мне убийство своего шурина? Неужели он так плохо меня знает, что думает, будто я могу согласиться на такое подлое дело?
Но, услышав следующие слова великого князя, Медведев вздохнул с облегчением.
— У него, сказывают, в Литве невеста завелась. Вот пусть бы он к ней и ехал, лишь бы подале от нас и навсегда. Так ты бы ему в том помог, но только от себя лично, слышишь? Ни он, и никто другой не должны знать, что была на то моя воля. Ты понял?
— Все будет выполнено в точности, государь, — ответил Медведев, и Великий князь вспомнил, как давным-давно он уже слышал такой ответ.
Этот Медведев почти не изменился — также лих и самодоволен… Но нет уже того блеска в глазах, как тогда…
— Однако, есть одно условие, Василий. Подай сюда то, что ты приготовил для этого дела, Иван, — обратился он к Патрикееву.
Патрикеев склонил голову, быстро шмыгнул за ковер и тут же вернулся оттуда с тяжелым увесистым мешком, который вручил Медведеву.
— Ты передашь это Михаилу, — продолжал Иван Васильевич, — скажешь мол, друзья собрали. Тут польские золотые, и ему вполне хватит их на первое время. Потом ему пусть помогает король, с которым он сговаривался против меня. А теперь слушай внимательно, Медведев! Взамен, за свою свободу и жизнь Михаил должен оставить в Твери всю свою казну. И ты проследишь, Василий, чтобы он уехал из города только с этим мешком! Как этого добиться — твое дело, но только я хочу завтра, въехав в Тверь получить всю казну Великого Тверского княжества до единого камешка, до единого колечка.
— Я понял, государь, — невозмутимо поклонился Медведев.
— Чтобы облегчить выполнение задачи, возьмешь у Патрикеева хорошую сотню из нашего войска и сейчас же отправишься с ней в город. Сам решишь, как этой сотней распорядиться — она будет выполнять все твои приказы. Я лишь хочу утром узнать, что Великий Тверской князь ночью тайно сбежал за рубеж в свою любимую Литву и, что, несмотря на погоню, его побег был успешным. Днем же, когда я буду в городе, ты должен указать мне место, где под охраной вверенных тебе людей должна находиться Тверская казна. Тебе все ясно?
— Да, государь.
— Ступай с Богом.
Медведев с Патрикеевым вышли из шатра великого князя и воевода начал:
— Я дам тебе сотню из лучшего полка князя Оболенского. Пойдем, распоряжусь.
— Позволь, обратиться к тебе с просьбой, князь. Не можешь ли ты выделить мне сотню Ивана Дубины из полка князя Федора Бельского? Мне было бы легче с ним, поскольку я его хорошо знаю, и когда-то служил под его началом.
— Ах, да, я вспомнил! Конечно! Ты совершенно прав — это очень хорошая сотня. Ну, что ж, иди, собирайся в дорогу, и через час Дубина со своими людьми будет ждать тебя здесь. Я прикажу сотнику беспрекословно выполнять все твои приказы. И вот тебе еще несколько грамот за подписью Великого князя, чтоб стражники у ворот не приставали.
— И прикажи также войскам, окружившим город, не особенно усердствовать в погоне, когда мы с князем Тверским внезапно выедем ночью из ворот и направимся на запад.
Патрикеев снисходительно посмотрел на Медведева.
— Все нужное давно сказано. Ты выполняй свое дело, а я свое сам знаю!
… — Вот это да! Вот это номер! — радостно воскликнул Иван Дубина, стоя во главе своей, наконец-то, полной сотни. Никогда не думал, что мне придется служить под началом своего бывшего десятника! Но, я рад! Очень рад! Верховный воевода сказал мне, что это важное секретное дело, которое мы будем выполнять по поручению самого государя!
— Тебе об этом совершенно незачем знать, Иван — строго сказал Медведев. — И чем меньше ты будешь говорить, тем будет лучше!
— Слушаюсь, командир, — обиженно сказал Дубина и шмыгнул вечно простуженным носом.
Еще спустя час в ночной тьме и полном молчании сотня московских воинов под командованием дворянина Медведева подъехала к крепостным воротам Великой Твери…
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Тверичи, охраняющие ворота, не посмели отказать Медведеву, который показал грамоту с подписью и печатью Великого Московского князя, поручающую ему встретиться с тверскими боярами для обсуждения предварительных условий сдачи города.
Обернувшись, Медведев видел, как тверские стражники крестились, глядя вслед ему и Дубине — они наверняка думали, что сотня едет с приказом арестовать или убить Великого князя Тверского Михаила Борисовича.
Князь Данило Холмский ошибся, предполагая, что они больше не встретятся — по крайней мере, с Медведевым он встретился снова.
Князь Данило и его люди были последними верными защитниками своего государя, и охраняли въезд в Кремль, где находился Великий Тверской князь.
При бледном голубоватом свете молодого месяца и тускло мерцающих факелов у ворот, князь Холмский увидел молчаливую черную массу пехотинцев с дюжиной всадников во главе, которая приближалась к Тверскому кремлю.
— Стой! Кто идет! — грозно спросил Холмский, выезжая навстречу.
Медведев приказал своему войску остановиться.
— Здравствуй, князь, — не сходя с коня, Медведев вежливо снял шапку. — И, опережая твой вопрос, скажу сразу, я приехал сюда с добрыми намерениями. Мы можем поговорить наедине?
Князь кивнул и они, проехав несколько десятков саженей вдоль кремлевской стены, остановились.
— Посмотрим правде в глаза, князь, — сказал Медведев. — Тверь спасти нельзя. Большинство бояр изменили своему государю, и перешли на Московскую службу взамен за обещание Великого князя не разрушать и не грабить города. Твоя сотня не спасет жизни вашего государя, вы зря сложите голову, а Великого князя, скорее всего, втихомолку зарежут. Ты ведь понимаешь, что он не нужен Московскому государю.
— Что ты предлагаешь? — спросил Холмский.
— Я хочу сохранить жизнь Михаилу Борисовичу.
— И для этого ты прибыл сюда с московской сотней?
— Именно для этого. Никто из этих воинов не знает моих истинных намерений.
— Каковы же они?
— Позволь мне переговорить наедине с великим князем Михаилом Борисовичем. Я попробую убедить его в том, что ему необходимо немедленно тайно покинуть Тверь и, что мы с тобой с нашими сотнями поможем ему в этом.
— Он ни за что не согласится оставить свою столицу и свое княжество. Он предпочтет скорее умереть, чем сделать это.
— Позволь мне попытаться.
— Ну что ж, попробуй. Там уже есть один, такой как ты, который тоже пытается склонить его к этому, но пока безуспешно.
— Кто такой? — спросил Медведев.
— Личный посланец короля Казимира.
Глаза Медведева блеснули.
— Неужели? Он молод?
— Твоего возраста.
— Я, кажется, знаю, кто это! Немедленно веди меня к нему — уверен, вдвоем мы убедим князя, а ты готовь свою сотню в дорогу.
Через несколько минут Медведев обнял Андрея.
— Дорогой друг, как я рад тебя видеть!
— Я тоже. Но, надеюсь, ты не приехал от Московского князя, чтобы арестовать Михаила Борисовича?
— Напротив, я приехал спасти его и помочь ему бежать в Литву. Это замечательно, что ты здесь! Ты будешь рядом с ним в самые трудные минуты жизни, когда он навсегда будет покидать свою любимую родину.
— Как-то странно мне все это, — сказал Андрей. — Ты действуешь по приказу своего государя или вопреки ему?
— Какая разница, Андрей? Сейчас не время для объяснений! Дорога каждая минута! Скорее к Михаилу Борисовичу! Где он?
— В тронной зале. Я разговаривал с ним последний раз час назад. Он пообещал все обдумать и позвать меня, когда примет решение.
— Как бы он не принял какого-нибудь совершенно бесповоротного решения! — Воскликнул Медведев. — Пойдем-ка скорее к нему!
Они бросились бегом по темным и пустым коридорам Тверского кремля. У дверей тронной залы стояли два стражника с копьями.
— Князь заперся изнутри и просил его не беспокоить.
Медведев с Андреем переглянулись.
Они действовали так быстро и слаженно, как будто детально обсудили план своих действий, и стражники даже не успели опомниться.
Василий и Андрей внезапно вырвали из рук ничего не подозревающих стражников их копья, отшвырнув обоих воинов далеко в стороны, и мгновенно поддев остриями копий тяжелую обитую медью дверь тронной залы, напрягли все свои силы.
Дверь с треском открылась.
Опомнившиеся стражники, выхватив сабли, бросились к ним.
— Задержи их! — Крикнул Медведев и ужом проскользнул через образовавшуюся щель в тронную залу.
Великий князь Тверской Иван Борисович сидел на троне, одетый как для торжественного приема, и сжимал двумя руками длинный острый нож, острие которого упиралось в левую сторону его груди.
Медведев застыл неподвижно, в долю секунды призвав все свои силы и умения, для того, чтобы негромко, но очень убедительно сказать:
— Подумай о Боге, государь! Боюсь, что ты собираешься совершить смертный грех. Подумай о своей невесте, которая ждет тебя где-то в чужом краю. Подумай о своих будущих детях. Ведь у тебя еще никогда не было детей, князь. А у меня их двое. Ты еще не знаешь, какое это счастье видеть своих детей. Это твоя единственная, неповторимая жизнь, данная тебе Господом. И разве стоит ее тот престол, на котором ты сидишь, то княжество, которое не сделало тебя счастливым, и те люди, которые предали тебя, вовсе, впрочем, не по злобе, а лишь потому, что им тоже хотелось жить и видеть своих детей.
Нож со звоном упал на каменный пол. Великий князь Михаил Борисович закрыл лицо руками.
— Ты прав, — прошептал он. — Ты, конечно, прав. Но, ответь мне, как я буду смотреть в глаза этим детям, когда они спросят: «А. где же наше Великое Тверское княжество, отец? Что ты с ним сделал? Почему же ты не мог защитить его?»
— Ты ответишь им, что не было в том никакой твоей вины и было это не в твоей власти. Ибо промысел Господний и неумолимое время изменяют жизнь, нравы, порядки, обычаи, а также границы княжеств и держав. Княжества, как люди — в молодости они сильны и могучи, в старости слабы и беспомощны. Так случилось и с твоей державой. А ты, подумай, государь, как много хлопот, забот и тревог сразу свалятся с твоих плеч! Ведь до сих пор ты был рабом и должен был делать, то, чего требуют какие-то необъяснимые державные интересы, боярская дума и десятки советников! А сейчас ты, наконец, станешь свободным человеком! Ты только подумай, князь — все, что тебе предстоит сделать в жизни, ты решишь сделать сам, именно так, как ты захочешь!
Михаил Борисович пристально смотрел на Медведева.
— Твои речи проникают в мое сердце, которое уже окаменело, приготовившись к вечности, и снова наполняют его кровью, заставляя биться быстрее. А ты, вообще, откуда здесь взялся? В прошлый раз ты приезжал, как посланник Московского Ивана — я тебя хорошо запомнил. Сейчас он тоже тебя послал?
— Не спрашивай меня ни о чем, князь. Внизу тебя ждут две сотни людей, одной из которых командую я, а другой князь Холмский. Твой конь запряжен и готов к дальней дороге. На всем пути до Литвы тебя ждут сменные лошади! Я уверен, что князь Андрей об этом позаботился. Тебе немедленно надо отправляться в путь. Через несколько часов, на рассвете, сюда войдет московское войско и тогда будет поздно…
— Но, я беднее последнего тверского нищего. У меня нет ни копейки. С чем я поеду к своей невесте?
— Как? А Тверская казна?
— Тверская казна давно пуста, иначе не произошло бы всего, что сейчас происходит. В ней осталось жалких два десятка драгоценных камешков, да несколько золотых и серебряных безделушек — все это я передал моей престарелой матери, чтобы она после моего ухода из этой жизни, не умерла с голоду.
— А где находится вдовствующая Великая княгиня?
— Здесь. В кремле. Она молится.
Медведев вынул из-за пазухи мешок с золотыми и протянул князю.
— Покорно прошу принять, это от твоих московских друзей на дорогу.
Щеки Михаила Борисовича вспыхнули.
— Я не могу!
— Князь, ты можешь и должен.
— Кто эти друзья?
— Они пожелали остаться неизвестными. Но поверь, для них эта сумма — сущий пустяк!
Великий князь Тверской взял тяжелый мешок и спрятал его за пазухой.
— Боже, как низко я опустился, — прошептал он.
— Быть может напротив — ты сейчас только расправляешь крылья, чтобы подняться.
В тронную залу вошел Андрей.
— Пришлось оглушить их. Как дела?
— Великий князь Тверской Михаил Борисович оказал нам честь, позволив сопровождать его. Он направляется к своей невесте — громко сказал Медведев, пристально глядя на Великого князя.
Тусклое подобие улыбки появилось на его лице.
— Как я вам завидую, — сказал он. У вас столько силы и энергии.
— Ты еще совсем молод, князь, — сказал Медведев. У тебя все впереди! Едем?
— Да. Только наброшу теплый плащ.
— Я сказал ему, что на всем пути до Литвы ждут сменные кони, — шепнул Медведев Андрею. — Я не ошибся?
— Разумеется, — улыбнулся Андрей. — Я не сомневался, что ты догадаешься…
… Князь Холмский ждал их у выхода из палат.
— Сделаем так, — сказал ему Медведев. — Великий князь поедет, окруженный десятком лучших конников из твоей сотни впереди, я с дюжиной своих конников буду изображать погоню, но лишь помешаю московским войскам задержать вас, когда мы будем проезжать через кольцо оцепления. Выезжайте через западные ворота, а мы последуем за вами!
Василий с Андреем обнялись, прощаясь.
— Ну, — ты довезешь его? — полувопросительно сказал Медведев.
— Конечно — не беспокойся!
Медведев выехал за ворота и скомандовал своей сотне:
— За мной!
Затем совершил совершенно нелепый маневр, отъехав на пару сот саженей, и велел остановиться.
Сотня Дубины состояла из пехоты — только он сам и десятники были верхом — итого дюжина всадников вместе с Медведевым.
У Холмского же вся сотня состояла из всадников — мелкопоместных тверских дворян.
Великий тверской князь обратился к ним со своей последней речью в качестве государя.
Он освободил их всех от данной ему присяги и посоветовал немедленно разъехаться по своим поместьям, дабы избежать репрессий со стороны московитов, которые завтра утром займут город.
Десяток добровольцев во главе с князем Холмским вызвались сопровождать своего князя до рубежа.
В ночной тиши раздался грохот копыт и дюжина всадников Холмского, среди которых находились князь Андрей и князь Михаил, вылетела из ворот кремля.
— Что это? — удивленно спросил Дубина.
— Похоже, кто-то пытается убежать из города, — ответил ему Медведев и скомандовал. — Конники все за мной! В погоню! Догнать их! Пехотинцам окружить Кремль — никого не впускать и не выпускать до моего возвращения!
Отряд Медведева отставал от отряда Холмского на несколько десятков саженей, и как только они выехали из города, Медведев постарался максимально сократить это расстояние.
Сонные московские воины и не менее сонные караульные не успели ничего толком сообразить, когда около трех часов ночи вдруг из ворот города вылетели одна за другой две группы всадников из которых, как казалось, одна убегает, а вторая ее преследует.
Некоторые наиболее смекалистые и ретивые московиты бросились было к своим коням, чтобы тоже мчаться в погоню за беглецами, но Медведев пресекал все их попытки, крича:
— Назад! Смотрите в оба за воротами! Никого не выпускать из города! Этих мы сами догоним!
Таким образом, обе конных группы благополучно пересекли линию московских войск, а сотник Дубина только диву давался, сокрушаясь о том, что командир из Медведева оказался, ну просто, совсем никудышний: во-первых категорически нельзя было отступать от ворот кремля — тогда беглецов схватили бы прямо на выезде! Во-вторых, можно было догнать их еще на детинце города, но Медведев почему то ехал на своем коне неуклюже медленно! И, наконец, — категорически нельзя было отказываться от помощи своих, которые хотели бросится в погоню!
— Скорее! — кричал он Медведеву в азарте преследования. — Нажми, Василий! Мы их сейчас догоним!
— Не догоним, Иван, не догоним, — отвечал ему Медведев, оглядываясь по сторонам.
Убедившись, что, кроме них, никакой погони нет, Медведев посчитал первую часть своей миссии выполненной.
Теперь предстояло выполнить вторую.
— Стой, Иван! — Скомандовал он — Всем стоять!
— Что ты делаешь??? — в отчаянии заорал Дубина — Мы их уже почти догнали!
— Слушай мою команду! У меня совсем другой наказ, чем преследование каких-то беглецов! Нам нужно немедленно вернуться и оцепить Кремль, чтоб оттуда никто не вышел. А мне там надо отыскать вдовствующую великую княгиню и охранять ее до прибытия нашего государя! Назад быстро!
Сотник Дубина возвращался с тяжелым сердцем, непрерывно сморкаясь и едва не плача от досады.
Ну надо же, а?! Такой славный и мужественный воин этот Медведев — и такой бездарный сотник! Как же это он у меня десятником был? Да-а-а, все видно позабывал, воевать совсем разучился, должно быть совсем ленивым барином стал — ну конечно — какая же у них там, на Угре, может быть война?…
Но Медведев в настоящую минуту был его командиром, а сотник Дубина был хорошим опытным воином, хорошие же воины приказы вышестоящих командиров не обсуждают, а выполняют, и потому вскоре успокоился и навсегда выкинул из головы сотник Дубина все, что он думал о Медведеве, будто этого и не было вовсе. Да и вправду, — какое ему дело до того, как Медведев командовал? Как хотел, так и командовал, а его, Дубины, дело помалкивать да выполнять…
Вернувшись в тверской кремль и отдавав своему войску необходимые распоряжения, Василий направился на поиски вдовствующей великой княгини.
Он нашел ее молящейся и уговорил охрану пропустить его, сообщив о побеге их государя и о скором прибытии сюда великого московского князя.
Мать последнего тверского князя Михаила, вдовствующая великая княгиня Анастасия Александровна, дочь суздальского князя Александра Васильевича, была еще не старой женщиной, ей недавно перевалило за пятьдесят.
Она удивленно подняла заплаканные глаза?
— Кто ты? — Спросила княгиня. — Я тебя не знаю.
Медведев низко поклонился.
— Княгиня, — почтительно сказал он, — Разве есть у матери что-либо дороже жизни ее дитяти?
Великая княгиня побледнела, но мужественно постаралась взять себя в руки, однако губы ее предательски дрожали.
— Борис умер? — спросила она. — Я знала, что сегодня он сделает это.
— Нет, княгиня! Твой сын жив и здоров! Сейчас он во весь опор мчится к своей невесте в Литву, и никакая опасность больше не угрожает его жизни!
— Боже милосердный! Неужели он решился! Мне, родной матери, не удалось его убедить! Он, как безумный, твердил одно и то же: «Если моего княжества больше нет, я должен умереть!» Кто сумел отговорить его от этого греховного помысла и спасти не только тело, но и душу моего сына?
— Я, — с присущей ему скромностью сказал Медведев.
— Ты??
Великая тверская княгиня Анастасия некоторое время смотрела на Медведева затем молча подошла и поцеловала его в лоб.
— Чем я могу отплатить тебе за эту неоценимую услугу?
— Государыня, — опустился Медведев на колени. — Послушай меня. Через несколько часов сюда придут московские бояре, да священники — принимать у тверичей крестное целование в том, что отныне и навеки служить они будут московским государям. Великокняжескому дьяку Василию Мамыреву, казначею московского князя, поручено переписать всю тверскую казну и внести ее в московскую. Прошу тебя, государыня, не сопротивляйся тому! Мне говорил твой сын, что ничего особо ценного там не осталось. Отдай ты им все — твоему сыну там далеко за рубежом будет теплее на сердце, если ты останешься жива и здорова!
Великая княгиня молча ушла и через минуту вернулась с большим красивым ларцом.
— Здесь все что осталось. Возьми и передай им. Мне уже ничего не нужно. Я горячо молилась Богородице, что бы она спасла жизнь моего сына и дала ей обет, о том, что я сделаю, если это произойдет. Пришла пора выполнить мой обет. Я ухожу в монастырь…
Утром, 11 сентября, вся Тверь была приведена к присяге, а на следующий день, 12 сентября, в город торжественно въехал Великий Московский князь.
Еще до этого Патрикеев поблагодарил Медведева за службу, посетовав при этом на ничтожную малость Тверской казны, добился от Василия заверений, что и великий Тверской князь и вдовствующая великая княгиня ничего не укрыли, и тогда с кислой физиономией выдал ему в награду худой мешочек с московскими золотыми.
В тот же день вернулся в Тверь и князь Холмский, благополучно проводивший своего государя до самой границы. Князь распустил всех своих воинов по домам, и теперь, со своими братьями и детьми явился к Великому Московскому государю на службу.
Но великому князю не нужны были бывшие герои — он хотел, чтобы народ, вспоминая покорение Новгорода или Стояние на Угре и победу над Ахматом, связывал эти события только с ним.
Он уже избавился от одного героя — князя Удалого, теперь пришла пора избавиться от другого.
И великий московский князь, еще позавчера благодушно принимавший на службу, жалуя землями, открытых изменников, приехавших к нему тогда, когда их государь, которому они присягали, еще находился на своем троне в тверском кремле, вдруг напыщенно и публично сказал князю Холмскому, который пришел к нему со всей семьей, уже освобожденный своим бывшим государем от клятвы верности:
— Нехорошо верить тому, кто Богу лжет!
Да и отправил князя Холмского в Вологду в заточение.
А затем торжественно объявил наследника московского престола Ивана Ивановича, сына своей первой супруги, тверской княжны Марьи — князем Тверским.
Великое Тверское княжество, как самостоятельное, всегда соперничающее с Московским, навсегда прекратило свое существование.
Вся тверская земля стало частью еще более разбогатевшего и усилившегося Великого Московского княжества.
… Медведев и его друзья вернулись домой еще до конца сентября.
Осень в тот год была необыкновенно поздней и теплой.
Медведев радостно обнял Анницу, расцеловал детей — Ивана и Настеньку и, узнав о возвращении Алеши и Веры Кудриных, едва успев поесть, и не отдыхая с дороги, сразу же захотел выслушать их донесение.
— Мы выполнили все, что ты нам поручил, Василий Иванович, — начал Алеша, а Вера сидела рядом с ним и гордо улыбалась. — Самое трудное было — выяснить о Степане. Мы нашли его быстро, и, поселившись неподалеку, несколько месяцев наблюдали за ним и его жизнью. Я долго не мог понять, в чем дело: походка Полуехтова, поведение, голос тоже его — а лицо совсем другое! Главное узнала Верка! — с гордостью сказал Алеша и поцеловал жену в щечку, отчего та страшно смутилась и покраснела.
Медведев заметил, что Алеша, относясь к своей жене очень ласково, тем не менее, всегда называет ее Веркой, должно быть, привыкнув так обращаться к ней с самого детства — ведь они росли вместе.
— Ей удалось, — продолжал Алеша, — сблизиться с несколькими женщинами, которые в разное время были полюбовницами этого Степана, благо, что таких женщин много — он это дело любит… Добившись их откровенности, Верке удалось узнать, что на шее за ушами и внизу на горле, невидимые под рубахой находятся у него большие шрамы. Два года назад, будучи пьяным, он сказал одной из своих женщин, которая обратила внимание на то, что лицо у него будто стареет на глазах, что он скоро вернется с новым! И действительно, он уехал (как я потом выяснил в Вильно) и через три месяца вернулся. Лицо его не просто помолодело, оно изменилось и стало почти не похожим на то, которое было прежде. Нам с Веркой удалось выяснить, что за последние пять лет, с тех пор как он появился в тех местах, так происходило три раза. И каждый раз он приезжал из Вильно свежий, помолодевший и с изменившимся лицом.
— Неужели можно поменять лицо??? — изумился Медведев.
— Выходит, можно. Кто знает, на какие чудеса способны иноземные лекари! Мы тут живем в глуши и ничего не знаем… Ты бы вот послал нас на годик-другой пожить в Вильно, мы бы, может, тебе много интересного порассказали…
— А что?! Это хорошая мысль! Итак, вы уверены, что это тот самый Степан Ярый Полуехтов?
— Вне всяких сомнений, Василий Иванович! Но самое плохое не это!
— Что же?
— Он вынашивает планы мести всем нам тут — Картымазову, Бартеневу и тебе, считая вас виновниками всех его несчастий. Но у нас сложилось впечатление, что за ним еще кто-то стоит, и этот кто-то пока сдерживает его почему-то. Иначе он давно бы уже организовал целую серию нападений. У него друзья — все молодые шелопаи — дворяне и князья Веховских княжеств.
— Я знаю, кто за ним стоит, — задумчиво произнес Василий. — Что еще вам удалось про него узнать?
— Сейчас он купил себе дом в маленькой деревне Серпейского княжества. Но вначале, когда приехал, жил в доме одних старичков по фамилии Дорошины…
— Как-как? — Заинтересованно переспросил Медведев — Дорошины, ты сказал? У них случайно нет в роду монахов?
— Точно есть! Сын у них монах. Но где обитается, не знаем — не думали, что он может представлять интерес. Иногда к родителям приезжает на пару дней. Со Степаном особой дружбы не водит, но, видно, знает, как бывшего жильца родителей…
— Очень интересно… — задумался Медведев, потом стряхнул свои мысли. — Молодец Алеша! Молодец Вера! Как тебе понравилась работа мужа?
— Очень понравилась! Я никогда не думала, что это так интересно притворяться кем-то другим, и разузнавать всякие секреты! Василий Иванович дозволь мне всегда с Алешкой быть — я ведь тоже кое-что способна узнать, и порой, даже такое, что он никогда не узнает! А мы можем с ним быть то, как брат и сестра, то, как муж и жена, а то, как и просто незнакомые!
— Я подумаю об этом — улыбнулся Медведев — Ну а какой общий климат там, в Верховских княжествах?
Лица Алеши и Веры сразу стали серьезными.
— Очень плохой, Василий Иванович. Там смертоубийство каждый день и все катиться вниз комом.
— В чем причина?
— Все больше и сильнее разгорается спор, кому лучше служить! Половина хотят Москве, а половина — Литве. И те, и другие кличут друг дружку изменниками. Мне сдается еще, что кто-то тайно все это подогревает. Степан один из таких людей. Вот приезжал как-то к нему человек от князя Семена Бельского. После этого Степан особо яростно агитировал своих дружков против нас и против тех, кто думает перейти на службу в Москву.
— А я вот видела одного, — вмешалась Вера, — тот, наоборот, из Москвы приехал, хотя говорил, будто из Рязани — так он, наоборот, говорил всем, мол, переходите на нашу сторону — у вас тут латиняне церкви закрывают веру нашу православную искореняют, а, будто, только станут эти земли московскими, так вам прямо рай на земле наступит…
— Понятно, — вздохнул Медведев. — Ладно, пока спасибо… Потом еще поговорим подробнее о всяких мелочах…
Оставшись один, Василий глубоко задумался.
Все сходилось.
Тверь покорена.
«Теперь нам нужен Запад!» — Еще очень давно, при самой первой встрече, сказал ему Иван Васильевич.
И вот путь на запад лежит открытым.
А ворота — Верховские княжества.
Все происходящее означало только одно.
Скоро начнется война за новые земли.
Война, необъявленная, скрытая, но кровавая и беспощадная.
ПОРУБЕЖНАЯ ВОЙНА…



ЭПИЛОГ

ГОСУДАРЬ ВСЕЯ РУСИ


Москва, Кремль, сочельник 1486 года
Великий князь московский Иван Васильевич и Великая княгиня московская Софья Фоминична ужинали вдвоем.
Ввиду большого поста блюда были соответствующими, но количество их огромно — весь длинный стол был ими уставлен.
— Мой дорогой супруг, позволь тебя поздравить! — Софья подняла золотую чашу с церковным вином. — В последние годы ты одержал целый ряд блестящих побед!
— Благодаря твоим мудрым советам и поддержке, дорогая моя византийская царевна.
— Вот если ты еще, вместо того, чтобы оказывать сомнительные знаки внимания собственной невестке, больше думал о наших детях, было бы и вовсе замечательно, милый. Олена подрастает — пора искать ей достойного жениха.
— Придет время — сам сыщется, — отмахнулся Иван Васильевич. — Ей пока всего лишь десять лет! А что касается моей невестки и ее мужа — моего сына — да я не скрываю, что мне приятно бывать в их обществе! Они молодые и очень образованные люди — часто беседуют на богословские темы, и мне очень интересно их слушать.
— Гляди, как бы тебе не впасть с ними вместе в какую-либо ересь! Отец Иосиф, игумен Волоцкий, с которым я недавно беседовала, говорит, что некая ересь распространяется, и корни ее проникли даже в твои палаты! А что касается их образования — прости меня, дорогой — но какое образование может быть у волошской княжны, выросшей в какой-то варварской стране?! Разве оно может сравниться с моим? Меня учили самые светлые европейские умы! Я владею основами всех наук и свободно говорю на шести языках!
— Да, кстати об образовании! Я все время хочу тебя кое о чем спросить, да как-то, за делами все забываю.
— Спрашивай, дорогой.
— Помниться мне, будто привезла ты с собой на корабле когда приехала к нам, несколько сот ящиков со старинными книгами. Где они сейчас?
— В надежном месте.
— Я бы хотел посмотреть некоторые из них.
— Скажи какие — я тебе принесу…
— Гм, гм… Нуу… А что, я сам не могу взглянуть на твою библиотеку?
— Видишь ли, дорогой, в ней есть очень редкие и очень старинные рукописи и свитки. Они должны храниться без воздуха в закрытом помещении, иначе распадутся в прах. Я сделала такое помещение, и кроме меня одной, никто не знает, как туда попасть!
— Послушай, жена! Убоись мужа своего! Что это за секреты от меня?
— Никаких секретов, милый — обольстительно улыбнулась бывшая византийская принцесса. — Придет час, и я передам тебе ключ от этой библиотеки. Более того, открою одну великую тайну. Но только перед смертью…
Иван Васильевич вскинул руку и открыл было рот, чтобы что-то сказать, но Софья перебила:
— Ты не просто муж мне, Иван. Я, наконец, с гордостью могу сказать, что ты теперь — настоящий государь!
— Будто я им до сих пор не был!
— Нет. Не был. Ты был всего лишь князем маленького захудалого княжества, который чтоб придать весу, велел называть себя Великим. Но Великим, Иван, ты стал только сейчас, со мной! Потому что я принесла тебе счастье, могущество и славу в веках! Посмотри сам, сколько ты совершил только за последние пять лет: привел к полной покорности Новгород, победил орду хана Ахмата, которая двести лет висела над вашим родом, как дамоклов меч, ты присоединил к Москве рязанское, Верейское и, наконец, самое главное — Тверское княжества — и теперь ты уже не великий князь московский! Ты — государь всей земли русской — государь всей Руси!
Эти слова очень понравились Ивану Васильевичу.
На следующий же день он вызвал дьяка Алексея Полуехтова, а также князя Патрикеева и продиктовал им какую-то пустячную грамоту, касающуюся чего-то совершенно незначительного.
Но и Патрикеев, и Полуехтов сразу поняли, что присутствуют при рождении новой исторической эпохи.
Продиктовав грамоту, великий князь потребовал на первом месте поставить совершенно другие слова, которых в таких грамотах раньше никогда не было.
Он велел подписать грамоту, начав со слов:
Государь Всея Руси…
И это был первый шаг к будущей великой империи.



Приложение


Жители имения «Медведевка» по состоянию на конец 1484 года:
Василий Медведев, 25 лет — владелец имения
Анна (Анница) Медведева, 22 года жена Василия
Иван, их сын — 2 года
Анастасия, их дочь — род 12 августа
Священник — отец Мефодий Яковлев, 30 лет
Аксинья, — его жена, кружевница, 26 лет
Их дети — в возрасте 4, 3, 2 и 1 лет
Микис Петридис, 52 года, учитель и наставник Медведева в детстве
Манин Онуфрий Карпович, 54 года, купец, живущий на земле Медведева
Люди Медведева:
Григорий Козлов — «Гридя», 51 год, вдовец, грамотен, умён, хладнокровен, сдержан. Имеет женатого сына (живет в Медыни) и двух замужних дочерей (одна с мужем и детьми живет в Боровске, вторая с мужем и детьми — на территории Великого литовского княжества)
Яков Зубин, 31 год, охотник, зверолов, следопыт, мастер ловушек и капканов, меткий стрелок, холост
Семья Коровиных:
Епифаний Коровин, 45 лет — «рассудительный»
Екатерина Коровина, 44 года, его жена, ворчливая
Никола Коровин, 22 года, их сын — «наблюдатель»
Семья Кудриных:
Фёдор Кудрин, 42 года, бортник
Ольга Кудрина, 40 лет, его жена
Алексей Кудрин, 21 год, их сын, разведчик, следопыт, актёр
Вера Кудрина (ур. Коровина), 18 лет, жена Алексея
Ксения Кудрина, 17 лет, их дочь, любит животных, «знает звериный язык», невеста Якова Зубина
Пелагея Кудрина, 74 года, мать Фёдора
Семья Неверовых:
Клим Неверов, 47 лет, силач, воин, мастер копья
Надежда Неверова, его жена, 43 года, знахарка, гадалка, специалистка по травам и лечению
Ивашко Неверов — 23 год
Любаша (Ур. Манина), его жена-20 лет
Гаврилко Неверов, 23 года
Дуня (ур. Ефремова), 17 лет, его жена
Софья Неверова, 17 лет, их дочь, наследница материнских секретов, невеста Николы Коровина
Семья Кнутов:
Борис Кнут, 35 лет, кузнец
Авдотья Кнут, 30 лет, его жена
Иван Кнут, 7 лет, их сын
Афанасий Кнут, 29 лет, брат Бориса, кузнец
Степанида, 20 лет, его жена
Семья Ефремовых:
Никита Ефремов, 50 лет, крестьянин
Зинаида Ефремова, 47 лет, его жена, повариха
Кузьма Ефремов, 24 года их сын, воин
Семья Копны:
Арсений Копна, 55 лет, кожевенник
Дарья Копна, 51 год, его жена
Павел Копна, 33 года, их сын, кожевенник
Фекла Копна, 27 лет, жена Павла
Юрий Копна, 25 лет, сын Арсения и Дарьи, воин
Феодосия, 19 лет, дочь Арсения и Дарьи, невеста Кузьмы Ефремова
Семья Зыковых:
Максимка Зыков, 27 лет, лучник, воин
Феодосия Зыкова, 24 года, его жена
Их дети 2 и 1 год
После нашествия Ахмата с 1480 по 1484 г в Медведевке и Манино поселились еще 12 семей и, таким образом, население на землях Медведева приблизилось к сотне человек.
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Примечания




1


Баскак — чиновник хана Золотой Орды, ведающий сбором дани и учетом населения в завоеванных странах. (Здесь и далее примечания автора).


2


Старинная русская мера веса 1 фунт = 409 грамм.


3


Детинец — цитадель, крепость в средневековом русском городе, центральная его часть, укрепленная деревянной или каменной стеной.


4


Ушкуйники — Новгородские разбойники, шайки удальцов, которые пускались (чаще на лодках — ушкуях) открыто на грабеж за пределами Новгорода и привозили добычу домой как товар.


5


Скит — Келья или несколько келий в отдалении от монастыря для монахов-отшельников, а также небольшой, уединенный монастырь.


6


Ныне — Каунас.


7


Шутливое преувеличение Микиса. 1 сажень = 3 аршинам = 7 футам = 2,1336 м., косая сажень -2,48 м, 1 фут = 30,5 см. На самом деле рост Медведева — 1 м 80 см, ширина плеч — 61 см


8


Борджиа, (итал. Borgia, исп. Borja; Борха или Борджа), аристократический род испанского происхождения, игравший значительную роль в 15 — начале 16 веков в политической жизни Италии. Борджиа происходят из Арагона. Начало возвышения рода положил Алонсо Борджиа (1378–1458), ставший в 1455 году римским папой Каликстом III. Его племянник Родриго Борджиа (1431–1503) стал римским папой Александром VI в 1492 году.
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